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Hrologue

The Spint of the Past

Twas the vision of a dreamer:

Grey and gaunt of grave demeanor,
Stood a presence there before him;
Thus it spake in bending o’er him:
Ever thinking, tender hearted;

Of the lives that have departed;

I have come to you at last;

With a message from the past,

So that time shall not efface;
Memories of our ancient race:
Build ye thena family altar;

Do not hesitate or falter,

Ere the words : “Too Late” are spoken;
Ere “The Golden Bowl Be Broken”
Andabove this sacred shrine,
Builded to our ancient line,
Cherish every honored name,

On our family roll of fame.

Brood no more upon the past:
Finish your alloted task,

Ere The Silver Cord You Sever,
And your deed shall live forever.
While the arms of Morpheus bound him:
Haunting memories hovered round him;
Dear familiar forms and faces,
Which his fancy fondly traces;
Half in pleasure, half in pain,

That he sees them thus again;
Hears with sad and deep contrition,
This, their ceaseless admonition,
‘Brood no more upon the past,
Finish your allotted task;

Hears the words so plainly spoken:
Ere The Golden Bowl Be Broken.




Introduction

In the prologue, the author has suggested the possibility of his being urg
ed to an exhausting task by a dominating thought, dream or vision if you will,
We say that the mainspring ofa watch startsthe hands moving accurately.
ticking off the seconds and minutes till we die. And that a thought originates a
conception culminating in a triumph of mechanical or literary skill. But is it
not true that after all it is the power behind the mainspring the power
behind the thought ? The mysterious inexplicable influence.

In the authors case if it had not been for this secret impelling influence
he could not have found sufficient stimulus in the face of material difficulties,
indifference and even opposition to have carried on his task successfully to the
end. And until he did finish his labors he had no surcease from the thought,
that a great obligation had devolved upon him and must be fulfilled.
And after allis it not sad that the name of a family should die out, but
it is sadder far that the race itself should be forgotten, and that the great deeds
and virtues of our kith and kin should receive no recognition and that at length
all knowledge of them should be lost in the misty vistas of the past.

How often we have heard the expression “Very few people care about
their ancestors.” They should be taught to care. It is a great absorbing,
and intensely interesting problem, to trace step by step the intricate lines in
the life map of our race.

And with this thought T have dared to raise my voice in the waste places

of literature, where others who have sung far nobler and sweeter songs have
been warned by the wise, laughed at by fools and mocked by the profane.
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MEDITATION

CONCEPTION BY OUR IMMORTAL KINSMAN

JEREMY CROSS




The YPamsing of the Rare

Faded photographs and letters;
Silent harbingers of tears;

Shall we leave them in the litter,
Of the wasting of the years;
They are ancient family records;
Do we care to know the past;
Did they noble deeds or brave ones;
Were they honored at the last.
If we feel no pride in kinsmen
We may never find the grace,
To so act that we are honored
In the passing of our race.

There were commoners among them,
Wielding destinies of State;

Famed for skill in Legislation,

And for wisdom in debate.

In the worlds great marts of commerce,
Gravid browed and gifted men;
Stately dames of grace and beauty;
Virtue as their diadem.

There was glory won in battle;

And in art, the highest place; -
Kinsmen wrote their names immortal
In the passing of our race.

There were pioneers among them:
Men of peace, but still they'd fight
With their bible in their left hand,
And their musket in their right.

In the Indian time of murder,

And of vengeance quick, condign,
Kin were killed and the suvivors
Were the forebears of our line.
They were men of brawn and action;
Took religion as their base;

So we write them down with honor
In the passing of our race.
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If we read these ancient records
We shall feel an honest pride;
For our kin were pious minded:
So they lived and so they died;
And our souls will stir within us:
And our hearts will so incline:
To proclaim the many virtues

Of the kinsmen of our line.

We shall find that family honor
Never yielded to disgrace,
Shadowed forth in these old records
Of the passing of our race.

Is it not then interesting to stndy the lives of those who bore our names
centuries ago, to follow their careers in peace and war and to rejoice and take
pride in the fact that we sprang from worthy ancestors who were good citizens
great commoners, loyal countrymen and famous warriors. In fact it has been
ascertained that the list of kinsmen who fought in the past for patriotism
and self preservation is a long one and not a coward or deserter among them.
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Our Warrior Rare

They were at the Wall of Acre;
On the field of Agincourt;

At Cadiz, and in the Channel,
Sunk the Spanish hulks of war.
Nailed the flag to Pompey’s Pillar,
And at Asabia Bay,

Benedoine and Barcelona

Fought to check Napoleon’s sway.
So through centuries they struggled,
For Old England and the Crown;
Then we find them with the rebels
At the bridge at Concord Town;
Still they battled on for freedom;
Where the time or when the place;
Ever fought for truth and justice
In the passing of our race.
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There was the periods of Indian massacres in the American wilderness
when our ancestors had to kill or be killed. When the primal law of nature
prevailed—the survival of the fittest—and slowly, but surely the enemy of
progress was exterminated or subdued and thus did our ancestors help to win
America for the world; but not before horrible cruelties were perpetrated, sad
to say on both sides. Many of our kinsmen and several ancestors were mur-
dered. Unfortunately women and children met the same fate as the fathers.
There was no mercy or pity and the atrocities committed on the dependent
members of the family are unthinkable. Description of the actual massacres
are thus purposely avoided. The Pigwacket Indians were on the war path at
the time that our maternal kinsmen were in their greatest strength in the wil-
derness and these atrocities were committed near Dunstable, Mass., where
their cabins were located and which was the scene of the following recital.
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The Figwarket Massarre

Moans the night wind, sighing, dying,
Sounding like a mother’s croon;

And the red-man, murder minded,
Wails his war cry to the tune.

In the cabin on the outskirts
Of the woodland, go to rest
Little children, nestling closely
To their tired mother’s breast.

Through the eerie whispering forest,
Bending closely to the breeze,

Comes the cruel, painted, Savage,
Creeping stealthily, through the trees.

Mothers hear the children praying:
“Now I lay me down to sleep”

Hear them as they're softly saying
“Hope the Lord my soul will keep.”

Fiercer, louder, grows the tempest,
Roaring in an angry mood ;

Comes the painted Savage—shouting—
Suddenly from out the wood;

Then the maddening murder-clamor:
The Pigwacket Battle Cry,—

Sad it is that little children

Suffer so and so must die.

Let us draw the veil of pity
Tightly o’er the killing-place;
There was many a tragic chapter
In the passing of our race.

Mothers heard them softly praying
“If I die before I wake”

Heard the little children saying
“Hope the Lord my soul will take.”

So their prayers had all been finished
Ere the children went to sleep;

But their resting was eternal;

And their souls the Lord will keep.
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In the Name nf Ornss

To My KINSMEN, GREETING :—

I have endeavored to arrange in comprehensive form the scattered
fragments of the Cross family history.

This labor has been done in memory of my Mother.

Much is left unsettled, much unsaid, but how diflicalt it is to complete
such a history in one man’s life time.

I leave to others to finish what I have begun.

And now, after twenty-five years of research; aided, comforted and
encouraged by loyal friends 1 sum up the evidence and give my verdiet.

What my mother thought was true.

Scarcely whispered words, scarcely formed ideas, that somehow she had
learned ; by what someone had seen; and by what she read long years ‘.l,:”
that her family were of royal descent. That some of her ancestors fought in
the crusades; that they were famous soldiers, patriots and .\r.-nu.«,,,':.,, of
England and America, that the Lawrences, their kinsmen, gave a hundred
heroes to the world ; that on her father’s side she was a descendant of the
ancient Crosses, of Cross Hall, Lancashire and Charlynch, many of whom
were knighted for valor in England’s greatest battles ; and lastly amons her
maternal ancestors were those puritans of New England. whose descendants
stocd in line at Concord, as “minute men,” in the outbreak of the revolu-
tionary war.

I.t has been my task to find facts to establish these family traditions as
undying truths; a labor of love which I have accomplished to the hest of my
ability, and the completed effort is now handed over to the criticism or kindly
consideration of all descendants of ** Crosse . iy

I am convinced that the statements made in these pages are correct as sot
down; as to their all being susceptable of absolute proof it is difficult to
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affirm. No evidence of gencalogical research can be absolutely relied upon ;
even documentary evidence such as court records and parish registers, to say
nothing of grave stone epitaphs are often inaccurate.

However, documentary evidence has been secured where it has been
ossible, and all statements have at least been proven to my own satisfaction,
as well to the satisfaction of reputable professional genealogists engaged for
the purpose, or from records on file in the libraries and Historical Associations
of the United States and England.

It is true that the early history of every family gradually fades away into
tradition, legend, fable and myth.

It is always difficult and it is sometimes impossible, to draw the line
between historical certainty and fanciful invention. Indisputable facts and
shadowy tales are mixed together in confusion, which the lapse of ages renders

inextricable.

Oral testimony is certain to become modified in some particulars, and
expanded in others, in the course of transmission from one generation to

another.

It is not therefore a matter of surprise, however regretable, that I cannot
claim for these records the merit of absolute reliability. This may be said
however, that nothing has been set down as a fact unless endorsed by reliable
genealogical authorities, and that which appears doubtful has been given the
semblance of doubt.

It is undoubtedly true that the ancestors of my Mother can be traced
back to remote times, the Lawrence line alone being accurately delineated by
documentary evidence through many generations.

The families that appear conspicuously in the maternal line are: Law-
rence, twenty generations : Wright, six generations ; Cummings, seven gener-
ations ; Cross, fourteen generations.

A great deal of information regarding collateral families has been col-
lected, but only that which is of interest to the present generation of Cross
descendants, and those who come after them, is recorded at any length.

We have first to deal with the Lawrences, as of our remote ancestors they
are the most numerous yet recorded.

There is a genealogy still in print of the Lawrence family, as far back as

1150, when the first Lawrence of this line is mentioned. This was in the reign
of Stephen of England.

It will be later shown that one of these Lawrences in our line married
the daughter of Joun WaITNEY, a descendant of the royal families of I'rance
and England, that their descendant in our line married Jomn~ WricHT, whose
daughter married Awmos Cummings, whose daughter married CALVIN BAILY
Cross, the father of Mrs. Edwin Goodman, nee Caroline Elizabeth Cross, my

mother.
9
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LAWRENCE.

American Armory, P. A. 49.
Henry Lawrence came to New England from Wissett and Holton, County Suffolk, England, 1630
settled at Charleston, Mass., grandson of John Lawrence, of Ramburg, thirteenth
in descent from Sir Robert Lawrence.
Arms—Argent, a cross rugely gules.
Crest--A demi turbet, tail upwards.
The original arms, sans crest, were given to Sir Robert Cross by King Richard I. for bravery
in scaling the walls of Acre, 1191.
Cross—Rugely gules.
Our Lawrence line is as follows : Henry 1., son of William the Con-

queror, died in 1135, and there ascended to the throne of England, Stephen, a
grandson of William 1st. :

3 " . 1
In 1150, during the latter years of Stephen’s reign, was born

¢ ; ROBERT LAWRENCE,
(evidently a combination of two Christian names). He was born at Lanca-
shire. Durmg. the reign of Henry II. he arrived at manhood’s estate, and
became a soldier. When Richard I. came to the throne he was about forty
years old, and followed his sovereign to the Holy Land. He distinguished
himself at the siege of Acre, and was knighted by King Richard.
SR RoseErT LAWRENCE, of Ashton Hall.

He wore a cross upon his shield to distinguish his family, “Ruguly, gules,”
a rough cross hewn from a tree, and the branches tied in the shape of a cross.
Inscribed beneath was the motto: “In the name of Lawrence.” Sub-
sequently a stag head appears as a crest.

SECOND GENERATION.
SIR ROBERT LAWRENCE,

Lancashire, Ashton Hall, married a daughter of James Trafford, Esq.
THIRD GENERATION.
JAMES LAWRENCE,

of Ashton Hall, married in 1252, Matilda, daughter of John de Washington.
(Respecting the name Lawrence and Washington—a brother of the first Presi-
dent of the United States—Lawrence Washington was one of the earliest
proprietors of Mt. Vernon.




FOURTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,

of Ashton Hall, married Margaret, daughter of Walter Chosford, by whom
he had a son, John, his heir and SuUCCeessor.,

FIFTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,

married Elizabeth Holt, of Stabley, in Lancashire, in 1360, and had Robert,

son and heir.
SIXTH GENERATION,

SIR ROBERT LAWRENCE, OF ASHTON HALL,

married Margaret Holden Lancashire, sons : Robert, Thomas, William, horn
1425, fought under Lancaster at St. Albins ; another son, Edmond, married a
daughter of the famous Norman Miles de Stapleton.  William was buried in

the Abbey.
SEVENTH GENERATION.
SIR ROBERT LAWRENCE, OF ASHTON HALL,

married Amphilis, daughter Edward Langford, of Langford, had sons: James,
his heir, who married Ciciley Soteler, who had issue, Robert, who married
Margaret Lawrence, whose son, John, commanded a wing of the Iinglish
army at Flodden Field. His brother William hecame a great land owner.
EIGHTH GENERATION.
NICHOLAS LAWRENCE, OF SYERCROFT,

son of Sir Robert. He had sons : Thomas, John, William, Henry, Oliver,
Knt., whose son was knighted 1619. Oliver died 1601.

NINTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,
who was an ancestor of the St. James Park Suffolk Lawrence’s. He died
1496, leaving Thomas, of Ramburg, Suffolk.
TENTH GENERATION.
THOMAS LAWRENCE,

Ramburg. He held lands also in Holten, Wisset and South Elcinham. He
married and had sons, John and Richard, of St.Ives. His will is dated 1471.

ELEVENTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,

married Margory, by whom he had a son Robert. His will was made July
10th, 1504. His wife died 1507. Both buried in Ramburg church.
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TWELFTH GENERATION.
ROBERT LAWRENCE.

He is named in his father’s will, and his wife in that of her mother-in-law.
Their issue was John. :

THIRTEENTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,
Ramburg, married Elizabeth, by whom he had: Henry, John, Agnes, Mar-

garet, Kate and William, of Eleinham; exiled by Mary, he returned, and
preached in Elizabeth’s reign.

FOURTEENTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,
married Agnes, and had John, Richard, died 1596, Susan, Elizabeth, Mar-
garet. Wife died 1583. His will is dated 1590. He was buried at Ramhurg
FIFTEENTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,

was of Wisset, Suffolk. Married Johan. They had Henry, Robert. Will
dated 1614. (Names his kinsman Laxfield and grandson of Earl North)
Margery, Kate. Will of John, of Wisset 1606.
SIXTEENTH GENERATION.
HENRY LAWRENCE,
married Mary. His father’s will says he moved to New England from Wisset.

He settled in Charlestown, Massachusetts, 1635. His name is among the

inhabitants, and among those who received the first division of land. He
received five acres and a house.

SEVENTEENTH GENERATION.
JOHN LAWRENCE,

of Wisset, England, born 1609. Also of Charlestown, Boston, Watertown
and Groton, Mass. He married first, Elizabeth ; second, Susanna Bachelor,
died at Groton, 1669. Ie had John, Nathaniel, Joseph, Peleg, Jonathan,
Mary, Enoch, Samuel, Elizabeth, Zacharia, Susan.

EIGHTEENTH GENERATION.
ENOCH LAWRENCE,

Born Jan. 5th, 1649, Watertown ; married Ruth, daughter of John Whitney.
She was widow of John Shattuck.

John Whitney was descended from Alfred the Great, of England, and
Henry first, of France. The offspring of this marriage claim Royal descent.

NINETEENTH GENERATION.
ZACHARIA LAWRENCE,

married first, Abagail Parker; second, Rebecca Powers. He was born May
bth, 1708.

~
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TWENTIETH GENERATION.
ZACHARIA LAWRENCE,

died 1780 ; married in 1.734, Sarah, daughter of Nathaniel Lawrence, and
granddaughter of Zacharia Lawrence the first, and great grand-daughter of
Enoch. They were cousins.

TWENTY-FIRST GENERATION.
SARAH,

born April 6th, 1738; married John Wright, near Westford, Mass., 1754, at
sixteen years of age. This is the connecting link on the maternal side of the
Wrights and the Lawrences.

Before proceeding further it may be well at this stage to fix in the mind
of the reader the Whitney connection with the Lawrences which occurred in
the eighteenth generation, and to point out again that the Whitneys
were of royal descent to make this more emphatic and to bring it
home to the reader this descent is here introduced with authorities.
For the final proof of this connection I am indebted to Mrs. Elsie Cross, wife
of A. D. Cross, of Alameda, Cal., whose children will later be shown to have
doubly descended from the European monarchs.

THE ROYAL DESCENT of children of Mrs. Edwin Goodman, nee
Caroline Elizabeth Cross :

Alfred the Great, King of England—Lady Elswitha.

Edward the Elder, King of England—Lady Edgiva.

Edmund the Elder, King of England—Lady Elgifa.

Edgar, King of England—Lady Elfrida.

Ethelred I, the Unready, King of England—Lady Elgifa.

Edmund IL., Tronsides, King of England—Lady Algitha.

Fdward the Exile, Prince Royal of England—Lady Agatha, of Germany.
Malcolm II1. Canmore, King of Scots—Princess Margaret, of England.
Henry 1., King of England—Princess Matilda, of Scotland.

Geoffrey Plantagenet, Count of Anjou—Empress Maud, of Germany.

Henry 1L, King of England—Lady Eleanor, of Aquitaine.

John, King of England—Lady Isabella, of Angouleme.

Henry III., King of England— Lady Eleanor, of Provence.

Edward 1., King of England—Lady Eleanor, of Castle.

Humphrey, Earl of Hereford—Princess Elizabeth Plantagenet.

Robert, Baron Ferrers, of Chartley—Lady Agnes de Bohun.

John, Baron Ferrers, of Chartley—Lady Elizabeth de Stafford.

Robert, Baron Ferrers, of Chartley—Lady Margaret le Despencer.

Edmund, Baron Ferrers, of Chartley—Lady Eleanor de la Roche.

William, Baron Ferrers, of Chartley—Lady Elizabeth Belknap. :

Sir Walter Devereaux, Baron Ferrers, of Chartley—Lady Anne de
Ferrers, of Chartley.

6
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James Baskerville, K.B., Sherift of Hereford—Katherine Devereaux.

Sir Walter Baskerville, K.B., Sheriff of Hereford—Anne, veh. Morgan ap
Jenkyn.

Sir James Baskerville, Kt., of Eardisley—Elizabeth Breynton.

Sir Robert Whitney, M.P.—Sybil Baskerville.

Robert Whitney, of Whitney—Elizabeth, veh. William ap Morgan.

Thomas Whitney of Westminster—Mary Bray.

John Whitney, London in Watertown, Mass., 1635—Elinor.

John Whitney, of Watertown, 1621, 1692—Ruth Reynolds.

Taken from Americans of Royal Descent, by Chas. H. Browning, page
418, sixth edition.

FRENCH DESCENT.

The Emperor Charlemagne had :

Louis 1., Emperor of France.

Louis 1., King of Bavaria.

Carloman, King of Bavaria.

Arnoul, King of Germany, who had :
Hedwige, M. Otto, of Saxony, and had :
Henry, Emperor of Germany, who had :
Hedwige M. Hugh, Duke of France, and had :
Hugh Capet, King of France, who had :

Henry I., King of France, had by his wife, Lady Anne, daughter of
Jaroslaus, Grand Duke, or Czar, of Russia;

Hugh the Great, Duke of France and Burgundy, Count de Vermandois,
who married, thirdly, Adela, Countess de Vermandois, and had by her:

Lady Isabel de Vermandois, died 1131, who married first in 1096, Robert
Baron de Bellomont, Earl of Mellent and Leicester, and had :

Robert de l_Bellomont, second Earl of Leicester, justiciary of England, died
1168, who married Lady Amicia de Waer, daughter of Ralph, Earl of Nor-
folk, Suffolk and Cambridge, and had :

Robert de Bellomont, third Earl of Leicester, lord high steward of Eng-
land, died 1196, who married, 1167, Lady Petronella, daughter of Hugh,
Baron de Grentesmaismil, and had :

Lady Margaret de Bellomont, who married Saher de Quincey, one of the
twenty-five trustees of the Magna Charta, created, 1207, Earl of Winchester,
died 1219, and had :

Lady Hawise de Quincy, who married Hugh de Vere, fourth Earl of Ox-
ford, great high Chamberlain, died 1263, and had :

Robert de Vere, fifth Earl of Oxford, died 1296; married Alice, daughter
of Gilbert de Saundford, chamberlain in fee to Queen Eleanor, 1250, and had

Alphonsus de Vere, second son, d. v. p., who married Jane, daughter of
Sir Richard Foliot, and had :




;
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Devereaux Arms Walter Devereaux, Earl of Essex
John de Vere, seventh Earl of Oxford, who fought at Cressy, commanded ;
at Poictiers, and was knighted at Rhein

18, 14th June, 1360.  He married
Lady Maud, widow of Robert Fitzpayne and daughter of Bartholomew, Baron |
de Badlesmere, executed in 1322, and his wife, Lad y Margaret de Clare, also
of Royal Descent, and had :

.

HOME OF EARLY DEVEREAUX
View of Chartley Before the Fire of 1871.

Lady Margaret de Vere, widow of Henry de Beaumont,

died 1369, who
married secondly, Sir John Devereaux, and had :

Sir William Deveraux, who married Anne, daughter of Sir John Barre,
and had : :

] 1




Sir Walter Devereaux, knighted 1402, who married Agnes Crophull, and
had :

Elizabeth Devereaux, who married Sir John Milbourne, and had :

Simon Milbourne, who married Jane, daughter of Sir Ralph Baskerville,
of Erdisley, Hereford, also of Royal Descent, and had :

Blanche Milbourne, who married James Whitney, of Newport in the
Marches, and had :

Sir Robert Whitney, K.B., a Gloucestershire magistrate, who married
Margaret Wye, and had:

Sir Robert Whitney, knighted 2nd October, 1553, died 5th August, 1567 ;
married Sybil, daughter of Sir James Baskerville, also of Royal Descent, and
had :

Robert Whitney, who married Elizabeth Morgan, and had :

Thomas Whitney, of Lambeth Marsh, London, died April, 1637 ; married
12th May, 1583, Mary, (died 25th September, 1629) ; daughter of John Bray,
and had :

John Whitney, born 1589 ; baptized, 20th July, 1592; came from Tsles-
worth parish, near London. with his wife, Elinor, and five sons, to New
England in June, 1635, and died at Watertown, Massachusetts, 1st June,
1673. He married first in London, Elinor , who died at Watertown 2nd
May, 1659, aged 60 years (see Pierce’s “John Whitney, of Watertown,” W.
L. Whitney’s “ Whitney family,” Henry Melville’s “Ancestry of John Whit-
ney,” “Magna Charta Barons and their American Descendants,” page 181,
ete.),

" Browning, page 227.

ANOTHER ROYAL DESCENT

1. Charlemagne, Emperor of the West—Lady Hildegarde, of Savoy.
2. Louis L, King of France—Lady Judith of Bavaria.

3. Charles II., King of France—Lady Richildis (second wife).

4. Princess Judith, of France—Baldwin I., Count of Flanders.

5. Baldwin II., Count of Flanders—Ethelwida, daughter Alfred the
Great, of England. :
6. Arnoul, Count of F landers—Lady Alix, of Vermandois.
7. Baldwin IIL., Count of Flanders—Lady Matilda, of Saxony.
8. Arnoul IL, Count of Flanders—Lady Susanna d’ Inree, of Italy.
9. Baldwin IV, Count of Flanders—Lady Agiva, of Luxemburg.
10.  Baldwin V., Count of Flanders—Adela, grand daughter Hugh Capet.
11. Lady Matilda, of Flanders—William 1., King of England.
12. Henry L, King of England—Matilda, daughter Malcolm III., of
Scotland.

13.  Maud, Empress of Germany—Geoffroi, Count of Anjou.
14. Henry IT, King of England—Eleanor, Duchess of Aquaitaine.
Thus merging again into the English line.

Browning, page 210, sixth edition.
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WHO WAS SARAH LAWRENCE?

So that this Sarah Lawrence, a romantic character in our history, was the
twenty-first in descent from Lawrence the Crusader, and it should be re-
marked that she was the great grand-daughter of that Ruth Whitney.

My mother often spoke of the Lawrences, and at one time showed me a
book entitled “ Amos Lawrence, Poor Boy and Merchant Prince,” telling me
that this Amos Lawrence, of Boston,was a great philanthropist and was her

kinsman.

Twenty years after my mother’s death I found among her effects the
History of Wesford and the family record of the Wrights. In this record
was the following : John Wright Married Sarah , at Dunstable, and had
Sarah and Mary, afterwards moving to Westfield, Mass. My mother had
written in pencil in the blank space after Sarah the word Lawrence.

In an old scrap book of my Mother’s there was a brief history of Cap-
tain Lawrence of the Chesapeale, him who said: “Don’t give up the ship.”
My Mother also claimed him as a kinsmar, but I believe he was a collateral
line.

The Wrights, Cummings and Lawrences spread all over Massachusetts in
those days and the families frequently intermarried, often cousins marrying
each other, and at an early age. In fact our Sarah Lawrence’s mother
married her cousin, and her daughter Anne, married her cousin and a

Lawrence.

Here is the case where the family intermarried twice :
Henry Lawrence, of Wissett, England

Had John Lawrence, of Watertown, Mass ;

Had Enoch Lawrence, of Groton, Mass.

Enoch had Nathaniel ;

Enoch had Zacharia.

Now this Zacharia’s son, Zacharia the second, married Sarah, Nathaniel’s
daughter.

Their daughter Sarah married John Wright.

Now Nathaniel had another son James, whose son James married Anna,
daughter of Sarah Lawrence and John Wright.

These matters were more or less familiar to my Mother as she was eigh-
teen years old, a very understandable age, at the time the daughter of this
Sarah Lawrence was living in the same house with them, and being her grand-
mother she would learn many facts from her.

Sarah Lawrence was married to John Wright in 1754 at sixteen years of
age, whilst her daughter Anne married the Lawrence referred to at fifteen

years of age.
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Arms Or—A fesse chequy argent and azure between three eagles heads erased by the third.
Crest—A unicorn passant regaurdant the dexter paw resting on a mullet or.
WHO WAS OUR JOHN WRIGHT? :
We will now, for the time, discontinue the Lawrence line, and consider
our kinsmen, the Wrights.

The Lawrences were of noble birth in England, but, “for conscience sake”
Henry, the founder of the American race, moved to America, and became ¢
humble farmer. In an old scrap book of my mother’s is the signature of
Reuben Lawrence, cut from a letter, and there are other evidences of a closer
intimacy between the Lawrences and Wrights.

There is nothing known of the Wrights before their arrival in to New
England, but, no doubt, like Henry Lawrence, our first Jobn Wright migrated
that he might enjoy freedom of religious thought.

John Wright, who married Sarah Lawrence, was my mother’s great-

g-'andfq,ther. He was a farmer, like seventy-five per cent. of the population of
his native town of Westford, Mass.

¥ l_mve lmfore_ me a history of Westford by Edwin R. Hodgman. Ex-
th_tS from thlS. history will be of interest. So numerous did the Wright
family become in Westford, that travelers passing through, jokingly aflirmed
that the “Town was all Wright.” :

The place was first called Chelmsford, the plantation being granted in
1653, and the Wrights are heard of as *“ contributing to its growth.” In 1660
the township of Westford was partitioned off, and * ceased to be the hunting
ground of the Indians.”

In Westford the land was not surveyed ; each man chose a homestead and
took possession, and here we notice that John Wright, emigrant ancestor of

our John, squatted on six acres at Westford in 1659 (a year before it was
called Westford).

It was in this town that our ancestors flourished for many generations,
and took an active part in making history in revolutionary times.

Hodgman says :
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“Not from the court or council hall, not from the home of wealth and pride,
From title, rank, or great or small, with greed of gain unsatisfied,

Cam?l they who first a pathway cleared, through the wide forest thick and

rear,

Built their rude cabins and upreared a house for Him they all revered.
Strong, hardy men, with instincts true, laid the foundation of the town ;
They kept a noble end in view, and worked for God, not for renown,

The Old World cast them out with hate: the New World took them in
with love ;
And here they built a Christian State, with faith and hope in God above,

Were they not heroes, though their names are blazoned not on roles ?

True men, whose sterling virtues shame the meanness of some modern

souls ?” :
WRIGHT PEDIGREE.

(From the History of Woburn, Mass.)
FIRST GENERATION.
John Wright, born about 1610, migrated from England in the reign of
‘harles the First. He is first heard of as a settler at Woburn, Mass. He
was one of the subscribers to the town orders, agreed upon at Charlestown,
Dec. 8, 1640. L
He was a Selectman of Woburn, 1645 to 1647, 1649 to 1658, and 1680 to

1681. He was Deacon of Woburn church from November 10th, 1664, until.

his death in 1688, and Commissioner of the rate between 1646 and 1671.

He must have beena man of some prominence among the early settlers to
have been so long entrusted with these public offices.

He married Priscilla, who died 1687.

N

American Armory, P. A. 80. Arthur Warren of Weymouth, Mass. (Father of Abagail
Warren, who married John Wright the Second.) Arms—Chequy or, and azure
on a canton gules. A Lion rampant argent. Crest—On a chapeau.
gulew turned ermine, a wyvern argent, wings expanded
chegye or and azure.
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SECOND GENERATION.

John Wright, Woburn and Chelmsford, Mass., died April 30th, 1741,
aged 83. (Grave-stone in Woburn's first burying ground). He married
Abigail Warren, of Chelmsford, May 10th, 1661. She was a daughter of
Arthur Warren, of Weymouth. She died April 6, 1726, aged 85.

Like his father, he served as Selectman at Woburn, 1680, 1681 and 1690.
His will, dated 1701, mentions his wife Abigail, and sons, John, Jjr., Joseph
and Ebenezor, all in Chelmsford, and son Josiah in Woburn. His four
daunghters, Ruth Butterfield, Priscilla, Deborah and Lydia. His wife and son
Josiah, executors.

THIRD GENERATION.
(from History of Westford).

John Wright, married first, Mary Stevens, children: Jacob, Ebenezer,
Edward, Jacob, Henry, John and Mary. Married second, Hannah Fletcher,
children : Hannah, Thomas, Simeon, The first child was born 1692, the last,
1710.

John Wright was a man of parts. He was one of the first to manufac-
ture tar and turpentine, by tapping the trees: and in the earliest records is
mentioned a license to John Wright to tap 500 trees.

FOURTH GENERATION.

Jacob Wright, born 1698. Settled in North part of Westford, and mar-
ried Abigail ——, children : Sarah, 1721 ; John, 1723 ; Ephraim, 1725 ; Mary,
1727 ; Sarah, 1730; Jacob, 1732 ; Poletiah, 1734 ; Joseph, 1736 ; Benjamin,
1738.

FIFTH GENERATION.

John, born 1723, married in Dunstable, Sarah Lawrence, children :
Sarah, born in Dunstable, 1755 ; Mary, born in Dunstable, 1757 ; Oliver, born
1759 ; Deborrah, 1762 ; John, 1764 ; Elizar, 1765 ; Rachel, 1767 ; Isaac, 1770 :
Anna, 1772 ; Elizabeth, 1775 ; Ebenezer, 1777.

The first tax list of Westford contained 88 names, and there were four
Wrights and one Cummings on the list. One of the Wrights was Jacob, our
John’s father.

The plantation of Chelmsford was granted in 1653, and incorporated
1655.  The petitioners were twenty in number, and were from Concord and
Woburn Mass. Our first John Wright being one of them.

The Wrights are mentioned as “contributing very much to the growth of
the place.

The Indians at that time were friendly, and one of the Chiofs of that day
in a “talk” to the whites, stated that through his intercession with his people,
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they had been allowed to settle in the Red man’s country without molestation.

INDIAN TROUBLES

There is a tradition, however, that in these early times isolated murders
took place.  One story is to the effect that the Indians gathered around one
settler’s house at night, and made a noise like a swine, and that when the man
went out to see what was the matter his wife waited for his return in vain.
She then barred the door and sat up all night with her children, and in the
morning found her husband’s head stuck on a pole.

TADMUCKS

“The early settlers appropriated swamps and meadows for their cattle.
These meadows were called ‘Tadmucks.” Thos. Adams, one of the ancestors
of the famous Adams family of American history, was allowed six acres on the
east side of Tadmuck Hill.  And regarding our second John Wright, one of
the founders of the town, the history of Westford has this to say: ‘John
Wright also had 3 acres at Farther Tadmuck.” This was in 1659, only there
years from the beginning of the plantation, and these were probably the earliest
allotments of land, and the records speak of no others.”

JOHN WRIGHT FOUNDER OF CHELMSFORD

Tt was apparently not until 1707 that our Cummings kinsmen appeared on
the scene. This history says : “In the vicinity of Stoney Creek was the farm
of John Cummings, and still further up was the farm of John Waldo Cum-
mings.”  About 1663 the first garrison house was built on Fraser Hill and
another on Brookside.

SOUGHT SAFETY IN GARRISON HOUSE

“ When night came on, and the deep gloom of the forest settled down
upon them, the women and children hastened from their homes to these gar-
risons, where they often heard the yell of the savages startling the night air.
This was the time of King Philip’s war.

WESFORD

On September 20th, 1729, the worst precinet of (Chelmsford was chartered
under the name of Wesford (spelt without the “t.”)

At the first town meeting Deacon John Cummings was chosen Moderator
and Hy. Wright, Policeman.

The town of Wesford at that time consisted of 87 taxpayers. Among

them there was only one Cummings, and that was Deacon John. There was,
however, Jacob Wright, son of John the second, and our direct ancestor, also

Ebenezer Wright, Sr. and and Jr. and H. Wright, all kinsmen.

Ebenezer Wright, the brofher of our Jacob Wright, father of the third
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John, was appointed Ensign in Captain Choat’s Company in 1745, when Wes-
ford sent a goodly number of her sons to the capture of Louisburg.

COLONIES FIGHT FOR MOTHERLAND

After the peace of Utrecht, 1713, the French, as a security to their navi-
gation and fishing, built the town of Louisburg on the Island of Breton, and
fortified it with a rampart of stone thirty feet high and a ditch 80 feet wide.

The six bastions contained 48 cannon and four mortars. On an island at
the entrance there were batteries containing thirty cannon, whilst opposite the
entrance were twenty-eight forty-two pound cannon and two eighteen pounders.
At the entrance to the town were sixteen twenty-four pound cannon. The
French took 25 years to build these works at a cost of thirty million livers.
The place was so strong as to be called the Dunkirk of America, and it enabled
France to ruin the fisheries of New England. (We were all British then.)

In 1745 Governor Shirley proposed to the General Court of Massachussets
that he be allowed to destroy these works. At first the General Court re-
fused to listen to him, thinking such a task impossible.  The proposal was
finally carried by one vote.

Wm. Pepperell was appointed commander. The New England army,
drawn from all towns, sailed March 24th, 1745 and arrived at Canso, April
4th. There were 4,000 troops in all. They waited three weeks for the ice to
break up around Cape Breton. The troops were landed April 30th. With
extreme difficulty cannon were drawn for fourteen nights through morass up
to the men’s knees. Horses and oxen were also used. The men were har-
nessed with the beasts, with straps over their shoulders. The New Englanders
got inside the works, and Louisburg capitulated on June 16th, 1745.

The plan for the reduction of this fortress was drawn by a lawyer and ex-
ecuted by a merchant. Out of 4,000 men, Massachussets furnished 3,250.

WESFORD HELPS ACADIA’S REFUGIES

The peninsula of Nova Scotia acceded to the English in 1713, was in-
habited by French people, who adhered to the catholic religion. The bound-
ary was unsettled. The English claimed the St. Lawrence, and the French
restricted them to the peninsula of Acadia or Nova Scotia. The French occu-
pied forts to contest their claims, and New England gave many of her sons to
the opposing English army. On May 20th, 1753, the Massachusetts troops
embarked, seized the forts, and took possession of the country. The difficulty
arose as to what should be done with the inhabitants, some of them actnalli’
bearing arms against the New Englanders. Those who did not bear arms were
given the option of taking an oath of allegiance to England or leave the
country. They unanimously refused, and they were scattered throughout the
colonies. This situation gave rise to Longfellow’s poem of * Evangeline.”
Westford supported many of these refugees. They were very humane to
them. Among the refugees at Wesford was a family named Robeshaw. The
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mother, age 83, being very feeble, and the young man Lise Robeshaw being
very sick.  Finally the town selectmen (including Wright & Cummings) and
afterwards the general Court of Massachusetts helped these people. They
appear to have been well taken care of, as far as Massachusetts was concerned.
These refugees were allotted to the different towns.

EVANGELINE
Here is what Longfellow says about them :

“ Far asunder, on separate coasts, the Acadians landed,

Scattered were they like flakes of snow, when the wind from the northeast
Strikes aslant through the fogs that darken the banks of Newfoundland.
Friends they sought and homes ; and many despairing, heartbroken
Asked of the earth but a grave, and no longer a friend nor a fireside.”

In 1748 there was a skirmish with the Indians on the frontier and many
Wesford boys were engaged.  In 1754 the Indians were again attacked, and
Colonel John Cummings, a relative, was in command of one of the companies.

OUR KINSMEN FIGHT THE FRENCH

In 1757 the French and the Indians were at war with England and Mas-
sachusetts still provided her young men. We find our kinsman Samue,l
Wright . fighting in Captain Sam Dayvis’ Company, and in Jonas Prescott’s
Company our kinsman Thomas Wright of Wesford who was madfz bergc:z}n.t,
also John Wright Oliver Wright, Joel Wright and Joseph Cummings. This
last Company was sent to relieve Fort William Henry, but it was captured by
Montealm before they could get there.

In 1758 there was gloom in the Colonies. Things seemed to be going
against them. The English had given Louisburg back to F rance— Louisburg
so hardly won by Massachussets. ~General Amherst was sent to re-capture
Louisburg. General Abercrombie was sent against Ticonderego and Crown
Point and General Forbes against Fort Du Quesne.

General Amherst took Louisburg, Fort Du Quesne was taken and named
Pittsburg, but General Abercrombie was repulsed at Ticonderego. But Fort
Frontenac was reduced by General Bradstreet. These achievements dispelled
the gloom. Wesford boys were again prominent in the fight. At the battle
of Half Way Brook, Sergeant Oliver Wright, in Captain Lawrence’s company
was reported missing. In Captain Wm. Lawrence’s Company was Isaac Cum-
mings a kinsman, aged fourteen. ~Age made no difference. ~ There
were many children from fourteen to eighteen, and some men of .from
thirty-eight to fifty-six. ~In Captain Whiting’s Company there was another
Isaac Cummings and Reuben Wright. Our kinsman Reuben Wright was
evidently wounded, for he was in the hospital from November 23 to December
9th and then discharged. In Captain Barton’s company was Silas Wright.

In 1760 Montreal was reduced aﬁd Canada captured from the French.
Many Wesford boys went to fight the French and never returned.
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WESFORD BOYCOTTS GREAT BRITAIN THOUGH EXPRESSING
RESPECT FOR HER PARLIAMENT

(Terms of Resolution)

In 1768 the town remonstrated against the English Stamp Act, by a long
resolution, and by another resolution decided to prevent the use of imported
English superfluities. 1In 1773 a resolution was passed expressing regret that
Jjudges received their instructions from the Crown alone. A committee was
appointed to correspond with Boston in this respect, and Zaccheus Wright,
who became very prominent afterwards recorded this resolution.
The committee sent their thanks to “that zealous patriot, ¢John
Hancock.”” In 1774 Zaccheus was appointed chairman of the committee on
correspondence to Boston.  Afterwards he was chosen to meet the
Boston Committee, regarding the trouble with England, and pay them the
town portion, the town having refused to pay it to the English representatives.
Zaccheus was son of Ebenezer, who was son of our second John.

The period of the revolution was one of great significance in the Town of
Westford. Westford troops took part in the first armed resistance, and among
them were many of our kin. Rev. Willard Hall, and two other men, remained
steadfast to the king. Hall until his death.

The resolutions passed when the Wrights and Cummings’ flourished in
Westford, will be interesting. They were kin, and took an active part in the
town affairs. The wording is moderate, and in the light of future events
appears reasonable.

“We, the freeholders and other inhabitants of the Town of Westford, in
Town Meeting assembled the 31st day of October, 1765, professing the great-
est loyalty to our most Gracious Sovereign, and our sincere regard and pro-
found reverence for the British Parliament, as the most powerful and respect-
able body on earth, yet at the same time being deeply sensible of the diffi-
culties and distress to which that august body’s late exertion of their power,
in and by the Stamp Act, must necessarily expose us, think it proper in the
present critical conjunction of affairs, to give the following instructions :—”

The instructions are addressed to Captain Prescott, their representative
at Boston, as follows, after preamble, : :

“ We are alarmed and astonished at an act called the Stamp Act, by which
a very grievous, and we apprehend, unconstitutional, act is laid upon us. We
humbly apprehend by the royal charter granted to our forefathers, that they
had power of making laws for our internal government, and for making taxes,
invested in the general assembly; and by the same charter the inhabitants of
this Province are entitled to all the rights and privileges of natural free-born
subjects of Great Britain. The most essential rights of a British subject are
those of being represented in the same body which exercised the power of
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levying taxes on them and having their properties tried by juries.  These are
the common privileges of mankind, and we apprehend we were not represented
in parliament of Great Britain when the said act was made, and it 1s certain
this act admits of our properties being tried by Courts of Admiralty without a
jury ; so at once we are deprived of our most valued rights and privileges,
which is contained in our charter, as we humbly conceive (and more to the
RTBBBAE) . i e e s i sl s R M DG

We, therefore, think it is our indispensable duty to ourselves and our dear
children, as it is our undoubted privilege, in the most open and unreserved
manner, but in decent and respectful terms, to declare our great dissatisfaction
with the Stamp Act, and we think it incumbent on you to by no means joinin
countenancing and assisting in the execution of the said act, that our children
who come after us may not accuse us of tamely giving our rights away.

We also instruct you to see that the money in the Province treasury may
not be applied for any other purpose than that intended in the Act for supply-
ing the treasury.”

Then followed in 1768 and 1770 resolutions discouraging the importation
of British Goods, and in 1773, objecting to the judges of the Supreme Court
being made independent of the people.

In 1774 Boston asked Westford to express their views on the strained re-
lations between England and America ; they did so as follows :

# But beholding the general union of the colonies with their

uninterrupted exertions in the cause of liberty, so inspires our breasts that we
are constrained in a peculiar manner, to assert our readiness in all necessary
occasions, to unite with the colonies in general and this Province in particular
in every constitutional method for the redress of grievance, and continuousness
of our liberties, though we do not mean to approve of any riotous conduct or
in the least to indicate any disregard to our Sovereign Majesty, or the dignity
of the Crown. Neither do we plead for anarchy, but we seek the enjoyment.
 of those charter privileges which Americans have long enjoyed heretofore in
which time a happy harmony existed between Great Britain and her colonies.
It is the opinion of this Town that if the plan of administration so far succeed
that as the general use of dutied tea should take place among the Colonies, it
would be attended with very destructive consequences, nor do we think there
are any good advantages to accrue from the use of East India tea, considered
without a duty, which might not be obtained from plants of our own production.
Therefore, resolved that we will not purchase or use or approve to be used any
tea whatever until such duty be repealed.”

FIGHTING MAD

On January 16th, 1775, the town voted to procure eight guns as a starting
point. These guns cost $100.00. Cousin Zaccheus Wright was one of a com-
mittee of three to procure them.
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On February 27th the following agreement was recorded by the town
selectmen :—

“ We, the subsribers, having seen the (articles of) Association drawn up
by the grand American Continental Congress, respecting the non-importation,
non-cousumption and non-exportation of goods, ete., signed by the delegates
of this, and the delegates of other colonies of this continent, and having atten-
tively considered the same, do heartily approve thereof, and to every part of
them, and in order to make the same (articles of) association, ete., our personal
act, do by these presents, under the sacred ties of virtue, honor and the love
of our country, firmly agree and associate fully and completely to observe and
keep every article and clause in the (articles of) Association, with respect to
importation, exportation and non-consumption, and will duly inform and give
notice of every evasion or contravention of said agreement, as far as we may
be able so to do, and that we will, as far as we can, encourage and promote a
general union thereof.”

This agreement was signed, or voted to be signed by every inhabitant of
the town.

On May 25th, 1775, the Selectman voted that Capt. Jonathan Minot and
Oliver Bates have charge of all the men in this town from 16 to 60, and train
them, and to take care that the “alarm men” (John Wright was one of them)
were properly equipped. The “alarm men” were those who were directed
practically to sleep on their arms, to be called out at a minute’s notice.  They
were also called “minute men ” for the same reason.

WESFORD WANTS INDEPENDENCE
“ We, your committee to draft a letter to Boston, report as follows :

“That in our humble opinion, nothing short of a state of independency
will so well answer for our safety and in case should the Congress declare :
state of independence, we will acquiesce thereto, and risk our lives and for-
tunes in support thereof.  Voted to by 300 weight of powder ball and flint
answerable to the powderand to purchase fiflteen guns to add to our store.” It
was voted to give twenty-four pounds to each man for continental service for
three years. TIn 1780 the Committee on Correspondence, a very important
post, which meant really the mouthpiece of Congress in the town, comprised
among others Thomas and Hy. Wright.

THE FIGHT AT CONCORD
THE FirsT ARMED RESISTANCE

On April 19th, 1775, the British arrived at Concord to seize munitions of
war stored in the cellars of private houses of the Colonials.  On that day they
were met at Concord Bridge by the Massachussett “minute men.” Major
Butterick and Colonel Robinson were together. Although Major Butter-
ick was in command, he asked Colonel Robinson to act as his superior,
being a senior officer in another regiment. This was refused and they marched
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side by side. Rev. Dr. Ripley who was at the fight, said fifty years after that
when the bridge at Concord was reached the British were sighted on the other
side. A British soldier fired the first shot, the bullet passing under Colonel
Robinson’s arm, and wounding Luther Blanchard, a Fifer. Colonel Robinson
was a Westford man, and the Westford Company were in Concord when the
first shot was fired. There is little doubt that when the fight commenced
Robinson and Butterick were marching breast to breast and Bancroft says
with their fuses trailed. There were three companies engaged i1 the fight that
day, slaughter took place among the British. The Colonials hiding behind
treos and banks of the earth, firing on them as they marched down the high-
ways. The Wrights had rushed to the front. John joined the “minute men i
my great-great-grandfather fights at 52.

JOHN WRIGHT, AGED 52

We find a Sergeant in Captain Underwood’s Company at Concord in the
brunt of the first struggle with the British, and his cousin Ebenezer was a
private in the same company. They helped to drive the English back from
Concord with severe loss. In Captain Bates Company that same day was
Joseph Wright, Jr., a cousin, and Ephraim and Peletiah Wright, our John’s
own brothers. All the Westford boys were drafted from sixteen to sixty.
When the British were advancing these companies fired without orders and
were censored.

In the company of Oliver Bates engaged the same day was Timothy Cum-
mings, drummer.

In Johnathon Minot’s Company cousin Zaccheus Wright was first
lieutenant in command, and Amos Wright, his brother J acob, son of our Jacob
Wright was corporal, and James Wright private.
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* CONCORD BRIDGE
The Bridge at Concord where the first armed

resistance took pluce.
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MERIAM'S CORNER
Where our Wright and Cummings ancestors fired upon the British

The British Troops retreating from the Old North Bridge
were here attacked in flank by the men of Concord
and neighboring towns and driven under
a hot fire to Charlestown.

WRIGHT'S TAVERN

This tavern was run by one of our kinsmen

One of the first places of interest that atiracts the visitor entering Concord Square is the quaint old
hostelry known for generations as Wright’s Tavern.  The town records show beyond the perad-
venture of a doubt that it was erected in 1747, and a study of its interior, with ils generous old
fire-places, deep wainscotting and low ceilings, emphasizes the truth of the records. But it is
not alone its age that makes it appeal to the sight-seer.  The old tavern has a history that
adds greally to its interest.  Perior to the Revolution, in its capacity of Town Tavern, it
was the rendezvous of the earnsst agitators oy the greal conflict to come, while on April
19 it was the place, by appointment, at which the Minute Men were to meet in case
of an alarm being given of the approach of the British.  Later in the day, when
the Minute Men had gone to the Battle Ground, Colonel Smith of the 10th
British ‘Regiment made the Tavern his headquarters.  The story is told,
whenever mention is made of the Wright Tavern, that Major Pitcairn,
while stirring his toddy with his fingers, on that eventful N ineteenth of
April, boasted to the officers and men about him: ‘‘ In this way we
will stir the blood of the damn rebels before night.”

21




Pilcairn stirring the brandy

NINE WRIGHTS RALLIED ROUND ROBINSON AT CONCORD
TEN FOUGHT LATER IN THE REVOLUTION

On June 14th, 1776, the selectmen sent three delegates to the (General
court, instructing them that to say that nothing short of independency would

satisfy the town.

In 1777 Zac. Wright was chosen one of a committee to look after the
families of the men killed in battle. In 1778 the town voted for the perpetual
anion of the thirteen states of America, and they instructed their represent-
atives in Congress to vote that way.

In 1781 the town, including 1200 persons, was divided into three classes
to provide soldiers for the army. Zac. Wright was at the head of Class One.
The taxes were heavy on those 1200. Besides the war tax, there were the
State Silver Tax, the Single rate, Silver Money Rate, Corn rate, Beef rate,
Continental rate, Town rate, Minister rate, and Highway rate.

In 1781 Zac. Wright was on the Committee of Correspondence with
Boston, the highest honor in town. In 1783 Great Britain acknowledged the
independence of the United States, leaving that country impoverished, and its
finances ruined. The Congress in that year was instructed to prevent Britizh
sympathisers returning to Massachusetts, and as the couutry groaned under
an immense debt, to be frugal.
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According to an alphabetical list compiled, ten Wrights are mentioned as
serving in the Revolutionary war, but there were, undoubtedly, more. The
list is as follows: Abraham Wright, Amos. Ezekial, James, Joseph, Jonas,
Oliver, Peletiah, Peter, Stephen, and Zaccheus Wright. Abraham was grand-
son of our Jacob, and son of Ephraim; Amos, son of Eleazer and grandson of
of third John; James, son of Simeon, grandson of our third John; Joseph, son
of our Jacob; Jonas, son of Thomas and grandson of our third John; Benjamin
and Peletiah, sons of Jacob; Oliver, son of my great-great-grandfather, John;
and Peter, son of Thomas, grandson of our third John.

In 1776, in Jonathan Minot’s company, was Henry Wright, grandson of
John Wright and Mary Stevens and son of Henry Wright, also Joseph Wright
son of Jacob Wright, my great-great grandfather. In the company of
Zacchareous Wright there was Stephen Wright, who was present at the battle
of White Plains, 1776. He was grandson of John and Hannah Fletcher, and
son of Henry Wright. In Captain Fletcher’s company, 1776, there was Peter
Wright, who was grandson of John and Hannah Fletcher, and son of Thomas.
In Jonathan Minot’s company, Amos Wright served from Dec. 1776 to May
1777. He was grandson of Johnand Mary Stevens, and son of Ebenezar.
In Captain Butterfield’s company there was Abraham Wright and Ebenezar,
grandson of John and Mary Stevens and son of Ebenezar. In Oliver Bate’s
regiment there was Jos. Wright, son of Jacob, my ancestor, and Peletiah and
Ephraim, also- sons of Jacob, so that they would be my great-great uncles.
In Captain Parker’s regiment there was Jonas Wright, grandson of John and
Hannah Fletcher, and son of Thomas. He is described as nineteen years of
age, and five feet four in stature. In Colonel Brook’s company, Concord, 1777
and 1779, Peter Wright, sérgeant, served for two years and was paid
£91 12s. 9d. by the continental Congress. He was grandson of John Wright
and Hannah Fletcher, and son of Thomas. In Colonel Reed’s regiment,
which went to the relief of General Gates, there were Ezekial and Abraham
Wright. In Captain Isaac Wood’s company 1778, there was Abel Wright,
grandson of John and Hannah Fletcher, and son of Thomas Wright.

On May 25th, 1783, Zach. Wright was chosen one of a committee to take
into consideration the new form of Government, submitted for the
independent colonies.

The town accepted the Declaration of Rights from Congress, with the
exception of Clause 3, to the effect that the State should control the Church.
They would not stand for that: They said it would lead impiety. They agreed
as to the liberty of the press; that ministers be exempt from taxation. They
wished to substitute the following: “That all men have a natural and inalien-
able right to worship God according to their own conscience, etc.” Westford
did not prevail. The Boston convention decided that the Church and State
should not be separated. Westford was ahead of its time, that was all.
After about fifty years, in 1883, Congress amended this Clause 3.

WESFORD WAS ALL WRIGHT
It would be tedious to enumerate the names of all the children and grand
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children born to John Wright and his two wives in Chelmsford and Westford,
sufficient to say that in five generations, and in a period of about 125 years,
303 Wrights were born, and this is only counting the male issue that is in the
name of Wright. If the same record had been kept up since, and the Wrights
have not migrated extensively, no wonder passing commercial travelers through
that town said that one can never make a mistake in speaking to a stranger,

that heis sure to be a Wright.

A few more notes regarding the Wrights, and the Cummings’ line will be
taken up.

WRIGHTS AS CIVIL SERVANTS
ZACCHEUS BECAME WESTFORD’S FIRST CITIZEN

Regarding our kinsman, Zaccheus Wright: He rose much in public favor
after the Revolution, he being representative at the General Court at Boston
for the following years, 1777, 1788, 1789, 1791, 1792, 1793 and 1794. In 1794
he was made Justice of Peace, and held the position until 1803, He died
March 20, 1811, aged 72, and the record call him Zaccheus Wright, Esquire,
which they have done in no other case noticed.

In 1742 Henry Wright, brother of our Jacob, was selectman, and again
in 1753. 1In 1765 the son of this Henry Wright was selectman, Henry, Jr.,
and in 1766 Zaccheus was selectman, and Henry Jr., Treasurer, and in the
following years Zaccheus was selectman: 1767, 1769, 1770, 1771, 1772, 1773,
1775 and 1776.

Zaccheus must have been a man of extraordinary talents to be in such
great demand in the public service. He does not appear to have married, and
he evidently devoted all his time to the interests of his fellow citizens and the
town of his birth, and the State of Massachusetts. The Wrights, being so
numerous, naturally were connected by marriage with a great many
Massachusetts families. The Adams family gave two presidents to the United
States. Esther Adams, of this family, married one of our kinsmen, Henry
Wright.

FAMILIES THE WRIGHTS MARRIED INTO

The Proctor family was a very prominent one. They were active in the
Revolution and in town affairs. Thomas Wright, grandson of the third John,
married Mary Proctor. Ten Proctors fought in the Revolution. Esther
Wright married James Proctor in 1783, and Sarah Wright married John
Proctor in 1771. Robert Prescott, who married Jane Heldrith, 1645, settled
at Concord, Mass. In 1771 Peletiah Wright, son of our Jacob, married Alice
Powers, and his brother Ephraim married Abigail Whittmore. The Prescotts
were a noted family. Colonel William was at the forefront in the Revolution,
and his regiment occupied the trenches at Bunker’s Hill. Abram was Boston
representative for years. In 1779 Zach. Wright, J. P. married Oliver Wright,
son of John my great-great grandfather, to Dolly Prescott. 1In 1787 Stephen
Wright, son of the third John, was married to Sarah Prescott. One Abigail
Wright was married to Ebenezar Prescott, and another Abigail to David
Prescott, while George Wright married Mary Ann Prescott. 1In 1788 there
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were married by Zach. Wright, J. P., Sarah Wright, daughter of our fourth
John, and John Hadlock. The founder of the Prescott family was John
Prescott, who married Mary Platt, Standish, England, and landed in Boston
1640. Nathan Wright and Ann Trowbridge were married by Zach Wright,
J. P. Nathan Wright’s signature appears in the Polly Wright Bible on the fly
leaf.

Fletcher: Lydia Wright married Andrew Fletcher, and Oliver Wright,
grand daughter of our third John Wright, married Samuel Fletcher, who
fought in the revolutionary army. The founder was Robert Fletcher, who
came from England to Concord, Mass., in 1630.

Hildrith : Rhoda Hildrith married Levi Wright, Dorcas Hildrith married
Simeon Wright, son of our Jacob, in 1737. In Hudson’s history of the first
resistance ot Concord Bridge, there are three men mentioned as being foremost
in the fight : Col. Robinson, Major Butterick, and private Oliver Hildrith.
There were ten Hildrith’s who fought in the revolution. The founder of the
family on this side of the Atlantic was Richard, who received the freedom of
the colony of Massachusetts Bay, May 10, 1643,

Adams: Esther Adams married Henry Wright, son of our third John
The founder was Henry Adams, who settled in Braintree, Mass., 1630. He

gave two presidents to the United States. Samuel Adams was Lieut. Gov. of

Massachusetts for two years, and Governor for one year, Jonas Prescott was

representative at Boston for ten years, C. P. Wright was representative in
1845, and Oliver Wright 1851.

Minot : James Wright married Mary Minot, 1757 ; Samuel Wright mau-
ried Mary Minot, 1744 ; Jonathan Minot was captain of his company.

Butterfield : Ruth daughter of John Wright the Third, married Robt. But-
terfield, 1750 ; Mary, daughter of our Jacob Wright, married Elizor Butterfield,
1749 ; Jacob, Jr, son of our Jacob Wright, married Lucy Butterfield, 1755 ;
Reuben Butterfield was captain of a revolutionary company in 1777. Two
other Butterfields fought in the revolution. The founder was Nathaniel and
Benjamin. They settled in Wesford from Woburn, 1738.

Stevens : Deliverance Stevens married Ebenezar Wright in 1730. He was
a son of our third John. Samuel Stevens married Ruth Wright, 1731. The
Stevens were very intimate in my grandmother’s family. One little Stevens
girl of nine, worked a beautiful sampler for my grandmother, which I still have,
and the Stevens family gave my grandmother Cross a large gold brooch, with
the hair of the individual members of the Stevens family cleverly set therein,
with the initials in tiny gold letters, designating whose hairit was. 1 have the
brooch also.

Sarah Wright, daughter of our third John Wright, married Ebenezar
Patch. Hannah Wright,daughter of our third John,married John Underwood,
who was a revolutionary soldier. Joseph, the son of Joseph, was the founder of
the family. He was first heard of at Reading, 1681. Ebenezar Wright, grand
son of the third John, married Susanna Ayres. Ruth Wright, daughter of
John the second, married John Knight, Sarah, daughter of John Wright the
second, married Samuel Porter, killed at the Sudbury fight. Deborah, sister
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of Ruth Wright, married Jas. Barnes, killed at the Sudbury fight. The sisters,
were, no doubt, widowed on the same day. In April, 1775, when the first call
to arms was made, Barnes and Oliver Bates had command of all the Westford
men. Four Minots fought in the revolution. Mary Minot was sister of Captain
Jonathan Minot, who led his army in the first fight at Concord. Lieut. Zaccheus
Wright and James Wright, were in his company. The founder of the family in
America was George Minot, of Dorchester, Mass., son of Thomas Minot of
Essex, England.

Heald: Joseph, son of our Jacob Wright, married Dorothy Heald. Eph-
raim and Oliver Heald, who fought in the revolution, were both brothers of
Dorothy. The founder was Josiah Heald, of Westford, 1729.

From the history of Westford, the brothers and sisters of Oliver Bates
died of smallpox. He was born in 1720, and married in 1744 Ruth Wright,
daughter of Ebenezar Wright (son of our third John) and Hannah his wife.
At the head of his company as captain, he pursued the British from Concord
Bridge, and received a wound which caused his death July 4, 1775. Our Jacob’s
sons, Peletiah and Ephraim, and Joseph, Jr., were all in this regiment, Joseph
being sergeant, proof positive that they were in the thick of the first fight with
the British.

Thus it will be seen that in every Wright home, whether it was mother or
father, daughter or son, prayers Were being offered up for the safety of loved
ones in those tragic days of the revolution.

The Wrights were prolific pioneers raising up stalwart sons to protect the
fireside from savage tribes, to fight Britain’s battles, to mark out pathways, to

lay down foundations for future generations and to aid in the up-building of a
new nation
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WRIGHT BIBLES

Three Wright Bibles have fallen into my possession through my mother.
No. 1. The bible of John Wright who married Sarah Lawrence. On the
blank leaf is the following: John Wright—His Book

*“ Life is the time to love the Lord
The time to earn the great reward
And while the lamp holds out to burn
The vilest sinner may return.”

Wesford, 1789-—The name of Anna Wright, his daughter, is also written in
the book.

No. 2. Reuben Wright, a great uncle to Sarah’s children, born 1734. On
the front page Reuben Wright has written his name and the date 1773, as
follows : Reuben Wright—His Book. May the Lord give him grace therein
to look. After this Polly Wright evidently took possession and her name is
written in several places. She was the first child of John Wright and Sarah

Lawrence, and in our family this bible was known as “The Polly Wright
Bible.’ :

No. 3. Ebenezar Wright, born 1740, another great uncle of John Wright's
children.  On the back page was written Ebenezar Wright—His Bible, 1804,
Polly however also captured this bible for her name appears on the front page,
where she has copied the verse written in the bible of her fath-r. John

Wright.
2 Elizabeth Wright,, lovingly called Betsy,” was married on October 6th,
1799, to Amos Cummings. Zaccheus Wright, then Justice of Peace, officiating.

From this marriage sprang another line, their daughter Caroline marrying my
grandfather, Calvin B. Cross.

CUMMINGS.

ISAAC CUMMINGS
GENERATION I

Isaac Cummings was the progenitor of the race in America. He un-
doubtedly left Old England for New England owing to religious persecution.
Tradition says, however, that his family were from Scotland. Accord-
ing to this tradition, Isaac Cumins (as he spelt his name), was descend-
ed from “ Red Cumin” of Badenoch, in Invernesshire. Here the clan flourish-
ed from 1080 to 1330. The first of the name who figured prominently was
slain with Malcolm III in 1093, leaving two sons, John and William. From
John all the Cumins of Scotland are said to have descended. Sir J ohn, the
Red Cumyn of Comyn, was the first Lord of Badenoch, and in 1240 was am-
bassador from Alexander II to Louis IX. His son John, called the Black
Lord of Badenoch, vowed to support Queen Margaret, daughter of Alexander
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I1L., and at her death he became an unsuccessful competitor for the crown of
Scotland, as the son and heir of John, who was the son and heir of David,
King of Scotland.

Another tradition runs ._(Comins, Comyngs, Comyns, Comyn, Cnmings,

Cummings, a family which rose to great power 1n Scotland and England.

In 1445 one branch gave birth to the historian, Phillip de Comins, and an-
other branch followed William the Norman to the conquest of England. Robert
de Cumins, with 700 horse, seized Durham for William. His nephew, William,
became Chancellor of Seotland.  The family obtained the earldom of Angus
and Athol.

Another John Comyn, son of the Earl of Badenoch, was an unsuccessful
competitor for the Crown of Scotland. He was defeated by Bruce in a pitched
battle in 1306. Those who were not glain in battle took refuge in England,
and married into the best families.

Another tradition is from an educated American in Rome, who states that
the family is very old, and was first heard from in Lombardy, Italy, in the
fourth century. It then came over the Alps, and settled in the north part of
France, where was founded the town of Cummines, where lived Phillip of
summins, the father of Ancient History. Then they went to Scotland, Eng-
land and Ireland. There is much more to this effect, but it will be more in-
teresting to commence the tracing of our own American line.

Strangely enough, Isaac Cummings, the founder, was known as “Goodman”
Isaac Cummings. No doubt, the prefix was given to himas a title by courtesy,
owing to his goodness of character.

The first mention of Isaac Cummings is in the records of Essex County,
where the clerk of Watertown notes that Isaac Cummings has received a
grant of thirty-five acres in the earliest general land grant of 1636, called the
“ great dividends.”

The town clerk of Ipswich also records that he owned a planting lot in
Reedy Marsh in that town in 1638. In 1639 he owned a house in Ipswich
village, next to Rev. Nathaniel Rogers, and was then known as a Commoner.
In that year he sold land on the highway leading to Jeffrey’s Neck. He was
made a freeman May 18th, 1642, and was a proprietor in Watertown the same
year, and at T opsfield afterwards, where he was Commoner with thirty others.

(lommoners were those who had a right to commonage or cattle.

In 1652 Tsaac Cummings for thirty pounds bought 150 acres of land from
Samuel Syminds. The farm was in Topsfield. It ran along each side of How-
letts Brook. On March 23th, 1854, John Fuller brought suit against him.
March 2nd, 1656, Isaac Cummings was witness against Wm. Douglas. March
1657, Isaac Cummings was sued for debt by Zerobabell Phillips, of Ipswich.
On Dec. 13, 1656, Isaac Cummings brought suit against John Fuller, evidently
a counter suit. All these law suits did not seem to hurt his standing, for he
continued to prosper, and to be designated as «Goodman” Cummings. He
was on the Grand Jury in 1675, and was moderator of the town Selectmen in
in 1676. He died two years afterwards.
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His last will and testament is of peculiar interest. It will be remembered
in those days even lords and ladies spelt quaintly.

THE LAST WILL AND TESTAMENT OF ISAAC COMINS, SENIOR
Original Spelling

I, being sencable of my approaching desolution, being att present weak in
body yet perfect in my understanding, having by the grace of god bene helped
to provid for my future state in another world ; " do now in ordering what god
hath been pleased to bestow upon me of the blessings of this life, take care and
order, that in the first place my debts be duly payd, nextly I doe by this my
last will and testament confirme to my son Ifaas (Isaac) the ten acres of divi-
sion land on the south side of the great river be more or less : nextly I doe
giue voto my son in law John Jewett ten pounds part in cattle and part in
hovshovld goods. Next I do will and bequeath to my grandson Isaac, the son
of my son Isaac, one year old heifer, one littie sow, the indian corn he has
planted for himself and the flax whiche he hath sowne, item I doe giue unto
him my chest, the second in bignes, the lock and key, my history book, (books
were scarce in those days) with such books as are his owne is a bible and test-
ament, item 1 doe giue him ten povds to he payed at seuenteen years of age in
Covntry pay, item 1 doe giue unto my son in law John Pease t irty povds to
be payed out of the stock of cattle and hovshovld goods as much as may be att
present, and the rest in two years, item, I doe make my son John my sole exe-
cutor and doe giue unto him my hovse and lands being forty acres more or less,
consisting in of vp-land and meadows with all the privileges and emolvments
and apvrtainces therevnto belonging provided that this land shall stand
bond in part and in wholl for the payment of these legacyes and in case
the said legacyes shall not be paid according to this my will, the land shall be
sovld and payment made out of the price thereof, and the remainder shall be
the executors my will further is if any of these my children shall throvgh dis-
content att what is done for them in this my will ; cause trovble to arise to
the executor then there shall be nothing payed to him or them but the legacy

or legacyes willed to them shall return too and remain in the hands of the
executor as his proper right.

dated the eighth of the third month 1677.

My desire farther is that Isaac and Thomas Dorman would take care that
this my will be duly performed.

; (signed) Isaac Cumings, Sr.
Witness. the mark x of John Poor, Sr.
Thomas Dorman
Isaac fioster
Probated June 14, 1677

The inventory of chattels and household goods left by the founder of the
Cummings race in America is sufficiently interesting to print in full, and it
suggests to the imagination the personal appearance of this progenitor of
ten thousand Cummings lookedin the days of long ago, and also how the old
homestead was furnizshed and the value of chattels.
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Pounds Shlgs. Pence

Greay sute.. .. i £5 o o ghi 2
Cloth sute. .. :.. 2 o = G i 3 15
6 yards of cloth, with buttons, silk and thread as

they cost at the merchants. . pik A o 1 19 o
An old Grat Coat 9s wascot 6s.. .. 4 s 15
A payer of Gren brchs & two payer drs .. i 09
3 payer shoos 1s: b payer stokins 8s. . o % 09
4 shirts 10s, seven caps 7s, one silk cape 4s. . - 1 01
10 bands 10s, 7 handcovehrs 3s.. .. > i 3
4 hates 8s a cloth hood & startups 1:6 .. o 09 G
a fether beed & bolser & pillow. . : 4
a nu couerlit 24s an old couerlet 5s.. > 1 09
Curtins & valants, beedsted cord and matt. . 1 19
a smale beed with a pillow & a rugge. . 1 1 6
one payer sheets 30s & other payer 16s 0 1 05
3 pillow bers (?) 6s, 3 napkins 3s 6s.. .. i 09 6
2 table cloths 5s 6s, 7 towels 5s 6s. . 2 5l 11
two sacks and willit (?) one bage.. .. .. & 10
3 small remnents of cloth. . At i 02 6
flax and tow .. i e G e = 06
6 pounds cotton woole .. & S o 06
a broad howe 2s, a broad howe 3s 6s. . e . 05 G
an iron foot (?) 1s 6d; 3 hay forks 4s 6d .. . 06
an iron spitt 3s 7 an ades 5s ahand saw 2s 6d .. 10 6
axe 3s 6d & old spad 3s botle & 4 wedgis 6s .. .. 12 G
a mare 40s yearling colt 15s sadle, panel with bridle

& gurte & crooper 20s.. .. 4 Jid o 3 15
Brass pot 20s iron pott 9s 2 payer potthooks < 1 12
an old kettle 6s—3s 6d brass candle sticks 4s potlid 1s 14
pewter 18s tine 9d 1 glac 1s (glass was scarce) b

spons 2s . e &> i s v 1 01 O
earthen wrre 6s 8d tramel tongs Bellis 12. . 5 18 8
hamer pinchers 5s fann 3s chern 5s.. 5 - 13
a nu powdering tub (?) 3s 6d 4 paiels 8s 8d. . . 11 L
2 Kelors (?) 4s old o powdering tub 1 s 2 barels 2s 07
half bushel ; peck ; half peck. . e o i 03 G
4 trays 4s 4 bouls 4s dishes and ladle 8s 8d one doz.

tranchers 1s 2 barels 5s .. & < o 06
3 siues 3s 3 thayers 7s little table and form. . o 14
a desk 6s 1 chest 21s 6d two old chests 4s. . i 1 01 6
3 books 10s a chest 5s two books 10s. . e s 1 05
Corn 10s Malt 6s, baker 3s kneding trof 2s. . v 1 01
A Worming pan and friing pan ‘s g 10
eight swine .. o s . o 4 5
3 cows 12 pounds ; two year old ster, yearling .. 10 06
howsing and lands with all priueledges & appurten-
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ances, upland and meadow is about forty acres. . 100

depts due ¥ ¥ o 4 2 2l +
125 2
(presumably cash on hand). . o 40 09 6
166 1 6

John Whipple
John Howe
Depts due from the estat about 2 - :

John Comings testified on oath before the Worshipfull Samuell Symonds Esq.
Dep. ; Governor & maior (Mayor) Gen'll (General) Esq. & the clerk being pre-
sent the 14th June 1677 and testifice on oath this to be a true Inventory of
the estate of his late father deceased to the best of his knowledge & if more
appeare to add the same.

As attest. Sgnd Robert Lord Cler.

What an interestiug key this is to that old world in which Isaac Comings
Sr., lived ; How many queries it suggests ! What a train of thought it starts !

Isaac Comings was a well-toulo farmer, and that his house was one
of the chief places in his village. 230 years ago, he had rugges, brass
candlesticks, brass pots, feather beds, coverlids, table cloths, napkins, hand
covers (handkerchiefs) which T am confident in those days were luxuries.
Some may be startled at the spelling of Isaac Sr., and Jr. 1 have the copy of
a letter written by Sir Robert Cross, (a kinsman) to the then Lord Salisbury,
and the spelling in that letter is far more phonetic, astounding and abhreviated
than it was in Isaac Comings’ will.

Isaac Comings, Sr., was born 1601, and died May, 1677. T have before
me a book, written by A. O, Cummings, 614 pages, giving a detailed account
of two thousand families, spreading from the original stock, and my own
line is traced in this volume without a break through six generations, from 1601
to the death of Amos Cummings, 1865, 264 years. I have to thank the author

for his many kind letters of explanation and good will written to me during
my researches,

JOHN WAS NOT COMMENDED BY THIS CHURCH

The children of Isaac Comings Sr., were John, born 1630 ; Isaac, born
1633 ; and Elizabeth, born 1661. Elizabeth married John Jewett, of Rowley,
and Isaac, Sr., gave him as a marriage portion ten acres of land.  She died two
years after her father, 1679. My ancestor was J ohn, son of Isaac, Sr., and
his first born.

GENERATION II.

This John was born 1630, and married Sarah, daughter of Ensign Thomas
and Alice (French) Hewlett, of Ipswich. He received by his father’s will the
homestead, consisting of forty acres, and barns, orchards and fences, and in
1680 sold the same to Edward Nealand. This farm was bounded by land of
this Nealand, hy Tobija Perkins and the Ipswich Common Land (cattle run).
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About 1658 he removed to Boxford, Mass. He was made freeman in 1673.
Both he and his wife were members of the church at Topsford, Mass., 1685,
The Topsford church records state, “Voted dismission to John Cumming and
his wife.” John Cummings without commendation (evidently John Cummings
did not altogether agree with the minister), and his wife, with commendation,
to the church to be shortly gathered at Dunstable. He removed with his family
to Dunstable about 1680, where he was one of the first settlers. He was a
selectman in 1682 and a member of the church 1684. He died Dec. 1, 1700,
and his wife six days after.

His wife, Alice (French) Howlett, was the daughter of Sergt. Thomas How-
lett, and the widow of Thomas French. This Thomas Howlett is said to have
arrived at Ipswich with Winthrop's fleet in 1630. He was a planter in 1633.
A deputy to the General Court in Boston 1630, and freeman March, 1633. He
was one of the first settlers in Ipswich. His homestead adjoined the lot of
Thomas Hardy. He was a Sergeant in the early Indian War, and subsequent-
ly an Ensign. His wife, Alice (French) Howlett, died June 26th, 1666.

The children of John Cummings and Alice, his wife, were : John, 1657 ;
Thomas, 1658; Sarah, who married into this same French family ; Abraham ;
Isaac: and Ebenezar, killed by the Indians, November 2nd, 1688, and not
buried until the following November 28th ; William and Eleazar, twins ; and
Benjamin born 1673 ; Samuel, 1677.

GENERATION IIL
JOHN (JOHN—ISAAC)

John Cummings married Sept. 30, 1680, Elizabeth, daughter of Samuel
and Hannah (Brackett) Kinsley, born in Braintree, 1657. She was called
“(Goody Cummings.” They settled in Nathaniel Cutler’s place in the south part
of Nashau, but lived for a time in Dunstable. While at Nashau in 1706, their
home was attacked by Indians. His wife was killed, but he escaped with a
broken arm to a swamp about half a mile south and near the present State
line, and remained in hiding over night. Then he made his escape to Farwell
Block House. (From Belknap’s history).

He fought the Indians from his house, no, doubt, until his wife and the
children were with him killed. He had probably sent the younger ones to the
Block House earlier in the day. Their residence was half a mile east of Dun-
stable—* John saw military service. His house was one of the seven fortified
houses of Dunstable 1711.”

It would be interesting to know what that military service was. His wife
and children killed by the Indians. (If he was a man of spirit) would make
him a terror to hostile savages.
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THE PIGWACKET MASSACRE—1711.
THE AUTHOR

Wailing night wind through the forest ; moaning in a mournful mood.
And the red-men murder-minded, stealthy-creeping through the wood.

In the cabin children praying just before they go to rest
While the mother draws them fondly, fondly, to her tired breast.
So she hears them softly praying, < Now I lay me down to sleep’
Hears the little children saying, ‘Pray the Lord my soul to keep.’

Wails the night wind through the forest. Moaning in a mournful mood.
omes the red-men murder-minded, suddenly from out the wood.
Comes towards the cabin shouting, the Pigwacket battle cry
Then the awful tragic moment, twas a pity so to die.

Mothers heard the children praying ‘If T die before T wake’

Heard the little children saying ‘Pray the Lord my soul to take’
So the children finished praying just before they went to rest

But their sleeping was eternal, and their souls were with the blest.

Let us draw the veil of pity closely o’er the murder place
There was many a tragic chapter in the passing of our race.

John Cummings wife’s grandfather, Stephen Kinsley, the emigrant died
1673, was made freeman 1640 was representative to General Court, a distinguish-
ed honor in those days, 1650. He was ordained a ruling elder of the Braintree
church, 1639.

Samuel Kinsley or (Kingsley) son of Stephen, was born about 1636. He
lived at Braintree and in Milton. He married Hannah Brackett, dying June
26th, 1662,

Captain Richard Brackett died in 1631, aged 30.  In 1632 Samuel lived
in Boston ; and in Braintree, 1641 ; Freeman, 1636 ; joined the Artillery,
1639 ; ordained deacon, 1642 : was town clerk for many years; and was
finally captain of the Braintree Trained Band.

John Cummings, Jr., and Elizabeth, his wife, had eight children :—John,

1682 ; Samuel, 1634 ; Elizabeth, who married into the French family ; Hannah,
1690 ; Ebenezer, (who, like his mother. was massacred by the Indians in 1724,
with seven others, in another awful tragedy of which absolutely no details are
given) ; Anna, 1698 ; Lydia, 1701 ; and William, 1702, (but four years .nld when
his mother ‘Goody’ Cummings, was killed by the Indians. This William is our
ancestor. If his father, as suggested, had not taken him to the Block House
for safety, and he had met with the same fate as his mother and the other
children, what then kinsmen ?



(DEACON WILLIAM AVENGES HIS MOTHER'S DEATH.
HIS LIFE SAVED BY AN ACCIDEN’ =

GENERATION 1V.
DEACON WILLIAM, SON OF JOHN JR. AND ELIZABETH
(JOHN ISAAC)

Deacon William Cummings, son of the second John, was a prominent
churchman. The Indians stirred up all the red blood in those Anglo Saxon
pioneers, and they were not fighting them for glory, but to protect their homes
and their firesides. William married Sarah, daughter of William and Esther
Harwood, grand-daughter of Nathaniel Harwood. His wife was born in :
Dunstable 1706.

Nathaniel Harwood was born in England 1626, and his wife, Elizabeth,lived
several years in Boston and removed about 1665 to Concord. He was made
Freeman 1690 and died at Concord Ieb. 7, 1716. His wife died April 25, 1715.

William Harwood, son of Nathaniel and Elizabeth Harwood, was born in
Boston, March, 28, 1665. 1In his infancy the family removed to Concord,
where Nathaniel, the father, died February 7, 1715-6.  William, the son, mar-
ried at Concord, May 11, 1692, Esther Perry, born August 11, 1674, daughter
of Obadiah and Esther (Hassell) Perry, see. About 1700, they removed to
Dunstable. He was a worthy man and a valued citizen. He was elected to
office on many occasions. He died September 17, 1740. Esther, his wife,
died October 8, 1747, Gravestones. Three children were born at Concord,
and seven at Dunstable. Their gravestonesare in the old cemetery at Nashau.

They were :

1. Elizabeth, born July, 1694,

2. Esther, born January 10th, 1696-7 ; married in Concord, August 26,
1724, Joseph Baker of Marlboro.

3. John, born May 28, 1699. He was a soldier in Lovewell’s third ex-
pedition and was killed at Pigwacket, May 8, 1725.

4. Thomas, born J anuary 9, 1702. He was a prominent citizen.

5. Sarah, born June 26, 1706 ; married Dea. William Cummings, son

of John and Elizabeth (Kinsley) Cummings.

6. Mary, born March 25, 1709 ; married Thomas Pollard of Dunstable.
He was a son of Thomas and Sarah (Farmer) Pollard of Billerica,

Abigail, born April 9, 1710.

8. Rachel, born July 21, 1712.

9. Dorcas, born March 6, 1717 ; died December 11, 1723.

10. Lydia, born October 5, 1722.

~I

John Harwood, born 1699, was one of Lovewell's muskateers. He was
slain at Pigwacket, May 8, 1725. He was Sarah (Harwood) Cummings
brother.

HASSELL—PERRY

The Hassell and Perry lines have been given at some length for the pur-
pose of showing how the families intermarried in those days which made it
possible for the descendants of the New England Pioneers fo have a common
interest in so much that was good and great in their worthy kinsmen. These
records also point out the great number who were killed by Indians.
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Richard Hassell, born 1622, settled in Cambridge before 1643. He was
admitted freeman, 1647. He and his wife, Joan, were early mgmbers of the
church of Cambridge. In the division of Shawshin, now Billerica, by Cam-
bridge in 1652, he received lot 69, of 60 acres. He removed to Blll(‘zrlcn in
1676, and April 12, 1678, he was chosen *‘to inspect the lads on the Sabbath
days.” He removed from Billerica to Dunstable in 1679.  He was an intelli-
gent man and a worthy citizen. There is no record of his death.

CHILDREN

1. Elizabeth, born September 20, 1643 : married November 1, 1661,
Joseph Wright, born in Woburn about 1639, son of Dea. John
and Priscilla Wright. He was a deacon and a selectman of
Woburn. He died March 31, 1724 : she died June 28, 1713.
Eleven children.

2. Joseph, born September 20, 1645,

3. Esther, born December 6, 1648 : married Obadiah Perry ; married,
second, Martin Townsend. See Perry family.

4. Alice, born about 1665, married Christopher Temple ; married, second,
Jacob Kendall. See Temple family.

Joseph Hassell, son of Richard, was born in Cambridge, September 20,
1645. He married August 21, 1667, Anna Perry, a daughter of William and
Anna Perry of Watertown, 1In his life he was a good townsman and in the
achievements of his descendants his name is boldy written in the annals of
Dunstable. His daughter, Anna, was the mother of Capt. John Lovewell, his
daughier, Abiah, was the mother of Col. Joseph Blanchard, and his grand-
daughter, Esther, was the wife of Col. Zaccheus Lovewell. Fox confuses this
family with that of Richard, his father. Joseph Hassell and his wife and son,
Benjamin, were slain by the Indians, September 2, 1691,

CHILDREN

1. Anna, born in Watertown, October 6, 1669; married December 7,
1686, John Lovewell. See Lovewell family.

2. Elizabeth, born in Concord, September 11, 1671 ; died June 19, 1672,

3. Abiah, born in Concord, May 13, 1673 ; married May 25, 1696, Capt.
Joseph Blanchard. See Blanchard family.

4. Joseph, no record of birth.

5. Richard, captured by Indians during Queen Anne’s war.

6. Benjamin, slain by Indians, 1691.

Joseph Hassell, son of Josepk, was born about 1675. He was a soldier
under Lieat. William Tyng. His daughter, Esther, married Colonel Zaccheus

Lovewell.

Benjamin Hassell, son of Joseph Hassell, Jr., was a soldier in Lovewell’s
third expedition. During the battle he left the field and returned to the fort.
At the time he was censured he was the soldier whom Rev. Thomas Symmes
refused to mention by namein his sermon. Subsequently he was a useful and
respected citizen in Merrimack.  His daughter, Adah, being the first child

born in that town.

0 L d

D



Elias, son of Benjamin, selectman, 1776. Signor of Association Test ;
married Mary Morrill.

Deacon William, son of Elias, married Betsy Butterfield ; and secondly,
her sister, Rhoda, (and widow of Nathan Powers.)

Jason, son of Benjamin. He served in Moore’s Co.—Prescott’s regi-
ment. He was a Corporal in Capt. Peter Cross Company— (Probably a Cross
Kinsman.)

PERRY KILLED BY INDIANS.

Obadiah Perry, son of William and Anna Perry of Watertown ; married
August 21, 1667, Esther Hassell, born Cambridge, December 6, 1648, daughter
of Richard Hassell. See Hassell family. They lived a few years in Water-
town and were one of the first families of Dunstable. On account of the ex-
posure during King Philip’s War, he removed to Concord and soon after, to
Billerica. It is recorded in Billerica, “February 10, 1675-6, Obadiah Perry,
belonging to Dunstable towne, now resident at Concord, but being inforced to
remove from thence and not accounting it safe at ye present to remove to his
owne at Dunstable, desiring at present to hire a house at Billerica, the select-
men, considering his condition, do grant him liberty to hirein this town.”

He returned to Dunstable before 1680, and was there killed by the In-
dians, September 28, 1691. “Obadiah Perry and Christopher Temple dyed by
the hand of our Indian enemies, September, the twenty eighth day in the
morning.” His widow, Esther, married second, August 30, 1693, Martin
Townsend of Watertown. He died 1698.

Record is found of six children of Obadiah and Esther (Hassell) Perry.

1. Obadiah, born, Watertown, October 11, 1669.

2. Ebenezer, born, Watertown, November 20, 1671.

3. Esther, born, Watertown, August 11, 1674; married at Concord,
May 11, 1692, to William Harwood. (See Harwood family.)

4. Samuel, born, Billerica, July 19, 1677 ; died November 25, 1677.
5. John, born, Dunstable, January 31, 1682.
6. Elizabeth, born, Dunstable, April 7, 1683.

TO RETURN TO WILLIAM CUMMINGS, SON OF JOHN
AND SARAH (HARWOOD) CUMMINGS.

He, William, was in the second expedition of the famous Captain John
Lovewell, with his cousin, Jonathan Cummings, against the Peaquhat Indians.
They left Dunstable Jan. 29, 1725, and triumphantly marched into Dover, and
later into Boston, with ten Indian scalps stretched on hoops and elevated on
poles, for which they received a bounty of one hundred pounds. William and
Jonathan were also in the party of Captain Lovewell in his last and fatal ex-
pedition that left Dunstable about the sixteenth day of April, 1725, old style,
which numbered forty-six men.

From “Potter’s History of Manchester :”—“When out but a short time
Toby, a friendly Indian, attached to the expedition, becoming lame was sent
back, with great reluctance on his part, At Contoocook William Cummings,
of Dunstable, became so lame in consequence of a wound receive fromd the
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enemy sometime previous, that he was obliged to return home, his kinsman
(Jonathan), returning with him to assist him on his way.

All the soldiers under Lovewell were grantees of land in reward for duty
done. William Cummings was one of these grantees, of Suncook, now Pem-
broke, N.H. Soon after the grant he sold his interest in the township. He
settled in that part of Dunstable now called Hudson, his farm lying on the
Hudson River. He died 1757, his wife, 1769. If he had not come home
lame, he would, undoubtedly, never have returned at all, for his company,
perished.

William’s children were :—Sarah, 1728 ; Ebenezer, 1730; JOHN HAR-
WO OD, ourancestor, Dorcas, 1737 ; Rebecea, 1740 : Joseph, 1742; Thaddeus,
1745.

John Harwood Cummings, son of Deacon William, was born April 4th,
1733, at Dunstable and died at Nottingham West, near Hampshire, or Hudson,
as it is called at present, in 1767. He married at Groton, Mass,, May 5, 1763,
Sarah, daughter of Benjamin and Sarah (Simons) Worcester.,

)

Harwood Arms

John Harwood of Boston, Mass., 1645. Will proved in London 1685
Arms—Argent, a Chevron between three stags heads, cabossed sable
Crest—A stags’ head, cabossed sable

GENERATION V.

JOHN HARWOOD CUMMINGS, SON OF DEACON WILLIAM
CUMMINGS AND SARAH HARWOOD,
(JOHN JR., JOHN SR, ISAAC)
Had issue:  Benjamin, 1764 ; AMOS, my kinsman, born Sept. 11, 1767;
John, who settled in New York ; and daughter, Elizabeth, 1773.

GENERATION VI.

AMOS P. CUMMINGS, SON OF JOHN HARWOOD CUMMINGS
AND SARAH CUMMINGS, (WILLIAM, JOHN, JOHN, ISAAC)

Was born at Dunstable Sept. 11th, 1767. He married Elizabeth Wright,
of Westford, Mass. She was born 1773, and died at Windsor (my mother’s
home), 1856, aged 83. He died Feb., 1865. Children: Lucinda, 1798; Be-
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linda, 1802 ; Caroline R. (my grandmother), 1806 ; John Harwood, 1809 ; and
Harriet, 1812.” (History of Deerfield.)

And thus the Cummings line is as follows :

Isaac Cummings, born 1601 ; John Cummings, born 1630 ; John Cum-
mings, born 1657 ; Deacon William Cummings, born 1702 ; John Harwood
Cummings, born 1733 ; Amos Cummings, born 1767,

Before taking up the Cross line, it might be as well to record a fow of the
Cummings kinsmen who attained prominence in the Revolutionary War, ete.

Captain John Cummings was a prominent military man. He was grand-
son of our John the first. He died aged 72. Deacon Isaac, born 1633, was
son of Isaac. He was sergeant in the British Colonial army. The British
impressed him for the Narragansett expedition.  Abraham, son of our first
John, born Dunstable 1680, married our kinswoman, Elizabeth Wright, of
Woburn. She had an extensive practice as midwife, and was distinguished
for sagacity and energy. Thomas Cummings, grandson of Isaac, 1670, select-
man at Boxford. Deacon John Cummings, son of our second John, born 1682,
moderator first town meeting, Chelmsford, married into famous A dams family.
He was selectman, and clerk of Chelmsford. Jonathan Cummings, grandson of
our first John, was deacon and one of the leading men in the town of Merri-
mac, Mass. Ephraim Cummings, grandson of our second John, was moderator
of the town of Nottingham West for several years, born 1706.  Captain John
Cummings, born 1698, grandson of our first John, was prominent in the militia
and held various offices in the town. Elezar Cummings, born 1701, established
the first ferry across the Merrimac River, and first hotel at Hudson, N.H. He
was town selectman.  Captain Jos. Cummings, adopted by Thomas Howlett at
the age of twelve. He died in 1794, aged 102. He was strong mentally and phy-
sically, and when nearly one hundred, could mount his horse from the ground.
He had 173 descendants.

Samuel Cummings, great-grandson of Isaac, married Prudence Lawrence
of Groton, Mass., 1739. He signed the charter for Dunstable, Mass., and was
first town clerk, Justice of Peace for Holiis, N.H., and towr moderator or
Mayor. 1In 1747 he was delegated to the General Court, New Hampshire.
He held his commission of Justice of Peace from the king.

Lieut. Nathaniel Cummings, great-grandson of Isaac, bornin Dunstable,
soldier in Louishurg expedition.

Captain John Cummings, great-crandson of Isaae, revolutionary soldier
oy oy - ® 1 2 . o™ g’ =) v >
1775, in Col. Prescott regiment.

Deacon John Cummings, first moderator of Westford, was son of second
John. He married Elizabeth Adams. He was moderator of the first town
meeting of Westford, clerk in 1736. He was very prominent in Westford
affairs.  His son, Lieut. John Cummings, married Saral Lawrence, daughter
of Elizor Lawrence of Littleton ; so that father and son married into two
famous families, He died at Hancock, aged 83. His daughter Abigail, mar-
ried Jonathan Sawyer, and, strangely enough, this is the line of Mrs. Lorana

Cross, of Lawrence, Mass.
40
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Lieut. Benj. Cummings, grandson of second John, born Hollis, N.H., 1757,
died aged 47. He was a minute man at Bunker Hijll,

Nathanicl Cummings, great-great-grandson of our first John, was a min-
ute man in Col. Prescott’s Company, and reported on that fateful day, April
19, 1775.

Oliver Cummings, direct descendant from our first John, was a revolution-
ary soldier, being in his father’s company as a rifler at White Plains,

Deacon Asa Cummings, revolutionary soldier, horn at Ipswich, 1759, died
aged 89. He was a prominent man at Albany, Me.

Daniel Cummings, direct descendant from Isaac, marched at the alarm,

April 19, 1775,

¥ (.);Lpt':un Rl"i'cel(‘unnnings, born 1751, died aged 81, was minute man in
rovidence, R.1., Dec. 1776,

Moses, descendant of Isaac, was born at Ipswich, 1726, and married
Esther Adams. He was remarkable chiefly as the son of Moses Cummings
and Abigail Estey, whose mother was hurned as a witch.

EIGHT CUMMINGS SOLDIERS IN REVOLUTION
MOSES CUMMINGS MOTHER BURNED AS A WITCH

In those days the belief in witcheraft generally prevailed, and thousands
of innocent women were legally murdered as a result. Mary Estey was one
of them. Where such a glaring error could exist amongst an enlightened
people, it leads one to wonder if some of the beliefs almost universally shared
by the peoples of the civilized world to-day, are not just as wrong, and will
not be considered so in future ages. : :

Mary Estey’s maiden name was Towne and she came from Norfolk, Eng-
land.  Her sister, Rebecea, on July 19, 1692, was found guilty, and executed
as a witch. Mary was arrested April 21st, 1692, and kept in jail until May
18th, and released. On May 18th a second warrant was issued.  She was
called from her home at midnight and taken to Salem Jail, and placed in
chains.  She was tried, found guilty, and condemned to death, and on Sept.,
1692, was executed with seven others.

Evidently the grandmother of Moses Cummings was a bright intelligent
woman, and possessed an intellect of a superior mould to the blatant, ranting,
religious fanatics around her. Her petition to governor Phipps is a master
piece, and is worth re-producing.  She said in her communication ~—*“The
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humble petition of Mary Estey unto His Excellency William Phipps, and to
the honored Judge and Bench now sitting in Judicature in Salem, and to the
Rev. Ministers, humbly showeth that, whereas your poor and humble petition-
er. be condemned to die, do.humbly beg of you to take into your judicious and
pious consideration that your poor and humble petitioner, knowing my own
innocency, blessed be the Lord for it, and seeing plainly the wiles and sub-
tility of my accusers, by myself cannot but judge charitably of others who
are going the same way as myself, if the Lord steps not mightily in. T was
confined a whole month upen the same aceount and then cleared by the afflicted
persons, as some of your honors know, and in two days’ time I was eried
out upon them, and have been confined, and am now condemned to die. The
Lord above knows my innocency then and likewise now, as the great day will
he known to men and angels. 1 petition to your honors, not for my own life,
because I know I must die, and my appointed time is set, and the Lord knows
it is so, but if it be possible no more blood should be shed which cannot be
avoided in the way and course you go in. I question not that Your Honors
do to the utmost of your powers in the discovery and detecting of witcheraft
and witches, and would not be guilty of innocent blood for the world, BY
MY OWN INNOCENCY I KNOW YOU ARE IN THE WRONG WAY.
I humbly beg that Your Honors examine these afflicted persons strictly and
keep them apart for some time, and likewise to try some of these confessing
witches, T being confident several of them have belied themselves and others,
as will appear in the world to come, whither I am now going. I QUESTION
NOT YOU WILL SEE AN ALTERATION IN THESE THINGS
(prophesy). They say as myself and others have made a league with the Devil,
we cannot confess. 1 know, and the Lord knows as well, they belie me, and
so I question not they do others, I beg Your Honors not to deny this my
humble petition from a poor dying innocent person.”

It will b2 observed that she did not plead for her own life, and thus has
been called by her descendants * The Self-Forgetful.”  After her execution her
hasband fought for years to have her good name restored. ~ After twenty long
years the General Court annulled the decision, and granted twenty pounds to
the hushand, to assist in defraying the expenses of his petition,—tardy and
astoundingly inadequate reparation !

Dr. Palfry, in his history of New England, says: “The people of Massa-
chusetts, like all other people of the seventeenth century, believed in witch-
craft. They thought they had scripture for the belief, and knew they had law
for it. The belief was common from the most learned to the uneducated. In
1484 Pope Innocent issued a Bull, punishing witchraft with death. Martin
Luther wrote, ¢ I should have no compassion on these witches, I would burn
them all.”  Bishop Jewell, before Queen Elizabeth said, * May it please your
(irace, witches and sorcerers are increasing in our realm.’ Lord Bacon, one
of the wisest men that ever lived, acknowledged witcheraft as one of the de-
clinations from religion. 1In 1664 Sir Matthew Hale ordered two witches to
be hung.  John Wesley said in effect, ‘(ziving up witcheraft is giving up the
Bible, During Cromwell’s time sixty witches were hanged in Suffolk.”
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DEACON WILLIAM CUMMINGS
A LOVEWELL MUSKETEER
WHO DOUBLY AVENGED THE DEATH OF HIS MOTHER

| 33(31'9 were p?oneers among them, men of peace but still they'd fight
With their Bible in their left hand and their musket in their right
Oh! the Indian-time of murder, and of vengeance quick, condign
l‘\lll were kllled and the survivors were the forbears of our line

§n these men of brawn and sinew took religion as their base

S0 we write them down WITH HONOR in the passing of our race

THE LITTLE REBEL.
ANOTHER IMMORTAL NAME ADDED TO OUR LIST OF KINSMEN.
PRUDENCE (CUMMINGS) WRIGHT LEADS A COMPANY OF
AMAZONS.

DRESSED IN THEIR HUSBANDS CLOTHING THEY GUARD
JEWETT'S BRIDGE AND ARREST A ROYALIST SPY.

PRUDENCE REPRESENTS THREE OF OUR LINES, SHE WAS A
CUMMINGS, A WRIGHT AND A GRAND-DAUGHTER
OF A LAWRENCE.

Samuel Cummings, grandson of our second John, had a daughter, Prudence,
who is historically mentioned in connection with the revolution. She married
one of our kinsmen, David Wright, son of Samuel and Anna Lawrence Wl:ight.
The following is an abstract from * Loyalists of the American Revolution :”.
“ After the departure of Col. Pl'esc(_)tt’s minute men, Mrs. David erght, of
Pepperell, Mrs. Jos. Shuttick and neighboring women collected at v‘vhut 1S nOW
Jewett's Bridee, over the Nasshau River between Pepperell and Groton, and,
CLOTHED IN THEIR HUSBANDS APPAREL, left behind, and armed
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with muskets, pitchforks, and other weapons, and having elected Mys. Wright
their commander, resolutely determined that “no foe to freedom” foreign or
domestic, should pass that bridge. Soon there appeared Mr. Leonard Whiting
on horseback, supposed to be treasonably engaged in carrying intelligence to
the enemy. Whiting, by direction of Mrs, Wright, in her assumed position as
sergeant of the Bridge Guard, was seized, taken from his horse, searched and
detained as a prisoner, Despatches were found in his boots which were sent to
the Committee of Observation at Groton.” There now stands at the place

where the incident took place, a stone two and a half feet by three and a half

or four feet, with this inscription, ‘ Near this spot a party of patriotic women,
under the leadership of Mrs. David Wright, of Pepperell, in April, 1775, cap-
tured Leonard Whiting, a tory, who was carrying treasonable despatches to
the enemy at Boston. He was taken a prisoner to Groton, and the despatches
taken to the Committee of Safety at Cambridge.” She died Do, 2, 1823.
He died 1819. Prudence Wright, Chapter D.A.R., of Pepperell, is named
after her.

John Cummings, the great grandson of our first John, is interesting in as
much as he married Sarah, daughter of Isaacand Rachel Howard, she being a
member of the famous Howard family of England, and a direct descendant of
King Edward I. They had two children, John and Willard, who, of course,
share this distinction.

THIRTY CUMMINGS KINSMEN FOUGHT IN THE REVOLUTION.
SOME OF THEM ANSWERED THE FIRST CALL TO ARMS.
AS A RACE THEY WERE OF FINE PHYSIQUZ AND
NOTED FOR LONGEVITY.

Amos Cummings, who married Elizabeth, daughter of John Wright and
Sarah (Lawrence) Wright, died at my mother s home in his 98th year. 'He
was six feet four inches and built in proportion.

THE ELM OUTLASTS THE MAN.
AN AGED CITIZEN.

TAKEN FROM THE VERMONT JOURNAL.

Died, in Windsor, Feb. 6, 1865, Mr. Amos o Cmnmings, in the ninety-
eighth year of his age.

Mr. Cummings was born Sept. 11, 1767, in West Nottingham, N. H. In
his seventh year he went from his home to live in Deerfield, Mass. This was
before the ré\'()hlti(m;wy war. He remembered distinctly the beginning of the
war, the excitement which was caused at Deerfield, by the intelligence of the
first battle, and the eftorts which were made to raise troops and equip them for
the first Continental Army. There is standing in Deerfield an elm tree, whicl
Mr. Cummings set out in May, 1775, two months before the declaration of In-
dependence. Tts trunk is fifteen feet and a half in circumference, and the tree
formerly shaded one hundred and twenty-five feet of ground, though it haslost
some of its branches,

In his thirteenth year he set out for Vermont with a family which was
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moving to the town of Westerfield. On his way up, the party heard of the
burning of Royalton, and on that account remained for a year or two ina place
further down the river. He located in Windsor, Vermont, before the year
1800.

He joined the Congregational Church in his sixty-eighth year. His re-
markably vigorous constitution enabled him to labor on the farm until his
ninety-fifth year. He walked for a mile, and attended church on his ninety-
fourth birthday. He became very familiar with the Scriptures, and liked to
repeat a portion of them when he could no longer read. His last words were,
“I am not afraid to die, because my God is with me.”

Much of the information obtained regarding the early Cumings’ was from
a genealogy of the family by A. O. Cummings who claimed to have unearthed
ten thousand descendants of the first pioneer Isaac of that name,

This claim was made years ago, and no doubt the number has heen since
materially increased. Isaac’s descendants should be grateful to Mr. A. O,
Cummings for his remarkable work.

As we read we marvel at the rapid growth of the human race and the
wonder of it all, that the pioneer Isaac Cumings should have been able to give
the heritage of his name to a thousand of his children’s children unto the ninth
and tenth generation,

GOING TO MARKET

1650—Isaac Cammings and Family—TIpswich, Mass.-——1650
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Isaac Cuming good old soul
Was born in 1601

Long, long ago, but T am told
His race is not yet run.

Not yet—indeed there seems no end
For this is what I hear

A thousand Cumingses descend
From this old pioneer.

And you who share the Cuming name
If this you'll have no doubt

The way you still keep ‘Cuming’ on
You'll never ‘peter out.’

1390—Marriage of Sir William Crosse de Charlynge and Eleanor daughter of
Banulph of and Eleanor (Gamvil) Cotgreave (Lord de Hargrave
Tarvin and Tattenham) 1390

Without wishing to appear flippant, it might be suggested that the split skirt
had been introduced several centuries ago by the male
portion of the hhuman race.

CROSS.
SUB CRUCE SALUS
THE FOUNDERS OF THE ENGLISH LINE FLOURISHED IN
THE REIGN OF EDWARD L

Cross—The family of De La Croys, de Cruce, Del Crosse, Crosses (spelled
these ways in ancient deeds) were seated at Wigan Co., Lancaster, Iingland, in
the reign of the first Edward, 1230—1250 ; and about 1350 were seated at
Urosse Hall. They were afterwards at Liver pool and Charlynch: (Patro-
nimics Britannica Page 76.)

46




WIGAN.

Camden writing in 1607 says—Here Dugless a small brook ; near which
our Arthur (as Ninnius says) defeated the Saxons in a very memorable battle.
Near the rise of it stands Wiggin, a town, formerly called Wibiggin as they
affirm ; T have nothing to say of the name, but that the Lancashire men call
buildings  biggin’ ; nor of the town, except that it is neat, and plentiful, and
has a corporation consisting of Mayor and Burgesses, also that the rector of
the church is, as I am lead to believe, Lord of the Town.

THE FAMILY NAME OF CROSS.

The name was originally taken from the symbolic cross of the Christians.
In the Crusades the cross-crosslet was used on the arms of the family. Their
heraldic motto was ‘sub cruce salus’ (safety under the cross). The Maltese
Cross in the beak of the heron is one of the few birds found in the early coats
of arms.

THE ENGLISH CROSSE FAMILY IS SEVEN CENTURIES OLD.
LANCASTER AND SOMERSET CROSSES.
LINKING UP THE LONG GENEALOGICAL CHAIN.

Undoubtedly the Crosses of Wiggin, Lancaster, were the ancestors of the
Crosses of Crosse Hall, Lancaster, and they were in turn the ancestors of the
Crosses of Charlynch, Somersetshire.

It has. also been claimed that the descendants of John and William Cross
of Haverhill, N.H., 1700, are of this Charlynch line.

It has been further asserted that the connecting link between the English
and American Crosses was Robert Crosse, Sr., of Ipswich, Mass,, and that he
had a son John Crosse, Sr., who married Ruth Swan and that these twain be-
came the parents of the Crosses of Haverhill.

My attitude is as follows: I believe that my mother Elizabeth Caroline
Cross (Goodman) descended from the Wiggan and Charlynch Crosses through
Robert Cross, Sr., of Ipswich, Mass’, and his descendant William Cross, of
Haverhill.

I cannot prove these statements by documentary evidence, I can only
affirm that I am satisfied to accept them as correct and to acknowledge the
Charlynch Crosses as my English ancestors and Robert Cross, Sr., of Ipswich,
Mass., as the founder of our American line.

It is probably of some importance that these assertions cannot be gainsaid.
No, not with all the skill and resourcefullness of the most able genealogist of
the day. It cannot be said ‘here is the proof that you are wrong.”  Unfor-
tunately however the only evidence we can produce to back up our assertions
is of a presumptive nature. For these reasons I feel it my duty to explain
that while I am satisfied to enjoy whatever pleasure there is to be derived from
reading the records of the illustrious English Crosses with the moral certainly
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that they were (as Camden expresses it) “of our flock,” I can do no more than
to invite my Cross kinsmen to share my belief. As regards the presumptive
evidence here introduced I hope it may prove as satisfactory to my readers as
it is to me. It is no doubt wrong in many details—but in the essential points
I believe it substantially correct.

The credit of binding together the weakened links must be given to Mrs.
Lorana Cross, of Lawrence, Mass., a lady to whom is largely due whatever
success may be attained by these earlier Cross memoirs.

There has hardly been a letter written, an article published or a book
printed regarding the early history of the Cross family where it has not been
found necessary to borrow the result of Mrs. Cross labors.  She is now 78
years of age but still actively following the bent of her inclinations in genea-
logical work. Many years ago she was colaborating in this field with kinsmen
who have since passed away.  Mrs. Cross remains, to encourage and inspire
us to greater effort. She has often said that when she lays aside the work,
she hoped others would take it up and persevere until happily they forged a
perfect genealogical chain from the Wigan Crosses through seven centuries
till to-day.

No matter what may occur in the future. No matter what may be the
criticism of Mrs. Cross™ contentions to-day, to her must go the greatest
measure of praise, for what she has already accomplished. ~ The attempt
to prove our claim beyond the peradventure of a doubt by documentary ev-
idence, has taxed the brains and resourcefullness of the most skillful gen-
ealogists of the past half century.

These facts make Mrs. Cross’ presentation all the more remarkable and
as this lady is perhaps the best able to speak on this subject she will present
her own case in these memoirs,

Her contention is that Robert Cross, Sr., of Ipswich, Mass., was a son of
John Cross, a sea captain, who sailed between Ipswich, England, and Ipswich,
Mass., in the seventeenth century and who was a brother of Sir Robert Cross
of Charlynch, Somersetshire, a soldier hero of the Elizabethian period.

That Robert Cross, Sr., settled in Ipswich, Mass., early in the seventeenth
century and was the founder of our American line.

Undoubtedly, the presumptive evidence regarding the English Crosses is
strong enough to carry conviction with it.

As to the period between Robert Cross, Sr., and John and William Cross,
of Haverhill, N. H., some of the evidence may not be considered permissable,
but much will he found that is permissable and seems difficult to set aside
even should we so desire, and after all it is on the evidence as a whole that
the case must rest.

It will then be understood that these (Toss memoirs for the period men-
tioned—that is from the Wigan Crosses, of Lancaster, to John and William
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Cross, of Haverhill, N. H.,—will be presented by Mrs. Cross in these pages
and that it will be essentially in her own words, the author introducing the
head lines and the illustrations originally taken from old prints representing
the actual scenes and any documents which may have been sent to him from
England. For these “subheaderies” and illustrations the author requests that
his readers grant him a liberal literary license as his object is to stimulate in-
terest in what many believe to be a rather dry subject.

Mis. Cross’ presentation is in the form of chronologically arranged ex-
tracts from the scores of intensely interesting letters written to the author by
this gifted lady correspondent, whose genealogical labors, it must he remem-
bered, were carried on wholly in the interests of her children and grand-
children, that she might be able to present to them in her life time a compre-
hensive record of their illustrious ancestors.

BY MRS. LORANA CROSS.

__The first paper here submitted, is one sent to the author by the Rev.
Wllharq Bell, of Charlynch, Somersetshire. It is interesting as it bears the
name of the great Camden and proves the connection between the Crosses, of

1

Cross Hall, Lancaster, and the Crosses of Charlynch.

VERBATIM COPY OF THE CROSSE AND COTGREAVE
PEDIGREES.

Sir Ranulph Cotgreave, Lord de Hargrave, Tarvin, and Tattenhall, in the
County Palatine of Chester, living in ye reigns of Henry IV. and Henry V.,
married Elinor, daughter of Sir Francis Gamvil de Mollington, in ye said
Countie ; and had issue

1. Ranulph, his heir, who espoused Elinor, daughter of Tafford, Esq., de
Bretton, in ye Countie of Flint.

2. Elinor, who wedded Sir William Crosse de Charlenge, in ye Countie
of Somerset, and Sutton, Cheshire. And had issue :

William Crosse, Esq., de Chai'lenge and Sutton, his heirs, who wedded
Isabel, daughter of Robert de Holme, Lord de Frannure, in ye first named
Countie. And had issue :

John Crosse, Esq., de Charlenge and Sutton, who married Constance,
daughter of William Boteler, or Butler, Esq., de Warrington, in ye Countie of
Lancaster. And had issue :

John Crosse, Esq., de Charlenge and Sutton, who espoused Ursula,
daughter of Thomas Wentworth, Esq., de Broughton, in ye Countie of Flint.
And had issue :

Sir William Crosse de Charlenge and Sutton, who married Anghard,
daughter of Mathew Ellis, Esq., de Overleigh, near Chester.
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1390—Sir William Cross of Charlynge and Elinor daughter of
Lord de Hargrave and Tattenhall—1390

DEFINITION OF ARMORIAL BEARINGS CONNECTED WITH
THE FAMILIES OF CROSSE AS DEPICTED IN
THE COTGREAVE PEDIGREE.

1st Shield. Quarterly of 12—1st Quarter, Gules & Or, in the first and
fourth quarters, a crosslet argent for Crosse. 2nd Argent, a canton sable for
Sutton. 3rd Azure, a chief, and three chevronells in base, or for Fitz-hugh.
4th Or, on a fesse asure, three garbs of the first for Vernon. 5th Gules, a
saltire argent, for Neville. 6th Gules, a cross fluery or, for Latimer. 7th
Argent, a saltire gules, on a chief of the 2nd three escallope shells of the 1st,
for Talboys. 8th Or, a lion rampant, double quewed sable, for Wells. 9th,
Per pale asure and Or, a cross engrailed counterchanged, for Pole. 10th,
Varier, Azure and argent, a fesse fretty gules, for Marmion. 11th, Argent, a
cross engrailed gules, for Gournay. 12th, Azure, a lion rampant argent for
Montalt, impaling gules a fesse indented ermine between three bugle horns or
stringed argent, for Cotgreave. ”

2nd. Shield. Crosse with the said quarterings, impaling barry of six or
and azure in dexter chief point, a canton argent charged with a rose gules,
seedes and barbed proper, for Holme.

3rd Shield. Crosse with the same quarterings, impaling argent three
covered cups in bend between two bendlets engrailed sable, for Boteler or
Butler.

4th Shield. Crosse with the aforesaid quarterings, impaling sable a chev-
eron between three leopards heads or, for Wentworth. ]

5th Shield. Crosse with the above quarterings, impaling ermine a lion
rampant sable, for Ellis.
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1415—Sir William Crosse at Agincourt—1415

Ye aforesaid Sir William Crosse de Charlenge and Sutton was descended
from ye very ancient family of ye Crosses of Crosse Hall in ye County of
Lancaster, quartered ye ensigns of ye above ancient families in right of his
mother, Maude, daughter and Co-héirs of Sir William Sutton de Sutton and
Elton in ye County Palatine of Chester ; and was living temp : Henry V., and

\ln;als_slain whilst fighting under that monarch at ye Battle of Agincourt, A.D.
J.

This is to certify that the above was compiled by me, from records in ye
possession of the Cotgreaves de Hargrave, Tarvin and Tattenhall, in ye Coun-
tie Palatine of Chester,

[Signed | WILLIAM CAMDEN.

August 16th, 1598,

The aforesaid was extracted from a Pedigree, in my possession, of the
Cotgreaves de Hargreave, etc., in the County of Chester, which family my

father, the late Sir John Cotgreave, of Netherlegh House, near Chester,
(through females) represented.

Witness my hand and seal this 9th July, 1849,
[Signed ] ELLEN COTGREAVE.

N.B. In Burkes History of The Commoners, Edition of 1839, Vol. 1,
Page 530, it is mentioned that: Sir John Cotgreave, Knt., of Netherlegh
House, in the County of Chester, b. 22nd July, 1770 ; m. first 20th August,
1791, Miss Catherine Crosse of the ancient family of Crosse of Crosse Hall.

SHERLOCK HOLMES METHODS.

In proving the connection, as between the English and American Crosses,
and as between the Ipswich and Haverhill Crosses in America, the process of
deductive reasoning had to be resorted to.

ol




Arms of Charlynge Crosses,
London artist for .J eremy I,

and stalks of corn t

Traced from tho

. Cross, our kinsman.

52

se originally p
Clusters of grapes
ell their own story.

ainted by a

.
e | R e




Ralph and Jeremy cross the brine

To purchase the arms of the Charlynch line.
Why should they have the same desire

To own the arms of Somersetshire ?

“Jeremy L. Cross, of our line, made a trip to England one hundred years
ago undoubtedly for the purpose of looking up his ancestors. While there he
gave an order to a skillfull artist to paint for him the crest and armorial bear-
ings of the Charlynch Crosses. He brought this painting back with him and
gave it an honored place in his library at his own home.”

“This act of Jeremy L. Cross can lead to no other belief than that he
at least was convinced of his descent from the Somerset line.”

Jeremy Cross had great literary ability and being a famous freemason and
lecturer had accustomed himself to historical research. Again Miss Eliza
Cross, his sister, was living in my time, and she assured me that her brother
had proven the English connection, and not until he was convinced and had

the documents in his possessions to substantiate his claim, did he purchase the
Arms.

Miss Eliza stated that her brother had discovered that there was a knight
in the family—Sir Robert Cross, and that Robert Cross, Sr., a member of this
same Charlynch family to which Sir Robert belonged, had settled in Ipswich,
Mass., and was the founder of the American line,

MRS. LORANA CROSS EVIDENCE CONTINUED.
GENERAL RALPH CROSS ALSO BUYS THE CROSS ARMS. :
BEING A SOLDIER HE PREFERS THOSE OF SIR ROBERT CROSS.

One hundred and fifty years ago General Ralph Cross, of the Colonial

army, gave an order to a well known London artist to paint for him the arms
of Sir Robert Cross.

He was in London at the time and was evidently an American of distinc-
tion, as it is said that some guild, or other religious or philanthropic Society,
presented him with a large family bible which was afterwards used by Whit-
field, the great Divine, on the occasion of his evangelical work in the Colonies.

That General Ralph Cross purchased the arms in 1773, and that fifty
years after, Jeremy L. Cross, his kinsman, also purchased the Cross arms
(each time the work being performed by skilled artists) is significant in itself
and seems to very strongly indicate that both of these distinguished kinsmen
had no doubt whatever of the English connection.”

Jeremy Cross was of the Haverhill N. H. Line; General Ralph Cross was
of the Ipswich-Newburyport line.  Still they had one thought in common to
have in their possession the arms of the same ancestral family.

Does not this further suggest a connection between the Haverhill and
Ipswich-Newbury lines? and the descent from a common ancestor Robert Cross
Sr. of Ipswich, Mass.

:) (3]




“In 1773 the feeling was rather hostile between England and the Amer-
ican colonies, for in two years afterwards they openly rebelled. This is men-
tioned to create the impression that General Cross, a leader in the American
army, would not have been inclined to purchase Sir Roberts arms purely from
a sentimental notion, that, as he Sir Robert was of the same name and an
English naval officer, he should like to have them.

Undoubtedly, a man of his standing and character, chosen to lead and
manaze men, would not encourage such a childish fancy: certainly not to such
an extent as to have these arms painted by an artist and paraded on the walls
of his home.

He must have genuinely believed he was a kinsman.

Robert Cross Sr. lived in Ipswich for many years; Robert’s son and grandson
would certainly have an absolute knowledge of this kinship, thus the informa-
tion would come fresh and convincingly to General Ralph Cross, who conse-
quently decided to have a visible token of his great warrior kinsman in his
own keeping, that it might be treasured by his family for all time. These
arms arve now in possession of Professor Cross of the college of Technology,
Boston, the great grandson of GGeneral Ralph Cross.”  And are here repro-
duced.

Sir Robert Cross’” Arms.

Inscription:--Quarterly Argent and gules. Inthe first quarter a cross-crosslet
of the second, was confirmed by William Camden in April 1602 in the 44th year
of the reign of Elizabeth to Sir Robert Cross Kt. son of William Cross of Char-
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lenge in the County of Somersett, Gentleman and a crest, then granted for his
valorous and laudable service to God, his Prince, and Country, in sundry
Military employments both by sea and land especially against the Spanish Ar-
mada 1588 at the overthrow and burning of the Spanish Navy and in bay of
Cadiz, at the capture of the famous Town of Cadiz 1596. For which he most
deservedly received the honors of Knighthood.

Faustina E. I. in Biblioth-Cotton—G. S. Earle pinxit 1773.

The Cross-Crosslet as it is called is of Teutonic or German origin. The
order was of an ecclesiastic Nature.

Edmond’s complete body of Heraldry says: “The family of Cross bore
the Cross-Crosslet on their arms during the crusades. = Sir Robert was
Knighted by the Earl of Essex whose features appear in these memoirs.
Lord Howard the High Lord Admiral assisted. It will be noted that the
shield is a Norman shield, and refers to the Norman descent.

~ Arms were not registered until the reign of King James who succeeded
Elizabeth. It was in King James time that Sir Robert got both his Coats
registered, the first given him by Elizabeth eighteen years before.

. General Ralph Cross actually made a trip to England to secure this
painting.

Jeremy Cross obtained the arms of the Charlynch Crosses at the Col-
lege of Heraldry. It was somewhat similar to Sir Robert’s arms but did not
have the Knights helmet as a crest.

Cross names run through 4 volumns of indices in the dooms day book of
William I.

In ancient Somersetshire and Herald's Visitations, we learn that William
Cross father of Sir Robert, was ignobled in 1623, also his two brothers, Char-
les and Andrew. The following is the record, as sent by Geo. Frederick Lee,
D. D., vicar of All Saints, Lambeth, England. The following persons of the
Tenderfield Hundred disclaimed Gentry before the Herald:

Chas. Cross, Gentleman, Ignoble Spaxton
Andrew Cross, Gentleman, Ignoble Spaxton

William Cross, Gentleman, Ignoble Charlinge
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This was Sir Roberts father, and his two uncles. T have read their
fathers will, and he gave them all land in Spaxton.”

It has been said that the Crosses, being farmers, (agriculturalists and
vinticulturalists, as Jeremy Cross, the historian, seemed to have ascertained,)
were not able to afford to keep up their connection with the nobility.
[ have been told by genealogists, however, that it was a common practice for
the nobility in the 17th century, to snub the King’s Heralds on their visita-
tions by refusing to appear before them and give them money.  They claimed
that once noble, always noble, and although the Herald declared them ignoble,
that it did not asa fact materially affect their standing among the nobility.

ADMIRAL CROSS

Explanation of the Arms given by Mrs. Cross; Color, Silvery White.

Admiral's Ensign, Given in this Case to Sir Robert.

The wreath in the Cross Arms signifies the method in ancient times ot
fastening the crest to the helmet. The cross, unless expressly stated to he
on chapeau, or coronet, is always on wreath. Robert Cross crest was a heron,
with a Cross pattie.

The shield: Party per cross: party divided by lines; party per cross,
divided by two lines. The one, perpendicular, the other horizontal crossing
each other in the centre, which forms a quarterly and describes the Cross
arms, and is called a Norman shield. The Norman shield varied in shape.
It was first long and narrow, a board covered with hide. By degrees it ceas-
ed to be used in war, and became more and more used as an architectural
ornament.

The mantling is a sort of cloak or mantle extended Dbehind the shield
sufficiently ample to include the whole achievement. It is generally repre-
sented flotant, which means jagged with a sword, an evidence of prowess,
The mantling of Knight's were crimson lined with satin.  Thus the mantle on
the Cross arms.

- The scroll, or ribbon, under the arms was for the order or motto of the

Cross family. Sir Robert Cross became an Admiral. = The letters “M. N.”
mean Majesty’s Navy, and “L. 1..” Lord Lieut. of the country.

The S. S. Collar as seen on Robert’s arms, entitled the wearer to silver
spurs.
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The S. Collar of Knighthood, from Berry’s Encyclopedia of Heraldry.

“The king had agreed with his men that all those of his company who
were not gentlemen, he would make them so, and give them warrants of it
and have them henceforth enjoy such privileges as the gentlemen of England
had; and to the end that they should be known from others, he gave them
leave to wear a collar, powdered with the letters “S.” meaning sovereign.,
Subsequently the titled nobility wore the “S. S.” on their collar.

REV. W. A. BELL BELIEVES.

Rev, W. A. Bell, rector of Charlynch the seat of the English Crosses who
settled in Ipswich, Mass., in the seventeenth century wrote that he believed
our American Crosses were descended from the Charlynch family. Mr. Bell
wrote the Life and Times of Sir Robert (‘ross,” ]

STRACHEY SAYS ITS SO

Mr. Strachey the famous editor of the London Spectator carried on a
brisk correspondence with the Author.

This distinguished journalist affirmed that the Massachusett Crosses
sprang from the Charlynch line.

Years before this correspondence was in progress, he had written in his
Jjournal:

“In the reign of Queen Elizabeth, Sir Robert Cross with two other ships
of the line, seized and sunk the Madre de Deo of the Crown of Portugal the
largest of warships of the Armada.

Today we learn that on the defeat of the Spanish Navy by the Americans
the Spanish Commanders sword was received by Lieut. Wainwright, a kins-
man of Sir Robert Cross of the Spanish Armada. Thus three hundred years
after his illustrious kinsman had gained immortal fame by assisting as ‘com-
mander to drive the Spaniards from the sea a warrior of the same blood acts

a conspicuous part in again humbling the Spaniards to the dust.”

Mr. Strachey suggested writing to the Countess of Malmsbury, this was
done and the following letter received:

EXTRACT FROM LETTER FROM THE
COUNTESS OF MALMSBURY
115 Queen’s Gate.

I am much obliged to you for your interesting letter. If I ever should
be in that part of the world, T shall certainly try to visit the farm house
(Cross homestead, Methuen,) where eight generations of the Crosses have
lived. John and Robert are names in my family, of members who settled at
Fayne Court, Bloomfield, near Bridgewater, before 1600, when the house
was rebuilt. It was unfortunately burned down a few years ago, and every
paper destroyed, including all those relating to Sir Robert Cross. I do not
despair of eventually obtaining some of the information from other (quarters,

el
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and I am at present engaged in trying to reconstitute the family pedigree,
which was also burnt.

I have never heard that Sir Robert Crosse was married, but he may
have been. I have never heard that any member of our family lived at
Ipswich, (Massachusetts.) Sir Robert’s sister married into the Strachey
family.  Sutton Court belonged to her. My father took the name of Hamil-
ton with a property from his mother’s brother, Col. Hamilton. My brother
John succeeded him, whose name was also John, and Capt. John Hamilton,
the present head of the family, will, I trust, in time rebuild Fayne Court,
when he inherits it at my mother’s death.

Yours truly,
Susan Malemsbury

Countess Malmesbury also enclosed a crest, (neatly executed in pencil
by herself, for these memoirs) granted to Sir Robert by Queen Elizabeth for
his services during the Spanish Armada Invasion.

”»

Crest granted to Sir Robert Crosse by Queen Elizabeth, for his Services
during the Spanish Armada, Motto: Se Inserit Asfeis.
Reproduced from the original drawing done by the
Countess of Malmsbury for these memoirs.

THE CUMMINGS ELM

All the old pioneer races seem to have had a family elm as well as a family bible. The Crosses
and Cummings certainly had such a tree. The Washington elm of revolutionary days is typical
of them all. Amos Cummings planted the Cummings elm two months before the revoiu-
tion. It is symbolical of the Family Tree of Life. It may flourish for centuries and
then its ample branches may become sapless; wither and drop off, until nothing is
left but a memory ‘‘Here is where the old tree stood i
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s of Malmesbury, whose maiden name was Cross—

Letter from the (‘ountes _
(Changed by Law to Hamilton—She (lgsccnded from the
__and being Countess of

Charlynch Crosses
Malmesbury before her marriage,
retains the title.
The following cOpY of a most interesting letter, written by Sir Robert
Cross, and sent DY Rev. Mr. Be}l, at once proves that Sir B abodt teag manstied
but had no 1ssue. )
«

very much married;
LETTER OF IR ROBERT CROSSE TO LORD SALISBURY.
1606-7. Feb. 11.

Martinabbe.
o and very good lord. I have som tims watted at your
my love and dutie to your Lo, & then have fond you so
atters of state, and abondences of sutters, & my Dbis-
ught yt fitter to forbare though once I had a good

Right honorabl

chamber, to showe
over bordened wythe m

nes so smale, that I tho
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1590 Marriage of Sir Robert Crosse 1590

“I thought yt my beste course to betake me to a wyffe—Now I heir say that
the pore fortune, I had wyth her, the two parts tharof wyl
be taking from me, because she is a recusant”

OUR “BOBS”

1595 Sir Robert Crosse on the occasion of his receiving Knighthood 1595
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[Continued from page 59. ]

desir to have bqen a humble sutter for a pore_ward, and1 wultted1 .yl(m'r comyng
fourthe, and seeing your lo: accompaned with greatt lordes did forbare to
presse or troble you then.

Now I do mouste humbly intrett your honerable favor in this my pore
distressed cause, wch heir I mouste make relation of.  After the decesse of
of our latte softren Quin Elizabeth, I found in myselfe a newe estate, and
seeing ther woulde be no ymployment for me, I thought yt my beste course
to betake me to a wyffe. weh then I did, thinking to have lived in pease with
my selfe and the world, but now I heir say that the pore Fortune I had wythe
her, the two parts tharof wyl be takmg from me, because she is a recusant.
1 have my endevore to alter her from it. and have found that grasse with the
lord of Cantelbury to com to my house, and sr Cristoffer Perkes twyse with
Sr. Edware Hobbie once, and sithes Crissmase a divine of the lo of Cantel-
buries; but all thes neither I can yt alter her inward thoughts in that poy-
nte, which hath ben some hindrance to me in the contrye 1 life in and have
forborn to be a sutter or com to the courte, although ther wear reason to
move me therunto, for I have loste blud and ben wonded twyse in his Maties
serves, at the taking of the Cassel of Edden-boro wech Kirkadye then lo of
Grandge had the keeping of, and Hering of his Matie bountie to manye that
could Chalendge littel of deserte, might incouridge me to become a sutter,
and had drawn a pettison to his Matie wit a desier of your honerable forber-
ance and favor in it: but first I wld have ben glad to see if T could bring her
from her popise opinion and seeing I cannot doo it, I maye by your honerable
good means find this faver to enjoye this mye pore estate that I am in posses-
sion of, wherby I maye have meat to eate the remainder of my yeares, and
not to be giving to another over my hed, that shal not bee so redy and wyll-
ing to doo the king serves as myselfe; thus being to tedious and troublesome)
to you lo doo humble crave pardon, wthall my beste wyshes for your longe
and happie lyfe,

Yours to be commanded,

(signed) Robert Crosse.”

PROFESSOR CROSS VISITS THE HOME OF (HIS)
ANCESTORS.

Letter to Mrs. Cross.

“You will be interested to know that I visited Charlynch (now Charlinch,
a few years ago (1888) for an afternoon. The little village is about five miles
from Bridgewater. The old church, dating from the 13th century or earlier,
is situated at the top of a very steep hill; close by it the rectory. The church
is of stone—ivy-covered, with a painting copied from one in the National (jal-
lery over the altar.

The list of rectors was on a marble slab; among them Francis Crosse, died
1604. I found in the churchyard close by, the tomb of William Crosse, father
of Sir Robert, also of this Francis. The inscription could not all be traced.”
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THE SPANISH ARMADA

FRANCIS DRAKE FIRST TO ASSAIL—CROSS FIFTH
CROSS SINKS A SHIP

EXTRACTS FROM SOUTHEY’'S HISTORY OF THE ADMIRALS
OF THE SPANISH ARMADA.—MADE BY MRS. CROSS

«Qir Francis Drake and Tenner were the first to assail; Fenton. South-
well. Beeton, Crosse and Reyman followed, then the Lord Admiral came up
. s r
with Lord Thomas Howard and Lord Shelfield.

“They fought from 4 in the morning till 5 or 6 at night. The great ships
of the enemy were found vulnerable in the close action of the day. Many of
them were picrced through and through between wind and water. One was
sunk by Captain Crosse in the Hope.” ’

THE CAPTURE
“They entered the Town without further opposition and possessed them-
selves of what little had been landed or drifted ashore from the wreck. What
was of more consequence, they obtained from the prisoners by threats of vi-
olence, information that there was three large galleons at a little distance, and
holding the same course. :

“THE ARMADA SIGHTED”.

THE QUEEN’S SHIP FORESIGHT i 1
CAPTAIN CROSSE LEAVING DOVER FOR THE OPEN CHANNEL
~ “By this time more of Raleigh’s vessels had come .up, with Sir Robert
Crosse in the Foresight—a Queen’s ship. Their united numbers were now
sufficient, by spreading from north to south, yet keeping sight of one another
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to cover the two whole degrees. On the fifth day the Madre de Dios came
in sight, one of the largest galleons belonging to the crown of Portugal.
Thomas, who came up with her first, again and again, delivered his peals, as
fast as he could fire and fall astern and load again, thus hindering her way,
although somewhat at his own cost, until others could come up. Burrows in
the Goldon Draggon came next.

A REMARKABLE PICTURE

Here the artist has caught the Crosse ship, the moment the Spaniards seized
it by the shrouds. He tries to lower sail but is too late,

“Sir Robert Crosse coming up to give his broadside, came so near that be-
calming his sail he unwillingly fell aboard the galleon which
lashed his ship fast by the shrouds and sailed

away with her by his side.”

“IF YE BE MEN SAVE THE QUEEN’S SHIP.”
CROSSE IS RESCUED AND THE
ENEMY TAKEN. g

Norton had no intention of boarding the enemy hefore daylight, if there
had not been a cry from Captain Crosse’s vessal The Foresight, “if ye be men,
save the Queen’s ship.”  Upon this he laid the galleon aboard on” one side,
while the Tiger boarded her through the foreside, A desperate struggle en-
sued when the men entered the “Channels,”  The Foresight being so low,
without any resistance the getting up would have been ditficult, but there was
strong resistance, some irrecoverably falling by the board. The assault con-
tinued an hour and a half so brave a booty making the men fight like dragons.
But when the forecastle was won, the Portugese sought to hide themselves.
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«The English turned to pillage, and each man lighted a candle, and by
this they nearly lost their prize, for by their carelessness they fired the cabin
where the cartridges were stored, and they were as eager to desert as to board
her, if Norton and others had not quenched the flames.

«Then the prisoners Wwere secured and the men had leisure to look
around. The sight was a fearful one, to see those miserable creatures lying
around torn with shot. A man could hardly walk without stepping upon a
dead body or a bloody flow.

«The slanghter was mostly about the helm, for the greatness of the steer-
age required twelve men at once, and where they were massed our men often
killed four or five with one shot. The General was moved with commisera-
tion, and ordered our own Surgeons to attend the wounded.”

CROSS SHIP “SWIFT SURE” 400 TONS, IN ACTION AT CADIZ.
REIGN QUEEN ELIZABETH.
CAPTURE OF CADIZ.
CROSSE  WAS OREDRED TO RUSH IN AND SCATTER THE
ENEMY. HE DID SO, AND RECEIVED
KNIGHTHOOD FOR VALOR.

FROM ENGLISH BATTLES ON SEA AND LAND.

3y John Grant.
The Queen’s ships, fourteen in number. Warspite, 600 tons—Captain
Qir Walter Raleigh, Repulse, 700—Sir Wm. Monson, with the Earl of Es-
sex on board, Swift Sure, 400 tons—Captain Sir Robert Cross.”
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Every captain sailed with sealed orders, which were not to be opened
until after they passed Cape St. Vincent, and this is the first record in history
of English ships receiving such orders. On being opened the general Ren-
dezvous was found to be Cadiz.

A dash into the harbor being decided upon, a contention arose, curiously
enough, as to who was to lead the way. Asserting his commision, the Earl
of Essex claimed the honor.

It was ultimately arranged that the next morning the ships that were
the fleetest sailors and drew the lightest draught, under Lord Howard,
Raleigh and Southwell and Vere, Carew and Cross, with a few others, should
dash in and perform this service, by driving from its moorings the Spanish
fleet of fifty sail, which lay across the bay.

Camden, whose name is on the Crosse coat of arms, says: “There were
sixty English gentlemen who were Knignted for bravery on this occasion.” Of
course, one of the sixty was Sir Robert, and that same Earl of Essex knight-
ed him after Queen Elizabeth bestowed the honor.,

“The deeds of long-descended ancestors
Are but by grace of imputation, ours.”

PARENTS OF SIR ROBERT CROSS

1540 Marriage of Sir William Cross and Anghard daughter of Mathew Ellis
Esquire de Overleigh 1540.

“Sir Robert died without issue at Molsham Hall, the seat of Sir Thomas
Mildmay, and was buried in St Mary’s church on August 11th, 161 1, accord-
ing to tge parish rezister. The epithet, “Ignobiles omnes,” applied to Will-
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iam, Charles and Andrew Crosse, in the visitation of 1623, is of no account.
The commissioners, who conducted these visitations, were paid by fees,
chargeable on those who registered their pedigrees. People did not always
appear before them, not caring to pay the fees, so that commissioners entered
the above in their report. In fact, in the visitation of 1672, as given by
the Herald’s College, these very same men are registered.

“The children of William Crosse of Charlenge, according to his own
statement in his will, dated March 2nd, 1583, are: Robert, Francis, William,
Charles, John, Edward and Andrew, and four daughters; Elizabeth, Agnes,
Alice, Mary. Edward and Andrew were under twenty-one in 1583.

«“Francis had issue: William, John, Thomas, Ann, Rebecca, Francis and
Amy. William married Grace Perry of Halse, Som., aud had issue: John,
Rector of Stogumber, who married Susan, daughter of John Bourne, Canon
of Wells, and a daughter, Elizabeth, who married first Samuel Jepp, second
William Strachey, (Ancestor editor Spectator.)

Andrew in 1632 purchased a portion of the manor of Bloomfield, built
Fayne Court, and founded that family.

SIR ROBERT'S BROTHER JOHN

It will be noticed that all the sons of Willian Crosse are accounted for
but Edward and John. Edward was under 21 in 1583. John Cross became
a sea captain and sailed between Ipswich, England and Ipswich, Mass., thus
the claim that it would have been John Cross and not any of the other bro-
thers who was the father of Robert Cross Sr. who was in Ipswich, Mass., in
1635. The most exhaustive search has failed to uncover John Cross’ mar-
riage.

THE AMERICAN DESCENT.

Here again the process of deductive reasoning must be resorted to :

THE EMIGRANT

Robert Cross of Ipswich came from Ipswich, Eng., in the Mary and John
in 1634.—This was likely his father’s ship. He was born in 1613.  He was
in the Pequot War, for which six acres of marsh land were granted him. He
married Ann Jordan before 1636.  She died in 1677.  Their known children
were:

Elizabeth, born 1636, married William Nelson; Robert, Jr., born 1641-2,
married, Feb. 19th, 1664-5, Martha Treadwell, and had eight or ten children,
among them another Robert (Hammatt is wrong in making Martha Treadwell
a second wife of the first Robert); Martha married William Durkee, Dec. 20,
1664; Captain Stephen, born 1646-7, married about 1665, Elizabeth Cheney,
owned and lived on Cross Island; Sarah married William Butler, 1675; Ralph,
born 1658, from whom, says Titus, came the Newburyport Crosses. Perhaps
also Nathaniel, born probably after 1658.
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This list gathered from different sources, gives seven children between
1636 and 1658, or later. The known dates of birth are as follows: 1636,
1641-2, 1646-7, 1658.  Besides these, two daughters were married in 1664
and 1675. They may have been born, perhaps, in 1643 and 1654. He had
however two more children John and George Cross.

Ann Jordan the wife of Robert Cross was the daughter of Stephen Jor-
dan who married Susanna—and came to America sometime before 1640, he
died 1670, she died 1673.

FROM PROCEEDINGS OF THE NEW ENGLAND HISTORICAL
AND GENEALOGICAL SOCIETY 1914,

Robert Cross, Sr., of Ipswich, Mass.—In the office of the clerk of the
Supreme Judicial Court in Boston, in a volume of Births, Meu'riages and
Deaths, fo. 85, is preserved the original manuscript of a deposition by Robert
Cross, Sr., of Ipswich, Mass., made 5 Deo, 1693, which was probably at one
time included among the papers in the suit of Robert Cross, Sr., v. John
Burnham, Jr., for the recovery of 30 acres of Land in Ipswich. This case
was tried in the Inferior Court at Ipswich in June 1693 and in May 1694, and
the jury returned a verdict for the plaintiff. The defendant appealed to the
higher court at Boston, and in Apr. 1695 the verdict in the lower court in
favor of the plaintiff was upheld. ~ Of the main question involved in the case,
which is numbered 3138, nothing need be said; but in the forty odd folios of
manuscript several items of interest may be found which add to our informa-
tion about the pioneers of Ipswich and the metes and bonds of town grants
on the east and south side of the Chebhacco River, within the limits of the pre-
sent town of Essex.

The statement of Robert Cross, Sr., is as follows .

Robert Cross, Senr. appeared and produced a Catalogue an account of ye
birth of his Children to which he gave oth, that it was Entered in ye days of
ye birth of them.

In which is Thus Written
Robert and Anna Cross was married ye 20th August in ye year 1635.
Elizabeth Cross was born ye 4 of August 1636 it being the 5th day of the
week

Mary Cross was born ye 14 of June it beirg ye 4th day of ye week in ye
year 1640.

Martha Cross was born ye 15th day of March. Tt being ye second day
of ye week in ye year 1643,

Jura’t. Decer ye 5th 1693 Before Thomas Wade Justice of Peace,

From this statement the date of the marriage of Robert Cross, Sr., is
learned, though not the maiden name of his wife. Of the daughters named
above, Elizabeth married William Nelson, Martha married William Dirkee,

and Mary married Ephraim Herrick of Salem. In the papers concerning this
case are depositions by the daughters Elizabeth and Martha, and also by the
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sons of Robert Cross, Sr., viz., Robert, aged 52 years in 1695, and Stephen,
aged 48 years in 1695. Robert Cross, Sr., was aged 70 years in 1682. Among
others who made depositions were Lieut. John Andrews, aged 72 yearsin
1693, who styles Robert Cross, Sr., “my brother,” and Walter Fairchild, aged
62 years, who deposes concerning Mary Herrick, the daughter of Robert
Cross, Sr.  Robert Cross, Sr., declares : “T am the ancientest man and first
Proprietor that ever lived on the South side of Chebacco river.” To his de-
claration is attached his autograph. In 1695 he would have been 83 years
old. Just why his deposition does not include the birth dates of the sons
Robert and Stephen and others who are strongly thought to be his children
is not clear, but might perhaps be revealed by a more thorough investigation
among the court records of Salem and Boston. This case furnishes to the
historians of Ipswich and Essex interesting material for study concerning the
immigrant ancestor of the Cross family.

SOMERVILLE, MASS. . Anson Titus.

LOST RECORDS

The Ipswich, Mass., records were destroyed by fire, one Hammett at-
tempted to restore them from other sources, he was but partially successful
which accounts for the names of many of the children of the early settlers be-
ing left out of his records, which were known as the “Hammett Papers.”

EXTRACT FROM A LETTER OF REV. CHAS. H. POPE, AUTHOR
OF THE CHENEY GENEALOGY, ETC, TO
eV . R T CROSS

«I found that Stephen, son of the pioneer Robert Cross, received his
Christian name from the father of his Mother, Stephen Gordan, who mention-
ed her and Robert Cross, his son-in-law, in his will. The age of Stephen

‘ross, according to his deposition, was sixteen and a half in 1663 and was not
far from that of his wife, lilizabeth Cheney, who was born in 1647. The first
mention of Robert Cross that I find, is his affidavit, dated Sept. 13, 1688, say-
ing that he and two of his sisters, worked for William Cogswell of Ipswich,
a field near his father’s island in the Chebacco River (Cross Island, called so
to this day), and one of the sisters, Elizabeth Nelson, testified that she re-
membered the date thirty-seven years before. She gave her age at the time
of testifying as fifty-two. Robert gave his age as forty-six. This shows that
Robert and Elizabeth and one other sister were brother and sisters to Stephen
and children of Robert, Sr., owner of the island, In 1651 there was a son
Robert, who married Martha Treadwell Feb. 19, 1664, and who, with Martha,
his wife, deeded his share of his father’s estate to his brother, Captain Ste-
phen Cross, Aug. 29, 1694. Certainly the pioneer had all these children, be-
sides Martha, who married Wm. Durkee, and who presumably was the other
sister of the turnip fields of Wm. Cogswell. The Christian names of Eliza-
beth, William and Robert continually recur in the Charlinch family, as they
do in the early American families.”
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STEPHEN JORDAN’S WILL,
(Original spelling.)

The last will and testiment of Stephen Jordon of Newbury in the County
of Essex, writen this 5th of Aperall one thousand six hundred sixty and
seven, having through Gods grace perfeckt sens and memory i doe comend
my soule to God that give it and my Body to the earth in asured hope of the

resurection of the just; and for what estat the lord hast given me i despose of

it as following. ferst I give to my daughter Goose of Ipswich fifteen pound,
which is in her husbands hand allredy alse T give to my daughter Androse of
Ipswich feiftene pounds which is in her husbands hand allredy for my house
and land in Newbury T give it to my wife duering her naturail life and after

her deses I give it to Stephen Crose the son of Robert Crose of Ipswich my -

sonne in law. To cows I gieve to my wife halfe of my household goods I
gieve to my wife and the other halfe to my to sonnes Robert Crose and Jno
Andros equally divided. My will is that Steven Cross shall give to his wife
and my grandchild Elizabeth Androse ont of the land given unto him the
some of five pound. Sined with my hand this 5th of Aperall 1667 in presence
of us whose names are here written

Susanna Wheller, (her marke. ) Steven Jorden, x (his mark.)
Mary M. Ayer, (her marke.) Allowed 29 March 1670,

In these days it was customary for the early pioneers to provide for their
elder sons during their life times, and to arrange for their younger sons in
their wills.

CROSS ISLAND.

Narrows—Canoma Point Essex Massachusetts. Owned by Robert Cross, Sr.,
as well as the adjoining town 16541672, By his son Stephen
Cross 1672—1700.  Owned by the Choat family for the
next 220 years. Now a beautitul summer Resort,
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ROMANTIC CROSS ISLAND
ELIZABETH CHENEY'S MOTHER DRIVES A HARD BARGAIN
WITH ROBERT CROSS. SHE DEMANDS CROSS
ISLAND FOR A DOWRY.

(Extract from an Essex Newspaper.)

Cross island is a granite formation near our eastern border, which guards
our gateway to the sea. It is a runaway child of Cape Ann; a strayed frag-
ment of the great granite peninsula. Yet it is a finished production of ll(Ltlll‘(,
graceful, mdcpcndont rising up out of its watery bed north of the deep chan-
nel, therel)y denying any connection with the ledges and quarries of the great
cape. How happy a life the Indian race lived here in this very centre of fish-
ing and hunting privileges we must leave the imagination to define.  Alas !
A nation without annals and without letters—when it dies, it dies indeed !
Thus died the Indian race and left no record of this happy huntmo ground.

Very early in the history of our town, in 1637, the town of Ipswich
granted this Island and the adjoining farm on the point to John Perkins, Jr.
This man let no grass grow under his feet, yet the island took not his name,
neither has it brought down to us any momento of his ownership. This
ownership was of short duration.

Nicholas Marble was another early owner, long ago forgotten from
among men.

THE CROSSES OWN THE TOWN.
Robert Cross, Sr.

July 16, 1654, the island and the adjoining town passed from the hands
of Nicholas Marble to Robert Cross, Sr., and although the members of the
Cross family owned it for nearly half a century, yet it was not called by
their name until their ownership ceased.

ROMANCE OF THE ISLAND

While Robert Cross, the father, was an extensive land owner, the son,
Stephen, had no land, yet loved he a fair maiden of Newbury, Elizabeth
Cheney by name. Elizabeth’s mother withheld her consent to her marriage
for a year, until the very island was made the make-weight which turned the
scale and made two young hearts happy.

A romantic spot, indeed !

The father gave the son the island on which the young couple settled.
The original deed of gift having been lost, the two witnesses of this deed were
called into court 13 years later and the deposition of one of them was as
follows: “Deposition of John Kendrick, aged 42 years.

“This deponent testifyeth and saith that in the year 1672, I, the said De-
ponent, was at the house of QQuartermaster John Perkins in Ipswich; where
was Robert Cross, Sen'r., and widdow Cheney of Newbury, and they were
discoursing about and concerning their son and daughter, viz: Stephen Cross
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ye sonn of said Robert Cross, and Elizabeth Cheney, dapghter: of the s’d wjd—
dow the said Robert Cross then desired the said widdow to give
her daughter Elizabeth in marriage to his sonn Stephen; the sd
widdow would not consent to the same except the said Robert would give his
sonn Stephen sum land for to settle upon; the said Rol)eg't t_;ould the s'd wid-
dow that he had an island in Chebacco river, which he did intend for his sonn
Stephen, which he valued to be worth two hundred pounds sterling or theire
abouts; the said widdow then said unto the sald Robert that if he would give
his sonn, the s'd Stephen, all that island that shee would then give her daugh-
ter Elizabeth unto the s'd Stephen in marriage, which he, the said Robert did
freely promise to doe and immediately thcrqupon the s'd Rol)_ert Cross drew
a deed of gift to his sonn Stephen of the s'd island and subscribed his hand to
it; to the which deed I, the said deponent, was one witness, and Quarter-
master John Perkins was the other witness, and upon these terms the said
Robert Cross and widdow Cheney agreed and their sonn and danghter, in sum
convenient time after, were Joined together in matrimony.”

“John Kendrick made oath to the trath of this court in Ipswich, March
31, 1685.”

Reader. 'When you visit this island you can see to this day the remaing
of the cellar over which stood the house of this young bride, Elizaleth Cheney.

But was there not danger from the Indians in that early day 7 Yes:
when our young couple had been two years on the island the Ipswich people
so feared an assault upon themselves that the general court appointed a guard
to protect the house of the public officer, who was absent from home on pub-
lic duties, but whose house was near the present house of Alden Story.

How much more exposed was our Stephen by sea and by land ?

Capt. Stephen Cross, this first settler, was a constant church-goer. Dur-
ing his first six years on the island, the Chebacco meetinghouse not having
been built, he attended church at the North meetinghouse in Ipswich. He
would go in his log canoe to the landing in the Argilla district of Ipswich,
near the house of the late Alvin Story, and walk the rest of the way.  Tradi-
tion says that for one year he did not miss a Sabbath. ~

But the closing year of the 17th century witnessed the passing of the is-
land into other hands.

-

THE ISLAND SOLD

Stephen Cross, of Ipswich, mariner, with his wife, Elizabeth, sold to
John Appleton, Jr., Feb. 29, 1688, a tract of marsh land in the Chebaceco in
the said Parish of Ipswich, given him by his father, Robert Cross, Sr.,, part of
the farm on which his father was then living. Signature of Captain Stephen
Cross acknowledged June 12, 1694, Essex County Deeds 10-19.

Robert Cross, Jr., son of Robert, Cross, Sr. entitled to rights of common-
age 1 1664; voted in town affairs, 1679.  He married in 1664 Martha Tread-
well, who died in 1677,
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CHILDREN.

Ralph, Feb. 15, 1658.
Robert, Jan. 21, 1665.
Timothy, Nov. 29, 1667.
Martha, Mar. 15, 1670.
Abel, Apr. 5, 1676.
Stephen, Apr. 27, 1678.
Nathaniel ?

Mary?

Ann?

THE CROSSES WERE SHIPBUILDERS

Ralph Cross, Jr. grandson of Robert Sr., born in Ipswich August 1706
moved to Newburyport and married Sarah Johnson.

Their children were, Stephen, born 1731, and Ralph, born 1738, both
brought up with their father, Ralph, in his ship yard. In Coffin’s history
of Newbury three Ralphs are mentioned, here are three Ralphs.”

CROSS—HUSE

RALPH CROSS JR., LEAVES HOME ON ACCOUNT
OF HIS STEP-MOTHER.
Professor Cross of Boston wrote to me that he remembers hearing from

his own people that Ralph Cross his ancestor could not get along with his
stepmother and left home to become a great shipbuilder.

And again the author has the same tradition in a letter from Harry Huse
a naval officer who was second in command under our kinsman Lieut. Wain-
wright (who received the sword of the Spanish Commander.)

Extract from letter of Harry P. Huse :

“My grandfather, Ralph Cross Huse, was the son of Samuel Huse and
his wife, Sarah Cross. I think the name was Sarah. My great-grandfather
was Ralph Cross, who left Ipswich as a boy, because he could not get along
with his step-mother. His father was Robert Cross, Jr., Prof. Cross, of the
Boston College of Technology, is a descendent of Robert Cross, of Ipswich.
Perhaps a letter to my father would elicit the information you desire.”

HUSE BIBLE THE BIBLE USED.

(Letter from Caleb Huse, Dated 1904 to the Author.)

My age is 73, T am the son of the late Ralph Cross Huse. My great-
grandmother’s name was Cross—She descended from the Ipswich Cross fam-
ily (Robert Sr.)

The grandson of my father’s second wife, was called Ralph Cross Huse.
A large and very handsome bible which should have come to me, was left to
him.
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This was one of the bibles imported by Ralph Cross of Newburyport,
Mass., and was used in a Meeting House when Whitfield preached there.
This Ralph Cross was my great Uncle.”

Letter from Mrs. Huse, wife of the above member, Ralph Cross Huse,
Dated 1904.—“Caleb Huse is right. We have the bible. So precious is this
book that we would not let it out of the house to be photographed as you
suggest.” (Note by Author—One ot these books_ was certainly used by the
great divine Whitfield and is now called, the Whitfield Bible, being in posses-
sion of the church of that name, in Newbury, and is in such a decayed condi-
tion that it is kept under glass, and locked up.)

As before explained it was presented to (Genl. Ralph Cross, during a visit
to London.

These facts are mentioned incidently to clear the way for the argument
in favor of the Robert Cross, Sr., connection.

THE FIRST AXIOM IN EUCLID
“THINGS WHICH ARE EQUAL TO THE SAME THING ARE
EQUAL TO ONE ANOTHER.

For as one Stephen Cross was a descendent of one George Cross, who in turn
was a descendent of Robert Cross, Sr., of Ipswich Mass. And again where-
as Moses Cross was a descendant of the Haverhill line, and was a cousin of
the said Stephen Cross, therefore the said Moses Cross as well as Stephen
had Robert Cross, Sr., as a common ancestor.

It is further asserted that John Cross, Sr., our ancestor, married Ruth
Swan, and that John Cross, Jr., was their son and that William Cross, our
ancestor being a brother of the said John Cross, Jr., was also a son of John
Cross, Sr.

MRS. LORANA CROSS CONTINUES.
THERE WAS DOCUMENTARY EVIDENCE ONCE.

It would appear that nearly 100 years ago, Jeremy L. Cross decided to
secure documentary evidence proving his ascent (as was previously mentioned)
not only from the Charlynch family, but from Robert, Sr. of Ipswich.  This
task he accomplished according” to the statements of his own immediate
family, who in their turn imparted the information to myself. '

THE WHITE HAIRED TRUNK.

RECOLLECTIONS OF ELIZA CROSS. THE MISSING PROOFS
PURLOINED BY MASONS.

In 1887, hearing of these precious documents whieh would prove my
children’s Cross descent, I visited the home of Miss Eliza Cross of Haverhill,
N. H.—who was a sister of Jeremy Cross. It was my intention to copy these
documents.
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When I asked for them, Miss Eliza said: “They are all in the White
haired trunk.” This trunk was brought from the attic and examined. There
were no papers in the trunk, they were gone.

The only explanation that Miss Eliza could give was that they had been
taken by freemasons, who had been searching for masonic documents, as they
often did when they visited her house. These masons, had evidently thought
them, of masonic value, and had carried them away with other papers.

I then asked Miss Eliza to tell me from memory what the papers contained
she replied as follows: “Well there was a knight in the family, Sir Robert
Cross, and there was another Robert Cross, who came from Old England to
New England and settled at Ipswich, and this Robert Cross had two sons
John and George, among his children. Jeremy Cross learned that from his
Father William who was born in 1742. This John Cross settled in Haverhill,
N. H., and his brother George went to Newburyport, Mass.

George Cross, had a large family, his oldest son being William.  The
Newburyport Crosses were descendents from Ralph Cross they were brought
up in the shipyard of their father Ralph Cross, Jr. They were descended
from Robert Cross of Ipswich.

These statements of Miss Eliza were the basis of an exhaustive search
made by me, I found they were susceptable of proof.

Miss Eliza said that George Cross’ eldest son was William, and I found
this to be the case and it reflected the light of creditability on all her story.

MRS. LORANA CROSS CONTINUES.

“By a pedigree, known as the Preeble Document, it was found that this
same (George Cross was a son or grandson of Robert Sr.  To prove the de-
scent from Robert Sr. (if it could not be done directly,) we had to show re-
lationship with this said George Cross and in doing so the fact, was shadowed
forth, that, (as Miss Eliza said,) “John and George were brothers, John
staying in Haverhill, and George going to Newburyport.” We first got a
record of Stephen which we knew was a son of the said George, and we find

that Moses Cross (an ancestor of ours) was his cousin.”
COUSINS STEPHEN AND MOSES.
EXTRACT FROM MRS. VOLE SMITH'S HISTORY OF NEWBURY
AN INTERESTING GLIMPSE INTO COLONIAL MARINE HISTORY
Our Ship-Building Kinsman.

Stephen and Ralph Cross of Newburyport, put the first flotilla on the
great lakes (Oswego and Ontario,) among those to accompany them, under
contract, to build vessels there for the Government was a relative Moses
Cross. This was about the 15th of May, 1756. The Colonies were at war
with France and the Crosses were captured. —(They were all British then.)
They were taken to France in their own ships. Stephen kept a journal, in it

he says his uncle (Ralph) who was among those taken ill, was sent to the
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hospital, that Stephen (with one other prisoner) was afterwards taken sick
and also went to the hospital, there he met “His Relative Moses Cross,” (Our
Moses) in a violent fever and quite senseless. (This Moses Cross was born
1716.) : : '

Stephen recovered and was returned to his native land, Moses improved
in health but died 18 months afterwards (see name of this Moses mentioned in

land deed.)
THE LATE JUDSON CROSS SUSTAINED THIS EVIDENCE.

The Late Judson Cross was a brother of Rev. L. F. Cross and father of
Mrs. Knappin of Vancouver, B. C., being descended from John Cross, the
brother of William Cross our ancestor.

MRS. LORANA CROSS CONTINUES

Judson Cross said when hearing of Mrs. Vale’s record regarding the re-
lationship of Moses and Stephen that the discovery pleased him very much,
for it confirmed what he had already heard, and to his mind placed the ques-
tion beyond dispute. He said his Grandmother had told him his kinsman
Moses lived with the ship building family during the trouble with the French
and as Moses was of his line he was now quite convinced that the relationship
between the Methuen and Newbury Crosses spoken of by - Miss Eliza was
correct.

(Stephen we know to have been the son of George and George was the
brother of our John Cross Sr.)

EXTRACT FROM PREEBLE FAMILY TREE.
SHOWING GEORGE THE DESCENDENT OF ROBERT SR.

There were two Preeble Genealogies. The one states that George Cross
of Newbury may have been descended from Robert Sr. of Ipswich. The other
declares positively that he was descended from Robert Sr. It is not necessary
to publish the entire genealogical line.

The Preebles were descended from Sally Cross, who married Enoch Pre-
ebles. She was the daughter of Deacon Thomas Cross, son of Thomas Cross
b. March 10th 1689 and Sarah Bordman of Ipswich and a descendent of Robert
Crosse, a commoner of Ipwich in 1641, with the title of senior. Robert Cross
had a seat appointed him, “one of the short seats” near the pulpit in the meet-
ing house then recently built in 1700.  These short seats seem to have been
appropriated to the elderly people. He must have been more than eighty
years old. It appears from a subscription toward a compensation for the mil-
itary services of Major (afterwards General) Denison, in 1648, and a list of
persons entitled to certain rights of commonage in 1664 that he was among the
wealthier portion of the inhabitants.  George (the George referred to) a son
or grandson of Robert, had a son Thomas, horn March 10, 1689, who was the
father of Deacon Thomas (father of Sally Cross).

(The Author:—Anson Titus, the well known Massachusetts genealogist,
was instructed to follow up these clues. He soon abandoned them for theories
of his own. Failing to prove these new theories, he acknowledged Mrs. Cross’
were the more probable, but he could not prove them or disprove them in the
absence of documentary data which he was unable to find).
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(Author:—It might be said in reference to the Moses Cross mentioned in
Stephen Cross’ diary that there was really two Moses Cross’)

There was a Moses Cross, son of Nathanial, as well as a Moses Cross the
descendent of John Cross Jr. of Haverhill Mass. The Moses, son of Nathanial,
was born in Ipswich 1729, married Anna Goss of Newbury 1753.

(Still there is the direct statement of the late Judson Cross that his
Grandmother had told him that it was his relative Moses that was with the
Crosses in their shipbuilding)  (This reference to another Moses is made not
to throw discredit on Mrs. Cross’ evidence,

ROBERT CROSS DIGS UP A SAGAMORE.
AND SITS IN THE STOCKS.

«In 1667, Robert Cross, for his barbarous and inhuman conduct by dig-
ging up the Sagamore, his grave, and carrying the skull upon a pole (and so
forth) was sentenced to be imprisoned until next lecture day and then im-
mediately after mesting to sit in the stocks. He was afterwerds compelled,
to make up, assisted by one John Andrews. “The Sagamore’s tomb.”  This
was probably Robert Cross, Jr., son of the patriarch of that name.”

MRS. CROSS CONTINUES.

Eliza Cross evidence regarding the statement of the brothers John and
George Cross is supported. The brother of my husband as well as my hus-
bands father said, that two brothers settled in Haverhill. Their name was
“ross.  One afterwards went to Newburyport and the other remained in
Haverhill and that he was the ancestor of my children.

WAR RECORDS OF BROTHERS JOHN AND GEORGE
CROSS DISCLOSED.

King Phillip’s War—Naragansett Bounty Land Grantees and claimants
of Naragansett Township, now Buxton Main. George Cross, grantee his son
William claimant. (Note that George brother of our John had a son William)
see statement Eliza Cross. Other war records Mass. archives Vol. 6. In the
list of Captain Mosley’s company taken at Dedham, Dec, 7th, 1675.—John
Cross. Again Farmers Genealogical Register—Names credited with military
service under captain Mosely at Mt. Hope.—John CUrosse. During the same
period complaint made that John Crosse had credit under two captains,
Henchman and Burbank. Credited under Captain Poole and Walden 1675
George Cross.

“Credited under Sundry Acceptance at Marblehead, August 24, 1676,
George Crosse, one pound, sixteen shillings and eight pence.

“Aug. 20th, 1675, list of soldiers credited under Daniel Henchman, King
Phillip’s war, 1675, John Cross, one pound six shillings and six pence.
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THIS JOHN SAID TO BE A BROTHER OF ROBERT, SR.

In Coffin’s History of Newbury, Mass., in speaking of John Cross, he
says:

«John Ward and others of Newbury petitioned the General court for a
place of settlement, referred to Governor Winthorp to consider Pentuckett,
and so forth. They were granted Pentuckett, (then to be called Haverhill,)
May 13, 1640, at Boston. Twelve men then went from Newbury to Haver-
Lill (P. 23 Coftin.)”

“May, 1640, Edward Woodman (when the way was settled), Christopher
Batt and John Cross were appointed to settle the ferry question, as they think
meet. “Coffins History p. 33.)"

“In the June session 1641, appointed Jno. Woodridge, Matthew Bayse,
Jno. Cross and George Giddings to lay out Salsbury, and Pentucket (Haver-
hill.) (Chases History of Haverhill, p.43.)”

“John Woodridge married a daughter of Governor Dudley. Edward
Woodman lived in Newbury, Christopher Batt lived in Salisbury, and John
Cross lived in Hampton. (Wincowit.)’

“Rev. Stephen Bachelor took a company from Newbury and Ipswich and
formed a town of Hampton in 1639. John Cross and Ann, his wife, sailed
from England to Ipswich, Mass., 1635. They moved to Hampton. He was
admitted freeman, 1639. His child Hanna was baptized there by Rev. Ste-
phen Bachelor. He was representative to the General Court 1640. Hence
he was appointed one of the ferry commission for Merrimac River at Carr’s
Island, and to lay out Haverhill. He died 1652. He had a son John by his
first wife, Mary, which son lived in Watertown where his widow went to
live.

Showing the residence of George Cross, son of Lorana Cross and the last
male descendant of his line. The Cross Homestead in the
distance. Here can be seen a corner of the Estate
bartered by red-men for 9 bolts of broadcloth.
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EIGHT GENERATIONS BORN OVER ONE CELLAR
: Clipped from a newspaper

At the old Cross homestead, Methuen, the landmark for more than two
and a half centuries, was born Dec. 21 to Mr. and Mrs. Homer F. Chase, a
son. The mother was of the seventh generation, making the son of the eighth
generation of the family in the house, though tl.le latter does not bear the
name of Cross. ~ The family is one of the oldest in Methuen. The land was
obtained from the proprietors of Haverhill of which it was a part. There wag
also an Indian title obtained from the Red Men by paying for the same in red
broadcloth, for as much land as a man could wall around in a day. John
Cross, the common ancestor, began his walk at the mouth of the Spicket,
where his father-in-law, Robert Swan, of Haverhill owned the land, and chip-
ped his way up Broadway to Salem, where he owned stil] other land, and
came down what is now the division line between Methuen and Haverhill, at
Hake'’s brook, arriving just as the sun was setting. The Indians reserved the
right under the bank for fishing and hunting.

John Cross, being the store-keeper of Haverhill, undoubtedly furnished
this same red broadcloth to the colonists from the Rowley fulling mill, the first
to be built in the Western world, which was near his home in Ipswich.

The deeds of the land as they descended from father to son, were given in
the town of Haverhill and Province of Mass, Bay, New England, mentioning
the reign of George I, IT and III. The house which was contemporaneous
with the old Whittier homestead, was like that built with three rooms and a
long low roof, but since then other additions have heen made and although the
old structure still forms the basis for the building, modern improvements have
been added. Tt bids fair to shelter generations yet to come. These facts re-
garding the old homestead which is blessed by a new generation of the same
family that has for years occupied the place reminds one of Longfellow’s
“Golden Milestone”:

Happy he whom neither wealth nor fashion,
Nor the march of an encroaching city drives an exile
From the hearth of his ancestral homestead.

CROSS SWAN

It will be noticed that this article written many years ago besides anpoun-
cing an important event in the Methuen Cross family, gives an interesting ac-
count of the first John Cross as a store keeper at Haverhill, and selling the
cloth turned out by the Swans (he married into their family) at their fulling
mills at Rowley, that his land Joined the Swans and that he was in business
touch with them.

HAD SEEN BETTER DAYS

From records by Hammett : “The people of this Town, (Ipswich) many
of them are of good rank, having had yearly rental from large estates in Eng-
land before they came to this wilderness.” Among the numes here mentioned
were John Cross and Robert Cross which reads well along with the statement,
that they were descended from the Charlynge Crosses.

i
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SIGNIFIGANCE OF A «LIST” OF NAMES.

Taken from a book entitled, “Ipswich—the body politic 1633—1700.”
«From this time on, no man shall be admitted to the freedom of the body
pulitie, but such as are ‘members of churches, within the limits of the same.”

Enrolled 1678, —these names appear consecutively as here given—*‘George
Cross, Ralph Cross, Robert Cross, Stephen Cross.” Undoubtedly they were
enrolled at the same moment, came to the enrollment together, and George
being the eldest took up his pen first. Were they not brothers and all de-
scendents of Robert Cross, Sr?

It is for these reasons that the claim has been made, that Robert Cross,
Sr., was the founder of the American line, and the first generation here re-
corded. Tt is also claimed that he had a son, John Cross, whom we will

designate as Senior. : :
MRS. LORANA CROSS CONTINUES
GENERATION 1L
JOHN CROSS SR. SON OF ROBERT CROSS, SR.

The Claim Would have been weak had I not found a wife and children
for John Cross, ST. Tt is claimed that, this time, there is some documentary
evidence although unfortunately not immediately obtainable.

DID ROBERT'S SON JOHN, MARRY RUTH SWAN ¢

The first hint of his wife’s name was suggested by a deed of gift of cer-
tain land by Robert Swan, Sr., to John Cross. This John Cross being the
brother of William of Haverhill, N. H. People do not give large tracts of land
away as a rule, why did Robert Swan do so ! Surely he was a relative. e
explained in his deed that it was because John Cross was a ‘“nephew or a
cousin and for the love he bore him.”

Anson Titus followed up this clue and hitherto discovered an unrecorded
daughter of Robt. Swan, Sr., one Ruth Swan. All other daughters had been ac-
counted for. He also found a document showing the division of the estate of
R. Swan, Sr., in 1724 and in this document there was a clause to the affect that
Ruth Hartshorn of her heirs were to received their share etc. She had then
been dead for many years, in fact a record was found that she had succumbed
to smallpox in 1690. This seemed a great disappointment for Ruth Swan
evidently married John Hartshorn and not John Cross.

However I made a careful search among the Libraries in Massachusetts
that were within reasonable reach for Swan and Cross marriages and saw in
one of the books submitted what appeared to me the record of the marriage

of John Cross and Ruth Swan and a foot note that she had died of smallpox -

in 1690. .

When T found this record it was late in the afternoon and I was in a
hurry to get home, 1 took no note of the name of the book thinking to come
hack next day and make a proper copy of the entry. Unfortunately when I
did return the librarian and his assistants were unable (search as they would)
to find this same book for me again. Still 1 am sure 1 saw the record plain
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enough. Thus it would appear that Ruth Swan first married John Cross and
after the two boys John and William were born, John Crosse died, and she
married Jno. Hartshorn under her maiden name which was sometimes done

after short marriages in those days.

HAVERHILIL RECORD

John Hartshorn married Ruth Swan Sept. 19, 1672. Their children (1)
John b. 1673; (2) Ruth born 1674; (3) Jonathan born May 14th 1677, married
Sarah Cross, daughter of John Cross and Sarah Peacock 1729 - (4) Susanna
born 1680 (5) (6) and (7) Elizabeth Abigail and Martha, the last born 1688,
Ruth his wife died of smallpox 1690.

(Author:—Thus it will be noted that according to these assertions John
Cross married Ruth Swan and had John Cross Jr. and William. That after
John Sr. died Ruth Swan married John Hartshorn and had J onathan. This
Jonathan, according to the records, married Sarah Cross, daughter of his half
brother John Cross, who was the son of his mother’s first husband John Cross
Sr.; such a marriage though it would have been no doubt permitted by the
church was unusnal. It is possible there has been a confusion of names as
there were several Hartshorn families flourishing in Haverhill at the time.)

(Author:—I wish to put my readers in possession of the theory which was
entertained regarding the gift of land to John Cross by Robert Swan Sr. be-
fore Mrs. Cross made the announcement referred to as having found the mar-
riage record of John Cross Sr. and Ruth Swan. Tt was this:—Robert Swan
Sr, about the same date that he gave land to John Cross, sold land to his
brother William Cross for hard cash, and sold it without any endearing terms
of affection and without reference to him as a cousin or nephew. Why did he
make this distinction? Undoubtedly Robert Swan Sr. was a relative or con-
nected by marriage of John Cross, but did John's brother William share this
relationship ?

Thomas Hartshorn the second in line was the son of Thomas and Susannsa
Hartshorn; he was born in Reading Oct. 30th 1648. His first wife died
soon, and he married secondly Oct. 21st 1674, Sarah Swan, a sister of Robert
Swan who deeded the land as a gift to John Cross and sold it to William.

Thomas and Sarah (Swan) Hartshorn lived at Haverhill where several
children were born. Among them was Sarah Hartshorn b, April 4th 1678.
Now did this Sarah marry Peacock and then marry secondly John Cross. She
would then be a niece of Robert Swan, and if she was the wife of John Cross,
that would explain why Robert Swan Sr. gave the land to John Cross and
called him “Nephew” and sold the land to William Cross with no such appela-
tion.  Of course Sarah Peacock, wife of John Cross may have been a niece of
Robert Swan for some other reason.

7./‘
—




1646  Deputy Richard Swan and Anna Trumbull, 1646
‘ THE SWAN FAMILY.

The Swan’s were very early settlers, Richard was born in England about
1595, dying in 1678. He came to America in 1638, He was deputy of the
General Court 1663-1673. He was in King Phillip’s war and on a military
expedition to Canada. He was proprietor of the Fulling mills at Rowley,
Mass. He married first Ann who died in England and second Mrs. Ann
Turnbull.  (Author,—TIt is interesting to note that this Ann Turnbull is an
ancestor by another route: This lady married three times, first Michael Hop-
kinson, second John Turnbull. By her second marriage she had a daughter
Abigail who married Joseph Bailey; father of John Bailey; whose daughter
Elizabeth married Jonathan Cross whose son Bailey married Susan Bagsley,
whose son was Calvin Bailey Cross the author’s grandfather.) Richard Swan
was Ann’s third husband. By his first wife he had Elizabeth; Francis; Rob-
ert; Jonathan; Susan: John.

1650 Deputy Robert Swan and Elizabeth Acie—In Boston Court Dress 1650
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Robert Swan was born in England 1628, d. Feb. 11. 1698, He married
first Elizabeth Acie, b. 1632, dau. of William Acie, came in 1638, d. 1689,
married secondly Hanna Russ. He was in King Phillips war and wag dep-
uty from Haverhill, 1684.

CHILDREN OE First WIrE.

1. Ruth, m. first John Cross, second Jno. Hartshorn

| s Elizabeth b. 1653, m. Mathew Harriman

3. Sarah b. 1655, m. Thomas Hartshorn

| 4, Robert b. 1657, m. Elizabeth Storey

E 5. Ann b. 1658, m. Nathanal Ayre (killed by Indians.)
6. Richard b 1660
ol Timothy b. 1663

8. Dorothy b. 1666 m. Saml. Dalton (killed by In(liuns.)
9. John b. 1668
10. Samuel b. 1670 d. 1671.

1l Samuel b, 1672
12 Joshua b. 1674
13. Caleb 1676

William Acie was born in England and died in 1690. He had a grant
of land in Rowley, Mass., 1643. He was constable and held other town
offices, he married Margaret.

; FULL TEXT
ROBERT SWAN SR. GAVE LAND TO JOHN CROSS WITH

EXPRESSIONS OF AFFECTION AND BY REASON
OF HIS RELATIONSHIP

"

Know all men by these presents: That L, Robert Swan, Sen., of Haverhill

in the county of Iissex in New Engl;md,‘ﬂn- divers good causes and considcm-,
tions me hereunto moving but especially for and in consideration of ve love
that I have for and do bear unto my Cousin or Nephew John Cross where up-
on I do freely bequeath unto give and bestow upon my aforesaid Kinsman
John Cross of ye same place, a certain tract or parcel of land lying and beine
in ye Township of Haverhill, namely ye one half of that tract or parcel of land
which I purchased of John Merrill the one half for quantity and quality, the
other half I have sold unto William Cross and ye land which T have disposed
of unto William and John is bounded as followeth on ye South West by John-
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ston Brook so called next unto Joshua Swan’s land and go from Johnston’s
Brook on Merrimack River down the River to a Ledge of Rocks with a Stake
by them, from there running Westerly to a White Oak Tree marked on three
sides, go from there to a Pitch Pine Tree which is a division bound mark be-
tween Robert Swan and Josuha Swan, the one half of this land mentioned
within these bounds for quantity and quality to him the said John Cross, to
have and to hold and furthermore to describe ye whole of ye sd land that I
have here given unto John Cross and sold William Cross. John Cross
is to have one quarter or fourth part of sd undivided land both for quantity
and quality ye parcel of undivided land is bounded as followeth. Running
from ye forenamed Pitch Pine Westerly to a little White Oak marked, stand-
ing on ye West side of a Brook called Bloody Brook, from there North Kast-
erly to a White Oak standing on the North side of a little Swamp from there
to a Pine Tree by ye other land that is divided between Timothy Osgood and
sd Robert Swan ye first above mentioned land and also this last named parcel
of land both parcells of land as they are therein set out and described. To him
the said John Cross, his heirs, Executors, Administrs or Assignee, to have and
to hold, use, possess, occupy and enjoy and that forever. And I sd Robert
Qwan do warrentize this my gift and bequeathmt, and do avouch that at the
time of ensealing and delivering hereof that I am ye legal and proper owner of
the same and that I have good right to give and dispose of ye same and that
‘t is free from all former sales, bargains, gifts or grants, judgements or execu-
tions thirds or dowengs or any incumbrance whatsoever and that henceforth
ye sd John Cross may possess and enjoy and make use of ye same without a
denial or disturbance, lett or hindrance made by me ye sd Robert Swan or my
heirs, executors, administrs or by any other person or persons whatsoever in
by form or under me to ye confirmation hereof T sd Robert Swan do bind
myslf and heirs, executors or administrs unto John Cross, his heirs, executors,
administrs or assigns firmly by these presents. In confirmation of ye same I
have hereunto set my hand and seal this twenty-eighth of April, in the year
1709 : and in the eighth year of ye reign of our Sovereign Lady Queen Anne
of Great Britain :
Signed and Sealed and Delivered in the

presence of us Witnesses Robert Swan Sen.
James Turner Seal.

Ebenezer Hartshorn
Acknowledged Feb. 22, 1714.
Recorded 81 ; Essex Co. Deeds, Salem, Mass.

ROBERT SWAN SR. SELLS LAND TO WILLIAM CROSS
JOHN'S BROTHER.

NOTE THE DIFFERENCE—NOT FOR LOVE OR BY REASON OF
RELATIONSHIP. THE ONLY CONSIDERATION
BEING COLD CASH.

Know all men by these presents that I Robert Swan, Senr., of Haverhill
in ye County of Essex in New England, for divers good causes and considera-
tions, me thereto moving. But especially for and in consideration of ye Sume
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of twenty pounds secured to me by Bill under ye hand of William Cross of ye
same place ye which is to my full satisfaction and content, whereupon T have
bargained and sold. And do by these presents bargain or sell A_henat‘e make
over dispose of and confirm unto and upon ye above s'd William Cross, a
certain tract or p'cell of land lying and being in ye township of Haverhill, ye
one half of that land which I purchased of John Merrill and it is bounded as
followeth on ye west by Johnson’s Brook so called next to Joshua Swanns
land and so from Johnsons brook or Merrimack river down ye river to a ledge
of rocks with a stake by them thence running westerly to a white oak tree
marked on three sides so from thence to a pitch pine tree which is a division
bound marke between Robert Swann and Joshua Swann ye one half of this
land mentioned within these bounds both for quantity and quality to him ye
s’d William Cross, and furthermore adding to ye tract of land that I do here-
by sell unto ye s’d William Cross to make' out unto 1}1n1 ye one half of ye l_und
that I bought of John Merrill ye other being not divided but lyet}l “undivided
between Timothy Osgord and ye s'd Robert Swann the which William Cross
is to have one quarter or fourth part of for quantity and quality and ye whole
of that undivided land is bounded as followeth running from ye bonus unto
ye pitch pine westwardly to a white oak standing on the west side of a brook
called Bloody Brook from thence northwesterly to a white oak standing on ye
north side of a little swamp from thence to a pine tree by ye other land that
is divided between s'd Osgord and s’d Swann and this last mentioned pine
within these bounds, William Cross is to have ye quarter or ye forth part of
to him and his Heirs Executors Administrators or Assignes, to have and to
hold and that forever, and I myself and ye ensealing hercof to be ye true and
lawful owner thereof and that 1t is free from all former sale or mortgages, gifts
or grants, dowers or executions or any other incumbrances of what kind so-
ever so yt henceforth ye sd William Cross may have ye whole use improve
enjoyment of ye sd demised premises to him and his heirs or assignes and
that forever with all ye priviledges therein and thereon both of wood and
timber streams of water or springs or any other benefit as it is herein set forth
and preserved to confirn sd Cross in ye title hereof according to this Bill of
Sale I do bind myself and heirs and executors and admin’rs to ye sd William
Cross his heirs and assignes. In witness hereof I have here to sett my hand
and seal this 20th day of April in ye year 1709.
Robert Swann.
Signed sealed in presence of us

Witnesses - .

Joshua Swann;
Robert Swann.

Essex is in Andover ye 22nd of Feb'ry., 1714.
Robert Swan personally appeared and acknowledged this statement to be

his Act and Deed. R
Before me Nehimiah Jewett, Jus. Peace.

Recorded Apr. 30, 1718.
Essex Co. Deeds, Salem, Mass., 34 : 173.
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OTHER TRANSFERS
Abstract:

William Cross, Methuen, yeoman, partly in consideration of that parental
love and affection which I have to my son Joseph Cross, Methuen, yeoman,
and partly a payment of £17 10 s L. M., I transfer to him that tract of land
where he now dwells, bounded as followeth, viz: Beginning at Stake and Stones
by the Highway and thence running Easterly by land of John Cross and Mos-
es Cross to a Stake and Stones thence running Northwardly about thirty nine
Pole to a Stake 7 Stones, thence Westwardly by said John and Moses Cross’
land to a great Rock thence Southwesterly to a Stake and Stones by the High-
way and thence Southwardly by ye said Highway to ye bounds first mention-
ed containing thirty three acres.

Apr. 2, 1747.

Witnesses ;
Archie Swan
Robert Swan, Jun.
Acknowledged April 8, 1747. Recorded April 12, 1748,
Essex Deeds 90 : 176
Abstract :

William Cross, Methuen, yeoman, partly in consideration of that parental
affection which I have to my son William Cross Junr., and partly in consider-
ation of £40.

Covey lands—where I now dwell—beginning at a Stake and Stones at
bound of land T lately gave to my son Joseph, from thence running Northward-
ly by his land till it comes land holden by John Cross and Moses Cross, from
thence running Easterly by said land and by land of Edward Webber and
Thomas Cross and Moses Cross to a Stake and Stones, and so to another Stake
and Stones by Merrimack River from thence running Southwardly by the
Merrimack River to land holden of Moses Cross and so Westerly by said
Moses Cross’ land to the Bound first mentioned only reserving the Highway
laid out through said land, the whole of said land’ containing forty acres more
or less.

May 1, 1752.

Acknowledged July 9, 1756.

Recorded Oct. 28, 1765.

Essex Co. Deeds, Salem, 120:61.

John Cross, Methuen, £ 20. to William Cross, 37 acres, more or less.
“Beginning at Merrimac River at a Stake and Stones, thence Westerly to a
great Rock, thence Southwardly to a Pine by the country road, thence Easter-
Iy about 300 rods to a white Oak marked, thence Easterly to a heap of Stones
by Merrimac River thence down the river to the first Bound mentioned.

THE AUTHOR WILL NOW RESUME THESE MEMOIRS.
THE CROSS BROTHERS JOHN AND WILLIAM.

They were married in Haverhill, N. H., in 1706 and 1708 respectively.
They were in that part of Haverhill, N, H., which in 1725 became Methuen,
Mass., and is today Lawrence, Mass.
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They lived in a log cabin on the estate of what is claimed was first pur-

chas~d from the Indians by their father in exchange for red broadcloth.
THE FAMILY BIVOUAC.

This ancient homestead, first a log cabin, had a very large and solid stone
foundation, evidently intended as a sort of fort or protection against the
Indians. On the author’s visit to the homestead, 8 years ago he was struck
with its massive base, and was sure that in some places a team of horses could
be driven along the top.

In 1708, John and William removed the logs and built over the big cellar
a long low building of three rooms, and there the boys lived with their brides,

For the past 200 years additions were made until the homestead now
contains thirteen rooms.

WILLIAM CROSS SR. FOUNDER OF OUR LINE.
He stood at the end of the well known trail,
In front of the cabin of Mary Fraile.
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THIRD GENERATION.

William Cross, Sr., married Mary Fraile, the name in the earliest records
is Frayle (tradition had it that William’s wife was a Mary Favoli.) (This is
not according to the records.) The marriage took place April 9th, 1706.
She died at Methuen, Jany. 26th, 1769, in her 89th year.

George Frayle had a grant of ten acres in Lynn in 1630.  He lived in
Lynn and his name is occasionally met with in the records.  His wife was
Elizabeth. He died 1669. He had seven children.

(1.) George b.1641. (2.) Elizabeth b. 1641. (3.) Hanna b. 1642. d. 1662. -

(4.) Eunice b. 1644.  (5.) Samuel born March 7th, 1645. (6.) Deborrah

h. 1648. (7.) Ruth b. 1653.

Samuel Fraile, son of George b. March 7th, 1645, lived in Salem. He
was a soldier in King Phillip’s war.

He was one of the grantees of Townsend, Mass., 1718. He did not go
there.

In 1708 he married Jane Gould. Eunice married 1670, Abraham
Patch, Ipswich. Ruth married 1723, Nathanell Torbox, Lynn.

George Fraile, Jr., died young and was unmarried. Samuel Fraile was
the father of Mary Fraile. (Several new kinsmen were introduced to us by
Hon. Ezra S. Sterns, just as these memoirs were going to press, among them
the Hassells and the Perry’s, and Gould’s Senator Stearns also tells us of
the real name of William Cross’ wife, which was Fraile not Favoli. The
Fraile history is now being looked up, but it is hardly likely that it will be in
the printers. Miss Grace Cross however has ascertained that when the em-
igrant George Traile had land allotted to him by the committee on farm dis-
tribution in Lynn, Mass., in 1638, the following names appeared as having
been allotted land at the same time :

«Goodman” Cross; “Goodman” Watkin; George Fraile. So that there
was a Cross in Lynn in 1638. George Frail died in 1663 and his son George
in 1669 as formerly mentioned as the result of an accident, a piece of timber
weighing 1500 tons rolled upon him.)

GOULD ARMS.
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WILLIAM CROSS, SR., AND MARY (FRAIL.)
Cross had Issue:—(1.) Joseph; (2.) William, Jr.
FOURTH GENERATION

Deacon William Cross, son of the Founder, who afterwards became a
Seperatist and went to jail for the cause.

WILLIAM CROSS, JR.

William Cross, Jr., afterwards Deacon William m. Mary Corliss, Nov. 5,
1741. She died Feb. 17th, 1805. They had issue :

William IIT., b. Wed., Aug. 4, 1742; m. Abagail Ladd, Sep., 1767.
Jonathan, b. Sat. Oect. 1, 1743; m. Elizabeth Bailey—Our ancestor.
Simeon, b. Sun. Mar. 10, 1745,

David, b. Sun. Mar. 8, 1746; m. Polly Frye.

Stephen, b. Tue. July 25, 1749; d. April, 1758.

Molly, b. July 15, 1751; m. Hastings.

Ruth, b. Fri. June 10, 1753: m. Jas. Atwood, Alexandria. N. H,
Lydia, b. Thurs. July 6, 1753; m. John Harvey, Dracut.

Abijah, b. Thurs. July 6, 1758; m. Elizabeth Parker, Dracut.
Deborrah, b. Sat. Aug. 2, 1760; m. —Hazleton.

Benjamin, bh. Wed. Aug. 24, 1763; d. Mar. 15, 1766,

All these children were born (as their father and grandfather was before
them) at the Old Cross Homestead.

DEACON WILLIAM GOES TO JAIL.

William Cross, Jr., was a Deacon of the First Church Methuen, but be-
came interested in the Baptists at that time called Seperatists, he neglected
to pay his Minister’s tax. He was under a mandate of the courts ordered to
comply with the requirements of citizenship. He refused and was taken to

Jail.  “Kissing his wife Molly good bye he bade her to be of good cheer and
89
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mounting his horse followed the officers to Salem, choosing rather to submit
to the penalties of disobeying the law than to act contrary to his religious con-
victions.”

FIFTH GENERATION

Jonathan Cross
Jonathan Cross, son of William Cross Jr. and Mary (Corliss) Cross (Wil-
liam Jr., William Sr., John Sr., Robert) married Elizabeth Bailey and had Is-
sue (1) Rebecca (2) Elizabeth (3) Persis (4) Olive (5) Fanny (6) Benjamin
(7) Bailey (8) Nathan.

JONATHAN THE REVOLUTIONARY

Jonathan lived at the old homestead at Meuthen until his brother Abijah
was married when he moved to Salem N. H. where his wife (as Elizabeth
Bailey) had lived before him. When his son Bailey married he moved to
Caanan N. H. Jonathan’s war record is as follows:—He served in Genl. Titi-
comb’s regiment, joining at Providence R. I, and was allowed travelling ex-
penses from Methuen. He was in active service for two months and eighteen
days in 1777. He then joined Captain Davis company the regiment of Col.
Cogswell, enlisting Sep. 25th 1778, and served one month and seventeen days,
in attempting with his regiment to hold the posts against the British in and
around Boston.

BAILY CROSS HOME.

Pioneer Home of my Great Grandfather, Bailey Cross at Caanan, N. H.,
where my Grandfather Calvin Bailey Cross was born 1808.
and where he met his Grandfather Jonathan
Cross, the Revolutionary.

GENERATION VI

Bailey son of Jonathan Cross and (Elizabeth Bailey) Cross (William Jr.
William Sr., John Sr., Robert Sr.) married Susanna Bagley, March 16th 1502,
She was probably the daughter of Timothy Bagley of Worchester Mass. They
had issue. (1) Leonard, b. Feb. 14th 1803; (2) Luther, Sept. 16 1804; (3) Lem-
ira b. Aug. 31st 1806 ; (4) Calvin Bailey, b. Aug 16th 1808 ; (5) Amy b. June
12th 1811 (buried in the same grave as her father) (6) Susanna b. June 12th
1813 (four months after her father’s death.
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(Copied at Town clerk’s office Caanan by C. B. Cross my Grandfather and
given to me many years ago for these memoirs.

BAGLEY ARMS

John Bagley settled in New England 1750.
Arms—Or three lozenges azure.
Crest—On top of a spear issuing, a wyvern sans leg tail mowed.
I 8 g

After Bailey’s death his widow Susan (Bagley) Cross married Stephen

Worth. One of their children was Mrs. B amer,

MRS. BEAMER.
Half sister of Calvin Bailey Cross (my grandfather.)
Extracts from letters of Mps. Beamer, to the Author.
According to the records in my bible Jonathon Bailey Cross married
Susanna Bagley, March 16th, 1802, ' He died of spotted fever February 28th,
1812.  They had six children.  After his death the widow married Stephen

Worth, my father, so that I am Calvin Bailey Cross (your grandfather’s half
sister. There were four daughters by this marriage, and I was one of them.
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Baily Cross was born in Methuen and died in Canada. They were de-
scended from Sir Robert Cross. T am the only one of my line and generation
living, and I do not expect to stay much longer, as I am seventy-nine years of
age Now.

Written from Columbus, Ohio, 1907 :

I am well for my age, eighty-three. My children are :—1, Clara (Patter-
son), Columbus, Ohio ; 2, Frank P. Beamer, Covington, Ohio ; 3, William W.
Beamer, Rock Hill, South Carolina ; 4, Charles E. Beamer, Orion, Mich. ; 5,
Thomas W. Beamer, Spartenburg, South Carolina ; 6, Alvin C. Beamer, Cleve-
land, Ohio; 7, Arthur S. Beamer, Oak Park, Ill.; 8, Mary Harriet.

I do not remember your great grandfather, Calvin Cross distinctly. I was
born in Hartford, Vermont, Feb. 6, 1824. I recollect moving to Ohio when I
was six years old. My father died a year later and left my mother with five
girls. She took her children and went to yoar great uncle’s house (Dr. Luther
Cross), to keep house for him in your home town of St. Catherine’s, staying
until he was married.

The year I was ten years old I spent with your grandfather in Windsor,
and when mother came back from Ohio, I stayed with my step-sister, until I
was sixteen. Then I became homesick and again went to Ohio. Shortly
afterwards I was married. The reason that the second family was so
scattered was that my father purchased government land, but the title was
faulty and we lost it.

MY GRANDFATHER.—SEVENTH GENERATION.

Calvin Bailey Cross, son of Bailey, (J onathan; William; William J ohn,
Sr.: Robert Sr.) married Caroline Cummings. Children:

1. Caroline Elizabeth; 9. Edward Bailey.

From my mother’s scrap book: “Edward B. Cross, only son of Calvin B.
and Caroline R. Cross, aged four years and nine months, died at Troy, N. Y.,
Aug. 22, 1839.

GRANDFATHER CROSS AT 60
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GRANDFATHER CROSS.
Taken on his 92nd birthday. In presenting this portrait, he said, “My friends
asked me to sit for my photograph on my 92nd birthday
that they might have a souvenir of me in my green
old age.” My grandfather died
in his 95th year.

GRANDMOTHER CROSS.

Caroline (Cummings) Cross died in 1887 aged 84. Asa child T was alarmed
at my Grandmother’s appearance. Being a Cummings she was a
great size and over six feet tall. Her gentle reasurring man-
ner quickly dissipated these fears. In 1883 my grand-
mother presented my mother with the history of
Westford, showing her descent from The
Wrights and Cummings.
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Written at 95 years of age shortly before his death. Farewell letter from

«Grandpa”’ Cross.  ‘“To him the Sun was always Shining.’

Windsor, Vt. May. 12th, 1902.
Dear Alfred,
Yours Rec’d. with thanks, the sun shines but it is cold and 1

have a fire to keep me warm. My cold is not yet, but T shall be all 3
right as soon as it gets warm weather. Love to all of you.
C. B. Cross. =

FREEMASONS TRIBUTE A GOOD CITIZEN AN HONORED AND
BELOVED “BROTHER” AND A REVERED GRANDFATHER.

Extract from a letter from M. O. Perkins, Secretary of Lodge Number 18
F. and A. M., Windsor, Vt., May 12, 1902, to A. E. Goodman.

It was a melancholy pleasure for the Lodge to perform the last duty of
mason to mason on earth, for our venerable brother, your grandfather, C.B
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Cross. Several years ago he left a small sum to the Lodge to pay his funeral
expenses.

Our venerable, and, T assure you, honored and beloved, brother, was
made a mason in Vermont Lodge in 1868.  He was initiated July 16th of
that year; crafted August 25th, and raised Oct. 1, following until his last year
he maintained his interest in matters of masonic but only occasionally, of late,
had attended meetings of the lodge, owing to the difficulty he had of climb-
ing the stairs to the lodge room. He frequently talked with me on the sub-
Jject, and, as on other matters on which he conversed, was always interesting.

His body was placed beside his wife and son in the old south cemetery.
The beautiful burial ceremony of the craft was recited in a very impressive
manner, by Past Master Luther C. Parkhurst, one of the most accomplished
ritualists in Vermont. The bearers were Bros. Stanley R. Bryant; our Post-
master, Arthur Z. Thompson, member of the board of Selectmen: A. D. Cot-
ton, formerly superintendent of the Shoe Factory here, now retired; and M. L.
Harris, a well known engineer on the Boston and Maine Road. All were
personal friends of your grandfather, although much younger in years. In
fact, one might well add, who was not a friend of this venerable brother ? and
who did not deem it an honor to be so called? The musical service at the
grave was beautifully rendered by the best of our select quartette; Daniel
Payson, Figman F. Cabot, F. S. Hale, and Miss Minnije Barbour. Rev. Mr.
Goddard of the Episcopal Church was the officiating clergyman.  All these

men were masons, good and true, Brother Payson standing high in the Grand
Bodies.

PAUL REVERE'S LODGE

The Lodge to which your grandfather belonged was directly descended
from the oldest Lodge in V ermont, viz: Vermont Lodge No. 17, rightly of Old
Massachusetts Grand Lodge, and chartered by the latter in 1781. The request
for the charter was dated Cornish, N. H, At that time the towns on both
sides of the river were claimed by both Vermont and New Hampshire, and
towns of the latter were actually represented in the Vermont legislature, while
the judge of the Vermont Supreme Court lived in New Hampshire. The chart-
er located the Lodge in Springfield, Vermont, and bore the name of Paul
Revere as Junior Grand Warden. It is now, and has been for years in my
possession.  Meetings of the Lodge were held in Charlestown, N. H., until
1789, when the question arose as to the legality of so doing. The Massachu-
setts Grand Lodge held the previous irregularity. and a divisi_on 9f the Lodge
took place, the Vermont members meeting for a time in Springfield. When
the Vermont Grand Lodge was changed it was Number 1 on the Vermont
Register.

MORGAN EXCITEMENT

The Anti-Masonic madness in 1830 throttled its existence, aild it was
only resuscitated in 1850, when it became Ne. 18, Ira Allan and Gov. Chip-
man of the early days were members. I have the records of the Lodge since
1789.
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With the assurance that the Lodge now deeply regrets the passing hence
of your grandfather, whom we thought was to have been crowned by Him
with the century garland, we earnestly and profoundly sympathise with you in
your affliction.

NO BEARS AND WILD INDIANS FOR HIM

My grandfather in his life time talked little about his ancestors. He re-
membered his own grandfathier, Jonathan Cross coming to Canaan, where his
father Bailey Cross lived. He said he was a short, powerfully-built man, with
a heavy black beard. He had come from Methuen to settle at Canaan, but
soon went back, saying that the bears and wild Indians were too numerous to
suit him.

A LIKEABLE MAN

The Author remembers his grandfather well. He was gentle, kind and
considerate of others, in fact a very likeable man. He smoked con-
stantly and took his nip of brandy when he feit like it indulgences which did
not apparently bring him to an early grave. In fact, he would probably have
lived to bea hundred if he had not fallen down stairs and injured his- kidneys,
dying in-forty-eight hours, at the age of ninety-five. :

LAFYETTES SILVER BUCKLES

My grandfather said that he remembered General Lafyette coming to
Windsor some years after the war of 1312, and that the citizens might see him
better, standing on the top of a drygoods box. He remembered how he look-
od with his black silk short pants and long stockings, and the silver buckles
on his shoes and his powdered wig.

FAMILY RECORDS LOST.

My grandfather’s house was destroyed by fire sometime before his death,
and all the rare old furniture and family records were lost.

MY GRANDFATHER'S CLOCK.
One hundred years without slumbering.

A grandfather’s clock dated 1802 was in my grandfather’s house when he
was a baby. It is now in possession of my brother E. C. Goodman, Van-
couver, B. C.

A story is told to the effect that when the British soldiers were approach-
ing Vermont in 1812 that the little Crosses’ being made aware of the fact hid
inside and behind this old clock. My Grandfather then four years old could
have accomplished the fete (of hiding inside the venerable time piece) accord
ing to measurements made. Two generations of Crosses have passed away
since then but Grandfather’s clock is still running.
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CROSS HOMESTEAD

IN THE WoORDS OF LONGFELLOW :

There groups of merry children played,
There youths and maidens dreaming stayed ;
Even as a miser counts his gold

Those hours the ancient time piece told
Forever Never

Never Forever.

From that chamber clothed in white

The bride came forth on her wedding night,
And in the hush which followed the prayer
Was heard the old clock on the stair
Forever Never

Never Forever.

All are scattered now and fled,
Some are married, some are dead,
As in the days long since gone by
The ancient time piece makes reply
Forever Never

Never Forever.

A MOUNTAIN CLIMBER AT 84.

From old copy of the Vermont Journal, Windsor Vt., Mr. C

has returned from abroad where he has been visiting friends.

At 84 Mr. Cross scaled Mt. Eschutney, a fete which many men of fifty

would shrink from performing.
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. B. Cross
Our esteemed
citizen is the oldest resident of Windsor and is still in excellent health for his
advanced years.



CROSS CENTENARIANS.

William Cross, our Johnathan’s brother, lived to. be one hundred years
and seven months’ old, Abijah Cross, his brother, died in his hundredth year,
Johnathan lived to a very great age. Eliza Cross was 97 when she died and
my grandfather Calvin Cross passed away in his 95th year.

HIGH COST OF LIVING?

From an old print in my mother’s scrap book (Windsor Vermont Journal)
C. B. Cross found among some papers a few days ago, two old rate bills and
warrants for the collection of school taxes in Windsor Vt. from 1810 to 1811.
Amos Cunnings was the collector. An endorsement on one of the papers,
shows that $8 was paid for ‘boarding the teacher the summer past.” Another
endorsement read $14 and 92 cents for boarding the Master and his horse.
Persons paying their taxes in wood will be allowed $3 a cord for the same.

FROM MY MOTHER'S SCRAP BOOK

Dated 1845 when my mother was seven years old
Mr. Cross to R. Wardner Dr.,
To tuition of daughter Elizabeth 12 weeks at twelve and a half
cents a week—$1.50
Received payment
R. Wardner

GRANDMOTHER'S GOLDEN WEDDING

From my Mother’s Scrap Book:—The Golden Wedding Anniversary of
Mr. and Mrs. C. B. Cross took place yesterday (on Sept. 23 1883.) The table
was spread in the fashion of Ye Olden Tyme with cake wine and flowers. May
many years of happiness still be reserved for them..
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MY MOTHER'S BIBLE

It contains in her handwriting the death of her grandmother, aunts and
mother, and there she has recorded her own marriage and the births of her off-
spring. On the blank page of the bible is written Lizzie Cross, Windsor, Vt.
“This little book was given to me by Aunt Lucinda, 1855. May I long keep it
in rememberance of her.” (My mother was then 17.) The next entry is ‘My
Grandmother Elizabeth Cummings died on Friday morning Aug. 8th, 1855
Sacred to her memory are these “words ‘Oh who that saw her pa,ltmg hours

would wish her back again.’ My Aunt Belinda died the May following.’
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KINGSLEY ARMS
John Cumming Jr. married the daughter of Samuel and the

Grand-daughter of Richard Kingsley.

AMOS CUMMINGS

My Great Grandfather (Maternal) The grand old man of the Cummings line,
who died at my Grandmother’s residence Windsor, Vt., aged
98.  He was one of the largest men in New Eng
land, being 6 feet 4 in., tall and built
in proportion.
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Signatures of AMOS CUMINGS and JOHN HARWOOD CUMMINGS

my Great Grandfather and Great Great Grandfather.



THE SAXON KINGS

THE ENGLISH KINGS
Alfred Elswitha
Edward Edgiva
Edmund Elgifa
Edgar Ekfrida
Ethelred Elgifa
Edmund IL Algitha
Prince Edward Agatha
(Germany)
Malcolm III. Margaret
(Scotland) (England)

Charlemagne Hildegrade Savoy
Louis I. Judith Bavaria
Charles II. Richildis

(France) (2nd wife)

Princess Judith
Count Baldwin
Count Arnoul

Count Baldwin
Count Arnoul

Count Baldwin
Count Baldwin

Baldwin Flanders
Eihelwida

Elix Vermandois
Matilda Saxony
Susanna Italy
Agiva Luxemburg
Adela France

Matilda Flanders William I. England

Matilda Princess of Scotland. .* MARRIED. . Henry I. King of England

* NOTE—Matilda Princess
of Scotland married Henry L. of
England, their descendent Sybil
Baskerville married Sir Robert
Whitney. See following page.

Jeoffrey Anjou

Maud Germany

Henry IT England Eleanor Aquitaine

John England
Henry 111
Edward I «
Earl Humphrey
Baron Ferrers
Robert,

Baron Ferrers
Edmund
Baron Ferrers
William

Ann Ferrers

Isabella Agouleme
Eleanor Province
Eleanor Castile
Elizabeth Plantagenet
Margaret Despencer

Eleanor la Roche
Elizabeth Belknap

Sir Walter Devereaux

Katharine Devereaux Jas. Baskerville

Sybil

By First Wife
Charles IT France

Carleman Bavaria

King Arnoul Germany

Hedwige Saxony

Emperor Henry Germany

Duke Hedwige France

Hugh Caput King France

Hugh de Vermandoes

Isabel m. Baron Bellemont

R. deBellmont m Amicia deWaer d. Earl Liescester

Robert de Bellemont m. Petronella d.
Baron gren tesmaismil

Margaret de Bellemont m. Saher de Quincey

Lady Hawise de Quincey m. Hugh de Vere

Robert de Vere m. Agnes dau. Gilbert
(de Saundford

Alphonsus de Vere m. Jane d. Sir Rich-
(ard Foliot

John de Vere m. Maud d. Baron de

(Balelsmere

Lady Margeret de Vere m. Sir J. Devereaux
Sir Walter Devereaux m. Agnes Crophull
Elizabeth Devereaux m. Sir John Milbourne
Simon Milbourne m Jane d. Robt. Baskerville
Blanch Millbourne m. James Whitney
Sir Robert Whitney m. Margeret Wye

Baskerville. . * MARRIED....

Robert Whitney Elizabeth de Morgan
Thomas Whitney Mary dau Jno Bray

John Whitney
John Whitney
Ruth Whitney

Eleanor
Ruth dau R. Reynolds
Enoch Laurence

Sir Robert Whitney
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CROSS—CORLISS—BAILEY LINE

Cross of Wigan 1230 ‘Sir Ranulph Cotgrave—Elinor [ Francis
Cross of Cross Hall Lancaster 1350 | Gamvil. |
Cross of Charlynch 1450 Ranulph Cotgrave—Elinor Tafford.

Sir William Cross ..married.. = Elinor Cotgrave

William Cross ..married.. Isabel dau. Robert de Holme

John Cross ..married.. Constance dau. William Boteler

John Cross ..married.. Ursula dau. Thomas Wentworth

Sir William Cross ..married.. Anghard dau. Mathew Ellis

John Cross son of William, whose ship sailed between Ipswich, England,
and Ipswith, Mass.

obert Cross, Sr., John Cross’ son, settled at Ipswich, Mass., married
Hanna Jordan dau. Stephen Jordan.

John Cross, Sr., Robert Sr’s. son, said to have married Ruth Swan, dau.
of Robert Swan, Sr., and grandaughter of Richard Swan, her mother being
Elizabeth dau. of William Acie.

William Cross of Haverhill married Mary dau. Samuel Fraile and Jane
Gould grand-daughter of George Fraile.

George Corliss * Johan dau. T. Davis.

John Corlis dau. Juilford Wilfred

Jonathan Corliss Elizabeth Moore.
Wilham Cross ...... married. ... Mary Corliss

Richard Bailey—Edna Holstead

Joseph Bailey—Abigal dau Jno. Trum-
(bull and Mrs. Ann Hopkinson

Deacon John Bailey—Susanna daugh.

Samuel Lenney

John Bailey—Eliz. d Jonathan Corliss

Jonathan Cross ....married....  Elizabeth Bailey

Bailey Cross—Susan Bagley

Calvin B. Cross ....married.... Caroline Cummings (see Cummings line

Caroline Elizabeth Cross married Edwin Goodman (See Goodman line.)
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This chart is perhaps most interesting as a genealogical trinmph. I do not
make any claims for it beyond that fact that it is the product of years of pati-
ent research, I do not guarantee absolute accuracy, for it, any more than I do
for any other statement in these memoirs. But I did not publish the chart
until it was endorsed by the Genealogical Society of California, of which I
have the honor to be a member, and before it had a further endorsation of sev-
eral reputable professional genealogists in Massachusetts and California.. If
it is any honor to be related to the crowned heads of Europe, that honor may
be, I claim, by every son of Adam; we are all kin. But it is not a fact that
gives us pause, that out of the teeming millions of humanity, we are of those
few who have traced the purple line of royalty across our own, and, through
its many ramifications, find it leading to the thrones of every nation in Christ-
endom.

If as is afirmed we can pronounce the name of every founder ot our line
from Alfred the Great until to-day, should it not inspire us with the thought
that we should strive to emulate the good deeds of our own royal ancestors
and so live that we may not be forgotten in the passing of our race.

CROSS HOME

This is the end of my maternal line. The records disclose the remarkable
fact that every one of our New England ancestors without exception was pro-
minently identified with the affairs of his Town. They were public spirited
and progressive, and not a drone in the ancient hive has been discovered,

With very few exceptions they served as selectmen on their Town coun-
cils, and there seemed to have been a regular race of Deacons. While all those
who could shoulder a musket fought in the Indian, French or Revolutionary
wars.

Is it not far better to know that all our ancestors ranked well above the
average, mentally and physically, then that some of them had reached exalted
positions in the affairs of life and that the balance were insignificant and not
worth remembering.
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The race appears to -have been sound all through ; the men and women
persuing such a well regulated and prudent course of living as most conducive
to their corporeal and mental faculties in their fullest energy thereby enabling
them to exercise those talents with which God had blessed them, as well to
his glory as to the welfare of their country and their kind.

KING PHILLIP'S WAR
CORLISS - CUMMINGS - PERRY - HOWLETT - FRAILE
CROSS (SWAN) and LAWRENCE

Names of our ancestors who took part in a war of extermination. These
were our English ancestors fighting to protect their homes in the wilderness
overseas. They had not lost sight of the allegiance they owed to their King
and country ever remembering that God had emplanted in their breasts a
sacred and indisoluble attachment towards that country from whence they de-
rived their birth and infant nurture. So when England was in peril overseas
they marched with their sons against her common enemy the French to Eng-
lands glory and to Americas permanent gain.

The founder race had passed away and the sons and grandsons born in
the wilderness grew up with an intense patriotism for their native land, of New
England, which their fathers had at such a terrible cost wrested from the sav-
age red man, and with intense suffering and privation preserved for their
posterity.

It was these sons and grandsons who said to stubborn Kin George, if
g g 8

you will not let us have a voice in our own Government, then without your
leave we will govern ourselves,

Canadian descendents may still have some lingering notion that they
should not enthuse too much over ancestors who turned against the old ‘lag’
(that we should all reverence and honor) even though they are convinced that

it was George I1I stupidity that caused the trouble, and that the Colonials
were in the right.

They must remember that we were all British then and the author has
purposely entered exhaustively into the history of the rebellion as it concerned
our own ancestors in old Westford showing that they too were most reluctant
in taking up arms against their Mother country. It wasa civil war, that first
outbreak, and the author, although a loyal British subject, still feels a pride
in the fact that these ancestors, when attacked by the British, rushed to the
front prepared to sacrifice their lives not only for ‘Freedom’ (their battle cry)
but for their homes and their families. T am proud of the fact that we had
so many brave men in the ranks and in the same breath proud to relate that
my Grandfather as a mere boy was a Canadian volunteer when Britian called
all loyal sons to assist in regaining her American Colonies in the war of 1812.
Let us honor our brave ancestors whatever side they were on. They fought
accordingto their conscience with their whole heart, their whole mind and their
whole strength, and remember once more ‘we were all British then.
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As far as our ancestors who fought in King Phillips War are concerned,
there is no room for sectional feeling. They were Englishmen striving to ex-
terminate a race of Indians which were a constant menace to their property
and their lives.

T will take the liberty to quote Butterworth’s American History. As this
is taught in the schools of the U. S. it will doubtless be familiar to every
American school child. The illustrations represent exactly those perilous times
and while apologising to American readers, 1 will ask Canadian readers to re-
member that they are simply copies of illustrations from this well known
school book printed to assist the imagination.

THE PILGRIMS RECEIVI

From American History
EXTRACT FROM BUTTERWORTH'S HISTORY.

« Chief Massaseit had two sons who were christened by Governor Wins-
low of Massachussetts, Philip and Alexander. Alexander succeeds Massaseit
but died suddenly on his way home from Plymouth. Philp was a noble
Indian and governed his tribe with judgment.

At first friendly he grew to suspect that dangers threatened his people
from the encroachment of the whites. His people were being crowded back
into narrow places.

An Indian convert of Philipp’s tribe was educated at Cambridge and re-
turned to make trouble. He accused King Phillip of treachery to the whites.
He was waylaid and killed by Phillip’s tribesmen.  The pioneers in turn way-
laid the murderers and hung them. Phillip and his tribe could not bear this
and broke out in open rebellion.

The Colonist being better equipped soon overcame the enemy and Phillip
became a fugitive.

The cabins of the Indians, their winter stores were destroyed by fire, and
even sad to say their old women and children perished in the flames.
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By 1675 the force of the Indians was broken with the death of the fugi-
tive Phillip and traitor Indians killing him in a swamp where he lay concealed.

Of the great tribe of Narragansettes scarcely a 100 survived, and the last
of that tribe the family of Wampanoags finally disappeared, the young son ot
King Phillip being sold into slavery in Bermuda.

The Author—This is not good reading but it must be remembered it was
war to the death. There was no safety for our ancestors after that unfortun-
ate affair of the “over-educated Indian.” The savages had to be killed or they
would have exterminated the (‘olonists.

There is but one expression to use it is well worn but most expressive
whatever be the motive, self-preservation, loyalty, patriotism, or glory « War
is hell.” ;

THE PATII OF GLORY—Life.
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DEATH IN THE FIELD.

FROM BUTTERWORTH’S HISTORY. B
We read that Obediah Perry after serving in King Phillip’s war (for his fam-
ily’s sake moved further afield. He was later persuaded to re-
turn and was murdered by the Indians. Butterworth
here illustrates similar scenes of murder constantly
taking place in these troublesome times. All
honor to their ancestors who faced such
perils in laying down the founda-
tions of a new nation.

FROM BUTTERWORTH'S HISTORY OF AMERICA
It was the pioneer homes such as this, that was burned by the Indians and
the inmates massacred. It was such a cabin as this that would
represent the scene of the Pigwacket Massacre when
the Cummings Kinsmen were slain.
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Moans the night wind, dying, sighing
Sounding Like a mother’s croon,

Fierce the red man murder minded
Wails his war cry to the tune.

In the distant cabin, children,
Just before they go to rest
Praying as they nestle closer
To their tired mother’s breast.

From Butterworth’s History descriptive of the midnight attacks of the Pig-
wacket Indians referred to by the Author. 1In one of these attacks
Ebenezer Cummings son of our John Cummings was killed as
well as his mother, while Deacon William Cummings arm
was broken. (Note the portrayal of these incidents)

Here we see the ancient musket with the rest
used afterwards by Deacon William in
his Lovewell raids.

Moaned the night wind sighing, dying, nature in a mournful mood
Comes the red men murder minded suddenly from out the wood

Then the moment pregnant bursting with the thought that they must die
And the maddening murder clamor The Pigwacket battle cry.

Let us draw the veil of pity closly o’er the killing place

" There was many a tragic chapter in the passing of our race.
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DESTRUCTION OF THE NARRAGANSETIS.

VENGEANCE 1
THE END OF THE WAR OF EXTERMINATION. | ;

King Phillip’s Head on a Pole. A similar scene to this occurred - fifty years
later. In Lovewell's second expedition against the Pigwackets
Deacon Cumings’s mother and brothers had been killed by the
Pigwackets and he joined the muskateers to avenge their
deaths He and two kinsman John Harwood and Jo-
nathan Cummings marched with the little band
into Boston with ten Pigwacket scalps hoisted
on poles and going to the Court House
midst the joyous clamoring crowd
received the bounty thereon.
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22,
23.
24.
25.
26.
27.
28.

29,

THE LION'S WHELP
OUR ARMY LIST (BRITISH COLONIES) INDIAN
AND FRENCH WARS.
CUMMINGS: :

Deacon (Sargeant) Isaac (Isaac) Impressed for Naragansett King Phillip’s
War.

(John-Isaac) Ancestor King Phillip’s war, wife and children killed.

Deacon William Ancestor (John-John-Isaac) Muskateer Pigwacket War.

Captain John (Nathanial-John-Isaac) Indian Wars.

Captain Joseph (Abraham-John-Isaac) Indian Wars.

Lieut. John (John-John-John-Tsaac) French and Indian Wars,

Deacon William Cummings (John-John-John-Isaac) French war 1755,

Samuel (Samuel-John-John-Isaac) French war 1755.

Capt. David (Ephriam-Thomas-John-Isaac) Toconderoga, Saratoga

Lieut. Nathanial (Nathanial-Nathanial -John-TIsaac) Louishurg 1754.

. Lieut. Thomas (Joseph- Abraham-John-Tsaac) French and Indian, Louis’g.

Eleazer (Eleazer-Abraham-John-Isaac) French and Indian.
Daniel Cummings (Joseph-John-Isaac-Isaac) Louisburg 1745,
John Cummings (John-John-John-Isaac) French and Indian 1755,

5. Captain Jotham (Jarahmael-Samuel-John-John-TIsaac) French.

WRIGHTS :

. Ebenezer (Ebenezer-John-John-John) Pigwacket.

. Samuel Wright Oswego 1757.

- John, Ancestor Great Great Great Grandfather Oswego 1757
. Thomas (Thomas-John-John-John) French wars.

Oliver (Thomas-John-John-John) 1757 Louisburg.

. John Corliss, King Phillip’s War.

Robert Cross, Sr? Ancestor Pequot War

George Cross ? Ancestor King Phillip’s war

John Cross, Sr? Ancestor King Phillip’s war

Richard Swan ? Ancestor King Phillip’s war

Samuel Fraile Ancestor King Phillip’s war

Perry Obediah Ancestor King Phillip’s war killed 1680.

John Harwood Kinsman Pigwacket war Lovewell's muskateers

killed by Indians 1725. ‘
Sargeant Thos. Howlett Ancestor King Phillips war

30 Laurence Enoch Ancestor King Phillip’s war wounded pensioned

DU e

ARMY LIST CONTIUED

Our Revolutionary Kinsmen

CUMMINGS

Simeon (Jonthan-Thomas-John-Isaac)
Lieut Simeon (Nathanial-Nathanial-John-Tsaac) Minute Man
Elisha (Isaac-Isaac-Isaac-Tsaac) Served in three different companies

Joseph (John-John-Tsaac-Isaac) Lexington and Bunker Hill, Minute Man
Jonthan (David-John-Isaac-Isaac)

113




6. Thaddeus (Samuel-Thomas-Isaac-Isaac) Rhode Island

7. Jonathan Cammings (Samuel-Thomas-Isaac-Isaac) Minute Man Lexington

8  Captain John (Jolm -John-John-Isaac) Bunker Hill

9. Captain Eleazer (John-John-John-John-Isaac)Minute Man Bunker Hill

10. Ebenezer (William-John-John-John-Isaac)

11. William (William-John-John-John-Isaac)

12. Phillip (William-John-John-John-Isaac)

13. Thomas (Thomas-John-John-John-Isaac) Fifer with Zach Wright’s Co.

14. Timothy (Thomas-John-John-John-Isaac) Minute Man from E. Westford

15248 plumm (Ephriam-John-John-John-Isaac)

16. Samuel (Samuel-Samuel-John-John-Isaac) ROYALIST PROSCRIBED

17. Thomas (Samuel-Samuel-John-John-Isaac) ROYALIST PROSCRIBED

18. Lieut Benjamin (Samuel-Samuel-John-John-Isaac)Minute Man Lexington

19. Captain Jotham (Jarahmael-Samuel-John-Isaac)New Hampshire Rangers

20. Captain Enoch (Ebenezer-William-John-Isaac) —

21. Oliver (Capt. Oliver-Nathanial-Nathanial-John-Isaac)

22. James (Capt. Oliver-Nathanial-Nathanial-John-Isaac)

23. Captain Josiah (Oliver-Nathanial-Nathanial-John-Isaac) Guard over Bur-
goyne’s soldiers

24. David (Abraham-Abraham-John-Isaac) 1812.

25. Thomas (Thomas-Joseph-Abraham-John-Isaac).

26. Deacon Asa (Thomas-Joseph-Abraham-John-Isaac).

27. Isaac (Elisha-Isaac-Isaac-Isaac-Isaac).

28. Jonathan Cummings (Joseph-Isaac-Isaac-Isaac-Isaac).

29. Captain Free (Jacob-Joseph-John-Isaac-Isaac). Minute man.

30. Asa (Jacob-Joseph-John-Isaac-Isaac). Frontier.

WRIGHTS
31. Ezekiel Wright. 1778.
32. Joseph (Jacob-John-Jokn-John).
33. Jonas (Thomas-John-John-John).
34. John Ancestor (Jacob-John-John-John)
35. Ebenezer (Thomas-John-John-John).
36. Ephraim (Jacob-John-John-John).
37. Peletiah (Jacob-Jolin-John-John).
38. Col. Zaccheus (Ebenezer-John-John-John).
39. Amos (Ebenezer-John-John-John).
40. Henry (Henry-John-John-John).
41. Peter (Thomas-John-John-John).
42, Stephen. - N
43. James (Simeon-John-John-John).
44, Abraham Wright.
45. Oliver (Thomas-John-John-John).
46. Jonathan Cross-Ancestor-1777 and 1778.
47. George Cross, son of Simeon. 1812,
48. Abijah Cross, our ancestor, Jonathan’s brother present at surrender
Burgoyne
49. Mrs. David (Cummings) Cross, in charge of Amazons at James’s Bridge.

MINUTE MEN—REVOLUTION.
Wrights who answered first call to arms in 1775.
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12.
13.
14.
15.

16.
Iy
18.
19.
20.

John Wright my great-great grandfather (Jacob-John-John-

His brother Ephraim.
His brother Peletiah.
His Uncle Joseph, son of Jacob.

Jonas Wright (Thomas-J ohn-John-John).

Ebenezer (Thomas-John-John-John).
Peter (Thomas-John-John-John).
Oliver (Thomas-John-John-John).
Colonel Zaccheus (Ebenezer-John-John-John).
Amos (Ebenezer-John-John-John).
Henry (Henry-John-John-John-John).
Stephen Wright.
James (Simeon-John-John-John-John).
Abraham Wright.
Ezekiel Wright.

CUMMINGS.

Lieut. Simeon (Nzttlmninl-N:Ltlmni:Ll-J()Im—Iszm(:).
Joseph (J()hn—Jolm—Isaue—[s:mc.)

Jonathan (Samuel-Thomas-Isaac-Isaac).

Timothy (Thomas-John-John-John-Isaac.)
Captain Free (Jacob-Joseph-John-Isaac-Isaac).
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At Cadiz

And in the Channel

Sunk the Spanish hulks of war.
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CAPTAIN THOMAS HOLLOWAY

Nailed the Flag to Pompey’s Pillar

ADMIRAL HOLLOWAY (HONEST JOHN)
And at Asalia Bay
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WILLIAM RIGGS (FRIGATE AMELIA)

Alacant and Barcelona

NAPOLEON

Fought to check Napolean’s sway.
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For old England and the crown.
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CONCORD BRIDGE

Then we find them with the rebels

At the bridge in Concord town

SPIRIT OF 1775

And they battled still for freedom
When the time or where the place
Ever fought for truth and justice
In the passing of our race,
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A FAMOUS LIST

OUR EMIGRANT ANCESTORS

FROM OLD ENGLAND TO NEW ENGLAND

Acie William b. England 1590, came to Rowley 1643

Acie Margaret

Acie Elizabeth (Swan)

Brackett Richard

Cross Robert b. England 1613
Corliss George b. England 1617
Cummings Isaac b. England 1601
Davis Thomas

Fraile George

. Fraile Elizabeth

Holstead Edna b. Yorkshire
Hassell Richard b. England 1622
Hassell Joan

. Howlett Thomasb. England
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Harwood Nathanial b. England 1626
Harwood Elizabeth

Jordan Stephen

Jordan Susanna

Kingsley Samuel b. England 1636
Kingsley Stephen b. Elltfl(uld

1643
1643
Ipswich 1631 Boston
Ipswich 1634
Ipswich 1639 Newburyport
Ipswich 1631
Haverhill 1640 —
Lynn 1630
s 1630
Rowley 1635
Ipswich 1()40 Cambridge
pswich 1640
Ipswich 1639
Ipswich 1640 Boston
Ipswich 1640
Ipswich 1635
Ipswich 1635
Braintree 1637
Braintree 163

21. Lawrence Henry h. Wissett Eng. 1585 Charleston 1635
22. Lawrence Mary : 1635
23. Lawrence John b. Wissett 1609 1635
21. Lenney Samuel Rawley about 1640
25. Perry Obediah b, England Ipswich 1630 Dunstable
26. Perry Esther (H%sell) Ipswich 1630
27. Reynolds Robert Watertown 1635
28. Swan Richard b. England 1628 tawley 1638
29. Trumbull John Rowley about 1640
30. Trumbull Ann Rowley about 1640
31. Wright John b, England 1610 Charlestown 1640

32. Warren Arthur Wyemouth 1640

33. Worcester Benjamin Braintree about 1640 3
34. Worcester Sarah (Simons)

35. Wilfred Juliford Haverhill about 1640

36. Whitney John b. England 1620 Watertown 1642

37. Howlett Alice (French) Ipswich 1629

38. Brackett Alice Ipswich 1629

39. Brackett Hannah (Kinsley) Ipswich 1637

40. Bailey Joseph as a baby Rowley 1635

41. Gould Jane Lynn Mass.
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2. Baumstead (Mrs. Louisa }1()11()W(IV)(ﬂ'llhs])\ Ont. 1832
. Holloway Arrabella (Mrs. H. RR. ‘Goodman) Grimshy, Ont. 1832
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44. Goodman Henry Riges Grimsby, Ont. 1832
45. Riggs Martha (Mrs. Thos. Goodman) Quebec 1812

46. Goodman Arabella (Mrs. Jas. McCallum) Quebec 1812
47. Riggs William Nova Scotia 1812
48. Holloway Alfred Delaware about 1815

49. Bagster Eunice (Mrs. A. Holloway) Delaware about 1815
50. Baldwin Dr. W. D. St Johns Que. about 1815

ol. Riggs Abigail (Mrs. Baldwin) St. Johns. Que. about 1815
52. Baldwin Maria (Mrs. Abbott) St. John, Que. about 1x15

53. Musgrave Michael Virginia about 1675
a2+ Ball Elizabeth Virginia about 1675

This list of course is quite in::n‘npf('t(-.

The following names were horne by the emigrant ancestors of the children
of Edwin Goodman and Elizaheth Cross.  Mark them well.

ACIE BALL BRACKETT BAILEY BAGLEY
CROSS CUMMINGS CORLISS DAVIS FRAILE
GOODMAN GOULD HOLSTEAD  HASSELL HOLLETT
HARWOOD HOLLOWAY JORDAN KINGSLEY LAWRENCE
LENNEY MUSGRAVE PERRY REYNOLDS RIGGS
SWAN TRUMBULL WRIGHT WARREN WORCESTER

WILFRED WIIITNEY

OUR PIOUS PIONEERS.

1630 Landing at Ipswich, New England 1630

Robert Cross—Hanna Jordan—Richard Brackett—Richard Hassell—Stephen
Jordan—Joan Hassell - Thomas Howlett—George Corliss
Nathanial Harwood—— Elizabeth Harwood-—Stephen
Kingsley—Edna Holstead— Esther
Hassell—Obediah Perry.
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Several of our ancestors went to Court at Boston, among them the Swans
and Thomas Howlett while among other kinsmen Zaccheus Wright represent-
ed Westford in that capacity for many years.

Butterworth’s history describes the mode of their travelling hither.

C—

GOING TO COURT THROUGH WESTERN ‘WGUDS'

Butterworth’s History
Ancestors

Richard Swan Deputy 1666-73
Rowley. Robert Swan Deputy
1668 Haverhill. Richard Brackett
Deputy Ipswich; and many kins-
men among these Zaccheus Wright
Westford.

PIONEER TRAVELLERS.

In these days of ‘Railway Fliers' Ocean Grey Hounds’ o say nothing of
aeroplanes we cannot conceive the difficulty of travelling in our ancestors
days in New England unless our imagination is assisted by the artist.
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Trial of Mary Estie

The insanity which took possession of our forefathers to punish women
and children and put them to death for what they called witcheraft, has al-
ready been described in these pages when a kinsman was killed though guilt-
less misdemeanor or crime. Subsequently when the madness had passed off
:Ll“ England and the Colonies bowed their heads in shame for what they had
done.

The picture reproduced will bring such scenes more vividly to our minds,
and cause us to be thankful that we live in this more humane and enlightened

age.
FEMALE LINE
CORLISS
Mary Corliss m. William Cross Jr. (William Sr.; John Sr.; Robert Sr.)

AN INDIAN RAID

The ancestors of Mary Corliss from a volume entitled ‘Hoyt’s Old Families’
of Salisbury and Amsbury, Mass., by Daniel Hoyt, p. 113:-George Corliss of
Haverhill, farmer, b. about 1617, came to this country in 1639, may have been
in Newbury first, settled in Haverhill as early as 1645, selectman in 1648. He
married Oct. 26, 1645, Johanna Davis, daughter of Thomas Davis. He died
Oct. 19, 1685, Will Oct. 18, Nov. 23, 1685. Issue:— Mary b. Sept. 8, 1646, m.
Jan. 23, 1665, Wm. Neff. He moved from Newbury to Haverhill. She was
captured by the Indians with Mrs. Hannah Dustin in 1697. She seems to
have been restored to her friends, for she died in 1722. (2) John b. March 4,
1647, m. Dec. 17, 1684, Mary Willford. (3) Johanna, b. Apr. 28, 1650, m. Dec.
29, 1669, Jos. Hunkins. (4) Martha b. June 2, 1652, m. Dec. 1, 1674, Samuel
Ladd, (5) Deborah, b. June 6, 1655, m. Thomas Eastman. (6) Ann, b. Nov. 8,
1657, m. Nov. 1, 1677, John Robbie. (7) Huldah, b. Nov. 18, 1661, m. Nov. 5,
1679, Samuel Kingsbury. (8) Sarah, b. Feb. 28, 1663, m. Nov. 4, 1686, Joseph
Aver.
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Page 114, John, the second child of George, was a soldier. His wife was
a daughter of Juliford Wilford. He served in King Phillip’'s war under Lieut.
Berry Sweet, June 1676. He died Feb. 17, 1697-8. His children:- (1) John,
b. Mar. 4, 1685, m. 1711, Ruth Hayness. (2) Mary b. Feb. 25, 1677-8. (3)
Thomas b. Mar. 2, 1689-90, m. Dec. 4, 1717, Rebecca George. (4) Hannah. b.
1691-2, m. John Hines, Jr., of Brookfield. (5) Timothy, b. Dec. 13, 1693, d.
1783, m. Miss Hatchins, (6) Jonathan, b. July 16, 1695, d. Mar. 22, 1787 Eliza
Moore. (7) Malictable, b. May 15, 1698.

Jonathan, the sixth child of John, died in Salem, N. H., 1787. Elizabeth
Moore of Haverhill, his wife, died Aug. 2, 1786. Children: (1) Mary b. July
27, 1717, married William Cross.

The other children were, Elizabeth 1719; Priscilla 1722; Jonathan, 1724;
Lydia, 1727; John Moore, 1730; Asa, 1732; David 1734; David who died in
French War; Abel; Susanna. Mary Wilford married the second time Thomas
Davis, selectman of Haverhill. They had two children, Johanna, who married
George Corliss and Joseph.

Joseph. Mrs. L. F. Cross found this name on a deed of property. There
may have been other children, but no trace has been found of them.

FEMALE LINE BAILEY FAMILY

Elizabeth Bailey m. Jonathan Cross, (William Cross, Jr., William Sr.,
John Sr., Robert Sr.)

RESEARCHES AND RECORDS OF MERRIMACK VALLEY
Yol 1, p 71
1. Gen. (p. 77).

Richard Bailey, b. about 1619, who died sometime between 1647-1650,
owned an estate in Rowley, Mass. There is a_tradition in the family to the
present day that he came from Yorkshire, England, sometime about 1630-35,
and Joshua Coffee says, “Richard Bailey came with Richard Dummer in ship
Barvis 130 tons.” His wife'’s name was Ednah, by whom he had one child
they called Joseph, b. about 1635 or later for when Richard Bailey made his
will in 1647-8 his son Joseph was under 14 years of age. His wife’s maiden
name perhaps was Holstead, for their son Joseph acknowledged the receipt of
£9 4s. in 1667, which was his portion of £46 given to the child or children of
FEdnah, his mother, by William Holstead, whom he called his uncle. After
the death of Mr. Bailey his widow Ednah married 15th 9th month, 1649,
Ezekiel Northend of Rowley.

2. Gen. (p. 77).

Joseph settled in the north part of Rowley in the Merrimack, not far
feom the western borders of Newbury, Mass., at the time when several of the
Rowley families first began to settle there, which part was at first called the
Merrimack Lands, but soon incorporated by the name of Bradford. He was
one of the leading men of the town of Bradford.
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He married Abigail, daughter of John Trumbull and Ann his wife. This
Ann married 3 times—first Michael Hopkinson. second John Trumbull, third
Richard Swan—which again carried us back to the Rowley-Swan-Crosses.
Richard Swan being claimed as Father of Ruth Cross. Joseph Bailey was
chosen to fill civil, military, ecclesiastical and other offices of trust. He was one
of the selectmen of the town twenty-five years between 1675 and 17 10, and
one of the deacons from the formation of the church until his death, October
11, 1712. His wife Abigail, died Nov. 17, 1735. We have not been able to
trace her father. Issue:

1. Abigail, m. Samuel Tenney, d. Nov. 28, 1689,

2. Elder Richard, b. Sept. 30, 1675, m. Feb. 21, 1706, Jouma Webster.
3. Anne, b. Sept. 24, 1678, m. Sept. 10. 1702, Jonas Platts.

4. Elizabeth, b. Apr. 19, 1681, m. Mar. 18, 1706, Robert Hastings.

5. Joseph, b. 1683, settled in W. Newbury.

6. Ednah, b. June, 1686, m. May 2, 1717, John Hastings.

7. Deacon John, b. Nov. 26, 1691, m. Susanna Tenney.

8. Sarah, b. July 6, 1694, m. James Davis.

3. Gen. (p. 158).

Deacon John Bailey, b. Nov, 26, 1691, married Susanna, daughter of
elder Samuel Tenney, b. Feb. 5, 1694-5, lived in Bradford until after 1712,
when he removed to west part of Haverhill (afterwards Methuen), where he
died about 1750. He was a man of influence in his town as appears by the
records of Salem, and was chosen one of the deacons of the second or north
church of Methuen (now Salem N. H.), Mar. 3, 1739-40. It appears they had
nine children, and probably most of them were married and had descendants,
but have not been able to trace out more than a few of the branches so fully
as is desirable. They had :

Samuel, b. at Bradford, August 28, 1713,

Sarah, (the first one recorded of them in the Haverhill records), b. Apr. 21, 1715
Hannah, b. Sept. 21, 1718.

John, b. Feb. 18, 1720-21

Joshua, b. Sept. 5, 1723, probably m. Sarah Davis of Amesbury.

Susanna, b. June 10, 1733; m. 1, Nathaniel Kimball, 2, Joseph Hardy.

4. Gen. (p. 158).
A MAN OF BRAWN.

John Bailey, b. Feb. I8, 1720-21, married Elizabeth, daughter of Jona-
than Corliss, of Salem, for his first wife, who died in 1787, aged 64, second
wife widow Mary Hastings (see p. 156). He settled on a farm close to the
borders of Methuen, now called the Patee place, where his children were born;
and afterwards exchanged with Patee, and removed to North Salem, N. H.,
where he died. Tradition says that “he was a very strong man and when a
certain barn was raised he could shoulder and carry either stick that comprised
the frame, and he made a visit to the building the last time he ever rode out,
to see what he had done in his younger days.” They had besides other child-
ren, Elizabeth who married Jonathan Cross.
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COLLATERAL FAMILY
DESCENDANTS OF WILLIAM CROSS JR.

William the third child of William Cross Jr., and Mary Corliss (William
Sr., John Sr., Robert Sr.) b.in Haverhill N. H. Aug. 3rd 1742, m. Abigail
Ladd. Sept. 4th, 1867. They had eight children among them (1) Deborah
married; (2) Lydia married; (3) Abigail, married; (4) Jeremy Ladd Cross, b.

Haverhill N. FI. June 27th 1783, d. Jan. 26th 1860, aged 76. unmarried; (5)

Eliza, (known in the family as Miss Eliza) b. Haverhill June 18th 1790, d.
1887, unmarried; she was a teacher in 1818 and an anti-slave worker with
Garrison and Phillips and the author of ‘Old Signs and Sayings.’

MISS ELIZA CROSS.

Daughter of William Cross II1., and sister of famous freemason Jeremy Ladd
Cross. Born 1790, died 1887, aged 97. Livingso long ago and
so recently she threw much light on the Cross history.

ELIZA CROSS ON HER 96TH BIRTHDAY
By Mrs. Lorana (French) Cross

We sometimes find pansies amid the snows of winter, and sometimes
amid the wintry snows of age, we find those who seem to have eluded the
grasp of Father Time. Thus we thought as we gave our hand to Miss Eliza
Cross on her 96th birthday.

This veteran lady was born in Haverhill, N. H., June 13, 1790. She was
greatly interested in the Anti-slavery movement, and Wm. Lloyd Garrison,
Wendall Phillips, and others gratefully acknowledged her work of tongue and
pen. On Memorial day the soldiers, after decorating the graves, were invited
to her home.  After serenading her, she marshalled them into a hollow square
sixty in number, and addressed them as ‘citizens, soldiers and patriots.” ~ She
spoke of their sympathies, and said, ‘her own had been from the dawning of
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the controversy to the capstone of that liberty for which they fought and which
was proclaimed for all.” Then with vociferous cheers, and a serenade to the
aged veteran, they returned to their post.

Miss Eliza was sister to the late Jeremy Cross, the masonic author, lect-
urer and publisher, and is living in a home surrounded with comfort and lux-
ury. As we entered she arose from her arm chair and received us with the
ease and grace of one in middle age. We found upon her table the popular
literature of the day. She canread and write to regular correspondents, and
looks for her daily mail, and in the past year has compiled and published a
little book entitled ‘Old Signs and Sayings.’ She took us into the hall and
showed us the family portraits, the Cross coat-of-arms, and, as we passed the
hat-tree, we noticed in honor of the occasion, the regalia of other days was
hung thereon, and we placed beside it a bayonet from the old homestead at
Methuen, where her ancestors were born.  She led the ray to the parlor,
where, at our request, she seated herself at the piano, and her flexible fingers
swept over the keys as she sang for our amusement. The next morning she
arose at her usual hour, six o’clock, feeling that she had much that would in-
terest her guests. With a little help she climbed the hall-way stairs where we
saw the snowy linen, with its narrow hems, which she and her mother spun;
then files of newspapers dating back more than half a century, everything
tied up and labelled as for mail.” With a little assistance she reached the attic,
where w= saw the old spinnets and the paraphernalia of spinning; bandboxes
as large as Saratoga trunks were drawn from their hiding places, and their
contents found to be as fresh as when worn into the village church seventy
years before. Surely we felt grateful that the world moves, in these days of
high rent, and felt that it was really better to wear what our grandmothers
would call an apology for a bonnet, than to wear their extremes.

As the time for our departure drew near, her pet Billy, whose age she
said compared with her own, was brought to the door, and we were conveyed
to her farm of one hundred and twenty broad acres, where we visited her fam-
ous sugar orchard of five or six hundred trees, and the sugar house, where the
flowing sweets had been converted into sugar for the northern market. On
our return we stopped at the cemetery and saw the family lot, and noticed
that her mother lived to be ninety-one years, and her father a revolutionary
soldier, was one hundred years and seven months at the time of his death.

“BROTHER” JEREMY LADD CROSS

Jeremy Ladd Cross fourth child of William the ITI and Abigail (Ladd)
Cross (William Jr. William Sr. John Sr. Robert Sr.) was a noted freemason.
(See Lecture Jeremy L. Cross and Times by the Author.)

SIMEON CROSS

Simeon Cross, third child of William and Mary (Corliss) Cross (William
Sr.) John Sr. and Robert Sr. went in 1778 to New Chester N. H. and made
the first settlement at what is still called the Cross Farm, on the river road, in
Bridgewater New Hampshire.
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His children were (1) Mary m. Elisa Bean; (2) Chloe m. Saml. Harriman
Rev. Soldier; (4) George Rev. Soldier 1812 (5) Abigal m. Jno. Gordon; (6) Sime-
on m. Elizabeth Harriman (7) Lydia (8) Abijah m. Sarah Ferrin (and had
Sylvester, 1816; Lamira 1817; Susan 1818, who m. Otis Cross and had seven
children, Simeon, Jonathan, Abigail and George (killed in the civil war) Step-
hen, Franklin and Alma Marona) (9) Judith b. 1791.

DAVID CROSS

David fourth child of William Cross Jr. and Mary (Corliss ) Cross ( William
Sr.: John Sr.; Robert Sr.) married first Mary Frye, second Susan Whittier, by
first wife he had David b. 1823; George O. b. 1825. By second wife he had Mary
b. 1831 and Susan Abiah 1834.

David’s second child George O., b. 1825 m. Adaline Kent and secondly

Abby Brown, by whom he had Anson K. Cross 1862 Professor of the Normal
School, Boston; Anson Cross had Addie Louise b. 1864, Evaline b. 1870.

ABIJAH CROSS DESCENDENTS

Abijah Cross, ninth child of William Jr. and Mary (Corliss ) Cross (William
Sr.) (John Sr. Robert Sr.) m, first 1784 Elizabeth Parker, second Hannah
Foster, third Deborrah Spoffard.

Abijah was a revolutionary and was present at the surrender of Burgoyne.

Their issue was

1. Susanna, b. May 22, 1785, m. Jos. Pecker, Dec. 22, 1808

2. Elizabeth b. July 11, 1786, m. Henry Austin of Dracut

3. Captain Samuel, b Oct. 23, 1789, m (1) Abagail Richardson Sept. 13, 1808;
(2) Hannah Daniels Berry.

4. Sally b. Apr. 12, 1790, m. May 28 1816, Nathaniel Day, of Bradford

5. Hannah b. Feb. 21, 1792; unmarried

6. Rev. Abijah, b. Oct. 25, 1793, m. 1824, Permalia Swan

7. David b. Nov. 13, 1795, m. 1st Mary Fry, 2nd Susan Whittier

8. William b. June 25, 1797, m. June 4, 1820, Mary Hazleton of Hebron, N.

H. d. Sept. 4, 1872. He died Oct. 15, 1882
9.  Enoch, b. July 19, 1801, m. 1st Charlotte Pettingale, 2nd Margaret Camp-

bell. (Dr. Enoch.) See obituary notice. Had by first wife David A. and

George O. by second Mary F. and Susan A.

(Tt was the above Enoch who said that there were two Cross brothers who
came to Haverhill. One settled in Newbury, the other, the founder of the
Haverhill family, remained in Haverhill.)

10. Rhoda b. Feb. 13, 1804, m. Wm. Day, of Bradford, June 25, 1827

FUNERAL OF DR. CROSS

The funeral of the late Dr. Enoch Cross was held this morning from the
Prospect street church, of which he had long been a member and supporter.
There was a large attendance of friends and relations, and the ceremony was
very impressive. The casket was borne to the altar to the accompaning strains
of Becthoven’s “march funebre.” Rev. . S. Hulbert delivered the following
eulogy.
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Dr. Enoch Cross was born at Methuen, in this commonwealth, July 19,
1801. His parents were Abijah Cross of Methuen and Elizabeth Parker of
Dracut. His grandparents on his father’s side were William Cross of Methuen
and Mary Corliss of Salem, N. H. In the line of his father, he was a German
of the fifth generation. The old Cross home in Methuen was never owned

by any white man till purchased by John Cross the ancestor of him whose
life we honor and whose death we mourn to-day. This John Cross purchased
the old home, where our brother was born, from the Indian paying cloth for so
much land as he could walk around “between sun and sun.”.

In the old house, still standing, are some of the timbers which composed
its framework when it first took the place of the Indian wigwam some two
hundred years ago. Enoch Cross was one of ten children, and the last one to
pass from the earth.

In 1870 he attended a reunion of the family, at the home of his
boyhood, on 1;11.8 occasion of the golden wedding of his brother Will-
iam.  In  writing of the occasion he said: “In imagination I could
hear the stirring voice of my father calling me at early dawn to the field
of healthful toil—and again T could remember the hour, when in
later years, I impressed on that venerated forehead the last kiss of affection,
just before that father fell asleep, at the age of nearly ninety years. But still
another form rose up to memory. I could see that loved mother who many
years before had sunk down in death. That sweet voice, that mild approving
or rebuking eye, that gentle hand which was never lifted to chastise, but oft
in love was laid upon my head—all all were there in memory.

He took up his residence as practising physician in Bradford. While
here, in 1828, June 2nd he married Miss Charlotfe T. Pettingale, of Salisbury,
N. H. Four daughters and two sons were born to them. :

On his death bed Dr. Cross, on heing told the difficulty of tracing the
Cross Ancestors replied “If I were a young man I would find out.” Since
these words were spoken many genealogical problems have been solved and
many mysteries cleared up, and the work is still in progress.

HOME OF SAMUEL CROSS, Sr. BORN 1789
(Son of Abijah Cross) Birthplace of William Berry Cross. Born 1826,
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ANCESTORS OF ARTHUR DUDLEY CROSS

Samuel Cross Sr.

Samuel Cross, third child of Abijah and Elizabeth (Parker) Cross (William
Jr. William Sr. John Sr. Robert Sr.)

Had children by his first wife Abigail Richardson (1) Elizabeth m. Sentor
Farley (2) Samuel m. first Lydia Frye second Mary Moore, third Lydia Kem-
ball (3) Nelson b. Aug. 16, 1814, m. Elizabeth Berry, second (2) Mary E.
Thayer.

Samuel’s second wife Hannah Berry (widow) (maiden name Daniels) had
two daughters by her first husband Berry; Elizabeth who was Nelson Cross’
. 1 . . N
first wife and Susan who married Jas. Merrill.

Children of Samuel Sr. by Hannah Berry ;

MRS. WM. BERRY CROSS WILLIAM BERRY CROSS \

nee Mary Ann Hilton, taken at the time Born 1826. leather of Arthur Dudley
of her marriage, 1858 Cross (husband of Mrs. A. D. Cross

nee Elsie C. Pheby

Jerome b. Sept. 7, 1824; m. Mary O. Sargent

William b. Feb. 17, 1826; m. Mary Ann Hilton

Abagail b. Aug. 14, 1829; m. David Robinson

. Mary H. b. 1831; m. (1) Geo." Farley, (2) David Robinson, her brother-in
law.

20 1o
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WILLIAM SON OF SAMUEL

William the second son of Samuel Sr. and Hannah (Berry) Cross (Abijah,
William Jr. William Sr., Johr Sr. Robert Sr.) married Mary Ann Hilton, of
Parson’s Field Maine, Feb 24, 1858.

He came to California in the spring of 1850 and settled in Sacramento
until 1870, when he moved to San Francisco, and died there May 7, 1901.

He was president for many years of the Pacific Navigation Company. His
widow died Dec. 10, 1895. Their only child was Major Arthur Dudley Cross,
born Dec. 14, 1864, who married May 15, 1893, Elsie (Chapline) Pheby, daugh-
ter of Thomas B. Pheby and his wife Josephine Chapline of Wheeling, West
Virginia, daughter of General Moses W. Chapline, aide-de-camp of General
Cass, war of 1812, his wife being Elizabeth Fox, daughter of Josiah Fox, ‘Father
of the American Navy.” See Record Journal American History, Vol. 2, No. 1.)

Children: 1, Elsie Hilton Cross, b. April 21, 1894. 2, Arthur Dudley Cross,
b. April 24, 1898.

Mrs. Elsie Chapline (Pheby) Cross is an esteemed correspondent and has
contributed extensively to these memoirs. The thanks of the Crosses are

certainly due to her for her successful efforts in hunting down documents
which years of sustained effort by others had failed to unearth.

To Mrs. Cross My sincere thanks.




Arthur Dudley Cross, Jr.

Elsie Hilton ('ross.

1t will be seen that the Arthur Dudley Cross’ line would be as follows:

William I. m. Mary Fraile
William II. m. Mary Corliss
Abijah m Elizabeth Parker
Samuel m. Hannah Berry
William B. m. Mary A. Hilton
Arthur D. m. Ilsie C. Pheby

THE PARKER LINE
FROM THE EMIGRANT
(Abijah Cross married Elizabeth Parker)

1. Thomas Parker, b. about 1609, came to America in the ‘Susan and
Ellen’ 1635: settled in Lynn, Mass.; married Amy —, made freeman May 17,
1637; removed to Reading in that part now Wakefield, Mass. about 1644;
deacon: he died 12th Ang., 1683; wife died Jan 15, 1690.

Children: 1, Thomas, b. 1636. 2, Hannah, b. 1638.

A FAMOUS SOLDIER

His great grandson, Capt. John Parker, commanded the minute men at
Lexington April 19, 1775. The latter's grandson was the great Unitarian
preacher and anti-slavery worker.
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II. 3. John, b. 1640, d. Feb. 21, 1699
4. Joseph, b. 1642, d. 1644
5. Joseph, b 1645, d. 1646
6. Mary, b. Dec. 12, 1647
7. Martha, b. March 14, 1649
8. Nathaniel, b. May 16, 1651
9. Sarah, b. Sept. 30, 1653, d. Oct. 26, 1656
10. Jonathan, b. May 18, 1656, d. 1680, June 10
11. Sarah, b. May 23, 1658

IT. John Parker married Nov. 13, 1667, Hannah, daughter of Deacon
N & - = 1 .
I'homas and Hannah Kendall, who was born 29th Jan. 1650. She died July
8, 1689, and he married second Jan. 28, 1690, Thankful —— He was a sergt.
and served in King Philip’s war under Major Swayne.

Children:—Hannah,

John, b. 1668

Thomas, b. 1670, d. 1689
Hannah, b, 1672, d. 1689
Rebekah, h. 1674, d. 1689
Kendall, b. 1677

Abigail, b. 1679, d. 1679

ITL 7, Jonathan, b. July 18, 1681, d. April 5, 1746
S David, b. 1686,
9 Abigail, b. 1688 d. 1689

Children:—Thankful,

1. Hannah, b. 1691

2 Rebekah, b. 1693

3. Thomas, b. 1695

4. Ilizabeth, h. 1698
IIL Johnathan (called Jr.), m. Ann, daughter of George and Elizabeth
Flint, and granddaughter of Thomas, the emigrant (Ex-U. 8. Senator Flint is
a descendant of the same Thomas). She was born April 18, 1687, and died
about 1744. Jonathan held the rank of Captain, and lived until his wife's
death in what is now North Reading, later removing to Methuen, Mass where
his sons had settled, and where he died. o ’ S

Children :—

S T W

Johnathan, b. 1709, m. Mary Hincher.
Timothy, b. 1711, m. Priscilla Carleton.
Anna, b. 1714, m. Wm. Sheldon.
John, b. 1716, m. Hannah Upton.
Mary, b. 1719, m. Kendall Bryant.
6. David, b. 17207 m. Lucy Upton.
7. Kendall, b. April 12, 1723, d. about 1800.
IV. Kendall settled in Dracut, near the Methuen line, m. (1) Mary,
daughter of John and Judith Harris (2) Priscilla said to be gr. grand daughter
of Miles Standish, daughter of Daniel and Priscilla (Stevens) Austin, of An-
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dover, Mass. She was born July 26, 1723, (3) Jane (Fletcher) widow of
Nathaniel Jones. He was a farmer, responded on Lexington alarm April 19,
1775, served 2 days, afterward held rank of corporal. His record is given in
“ Soldiers and Sailors of Mass. in the war of the Revolution.” -‘

Children :—(Mary)

1. Susannah, b. 1750, m. Sergt. Jona Jones.

2. Kendall, b. 1752, m. Mrs. Dolly (Jones) Richardson.
3. Samuel, b. 1754.

4. Peter, b. 1754, m. Bridget Coburn.

Children :— (Priscilla).

. Mary, b. 1759, m. Joseph Harvey.

. Elizabeth, b. 18th or 28th July, 1762, m. Abijah Cross.
Jonathan, m. Alice Gutterson, b. 1764.

. Priscilla, b. 1766, m. Asa Palmer.

. Rachel, b. 1770, m. Peter Harris

. Daniel, b. 1773, m. Nabby Coburn

. Nathan, b. 1776, m. Elsa Gilchrist

* Dr. Moses Greely Parker, President of the Parker Historical and Gene-
alogical Association, of Lowell, Mass., is a great grandson of Kendall Parker.
He is President General of the Sons of the American Revolution.
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From Massachusett Soldiers and Sailors. p. 834.

Kendall Parker, Dracut, Private Captain Stephen Russell's Company,
Col. Green’s regiment, which marched on the alarm 19th April, 1775. Also
Private Captain Jos. Narmun’s Company, Col. Spalding’s regiment, List of
persons who paid money to hire men to serve in the Continental Army for eight
months, agreeable to resolves passed April, 1778, said Parker, with others,
}lir'ed Ebenezer Sawyer, and is reported to have paid ten pounds towards his
hire.

The head lines of Elizabeth Parker’s descent are as follows ;

Thos. Parker, 1609.

Sargeant John Parker, 1640.

Jonathan Parker, 1681.

Kendall, 1724.

Elizabeth, 1762, married Abijah Cross.

DOUBLE ROYAL DESCENT OF
Arthur Dudley Cross and Elsie (Pheby) Cross. Oakland, Cal.

It is so very unusual for a husband and wife to be able to trace their
descent from royality that this remarkable genealogical fact is set down here
in brief form.
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HENRY III, King

of England,

Prince Edmund, Earl of Leicester,
Henry, Earl of Leicester, Lancaster and Derb 7,

Eleanor, m. Richard

John Fitz Alan, Lord Maltravers,
John Fiitz Alan de Arundel,
Sir Thomas Fitz Alan, Knt.,

Eleanor, m. Sir Thomas Browne,
Sir Anthony Browne,

Elizabeth m.Henry, Earl of Worcester,
Eleanor, m. Sir Roger Vaughan, Knt.,
Watkin Vaughan,

Sir William Voghan,
Catherine, m. David Evan,
Mary, m. Thomas Bassett,

Catherine m. Richard Evan,

Jane m. John Evan,

John Bevan, to Pensylvania, 1653,
Elizabeth m. Joseph Richardson,
Aubrey Richardson

Elizabeth m. Peter Miller,

Anna, m. Josiah Fox

Elizabeth, m. Gen. Moses W. Chapline,

Josephine Isabella, m. Thos. B. Pheby,
of Oakland, California, he was
born in Cornwall, England.

Fitz Alan, K. G., 9th Earl of Arundel,

Eleanor, m. Henry, Lord Percy,

Henry, 2nd Lord Percy,

Maud, m. Sir John Nevill, K. G., Lord
of Raby.

Sir Ralph Nevill, K. 2
Westmoreland.

Ann, m. Sir Walter Blount, K. G.
Lord Montjoy

Thomas Blount, m. Agnes Howley,

Anne, m. William Marbury,

William Marbury, of Grisby, m. Agnes
Lenton, and had; Rev. Francis and

Catherine, m. Christopher Wentworth,

William Wentworth, m.Susanna Carter,

William Wentworth, of Exeter, N. H,,
m. Elizabeth Kenny,

Timothy Wentworth, m Sarah Cromwell

Samuel Wentworth, m. Joanna Roberts

Deborah, m J oseph Ricker, Jr.

Peletiah Ricker, m. Jane Leighton,

Abigail, m. George Hilton, of Parsons-
field, Me., son of Dudley Hilton,
Jr.and Rhoda Bickford, grand-
son of Dudley Hilton, Sr. and
Anne Taylor, of Newmarket, N.H.

Mary Ann, m. William Berry Cross,
son of Samuel Cross and Hanna
Berry, grandson of Abijah Cross
and Elizabeth Parker, of Dracut,
Mass., great-grandson of William
Cross and Mary Corliss, of Meth-
uen, Massachusetts.
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ELSIE CHAPLINE PHEBY Mar. ARTHUR DUDLEY CROSS, of
Oakland, Cal. Member of the National Society of Americans of Royal
Descent, California Society of the Colonial Dames of America, Daughters
of the American Revolution.

United Daughters of the Confederacy, California Genealogical Society, etc.

Elsie Hilton Cross, born Apr. 21, 1894,
Arthur Dudley Cross, born Apr. 24, 1898.

Authorities :

«Americans of Royal Descent” (6th ed.), pp. 451, 482-3.
“Wentworth Genealogy,” Vol. 1., p. 47.

«De Nova Villa,” pp. 30-2, 137, 270-334 and chart (Table No. 1).
«A History of the House of Percy.” etc. Vol. 1.

“Royal Genealogies,” by James Anderson.

“Irish Pedigrees,” by O’Hart.

“History of Parsonsfield, Maine.”

Mrs. Arthur Dudley Cross

nee Elsie Chapline Pheby, a valued
co-laborator, who so materially
assisted in securing data for these
Cross memoirs.

Thomas Bailey Pheby

Father of Mrs. (Pheby) Cross, taken
18%6.b. Penzance Cornwall, Eng-
land, 1836. died Jan. 27th, 1913.

Lovdbo 2
WL b,
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Arms of Mrs. Elsie (nee Pheby) Cross

Cross, Mrs. Elsie Chapline, (nee Pheby) of Oakland, Cal., (Da. of Thomas
Bailey Pheby, of Oakland, Cal.. and J osephine Isabella, da. of General Moses
W. Chapline, A.D.C. to General Cass, War of 1812, and Elizabeth Miller, da.
of Josiah Fox, 1763-1846, of Philadelphia, Pa., 1793, Naval Architect, drafted
the old ships Constitution, Constellation, Wasp, Hornet, and many others that
won renown during the War of 1812, fifth in descent from Sir Francis Fox of
St. Germans, Cornwall, Eng., d. 1670.)

Born at Silver City, Idaho; m. May 15, 1895, Arthur Dudley Cross, of San
Francisco, Cal.

Arms—(Fox) Ermine on a chevron azure three foxes’ heads erased or, on a
canton of the second a fleur-de-lis or,

()rest.—A fox se,j:mt or Motto—Faire sats dire.
Societies--Colonial Dames of America, Daus. of the Amer. Revol., United Daus.
of the Confederacy, Historic Geneological of California, Order of the Crown.

The Royal French Descendants of
MRS.ARTHUR DUDLEY CROSS.—Noee ELSIE PHEBY
of San Francisco, California.

THE EMPEROR CHARLEMAGNE had:
Louis 1., Emperor of F rance, etc., who had:
Louis I, King of Bavaria, who had:
Carloman, King of Bavaria, who had:
Arnoul, King of Germany, who had:
Hedwige, m. Otto of Saxony, and had:
Henry, Emperor of Germany, who had:
Hedwige, m. Hugh, duke of F rance, and had:
Hugh Capet, king of France, who had:
Henry 1., king of France, who had:

Philip I., king of France, who had:

Louis VI, king of France, who had:

Louis VII., king of France, who had:

Philip IL, king of France, who had:

Louis VIIL, king of France, who had:
Robert, Count of Artois, who had:

Blanche, m. Edmund, Earl of Leicester, and had:
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Henry, Earl of Leicester, who had:

Eleanor, m. Richard, Earl of Arundel, and had:

John Fitzalan, Lord Maltravers, who had:

John Fitzalan de Arundel, who had:

Sir Thomas Fitzalan, Knt., who had:

Eleanor, m. Sir Thomas Browne, and had:

Sir Anthony Browne, standard bearer, who had:

Elizabeth, m. Henry, earl of Worcester, and had:

Eleanor, m. Sir Roger Vaughan, Knt., and had:

Watkin Vaughan, of Talgarth, who had:

Sir William Vaughan, of Portland, who had: :
Catherine, m. David ap Evan, of Neath, and had:
Mary, m. Thomas Basset, of Miscin, and had:
Catherine, m. Richard Evan, of Collenna, and had:
Jane, m. John Evan, of Treverigg, and had:

HOWEL—DHA, PRINCE OF ALL WALES, had:

Ankaret, m. Tewdwr, earl of Hereford, and had:

Eikcon ap Tewdwr Trevor, heir, k. v. p., who had:

Teudor—Mawr, king of South Wales, who had:

Rhys Tudor, prince of South Wales, who had:

Elizabeth, m. Edmund, Baron of Vayrowe, and had:

Sir Edward, baron of Carew, who had:

John, baron of Carew, (p. 29R) who had:

Anne, m. Thomas Awbrey, and had:

Thomas Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Thomas Awbrey-goch, of Aberkynfrig, who had:

Richard Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Walter Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Morgan Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Jenkin Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Hopkin Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

William Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Richard Awbrey, of Aberkynfrig, who had:

Richard Awbrey, of Llanelyw, Brecknock, who had:

Thomas Awbrey, third son, who had:

William Awbrey, of Llanelyw manor, who had:

John Bevan, in 1683, who m. Barbara Awbrey, d. 1710, and had:

Elizabeth Bevan, who m. Joseph Richardson of Philadelphia, and had:

Awbrey Richardson, of Philadelphia, who m. Sarah Thomas, and had:

Anna Miller, who m. in Philadelphia, Oct. 9, 1794, Josiah Fox, (b. Falmouth,
England, Oct. 9, 1763, d. 1847, descended from Francis Fox, of St. Ger-
mans, Cornwall, d. 1670). (See Foster’s “descendants of Francis Fox”).

Issue— Elizabeth Miller Fox, b. Philadelphia, Aug. 22, 1797, who m. Phila-
delphia, June 22, 1813, Gen. Moses W. Chapline, b. Md., Oct. 27, 1789,

- d. Wheeling, W. Va., Oct. 20, 1840, and had:

Josephine Isabella Chapline, b. Wheeling, March 1, 1832, d. Apr. 30, 1909,
Oakland, California, who m. Sept. 11, 1866, Thomas B. Pheby (Phoebus),

Elsie Chapline Pheby, b. in Idaho, July 11, 1868.
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ISABELLA pE VERMANDOIS THE SUPERWOMAN

So many Crosses including our own line claim this verile woman as ances-
tress that it will be interesting to read what Starr - Jordon the eminent Cali-
fornian Professor has to say about her.

From a San Francisco Newspaper

Dr. David Starr-Jordon has discovered that the following Californians are
descended from Isabella de Vermadois who lived in the twelfth century, and
whom he declares was the Superwoman; the fittest of the English race.”

Then follows a long list among them the name of Mrs. Arthur Dudley
Cross nee Elsie Pheby.

Our own Cross line must be included via Ruth Whitney - John Wright,
Amos Cummings, C. B. Cross, Elizabeth Cross, Edwin Goodman.

DrJordon has traced 1,000 American families representing several million
units back through their ancestry and has written a book setting out the re-
sults of his investigation. He says:- “Miss Kimball of San Francisco has
been assisting me and has accumulated a great deal of accurate information.”

According to Charles H. Browning, author of “Americans of Royal De-
scent,” Isabel de Vermondois, the keystone of the ancestral arch of the “one
hundred fittest,” was a danghter of Hugh the Great, Count of Vermandois,
who commanded the French pilgrims in the first crusade, and a grandaughter
of Henry the first Earl of Leicester by William. Her first husband was the
-Count de Meulent, afterwards created the first Earl of Leicester, by William
the Conqueror, with whom he invaded England at the time of the conquest.
Atter his death she married William de Warren, second Earl of Surrey. She
was the mother of seven children. She died in 1118,

We selected Isabella de Vermandois as a common ancestor to whom we
would trace as many American descendants of English families as possible.
Isabella is known to have been a woman of sound mental, moral and physical
characteristics, and of a strain so virile that it has lasted in her progeny, down
through the centuries. That, by the way, is nature’s way of purifying the
human current. The progeny of the feeble minded die out, like withered
branches of a tree, and the sound limbs spread on and branch out.

MATERNAL ANCESTOR ARTHUR DUDLEY CROSS

Arthur Dudley Cross has the following ancestors through his mother’s
family: John Atkinson, Newbury 1663; Aquila Chase, Hampdon, Mass.
1640; Governor Thomas Dudley of Massachnsets; Mayor Chas. Frost Kittery
Main; Peter Garland Charleston, Mass. 1639 Newbury, Mass.; Deputy Gov
Ambrose Gibbons began settlement at Cape Anne 1621; Peter Hill Prior to
1648 at Biddleford; Edward Hilton Dover 1623; Rev. Jos. Hull, Weymouth,
1635; Captain William Leighton Kittery, Main, 1650; Captain Tobias Lang-
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ton, Portsmouth, N. H.; Lieut. Col. William Pepperell, Kittery, Main; Joseph
Ricker; Governor Thomas Robert, Dover, N. H.; Henry Sherburne, Ports-
mouth, 1631; Nathan Taylor, Stratham, N. H.; Elder William Wentworth,
Exeter, N. H.; Major Richard Waldron, Dover, N. H.; Governor John Win-
throp of Massachusetts; Rev. John Heard of Dover; Hon. Robert Eliot Ports-
mouth, N. H.; Capt. Wm. Gerrish, 1639, Newbury, Mass.

DISTINGUISHED AMERICAN ANCESTRY OF ELSIE CHAP-
LINE (PHEBY) CROSS—CONTRIBUTED.

Gen. Moses Wm. Chapline was the son of Col. Moses Caton Chapline
who was a prominent officer in the Revolutionary war, and publicly thanked
by Washington for his bravery in one of the severest fights in the contest. He
was a member of the Cincinnati Society. Moses Caton Chapline was sent out
to Ohio County after Braddock’s defeat to guard the frontiers against the
French and Indians. He was accompanied by Col. Ebenezer Zane, Col. John
Caldwell, (wife’s brother), Major John Good, Col. Cresup and Col. Lawrence
Washington. He married Mary Caldwell, daughter of James Caldwell who
came to America in 1769. Her father was commissioned in 1777 by Patrick
Henry the Governor of Virginia, one of the (gentlemen justices) for Ohio
County, Virginia, to be a member of the first Court which then had a very
extensive territory, I believe this was the first court in the valley of Ohio, and
the first organized Government west of the Alleghenies in Virginia. Her
mother was Elizabeth Alexander and is said to have been a descendant of
Robert Bruce of Scotland, and of the same family of Alexanders that settled
Alexandria, Virginia.

Like his father, General Moses W. Chapline was a distinguished officer
he was aide-de-camp to General Cass in the war of 1812.  In 1834 he was
Mayor of Wheeling and received other prominent appointments. At Wheel-
ing'in May 24, 1825, a banquet was given to Lafayette. There were thirty
distinguished guests, Genl. Moses W. Chapline presided, Lafayette proposed
the following toasts “Wheeling—the centre of communication between east
and west may it be more and more beneficial.” On May 24th, 1825, took
place the most brilliant social event of the decade the Lafayette ball. That
the great Lafayette was susceptable to the ills which more common flesh is
heir to was apparent at this ball; For it has been inferred that the reason he
did not actually join in the dancing was because of an attack of the gout.
During the ball he was seated on a raised dias overlooking the dancers.
When Lafayette visited Wheeling in the same carriage with him was Noah
Zane who was the husband of Mary Chapline, the only sister of Moses W.
Chapline.

Noah Zane’s mansion was the sc2ne of another historic banquet given in
honor of General Harrison at Wheeling in 1846. The table on this occasion
was set elaborately. The centre piece was a log cabin built of mint sticks,
and at the door of which was a miniture keg of hard cider. The food was on
a scale as colossal as the hospitality, one cake being so immense that it was
necessary to bake it in sections and afterwards join them together.
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When General Moses Chapline’s eldest son Alexander Hamilton and his
wife Dorcas took their wedding journey to Washington they were guests for
one week of President Harrison at the White House. It is said that the
affection of “Old Tippecanoe” for the bride was then illustrated by the fact
that he invariably introduced her as “my daughter.”

WANTED TO TAKE THE CH(E)APLINE

General Moses was the proud possessor of the first door plate used in
Wheeling and for this reason the country men sometimes took it for s com-
mercial or professional sign of some kind. On the door plate was the simple
word CHAPLINE. One day when Mrs. Hamilton Chapline was sitting
quietly in her room, she was surprised to see a tall farmer walk in unan-
nounced. His honest demeanor however was assuring, “when does the stage
start he said.” Please enquire next door at the hotel replied the lady. ©I
know all about that stage line continued the countryman, but T want to go by
the cheapest way and I see you have “ch(e)ap line” advertised on your door.

Many other laughable incidents are told of the simplicity of the country
folk in those days. George Chapline’s family of thirteen children were per-
mitted to indulge in many brilliant social events in their parents home. These
affairs were a constant source of astonishment to the farmers who happened
to be in town. One evening when an acquaintance of the family was passing
the mansion during a ball in the second storey drawing room, one of a group of
farmers gazing at the scene, said to him, “Mister how much does it cost to get
in that show?” Twenty five cents was the prompt reply. The farmers took him
seriously, crossed the street and went in. The Joker however seeing what he
had done was in the house before them warning the ladies. So that the farm-
ers were permitted to remain and enjoy the gay scene.

JOSIAH FOX
Ancestor of Mrs. A. D. Cross (nee Elsie Pheby). Taken 1846. He was

known as “the Father of the American Navy”
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FATHER OF THE AMERICAN NAVY
CHAPLINE - FOX CONTRIBUTED

General Chapline married in 1813 Elizabeth Fox daughter of Josiah Fox
‘Father of the American Navy.” After Fox had served sixteen years with the
American Government he settled in Belmont, Ohio. He was a devout quaker
and meetings were held at his house.

His granddaughter says that on one of her visits to her grandfather, she
was in the parlor reading unnoticed when two country neighbors called. The
room was furnished in gold and white the furniture being brought from
England.

The little quaker lady stood in the centre of the room for some time taking
in the surroundings at last she turned to her husband and exclaimed ‘Jeremiah
doth not this remind thee of the Temple of Solomon’

When the bill to purchase six frigates was pending before congress in
1793 Josiah Fox then an English naval constructor was visiting his relative
Andrew Ellicott of West Point.

Fox was a Master Builder in the English Navy, the finest in the world.
Ellicott introduced him to Secretary of war Knox and to Washington.

They offered him inducements to stay in the country and build ships for
them. He did so.

The following war frigates were constructed by him: The illfated ‘Cheas-
apeake’ the ‘Wasp' which defeated the British ship Frolic, ‘Constitution’
‘United States’ ‘Cresent’ (built for the Dey of Algeirs) ‘Constellation’ ‘“John
Adams’ Portsmouth’ ‘Hornet’ ‘Ferritt.’

Thus his descendants designate him ‘Father of the American Navy.” As a
quaker he was turned out of that order for building ‘Instruments of War.” He
was afterwards reinstated.

He inherited an English title but declined to use it.
SALDWELL-CHAPLINE-CONTRIBUTED
Mary Caldwell m. Colonel Moses Caton Chapline.

The Caldwell’s were a very ancient and distinguished family. ~ According
to the family history several brothers born in France had earned the enmity of
a ruling soverign, and found it necessary to flee the country. They came to
Scotland and purchased an estate from a Bishop named Douglas. This estate
was known as ‘COLD WELL’ from whence the brothers derived their family
name.

Their descendants guaranteed to furnish armed men to James I of Eng-
land -
and.

Cromwell’s grandmother was a Coldwell. Many of the Coldwells followed
Cromwell to Ireland.
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The grandson of one of these Irish Coldwells was created a Baron by
William I1.

His grandson James lived in Tyrone, Ireland. His son James settled in
Virginia and married Elizabeth Alexander, became Justice of The Peace and

held other high offices. His Son John built Fort William Henry. Mary Cald-
well was a descendent.

Reyv. James Caldwell became a Chaplain in the American army during the
war. He was intensly patriotic and lost heavily in this worlds goods as a
result his home and church being burned by the British. Mrs. Caldwell was
killed in her house while praying with the children.

In the defense of Springfield New Jersey during the battle Parson Cald-

well supplied the men with hymn books to use for wadding exclaiming “now
put ‘Watts’ into them boys.”

He himself was shot by a sentry as a result of some altercation. His
murderer was hanged. His son John E. Caldwell was taken to France by
Lafayette and educated. One of his daughters, Martha, married Patrick
Calhoun the father of the noted Statesman of that name.

MILLER-FOX CONTRIBUTED

Anna Miller was the wife of Josiah Fox and the daughter of Peter Miller
who settled in Germantown, Pa. and who was the brother of General George
Miller of of the Revolutionary Army. Peter Miller was a fellow apprentice,
with the celebrated Benjamin Franklin in the printing business subsequently
setting up for himselt, publishing a weekly paper in Philadelphia.

On discontinuing the publication of this paper he became a Notar
Public, a sworn interpreter of the German language and was appointed by
‘His Majesty’ Justice of the Peace. This office he held for 39 years. He was
considered the most learned man in Colonial America.

He translated the Declaration of Independence into seven languages for
Thomas Jefferson.

After the death of her parents, Josephine Isabella, the eleventh child of
General Moses Chapline, while still a child was taken into the care of her sister
Mrs. Robert Stanton (wife of a wealthy planter) and was raised by her.

At the time of the outbreak of the civil war she was visiting a brother in
‘Wisconsin. :

Mrs. Robert Stanton was forced to flee to Canada for having attended a

ball given at Wheeling to U. S. General Fremont, gowned ina Confederate
flag.

Her home was taken by General Fremont and upon their departure was
confiscated. Being unable to return to the South Josephine and her sister
moved to California, by way of New York and the Isthmus of Panama. On
their way they went to Idaho to visit their sister Mrs. Jonathan Lawrence.

145




While visiting her sister in Idaho Josephine Chapline married Thomas Bailey
Pheby of England, who came to America with his parents at the age of ten and
settled in Richmond, Va.

His father taking no side in the civil war, and realizing war was inevitable
he moved with his family to California in 1860.

His expressed reason being “that he had not raised four sons to be targets
for ammunition.”

Thomas Bailey Pheby was a man of great energy and ambition, and of
most decided convictions. He identified himself with the mining world of the
Pacific Coast. He was interested with New Yorkers in several mining ventures
as well. His associates being the wall street firm of Mason and Smith and
Morton and Bliss. Morton was afterwards a Vice President of the United
States. He was also a business associate and close friend of U. S. Senator Jno.
P. Jones. Much of his time was spent in New York. His Clubs being the
‘Lotus’ ‘Manhattan’ and ‘Union League’. His wife Josephine Chapline who
died but a few years before him, was a devoted mother and a woman who
represented the highest type of culture and character which the south produced.

THE POOR MAN MINE—BAD INDIANS

Mr. and Mrs. Pheby staycd for four years after their marriage in Idaho, he
being superintendent of the Poor Man Mine when it was producing at its best.

While their extreme high prices prevailed. They paid $4 a gallon for
milk and a wage of $75 to the man who went for and brought back the milk.
Their laundry price was $4 a dozen for clothes merely washed what might be
called rough dried.

They left for California in 1870 with their three children and Mr. Pheby’s
brother William.

The roads were infested with bad Indians so that they took their stage
journeys mostly at nights with lights out. -

There were three coaches running. The one they travelled in came
through safely. Of the other two one was occupied by the armed men accus-
tomed to Indian warfare. In spite of these precautions but one passenger of
the other two coaches reached Portland alive.

Arriving in San Francisco Mr. and Mrs. Pheby lost their eldest son three
years old as the result of the hardships of the trip. They made their home in
Oakland where the family have since resided.

Their only daughter Elsie Chapline Pheby married Arthur Dudley Cross
in 1893 (and their children are descendents of the Cross line as well as this
distinguished line, maternal, now briefly outlined by their mother—Author.)

LINE OF MRS. L. F. CROSS nee LORANA FRENCH
Edward French came to Ipswich in 1635, and the next year he removed
to Salisbury, and was among its earliest pioneers. He died Dec. 28, 1674.
His wife, Ann, died the 9th of March, 1683. His brother William (1) French
came from England to Cambridge 1635 and became one of the first settlers in
Bellerica. He was a representative from Bellerica in 1663, a Lieutenant and
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an active and useful citizen. His wife was Elizabeth. They were married in
England. She died March 31st 1668. He married secondly May 6th, 1669,
Mary (Lathrop) Stearns widow of Lieut. John (2) Stearns. He died Nov.
20th 1681. This widow married (3) June 20th 1687 Isaac (2) Mixer of Water-
town.  Jacob (2) French, son of William and Elizabeth French was b, Jan.
16th 1639-40. His house was one of the Garrisons during King Phillips war.
He married Sep 7th 1665 Mary Champney daughter of Elder Richard Champ-
ney of Cambridge. She died April 1st 1681. He married secondly June 30th
1685, Mary Converse of Woburn, who died April 18th 1685. The third wife
was Mary, who was drowned June 9th, 1709. His fourth wife Ruth died Nov.
6th 1730. He died May 20th 1713.

William (2) French son of Jacob (2) and Mary (Champney) French was
born at Bellerica July 18th 1668. He married May 22nd 1695 Sarah Danforth
daughter of Captain Jonathan Danforth of Bellerica, He also lived in Beller-
ica where he died. See 30th 1723. His widow married secondly June 10th,
1729, Ebenezer Davis of Concord, where she died Oct. 15th 1751

Ebenezer (4) French, son of William (3) born in Bellerica Aug. 5th,
1707, married Aug. 27th, 1729, Elizabeth Hill, daughter of Samuel and Sarah
(Page) Hill. They lived in Bellerica. He died in Dec. 31st, 1791.  She died
March 26th, 1786.

Jesse (5) French son of Ebenezer (4) b. April Gth 1739, married April
14th 1761 Abigail Jaquith, born at Bellerica May 28th, 1742, daughter of
Abraham and Hannah (Farley) Jaquith. In 1763 he removed from Bellerica
to Fitchburg where he lived about twenty years when he returned to Bellerica.
The eldest child Jesse was born in Bellerica and seven were born in Fitchburg.

1. Jesse b, Oct. 11, 1761; removed to Ohijo.

2. Samuel b. Mar. 14, 1763, married Oct. 14, 1784, Eunice White daughter
of Nathanial and Lydia (Phelps) White. He lived in Fitchburg. Their child-
ren were Samuel, Abel, Lucinda, Christopher, Sut, Levi.

3. Thomas, b. May 18th, 1765, married Sept. 21st 1788 Ruth Marshall.

4. Luther b. Sept. 25th, 1767, married August 28, 1796, Sally Bowers,
daughter of Josiah and Maria (Trowbridge) Bowers of Bellerica. They lived
in Bellerica and had eleven children; one of these Josiah Bowers was Mayor of
Lowell, a benefactor of several charities and a most worthy man. (5) Abraham,
b. Jan. 22nd, 1770, merchant of Boston. (6) Ebenezer, b. June 19th, 1772. (7)
Abigail, b. Sept. 11, 1774, died Sept. 28th 1776. (8) Abigail, June 6, 1777.

Thomas (6) French, son of Jesse (5) b. in Fitchburg' May Sth, 1765, m.
Sep. 21st, 1788, Ruth Marshall, lived in F itchburg where he died Feb. 28, 1843,
Their children were : (1) Ruth b. Feb. 27th, 1789; (2) Marshall, b. July 1st,
1791; (3) Abigail, June 23, 1793: (4) Abel b. June 2, 1795 and d. April 11, 1824,
He was killed with a knife in the hands of his cousin Abel French. (Note how
strange that they have borne the biblical name of the first man of the human
race to be slain by his fellow man. He married April 28th 1818, Mary Kil-
burn (5) Thomas B. b. March 13th 1797. (6) Loring b. March 13th 1800; (Lorin
on records) (7) Joseph b. Oct. 20, 1802, married 1827 Eunice Dole; (8) Susan-
nab. Oct. 8th 1804; (9) Sumner b. Jan. 1, 1806: (10) Mary b. June 25, 1808.
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Loring French, son of Thomas French, b. in Fitchburg, Mass., March 13,
1800, d. in Dracutt, Mass., Dec. 27, 1880; m. Rebeckah Sawyer, daughter of
Jonathan and Abigail (Cummings) Sawyer, b. in Weston, Vt., Jan. 5, 1805, d.
in Saco Maine, Jan. 21, 1844, Loring French afterwards married Hannah
Averill on Sept. 6, 1846. She died March 8, 1866. The children of Loring }
and Rebeckah were : Amanda, Electia, Loring, Adaline and Lorana; Amanda,
b. at Lowell, Mass., Jan. 28, 1829, d. at Methuen, June 24, 1897: Electia, b.
Lowell, Mass,, Dec. 28, 1830; Loring, Jr., b. Saco Maine, April 13, 1833, d.
Los Angeles, April 4,.1888; Lorana, b. Saco Maine, May 30, 1836; Adaline, b.
Saco Maine Ang. 16, 1839. Lorana French married Wm. Parker Cross at
Dracutt, Mass., Nov. 24, 1853.

B

MRS. WM. PARKER CROSS

Nee Lorana (French) Cross a valued correspondent and a loyal friend without
whose efforts these memoirs would have been a far more difficult task
for in my investigations Mrs. Cross’ tireless energy and enthusi-
asm and abiding faith, spurred me on to sustained effort
and my present measure of success. She has been
searching Cross records for half a century and
made it possible to present a comprehensive
Cross History. She was born in 1836 N
and is therefore 78 years of age
and is still an earnest gen-
ealogical worker.
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CROSS—HAZLETON

The fourth William Cross being the eighth child of Abijah Crossand Eliz-
abeth (Parker) Cross (William, William, John Robert) b. 1798 d. 1882, m.
June 4th 1820 Mary Hazleton. They lived in the Cross Home. They had issue
(1) Benjamin Hazleton b. May 24, 1821, d. May 1st 1845;(2) William Parker,
b. Nov. 18, 1826, d. Jan. 28, 1882; (3) James Bradley, b. Jan. 4th, 1828 d. Sep.
28, 1885, m. Aug. 15, 1871 Matilda C. Tucker, b: April 26, 1840

(1) Mary Frances, b. Oct. 13, 1862, m. Oct. 13, 1886, Henry W. Eastham
and had Susie W, b. Sept. 4 1889, Grace b. 1897. (2) Susie Fuller, b. Dec. 18,
1864; m. 1885, Merrill Barton, and had Charles W, b. July 26, 1886 and
Walter C. b. April 1, 1890, d. 1891. (3) Charles E., b. Aug. 8, 1871, d. Aug.
30, 1872. (4) Alice Bradley. b. May 9, 1875. She m. Dec. 21, 1894, Herbert
W. Hateh.

CROSS—FRENCH

William Parker Cross the second child of William and Mary (Hazleton J
Cross, m. Nov. 24th 1853 Lorana French of Dracut. They lived in the old
homestead. They had issue: (1) George Loring, b. Oct. 22, 1855, m. May
29, 1891, Rose Gertrude Messer. They lived on the old homestead in a new
house. No children. (2) Frank Parker, b. Oct. 30, 1858, d. Oct. 25, 1875.
(3) Ada Estelle, b. May 2, 1862, d. Jan. 1, 1909, m. June 10, 1896, Homer F.
Chase, Aug. 9, 1869, and had Gladys and Robert, who constitute the eighth
generation on the old homestead. (4 ) Grace Hazleton, h. Dec. 17, 1870,

GEORGE LORING CROSS
Eldest child of William Parker Cross and Lorana (French) Cross.
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Grace Cross Born 1870

Robert Cross, age 11.

Graudchild of Mrs. William
Parker (French) Cross. Son
of Homer Chase and the
late Ada Estelle (Cross)
Chase. Last representative
of (French) Cross line.

The Late Ada (Chase) Cross, born 1862

HOMER CHASE MARRIED ESTELLA CROSS—CHASE LINE

1
Mass.

2.
3.
4.

-

.

. Aquilla Chase, Chesham, England 1618, m. Ann Wheeler d. Newbury,
1670. Had eleven children.

Moses, b. 1663, d. 1743, m. Ann Folausbee first, Sarah Jacob second.
Joseph b. 1703, d. 1784, m. Mary Morse.

Joseph, b. 1782, d. 1804, m. Susanna Bancroft.

Parker, b. 1752, d. 1815, m. Ruth Kelly.

6. Jacob, b. 1782, m. Lillie Hodge, 1805.

7 Rufus Parker, b. 1804, d. 1876, m. first Mercy Wing. second Ann
Blanchard. :

8 Homer Forrest, b. Worcester Mass 1869 m. Ada Estelle Cross.
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OUR LINES CROSS

It will be noticed that the French-Cummings line crosses the Cross-Cum-
mings line by the Sawyer connection—while John Cummings married the
widow of Col. Thos. French in 1650.

The descent of Rebecca Sawyer who married Loring French was as follows:
Isaac Cummings emigrant, b. 1601, Salem 1620. John Cummings b. 1630 m.

Alice (French) Howlett. John Cummings, b. 1657, m, Hannah (Brackett )
Kinsley.

Here the lines diverge—the issue of this marriage was two sons, John and
William.

The Cross ancestor was Deacon William. The French Ancestor was
Deacon John.

ADAMS—CUMMINGS

Deacon John m. 1862 Elizabeth daughter of Peletiah and Ruth Adams,
the family which, in the male line, gave two presidents to the United States.

He was the first Deacon of the Chelmsford church. Moderator of the first
town meeting, and town clerk in 1736.

Their son John m. Mary Towne in 1738. He wasb. April 19, 1717. He
was a soldier in the French and Indian wars..

His son Captain John Cummings was b. at Groton, Mass. March 16th,
1737 and m. Rebecca, daughter of Peter Reed of Littleton, Mass. He was

under Capt. Dow in Prescott’s regiment at Bunker Hill. He was subsequently
promoted to the rank of Captain.

He was a zealous citizen, but differed in his religious conviction from
most of his townsmen. He died 1805.

His daughter Abigail, b. Feb 11th 1774 m. March 18th 1800, Jonathan
son of Jonathan and Isabel (Grimes) Sawyer. He died 1775, Peru, N. Y,
She died in Weston Vt.

Their daughter Rebecca married Loring French.

Taken from Mathews American Army and
Blue Book ; Descent of John Whitney 1583-1673;
settled in Watertown; Mass., 1635; son of Thomas
gent. died 1637, son of Robert, son of Sir Robert
d. 1567 sixth in descent from Sir Robert of Castle
Clifford d. 1441, who was seventh in descent from
Eustace de Whitney of Whitney of the Wye 1200
Great Grandson of Thurston the Fleming who
came with William the Conqueror 1066. Arms—

1 Azure a cross chequy or and gules. Crest—A
A bull’s head couped sable armed or, the points gules.
S e s Motto—Magnanimiter crucem sustine.
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ANCIENT WHITNEY FAMILY

Ruth Whitney married Enoch Lawrence, grandfather of Sarah (Law-
rence) Wright (Cummings-Cross.) Eustace De Whitney was of Flemish de-
scent, of his mother Agnes it is recorded in the Doomsday book, Agnes relicta
Turstini Flandreusis et Eustacinis miles filius ejus Domines de Whitney,
diderunt ecclesiae sansti petri Glocest; unam hidam terrae in pencomb ete.
(Agnes widow of Turstan the Fleming and Sir Eustace her son Lord of Whit-
ney gave to the church of St. Peter at Gloucester one hide (120 acres) of land
in Pencomb etc.)

_Some of the early Lords of Whitney were of Welsh descent, one of them
Sir Peidge Axrog was a Knight of the round table and ‘To King Arthur's
time lived at his castle at Cardmore.

John Whitney the Puritant Emigrant
By Hy Melville Esq.

He was the first in America and the son of Thomas Whitney, gentleman,
of Westminster and his wife Mary Bray and was born July 20 1592. He was
a direct descendant of the Whitneys of Whitney, where on the banks of the
Wye, the crumbling ruins of their ancestral castle, can still be seen, surviving
centuries of border warfare.

His uncle, Sir James was knighted by Queen Elizabeth at Windsor in
1570. He was Lord of Whitney, Clifford, Pencomb Ocle Pichard, Kings, Copel,
Bougrid, Tremyre scomb, Clifton and Cornwich, and Sheriff of Herefordshire.

John Whitney’s grandfather, Sir Robert was knighted by Queen Mary in
1553 and represented Herefordshire in Parliament; from thence stretch back a
long line of Whitneys and De Whitney’s to the Norman Conquest.

Whitney was waste land at the time of the Conquest, but Sir Thurston,
one of the Conquerors knights,commonly known as Turston the Fleming,
married Agnes daughter of Alrued De Merleberge one ofthe great barons of
the realm, who settled on her, with other land, the Pencomb estate, (held for a
century in the family) Agnes had two sons, Eustas and Turstin, to the former
of whom the property passed. Between 1100 and 1200 Eustace son or grand-
son engaged in the border wars, built a stronghold and took up his residence
at Whitney on the banks of the Wye and took the Surname De (of) Whitney.

The first mention made in any record now extant, of this family is of
Robert De Wytteneye 1242 A. D. From Robert’s son Sir Eustace De
Wytteneye an authenic account can be given of each head of the family in a

long line.

After four years of research Henry Melville of the New York bar has
completed and published a richly illustrated book entitled “The Ancestry of
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John Whitney.’
FROM THE EMIGRANT
1. Thomas Whitney (Royal Descent), (England).
2. Robert Whitney, (England ).

3. (1 Gen.) John Whitney (the emigrant), b. in England, 1589; settled in

o

Watertown, Mass., June 1635; m. in England Eleanor ————— b. 1599,
d. in Waterton, Mass., May 11, 1659; m. 2nd in Watertown Sept. 29, 1659,
Judith Clement, who died hefore her husband: he died June 1, 1673 in Water-
town, Mass.

Children

1. Mary bap. Eng. May 23, 1619, dying.

2. John b. Eng. 1620, m. Ruth Reynolds

3. Richard b. 1626, m. Martha Coldam, Eng.

4. Nathaniel, b. 1627, m., Eng.
5. Thomas b. 1629, m. Mary Kendall or Kettle, Eng.
6. Jonathan b. England, 1624, m. Lydia Jones.

7. Joshua b, Watertown July 5, m. 1635 1st Lydia, 2nd Mary, and 3rd
Abigail Tarballks.

8. Caleb b. W. July 12, 1840,
9. Benjamin b. W. June 6, 1643, m. 1st Jane, 2nd Mary Poor.

2nd generation, John b. in England 1620; resided in Watertown. In 1642

he m. Ruth, daughter of Robert Reynolds of Watertown, Weathersfield and
Boston.

Children:
1. John b. Sept. 17, 1643, m. Eliz. Harris

2. Ruth b. Apr. 15, 1645, m. 1st June 20, 1664, John Shattuck, 2nd
Mar. 6, 1676, Enoch Laurence.

3. Nathaniel b. Feb. 1, 1646, m. Sarah Hagar
4. Samuel, b. July 26, 1648, m. Mary Bemis

3rd generation, Ruth Whitney, m. 1st John Shattuck. He was drowned
in passing Charlestown Ferry, Sept. 14, 1675. She married 2nd Enoch Lau-
rence, b. March 5, 1649, d. Sept 28, 1744.
Issue by first husband:

1 John b. June 4, 1666, m. Mary Blood; killed by the Indians with his
son Groton, March 8, 1709.

2. Ruth b. Jan. 24, 1668




3. William b. Sept 11, 1670, m. 1st Hannah Under, 2nd Deliverence
Pease

4. Samuel m. Eliz. Blood
Children by 2nd husband, Enoch Laurence:

1. Nathaniel b. Feb. 21, 1677; m. Hannah——————— ? One of his sons
was captain of the Groton Co.
2. Daniel b. March 7, 1681, m. Sarah ? In 1707 he moved

from Groton to Plainfield, Conn., in that part which became Killingly; had two
wives and twenty-two children.

3. Zechariah b. July 16, 1683, m. 1st, Abigail Parker; 2nd Lucy Takin
4. Jeremiah b. May 1, 1686

Note:—Enoch Laurence was wounded in a fight with the Indians, July
27, 1694, which almost wholly prevented him from being able to do manual
labor. John Shattuck was in Capt. Beer’s Co. in the Squakeag fight, Sept 4,
1675.

Reference:— Whitney Genealogy by Frederick Clifton Pierce, 1895, page 22
Society Colonial Wars, 1897 and 1898, page 499.

Enoch Laurence, 1648, Watertown, Mass., soldier in King Phillips war
in Groton, Gaversin 1691, 1692, wounded 1694, King Williams war in 1702.
The provincial authorities granted him immunity from taxation, and a pension
of £3 yearly on account of physical disability contracted as above.

REV. R. T. CROSS

To whom my thanks are due for assistance in compiling these memoirs
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DESCENDANTS OF JOHN CROSS, JR.

Rey. R. T. Cross has published a work entitled ‘My Children’s Ancestors’
Cross’ It is valuable as a reference to all Cross kinsmen and sets out in detail
his children’s ascent to John Cross of Haverhill 1700.

For this reason this collateral line will only be presented here in briefest
form.

The Rev. R. T. Cross in his volume shows his royal line through the de
Unmfravills; Lamberts; Lymans and Bridgemans.

JOHN CROSS JR.’S WILL
In Mr. Cross’s book John Cross Jrs. long will is printed in full.

After the usual preamble he sets forth that he bequeaths to John, Thomas,
Moses and Aaron his sons certain tracts of land; and he mentions Thomas
Hartshorn, husband of his daughter Sarah as a beneficiary under certain con-
ditions in the will. To his wife he leaves certain cattle and one half his dwell-
ing house and the improvements one half of a large tract of land and one half
the barn.  He also gave sums of money to his daughter Sarah Hartshorn and
her danghters Hannah and Sarah.

John Cross and Sarah Peacock were married April 15, 1708. Rev. Mr.
Cross ascertained that the ancestors of Sarah Peacock were as follows : Wil-
liam Peacock of Roxbury, 1652, came probably in Hopewell 1635 at age of
twelve, hence born 1623; married Mary Willis April 12, 1653. Had children:
William, born Aug. 24, 1655, died soon; William, born July 6, 1657 and Sam-
uel, born Aug. 24, 1659, died probably June, 1661.

William Peacock, Jr. b. 1657, married Sarah Edsall, Aug. 3, 1681.
Children:

Mary b. Feb. 3. 1682, d. early.

Sarah b. Nov. 26, 1683, m. Jno. Cross April 15, 1708.
Elizabeth b. Aug. 16, 16806. ;

William b. 1688.

Samuel b. April 8, 1691,

Taken from Savage
Children of John Cross and Sarah Peacock:

Sarah b. March 16, 1709, m. June 26, 1729, Jonathan Hartshorn, both of
Methuen.

John b. Sept. 22, 1711

- Thomas, March 22, 1713-4
Moses, April 3, 1716
Aaron, Oct. 29, 1718
Asa, March 4, 1722-3
Elizabeth, Oct. 18, 1725




Stephen Cross and Hannah Guild were married at Haverhill, July 3,
1746, and Samuel Cross of Meuthen and Hannah Eaton of Haverhill were
married April 14, 1774. The children of Stephen Cross and Hannah Guild,
according to Haverhill records, were Hannah b. 1747; 2, Stephen b. 1748; 3,
Sarah, 1751 and Ann, 1751; 5, Jessie. b. 1754; 6, Thomas, 1757; 7, Elizabeth,
1759.

John Cross, the eldest son of John and Sarah, married July 29, 1762,
Martha Hibbord, widow of Samuel Cross. He died June 29, 1769. Theodore
Cross, their son, was born Aug. 25, 1765; died April 28, 1832. married 1790,
Susanna Jackman, b. March 27, 1769, d. Sept. 29, 1848. Rev. Gorman Cross,
their son, was born Oct 4, 1808, d. May 10, 1895, m. Sept. 13, 1831, Sophia
Murdock, b. Nov. 5, 1809, d. May 1, 1873. Their son, Rev. Roselle Theodore
Cross, b. Aug. 21, 1844, m. Aug. 12, 1869, Emma A. Bridgeman, who died
Sept. 11, 1910. They had Theodore Bridgeman, b. Jan 5, 1873, d. Feb. 3,
1876.  Leora Minnie, b. Feb. 3, 1875. Charles Finney, b. June 1, 1876, d.
Sept. 14, 1876. Rev. Judson Lewis Cross, born Nov. 10, 1878, m. Sept. 13,
1904, Florence Emily Isham; (leveland Roselle, b. May 19, 1882, m. in Nov.
11, 1908, Ruth Ada Savage.

The son of Rev. Gorman Cross and Sophia Murdock, Rev. R. T. Cross,
has done much in the way of successful work in tracing the male and female
lines of his own family, and also in helping to straighten out some of the diffi-
cult Cross problems.

REV. R. T. CROSS

Rev. R. T. Cross Murdock line, he traces in a clean cut fashion to the
emigrant Robert Murdock born in Scotland 1665, d. 1754; while the Chute
line has been traced still further back to Alexander Chute of Tauton Somerset
England A. D. 1268, The nineteenth in descent being Hannah Chute who
married Captain Timothy Jackman (20) Benjamin Jackman (21) Timothy
Jackman (22) Susanna Jackman m. 1790 Theadore Cross (23) Rev. Gorman
Cross (24) Rev. R. T. Cross.

==
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RARE OLD SIGNATURES




Jeremy Cross 7 ,CZ (Z) A
ereey Z . f/'ry/.;
s

MASONIC APRON OF WILLIAM CROSS III

Born Haverhill 1742,  He was a freemason, like his famous son Jeremy.
FFrom photo by myself. The apron is that of Past Worshipful Master. It is
remarkable for the number of symbols it contains each one of masonic signific-
ance.

LIFE AND TIMES OF JEREMY L. CROSS
LECTURE TO FREEMASONS OF VANCOUVER

WORSHIPFUL SIR AND BRETHREN: When Worshipful Bro.
King requested me to address you on some masonic subject I felt honored
and gratified. For it was in (ascade Lodge that T first saw the Masonic light,
and where that love of freemasonry was engendered, which has grown with
the advancing years. I did not anticipate so large a gathering of representa-
tive brethren so well and so favorably known nor such a display of very
illustrious Masons and Masonic students in the “RKast”. I urge them to be tol-
erant in their criticism of my remarks. In choosing the subject of my dis-
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course, I did not feel justified, at this time, to address you on the technica_lities
of masonry, nor did I feel worthy enough, to admonish you as to your duties to
God and the Craft.

But T am able to present to you, the picture of a free mason who lived a
hundred years ago, who was ever striving to perform those duties, with all his
mind and with all his heart. And, if when that presentation, has been made
you believe as I do that his exampleis worthy of emulation by all good masons,
and you are inclined to reflect on the necessity of abjuring old errors and form-
ing new resolutions—then my humble efforts shall not have been in vain.

I have been alloted fifteen minutes and that [ may have this fact im-
pressed upon my mind I shall entitle my lecture.

< 4 ()Uzv\'l‘{'l‘ER OF AN HOUR WITH CROSS.
A MASONIC AUTHOR AND LECTURER WHO FLOURISHED
BETWEEN 1815 AND 1850

It has been my good fortune to have in my

. ! . _ possession, a quantity of data
regarding the life and times of Jeremy L. Cross.

So that whilst others have spoken of Cross the Mason I am able to tell
you of Cross the Man.

As a member of the craft his work lives after him, a monument to his zeal

and erudition; as an individual and a citizen of the world his ideals are instruc-
tive, his acts worthy of the highest praise.

He was an idealist, his mind was essentially creative, and he gave all to
masonry.

He is best known by his ‘Masonic Chart’, which, when it appeared some
seventy five years ago, created a sensation among the fraternity, as it contain-
ed for the first time, printed representations of Masonic symbols, which had
been previously, only explained by word of mouth. His daring was remark-
able; but my brethern, it must be remembered that he was backed in his
enterprise by many of the best masons and biggest minds in the United States,
although he personally bore the responsibility. :

You will be introduced posthumously, to Mos. Wor. Bro. Cross by Mos.
Wor. Bro. Albert Pyke, and Wor. Bro. Benjamin Franklin.

Bro. Pyke says: Jeremy L. Cross, a teacher of Masonie ritual, who, dur-
ing his life time, was known and very popular, was born June 27th 1783 at
Haverhill N. H. and died 1861.

Cross was admitted into masonry in 1808 and soon after became a pupil
of Thomas Webb, whose modifaction of the Preston lectures, and the lectures
in the higher degrees were at that time generally accepted in the United
States. Cross having acquired a competent knowledge of Webb’s system be-
gan to travel and lecture through the country. 1In 1819 he published “the
true Masonic Chart” or Hieroglyphic Monitor.

The engraving of the emblems constituted a new and entirely original
feature in the Hieroglyphic chart, and became at once very popular, so much
so indeed that it superceded that of Webb.
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In 1820 Cross published the Templar’s chart which is a Monitor to the
Degrees of Chivalry. This was followed by the Thirty Ineffable degrees of
Seottish Rite Masonry.  All these works passed through several editions.

The monument adopted in the American system, and for which we are it
is said indebted to Cross, consists of a weeping Virgin, holding in one hand a
‘sprig of Acacia, and in the other hand an urn. Before her is a broken column,
on which rests a copy of the book of Constitution, whilst Time behind her, is
attempting to disentangle the ringlets of her hair. Although the monument
is simple, the symbolic expression of the idea that Veneration should ever be

paid to departed merit is well carried out.

As a matter of fact my brethren, Cross confessed to his friends, and it
does not detract from his genius, that he copied the idea from a monument in
an ancient church yard. This monument was by an unknown sculptor, per-
haps copied by him in turn, from some other idealist of the remote past,
but Cross gave it to masonry, and masonry accepted it, and for all time it
becomes a masonic symbol.

The Verdict of Another Great Man and Mason

Benjamin Franklin says: Jeremy L. Cross was a distinguished mason.
Before he published “his chart”, it might be said without impropriety, that the
emblems in the first three degrees, Wwere the property of masons, but as em-

blems only, and without any regard to their relation to other things.

Indeed until 1819 many of these emblems were never designated on the
Master’s carpet, were never seen Or known until published and designated by
Cross. And his authorship is still more extensive in the so called higher

degrees.

Let it be understood that Cross attempted to give the proper meaning to
the symbols, he found handed down as a heritage to masons from the dark
ages, and he brought to this task years of careful study, and has done his work

well.

It might be added my brethren, that so well has he done his work that
his explanation of the symbols of masonary have not been challenged for a

hundred years.

Franklin continues: Because of the lack of uniformity in the order
throughout the country, soveral brethren distinguished for their zeal and know-
ledge of the work, were commissioned by the highest authority of the Order
in the United States, as lecturers and visitors to Lodges, in all the
States in the union, giving instructions. Brother Cross was commissioned by
several Grand Lodges and Chapters as General Lecturer, having been recom-
mended by his Excellency De Wit Clinton, Governor of New Y9r1_<, Genrl-
Thos. S. Cushing the U. S. Congress, and backed by other distinguished
masons, and officers of the Grand Chapter of the United States, and several

State Grand Chapters.
Under such supreme sanction, he devoted several years exclusively to the
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masonic fraternity. e visited many states and introduced and perfected in
many lodges the established work, as it is practised brethren to-day in Mt.
Herman and Acacia Lodges. Whilst engaged in these duties, Brother Cross
was impressed with the importance of a standard work upon the plan of “a
chart”,

After consulting with many prominent masons, he undertook the task
and the result was the “Mason’s chart.”

It was received with great favor and these persons who have in effect
copied Cross book and putit forth as their own within the last few years may
satisfy their own conscience, but they will never convince the great body of
freemasons that they are not committing a piratical wrong.

The writer of this article has no connection with Cross whatever, nor any
interest in his book, but having bad knowledge from the beginning of these
matters, as an act of justice, he has written this article. These my Brethren
are the words of Benjamin Franklin. COPIED FROM THE NEW YORK
EXPRESS, MAY 5TH, 1852: Some time ago I listened with interest to
lecture in the third degree in Acacia Lodge delivered by Wor. Bro. Scott Con-
klin. I was then impressed with the fact that the many illustrations thrown
upon the screen had been originally arranged, and first exhibited by Cross,
and that Brother Conklin’s explanation of them, but slightly varied, from that
given by Brother Cross on his lecturing tour through the United States. They
were Cross’ own inspired words.

He wrote home to masons that he found in his travels great deviation in
the ritual, owing to so much being handed down by words of mouth, and he
feared that in time a new masonry would spring up. This my brethren was
before the days of the printed ritual. He feared that the old forms would be
lost, thus his efforts to collect in concise shape and preserve for all time, the
ancient land marks of the order, and, as far as was in his power, explain the
symbols, which although the property of masons, were meaningless to the
great mass of the fraternity.

Cross had many honors conferred upon him during his career. He rose
to eminence in every branch of masonry. In the Scottish Rite he became
Supreme Grand Commander for the United States of America, succeeding the
famous Frenchman, General Lafayette, in this exalted office. He also filled
all the higher positions in Craft, and Royal Arch Masonry.

Thus you have been introduced by distinguished brethern to Cross the
Mason. It is my humble duty to make you acquainted with Cross the man.

No doubt many of you believe in eugenics. Be that as it may, the Cross
family have loomed large in the public notice. I hope I may be pardoned for
digressing momentarily to speak of some of them. His sister Eliza Cross was
a famous anti-slavery advocate, working side by side with Wendall Phillips
and William 1.loyd Garrison. She became with Harriert Beecher Stowe anti-
slavery authoress and was so known throughout the Northern States.
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She died in her 97th year. Her photograph here produced was taken
when she was 95. Her features in spite of her advanced age still display strong
personality.

Here is —— Cross as a young man in 1819 when he produced his
‘Masonic Chart. I am also able to show you Cross the old man near the time
when his eventful life was coming to a close.

In 1906 I visited the home of Cross and his ancestors, where eight gener-
ations of his family had lived; and T am able to show you a picture of this
quaint old place. Once a wigwam, afterwards a log cabin, now a house of
thirteen rooms. It was built in 1709. :

On my arrival I was greeted by Mrs. Lorana Cross, whom I had not pre-
viously met but learned to know through an extended correspondance regard-
ing her distinguished kinsman.

Mrs. Cross informed me that Jeremy was ot a long line of ancient ances-
tors. I shall not dwell on this interesting fact in Cross history any longer
than will enable me to introduce exhibits.

CAMDEN the old Garter-King-of-Arms wrote in 1589 that Sir William
Cross of Charlynch Somerset, England, was descended from the ancient family
of Cross of Cross Hall Lancaster, who had for their motto ‘Sub Cruce Salis’,
Safety Under the Cross. Sir William was slain at the battle of Agincourt
1415. One of his sons was Jeremy Cross’ ancestor.

Another member of the family was Sir Robert Cross, whose coat of arms,
which I have here was brought from England by the Rebel General Ralph
Cross in 1773.

I have also a letter written by this same Sir Robert Cross to the then
Earl of Salsbury, a copy of which is here for your inspection. I should recom-
mend its perusal. It is a curiosity owing to its original spelling and quaint
idiom, but above all, it is a bit of atmosphere of those old days when Knight-
hood was in flower and when religious intolerance, was driving the best of
Englands sons over the sea to America. Sir Robert was knighted by Queen
Elizabeth for ‘laudable practices on sea and land.” His little fighting cruiser
and two others capturing by assault the Crown of Portugal, the largest of the
big war hulks of the illfated Spanish Armada.

The first American Cross was Robert the Puritan. His grandson William
built the Cross homestead at Meuthen Mass. Family ‘Ictas’ were valuable in
the eighteenth century and were carefully preserved and handed down from
father to son. They were also built to last.

Thus I am able to show yon a stone ink well which is historical on account
of its associations. For it is said as the property of Jeremy Cross it was used
by him when he was writing his famous lectures, being delivered by our
masonic orators in America to day. It was formerly the property of Jeremy
Cross’ father, William Cross, and is marked with the letter ‘W’ by William

himself.
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Tradition has it that it was in personal use when, William dipped his pen
into the ink well, and wrote a defiant answer to the authorities, who had de-
manded of him church tythes, he would not pay. In those days every citizen
was compelled to support morally and financially the recognized church, or to
take the consequences. William who had been a deacon of the said church,
but became interested in the seperatists or Baptists, and as he refused assist-
ance, he was in that land of freedom and lodged in Salem jail; so the Puritans
appear to have come out of the ‘frying pan’ into the ‘“fire’ On the
morning of my arrival at the old homestead, I was taken to the attic,
where everything had remained practically untouched for generations.
Tome it was an enchanted chamber. There, hung about on pegs was the
regalia of other days. Frock coats of ancient pattern, odd shaped top hats,
spinning wheels where for generations young maidens had sat and sang hymns
as they spun the wheel in time with the tune. This flax, left on the floor, as
if dropped there yesterday, was once handled by nimble young fingers, now
still forever. ;

This top hat of ancient style, at one time adorned a far nobler brow than
mine, for underneath it throbbed the brain of that great mason, Jeremy Cross;
and his eyes which beamed so kindly on his brethren looked out from those
old spectacles in the latter years of his life.

Nothing had been touched but dust and cobwebs for fifty years. Great
brass warming pans, long out of use, hung in a row along the rafters. On one
of these beams was a bayonet belt. It was an accoutrement my guide inform-
ed me, that had been worn by Abijah Cross, J eremy’s uncle, on the occasion
of the surrender of General Burgoyne and his forces. It was treasured also
because Jeremy had worn it alternating with his uncle in active service during
the war of 1812.

These interesting characters of long ago were not so well nourished as

many of us. Indeed it would not go half way around some waist lines that
I know of.

I am able to show you a photograph taken by myself of a pastmaster’s
apron, worn by William Cross Jr., the father of Jeremy, in 1765 before the
war of secession when they were all British subjects. However William
when he carried this little leather pocket book was a revolutionary. It was
afterwards the property of Jeremy and was used as a card receptional, and it
is claimed that one of his cards had been in its folds for over 50 years, as when
I received it card and all, it had not been touched for that length of time.

This my brethren is a most interesting relic, the identical graphite pencil
which Cross used on his lecturing tours, and with which he delineated draughts
or plans of masonic symbols which were to be used forever afterwards on the
Master’s carpet. From a device on the handle he could figure out the day of
week and the month of the year.
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This dagger I was informed by my guide, was used by Cross as a protect-
ion against the Indians. But we, as masons, know it was put to a more nobler

purpose. For a hundred years ago my Brethren
” whose bodies have long re-

turned to the dust and whose souls have returned to God who gave them.

Behind “ ” they heard the voice of
Jeremy Cross saying to them 2
In this travelling bag Cross carried his personal effects on his lecturing

tour. So now it contains his possessions which will always be kept therein
sacred to his memory.

I left the old attic with its interesting associations, and visited the farm
part of a greater estate which 200 years before Jeremy’s great grandfather
John Cross, had purchased from the Indians, Receiving as much land as he
could walk around from sunrise to sunset, blazing the trees enroute, in ex-
change for nine bolts of red broadcloth.

I next visited Springfield Mass., the home of Cross in his palmiest days.
It is now occupied by Mrs. Niles, Jeremy’s niece, who married his private
secretary.

It was veritably a museum of masonic treasures. There was not a piece
of furniture nor an article on the wall that did not speak of Brother Cross the
mason and the man. Mr. Niles, then 86 years of age, was still iiving, and as
he had been the closest of any man to Jeremy in his lifetime, his conversation
was most interesting.  Mr. and Mrs. Niles and two daughters and myself, sat
midst these relics of the past, and talked on and on, that afternoon, always of
Jeremy Cross, how he looked, what he wore, and what he said: of his mind
being always obsessed with masonry until the twilight gathered and the
shadows came and we sat silently thinking, when I fancied that I heard a firm
slow step on the verandah, a fumbling at the latch, as if by a man buried in
thought. Then there appeared a square set figure, framed in the door, of
medium height, erect, military bearing, wearing a tall top hat and black frock
coat buttoned very tightly about the waist and white duck trousers scrupulously
neat. His clean shaven face glowing with good nature and love of mankind.
Slowly he removed his hat and taking off' his spectacles, polished them with a
big red handkerchief. And as I looked the thought came to me that I was a
stranger and intruder and not one of this family circle. Immediately the figure
was gone..

In the Niles home my reputation as a relic hunter had evidently gone be-
fore me for the daughters of Mr. and Mrs. Niles resolutely insisted thatl should
take no momento’s of my visit away with me, otherwise I was welcome. One
of the daughters informed me somewhat bitterly, that many masons came to
their home to admire but stayed to steal. ‘A hard thing to say of masons’ she
added, but somehow after these masonics visits, something was missing.

And brethren, I reluctantly confess that my masonic zeal also got some-
what the better of me, and I erred like the rest, but perhaps not so deliberat-

ely.
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I was shown many boxes of masonic jewels and Mrs. Niles pleaded with
her daughters to let me have just one of the smaller emblems as I had come
3000 miles to visit them.

The younger members of the family refused point blank and to escape
their rising wrath I retired to the big verandah, to peruse the personal diary
of Brother Cross.

That evening the daughters left the house to attend some social function.
Now was my chance on the jewel box. T asked Mrs. Niles to allow me to see
the jewels once more. My request was granted and I admired a Royal Arch
emblem that had been worn by Jeremy Cross. A sigh expressive of disap-
pointed hopes, brought out the remark from Mrs. Niles that she was going
into the next room for a few moments, and if when she came back she found
the royal arch jewel missing, well—as I was a guest in the house, she would
have to let the matter drop. But she added “for goodness sake don’t breath
it to my daughters.”

Here is the jewel brethren. 1 have a suspicion that the kindness of
heart of Mrs. Niles, has been responsible for many similar mysterious disap-
pearances of masonic emblems from Jeremy Cross’ home. The jewel is dated
1818 and its latin inscription means “T'o God, our country and our fraternity,
honor, fidelity and benevolence, and on the reverse. To him who is not a mason
these symbols are meaningless and in English the words ‘we have earned

;
wages,

I will conclude by quoting some passages from the private diary of this
great mason. The secret thoughts of men who have done great deeds are
always interesting. They are never intended to be canvassed by the cynical
or thoughtless, and are sacred to the memory of the dead. In Jeremy Cross’
diary we get beneath the crust; we find the man: we hear his heart throbs, we
know him as he was, and while these express human emotions which once
came from the very heart of Cross, are being quoted. Perhaps we may hold
the mirror up to our own lives and will realize our own difficulties in living as
masons should, and brethren, all we can do is as Cross professed to be always
trying to do, to continually strive for a higher standard of morals.

Grip which held Jeremy Cross Masonic regalia in his travels as lecturer for the Grand Lodges.
On top the three Wright Bibles, the bayonet belt worn by Abijah Cross at the surrender of
Burgoyne; material from which cloth was spun picked up near a spinning wheel in the Cross
Homestead, Lawrence, Mass.: Jeremy Cross’ high hat.
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The dark object in the back ground Abijah Cross’ gift to his bride, a look-
ing glass; oval object to left, hair broach given by the Stevens family to my
grandmother Cross, containing the hair of all the members of the Stevens
family with their initials in gold scroll work. The ink well in which William
is said to have dipped his pen when he sent his letter to the authorities refus-
ing to pay church tithes, and which Jeremy used in writing his famous Masonic
lectures. Jeremy Cross’ pencil by which he drew drafts or plans of his famous
Masonic symbols. Jeremy Cross’ spectacles and dagger used in Masonic ritual.
Pocket book of Abijah’s, worn when a revolutionary, afterwards Jeremy’s.
Royal Arch Jewel worn by Jeremy Cross the famous Freemason.

JEREMY CROSS DIARY

He says: Soon after I was 21 I joined the society of Masons, and finding
the institution was founded on Christian morals and not interfering with any
sect or denomination, as far as morality or good living was concerned I be-
came very attached to the society and strove hard to become proficient in the
mysteries, and in so doing I found I had frequently to consult the bible. I
found many of my questions unanswered and was obliged to abandon them.

About four years ago I commenced the occupation of Masonic lecturer,
and as it became my duty to persuade others to lead strictly moral lives, I
conceived it all-important that I should be so myself or else my theory and
practice would not agree. 1 thereupon set about correcting my own morals,
and first broke myself of profane language which I was occasionally in the
habit of using; and many other foolish practices, which abase the man, and the
stricter I lived up to the moral standard, the more pleasure and comfort I
found.

This experience of Crosses holds good now as it did then. I am not
speaking at you my brethren, but with you when I say that none of us has any
right to call himself a self respecting mason if has not broken himself of the

habit of profanity.
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Cross continuing said: It seems to be plain to me that preachers dwell
too much on this change of heart in Christianity. I thought this doctrine
rather ideal, and bordering upon superstition and necessary only to influence
weak minds; and that the same Christian conversion may be produced by
‘change of mind’ such as T myself -experienced when I became a member of the
masonic fraternity. In further perusing his diary, however, we find that Cross
was not wholly satisfied in regard to his change of mind, and he seems to
tactily acknowledge that the preachers were right.

Perhaps it would not be imprudent for me to say that I believe Cross
rightly placed Christian conversion with the church. For masonry is but the
handmaiden of Christianity; and does not profess to do missionary work in the

cause of any church but to teach the members of the fraternity in their widest
sense ‘brotherly love, relief and truth.’

These comments of Cross were on the opening pages of his large diary
spread over several years, and almost every leaf thereafter contained his writ-
ten thoughts. Often he speaks of the ‘change of heart’ that does not come,
and as the time went by, he was ever advancing queries and asking himself
again and again if such'a change was necessary to happiness and repose and

the soul’s contentment. A few extracts from Cross’ diary will serve to illust-
rate what I have said.

Nov. 4th 1817—At Salem to-day I lectured to the Brethren, I impressed
upon their minds the necessity of living moral lives, if they wished to be de-
serving masons. T again ask what is a ‘change of heart' ? Ts it a sudden rend-

ing of the heart succeeded hy a disgust of all sin? My heart is still deceitful
and I am still disappointed in myself.

It may be my brethren some of us share these thoughts with Cross, the
world does not change, and doubt is not always devil born.

Sunday, Dec. 7th, 1817, Richmond Va. Met officers of Grand Lodge. I
was not pleased in listening to debates on matters of no importance. Oh, how
I'long to see them exercise a different spirit, and love each other like brethren,

I have never heard a contentious discussion of trifling matters in lodge
since then without thinking of this passage in Cross diary.

Saturday 20th, Dec. 1817. I once thought myself wise on scriptural
matters I am mistaken, I know nothing.

January 18th, 1818. Spent the day drafting emblems for the Masonic
chart which I am about to publish. Doubtless as Cross wrote these lines his
busy brain was teeming with symbolic visions. But he would hardly dare to

dream that these symbols, would be accepted and used by countless thousands
of masons for all time.

Cross was at one time sufficiently well known and suffici
have been a prominent figure in political life. He was a personal friend of
the man who wielded the destinies of the United States during his lifetime.
He was at one time nominated for Mayor of New York but refused to stand.

Masonry, not politics was his mission in life. During the Morgan excitement

ently popular to

167




when masonry in America was at its lowest ebb, Cross did more than any
other one man to dispel the dark clouds and place masonry in the proper light
before the world.

Worshipful Sir and Brethren, I have shown you the picture of a man who
dedicated himself to masonry. Who through much mental suffering was
brought to the conviction that GOODNESS was not as we thought but as we

felt.
Who ever strove to impregnate his heart with a disgust for sin, so that as
a True Apostle of Masonry he might be the better enabled to do good and
live as a mason should.
His was a noble character. His was a sublime mission and if we emulate
his example we shall not err.
Lives of great men all remind us
We can make our lives sublime
And departing leave behind us
Foot prints on the sands of Time

—Lecture on Jeremy L. Cross Delivered by the Author, 1914

A. E. GOODMAN
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Page 11.
Page 14.
Page 14.
Page 23.

Page 0.
Page 24.
Page 24.
Page 30.
Page 33.
Page 35.
Page 41.

Page 58.
Page 68.
Page 73.
Page 80.
Page 106.
Page 106.
Page 107.

Page 113.
Page 129.

Page 129.

Page 133.

Page 133.

ADDENDA AND ERRATA,

CROSS.

Caption to cut: Wright Arms.
Second paragraph, sixth line: This was in 1659, only 3 years.
Fifth paragraph, first line: The West Precinct.
Second paragraph, third line: Jacob, my Great, great, great
Grandfather.
Second paragraph, last line : Censored—not censured.
First line: Dunstable, not Westford.
First paragraph, seventh line: Blot out the A before Wright.
Eighth paragraph, last line: Commonage for cattle.
Last paragraph, last line. Thomas Nealand.
Third verse, 3rd and 4th lines: Come—instead of comes.
Caption : Moses Cumming, grandmother—not mother—burned
as a witch.
Caption to cut: Erase Washington Elm.
Third paragraph, second line: Jordan—not Gordon.
Second paragraph, third line: Wife of above-mentioned.
Sixth paragraph, first line: Discovered a hitherto,
First paragraph, ninth line: That honor may be claimed.
First paragraph, ninth line: But is it not a fact.
First paragraph, second line: As was most conducive.
Eighteenth line: Great great Grandfather.
Second paragraph, fifteenth line: Climbed.
Second paragraph, last line: Extremes.
Second paragraph, second line: May 7th, 1861.
Third paragraph, first line: Resident Engineer at Sacramento
for the California Steam Navigation Co.

Page 143. Third paragraph, second line: General—not George—

Page 145.
Page 150.
Page 162.

Chaplain.

Last paragraph, second line: Josephine and sister Rowena.
Grace Cross, b. 1870.

Second paragraph, first line: Jeremy Cross.




KINSMEN
IN THE NAME OF GOODMAN-—RIGGS—HOLLOWAY-
McCALLUM AND THEIR DESCENDANTS
GREETING.

These Memoirs of Goodman Paternal line 1 dedicate to my son

Edwin Ellis Goodman.

With the full assurance that when he shall have arrived at the vears of
maturity he will appreciate the laborious nature of the undertaking, and its
great value as a family record, and that he will keep alive the work of his
father, and help to make it perpetual, that it may go on from generation to
generation; that memories may be kept green, and inter-family ties never
broken, and that we of the same kin, here on earth, may live in peace with
one another, and that we shall not drift apart, and forget that we are of the
same common stock and of the same breed, and that we have our family tra-
ditions to keep up which I set down here without fear of contradiction, is
honesty, integrity, self respect, resourcefullness and self confidence, strong
mentality in the men, and in the women intense mother affection, kindliness,
purity of thought and action, charitable, sympathetic, and intellectual.

It you my kinsmen have a general desire to know the names of the pro-
genitors of your race, and a sincere wish to make yourself more extensively
acquainted with the lives and habits of those distant ancestors incidently re-
sponsible for your being, you may find what you wish in these pages

No work of this nature can be compiled without mistakes. Errors of
omission and commission will be found. Your leniency is expected.

The author has labored long and sought in vain for a complete genealog-
ical record. Indeed some statements made as facts may be found establish-
ed in the wrong premises. Infallability is not claimed. Labor must however
now be suspended.  After twenty nine years of more or less sustained effort
the auther submits what must, in the nature of things, be an uncomplete task
and asks your generous consideration. ’

It is impossible to satisfy everyone concerned. Some may take offence
at what has been said or left unsaid. The author urges that the kinsman for-
bear from thinking that any offence was meant, and to put all mistakes down
to a possible lack of judgment, if such occasion should arise and not at-
tribute it to carelessness or illwill.

In the words of the epitaph on the Grave Stone of the poor but honest
laborer, you are asked to believe of the Author that:

“HE DONE HIS BEST.”

169




-

MEMOIRS OF MARIA ABBOTT, THE GREAT GRAND '
DAUGHTER OF MARTHA (RIGGS) GOODMAN, WRITTEN
FOR HER RELATIVES WHEN NEARLY NINETY YEARS

OF AGE.

Maria (Spooner) Abbott, nee Baldwin, author of “A Short Family Sketch.”

Maria Abbott’s Home, sketched by herself, with the following inscription : ;

“T have made this sketch of our cottage, which, however, does not do it
justice. Besides, I find my hand is out of the way of drawing, and that my
straight lines are crooked. The foliage around the piaza is composed of
English honeysuckle and climbing roses. The trees around us are beautiful in
their bright autumn leaves. 1 have added to the beauty of the fountain by

adorning it with a boquet.”
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THE LITTLE VIRGINIAN
Carbondale Pa. March 3rd, 1891 :

My Grandfather Ogle Riggs was an English Squire of means, and ocecu-
pied some high official position. He married a Miss Musgrave, who in her
childhood had a very remarkable experience. Her parents had emigrated to
Virginia, and possessed a large plantation somewhere on the James River in
that State. This child, and the only one, was born there.

When six years of age she was left an orphan. It was supposed that
both her parents died of some prevailing fever, and at their re juest she was
taken to England to be placed in the care of her uncle, a clergyman of the
church of England a wealthy old bachelor.

She was a beautiful woman and was married young to Ogle Riggs, and
inherited property from this kind uncle.

MUSGRAVE CREST

The late Governor of Jamaica, Sir Anthony Musgrave, is of the said
Musgrave family, with whom we are thus distantly connected. His Arms
bear an annulet of which I have a picture somewhere. Some silver which was
sent to Aunt Goodman had on it this same Coat of Arms, which I have seen.

Little Elizabeth during the great plaguein London was carried through
the streets with her face covered with a cloth dipped in vinegar.

CAPTAIN RIGGS CUTS A WIDE SWATH
She became the Mother of a large family but there were only two sons,
the elder was a Captain in the Navy, lead a very fast life, never married
and died young. His great extravagence lead to much loss and trouble in his
father’s family.
Note by Author

There were three sons not two. Captain Riggs did marry. Elizabeth was
four when orphaned. Thos. Musgrave was a young bachelor, not an old one.

Maria Abbott’s Sketch Continued
SQUIRE HENRY HARD HIT
WITH SIXTEEN MOUTHS TO FEED

On the death of Ogle Riggs my grandfather inherited the property; it was
so involved that the most of it was sold to effect a settlement, Henry, my
grandfather, retaining “Hollist House” as his residence. A great deal of land
was attached to this place which contained artificial fish ponds, ete. Aunt
Goodman had a picture of the house and grounds (on parchment) which I have
seen, but on enquiring for this when I was in Toronto, no one seemed to know
anything of it, and the Musgrave Silver has disappeared.”
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THE SIMPLE LIFE— OCCUPATION, GARDENING, AMUSEMENT
PLAYING THE VIOLIN—HENRY LEAVES HOLLIST HOUSKE

The Riggs Home Easburne—See Marie Abbot's sketch—
“My grandfather then built a nice brick cottage at a small village called
Easburne in Sussex where he died”.

“My grandfather being of no occupation was simply a Country Squire as
the Riggs Coat of Arms (with the Helmet on one side) shows. He was very
fond of gardening, which, with playing on his violin became his chief amuse-
ment and employment. He had a large family—sixteen children—ten daugh-
ters and six sons, to whom he gave good educations. After residing at Hollist
House for several years, he found that he could not afford to keep up so large
an establishment, and sold the place to L.ord Robert Spencer, who, I think
now owns it. My grandfather then built a nice brick cottage at a small village
in the neighborhood called Easbourne in Sussex wherehe died at the great age
of 85: his wife surviving him for seven years and then dying at the same age.

LLORD RIVERS SUICIDES
IN 1796 THOMAS GOODMAN MARRIED MARTHA RIGGS
YOUNG COUPLE ELOPE FROM HOLLIST

Of their many daughters Martha seemed to be his favorite. She was a
beautiful girl and of a lovely disposition and very talented. She left school
early and soon afterwards Lord Egremont, who had a country seat at Pet-
worth (not far off) engaged an artist from London to paint views from different
parts of the estate. This was Mr. Thomes Goodman. He was a very hand-
some man (it was he who painted the picture of my grandfather and grand-
mother) He fell in love with Martha, but her parents were greatly averse to
the match, chiefly because they were religious people. This caused the young
couple to elope.
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Elopement of Thomas Goodman and

Martha Riggs

1795—See Maria Abbott's Sketch
“Thomas Goodman fell in love with
Martha Riggs and she with him, but
the parents were averse to the match
so they eloped—1795,

Glimpse of Hollist House, where the
grandsire of the Goodmans met Mar-

tha Riggs. Here also the authors
grandfather was born and bathed in
this pond.

All the gamut of emotions
That our human lives embrace,
Love and passion, joy and sorrow,

In the passing of our race.

Note—As a child the author was informed that Lord Rivers committed
suicide as a result of this elopsment. He having formed a deep attachment
for Martha.

THREE YEARS LATER
MARTHA DESERTED—ALONE IN LONDON—HER PITIFUL
PLIGHT. SQUIRE RIGGS RELENTS

Her poor father was so affected by this it made him ill and he never
allowed her name to be mentioned in his hearing for many years. But there
came a time when the poor daughter was in great trouble in London where
she was left alone with her little Arabella, and expecting another child. This
sad story melted the heart of her father and he at once set out for London

and
brought her home.




THIRTY THREE CHILDREN BORN TO OGLE RIGGS AND
HENRY RIGGS HIS SON—IN SPITE OF THIS BUT ONE MALE
DESCENDANT BEARS THE NAME OF RIGGS TO-DAY
THE SNUFFING OUT OF THE LINE

Out of six but three of my Grandfather’s sons lived to maturity, the eldest
of whom was a very talented young man; e was an M.D. and became so in
[London at the ozulv age of 21 and I)omw thmwht then too young to commence

life as a medical man, Iu, went on two voyages to the East Indies on a slave
ship from Africa, faring terribly for the poor creatures.

A DOUBLE FATALITY
WILLIAM ALONE PERPETUATED THE NAME

The last trip landed him in Jamaca where he died at the age of 21 to the
great grief of his parents, who had lost their three oldest sons under very sad

cir (,um\t‘m( es.

Thomas about 14 with his next brother Henry about 12, were at a board-
school several miles off. There was a river near ¢ and the boys were permitted
to go with their teacher to bathe in it, and the older was drowned there while
I(“unmn to swim. This affected the Mother so much that she could not con-
sent to the other son remaining at the school, on account of the dangerous
river and he was removed to another school in adifferent place. But he had
not been there long when he died from eating the berries of the deadly night-

shade.

RUINS OF HOLLIST HOUSE

It was a goodly lnlo by the size of the foundation. The farm building in the
hae L“llrllll(l is now called Hollist House and strangely enongh is
oceupied by Mr. Odo Cross.
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RUINS OF HOLLIST
LORD MONTAGUE ONCE OWNED THE OLD HOMESTEAD
REVEREND BARTON'S SON WAS MURDERED

One of my aunts married a Presbyterian minister named Barton. One of
his sons came to Canada, and I think once visited my dear Cousin McCallum.
I don’t know what became of him. Hollist House, near Eastbourne, is an
interesting old ruin which is described in ‘Picturesque Europe’ Lord Montague
was the owner and he was at the falls of Shaftsbury in Switzerland at the
time the place was being newly repaired and fitted up for his approaching
marriage with the sister of Sir Francis Burdett, a relation of the good Baron-
ess of that name. The old Lady Montague was very fond of my mother and
made her many valuable presents on her leaving England.

AUTHOR'S NOTE—See Mercy Cobbald’s letter regarding young Bar-
ton. He was murdered by highwaymen whilst transferring a sum of money
for his employers from one town to another.

CUPID’S ARROW AIMED AWRY

My Grandfather Ogle Riggs was very anxious that his son Henry should
marry a rich heiress of the neighborhood. But Henry had already formed an
attachment to a young lady of whom his father did not approve "because she
was not possessed of the same golden attractions. But the son married her.
She was a Miss Budden and bore the singular name of Sindenia.

Maria Abbott’s Sketch continued

THE AUTHOR'S GRANDFATHER ARRIVES IN THIS VALE
OF TEARS

At 12 he migrates with his mother to Quebec at 20 years of age he goes to
Gotham to Study Medicine

When Henry Goodman (the doctor) was horn my grandfather at this time
had a son William in the navy and it was through him that Mrs. Goodman
came to Quebec and established a young ladies’ boarding school in which she
was very successful.  She sent her son to London ‘to walk the hospitals’ and
there to finish his medical studies; and in that city he lived many years until
in 1832 he returned to Canada. The daughter was a beautiful girl and
married early. She had many admirers who would have been glad to have
married her.  When a bride she was at a grand ball given by the Governor the
Duke of Richmond, and he said she was the handsomest women he had seen
since he left England. It was in 1813 that my father came to Canada. He
was curate at Easbourne, and my mother was the ninth daughter, Mrs. Good
man being one of the older ones (a strong attachment subsisted between those
sisters.) When an opportunity occured he was appointed Rector of Cornwall.
They were eleven weeks on the voyage to Quebec, and my father was very ill
the whole time; so that on landing he determined “never again to 20 to sea.”
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This was a sad trial to my mother who expected (as my father at first did) to
return to England at the expiration of ten years and she never got over her
homesickness. I was then in my fourth year and distinctly remember many
little things in England.  After the sale of Hollist House to Lord Robert
Spencer, whenever he came there he always sent presents of game to my
grandfather. When my uncle William left the navy he spent several years in
Nova Scotia and visited Canada and the States. This resulted finally in his
buying a farm in Vermont where he died many years ago. One of his sons
was in the Southern war (for which he has a pension) and I sometimes have
letters from his wife. (Note— the late Mrs. Harriett Riggs, Holyoke Mass.)

LORD SAY AND SELE

Thomas Budden, one of Sindenia (Budden) Rigg's brothers, was a mer-
chant at Bristol, but was laterly unfortunate, and left his only daughter a girl
of twenty quite unprovided for. She wasa lovely and accomplished child, and
preferring to be independent became governess in the family of Lord Hay,
where she was much beloved and was treated (contrary to custom) as one of
the family.

(Author's Note—See Mercy Cobbald’s letter. Thomas Budden was a
warm friend of the Riggs family.)

She remained with them for ten years when she married Lord Sageotale.
(S-a-g-e-o-t-a-l-e) See author’s note on this impossible name, evidently meant
for ‘Say and Sele’.)

This gentleman afterwards became an English clergyman. Not long ago
[ had an opportunity of making some enquiries about the family, and I am
sorry to hear that his son who was to bear the title, was not the good man his

father was.
THE LITTLE VIRGINTIAN CHEATED BY AN AGENT

I should add that after the arrival in England of the little girl from Vir-
ginia, her Uncle, the clergyman who adopted her, sent ont a person properly
quthorized to settle the estate which belonged to the child in Virginia, ex-
pecting him to return with the proceeds of the sale of the large property. But
he did not do so and nothing more was ever heard of him or the property.

This sketch of our family is correct as I distinctly remember hearing my
Aunt Goodman and my Mother speak of what I have written. Who will look
up the property now and get it back for its rightful owners?

Maria Abbott
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IN “OLD VIRGINEE”
“Elizabeth, This is my brother Thomas”

1680—The marriage of Michael Musgrave and Elizabeth Ball. The Rev.
Thomas Musgrave had arrived overseas from England to be present at
his brother’s nuptials and the artist has depicted the moment when
the introduction takes place and with such trueness that we
can be pretty sure that Michael is saying ““Elizabeth, this
is my brother Thomas”. The artist has also faithfully
represented the dress of the period worn by those
in the station of life of our kinsmen,— 1680
WHO WILL LOOK UP THE PROPERTY NOW AND GET IT
BACK FOR IT'S RIGHTFUL OWNERS?

The appeal in the concluding lines of this communication initiated the
authors research.

He based his investigation on the statements made in these memoirs. He
revised and elaborated upon them, and now presents the result of his labors,
a second enlarged edition of Maria Abbott’s.

SKETCH OF OUR FAMILY HISTORY

Michael Musgrave Married Elizabeth Ball; of their Children, the First
Elizabeth Died, Our Elizabeth Lived. Records of Christs Church
Parish Virginia Attested Stanard—Clerk.

Michael Musgrave and Elizabeth Ball, married April 30th 1680: Eliz-
abeth daughter of Michael Musgrave baptized 23rd May 1688. Thomas ye son
of Michael and Elizabeth Musgrave baptized 23rd May 1686. Elizabeth
daughter of Michael and Elizabeth Musgrave born Augnst 18th 1693,

MICHAEL'S MILITIARY QUALIFICATIONS.

In the military census of 1687 the name of Michael Musgrave appears
among those able to find themselves in arms and serve in the militia as foot
soldiers.
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THE PROPERTY IS LOOKED UP
(See Maria Abbott’s Letter)

ORIGINAL LAND GRANT TO MICHAEL MUSGRAVE
“MUSGRAVE”

I, Francis Nicholson, Esquire, Lt. Governor give and grant unto Michael
Musgrave five hundred acres of land being in Middlesex county according to
the most ancient and lawful bounds thereof, which said land was formerly
granted unto Mr. Thomas Borne, viz: of two patents, of one bearing date ye
20th December 1649, for 250 acres, the other bearing date ye 16th September,
1651 for the remainder, and was lately found escheated to ye county 17 May
1690, and it is since granted to ye said Michael Musgrave who hath made
composition according to law and is so recorded and dated 28 April 1691.
Book 8 page 162.

MICHAEL MUSGRAVE'S WILL—1697

Michael had been 17 years in Virginia from his Marriage 1680 to his death 1697
Of the Musgrave Family Elizabeth Alone Remained—The Little

Orphans Sad Plight

In the name of God Amen, I, Michael Musgrave, of the Parish of Pie-
tank (?) on the River Rappahannock, in the county of Middlesex, Virginia,
being in very good health, perfect memory and understanding, praised be Al-
mighty God for the same, considering with myself the frailty of human life,
and that all flesh must yield to death, but the time thereof being very un-
certain, do thereof whilst I do continue in my perfect memory and understand-
ing and to avoid controversy that may otherwise after my decease arise, con-
stitute ordain and appoint these presents to be my true last will and testament
viz: Imprimus 1 recommend my soul into the hands of Almighty God my
Saviour and Redeemer, to be raised at the general day of resurrection and to
be received into his Heavenly Mansion where there is fullness of joy and bliss
for ever, Amen.

As to my worldy estate I dispose of it as follows viz.: I do order and ap-
point that my just debts be first paid and satistied and if there be any overplus
do give and bequeath the same unto my daughter Elizabeth Musgrave who
troubles me to think what poor condition she is here in England leaving her
in the City ot London in the house of J ohn Holmes, Plum Street Court, near
Holbourne Ridge in the Parish of St. Andrew, there to be nursed taught and
brought up and shall while I am in this present world use my utmost diligence
in maintaining my oversaid child whilst T have life and in case I die whilst
going over the sea to Virginia or do any otherwise than well I desire, my over-
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said daughter Elizabeth may be possessed with all my worldy estate both real
and personal, both in Virginia and elsewhere after all my lawful debts are
fully satisfied, being able to do little more for her in this present world leaving
her to the care and protection of that God with whom I shall shortly be. And
lastly I do make, ordain, appoint and constitute my dear and loving brother
Mr. Thomas Musgrave, Minister of Woolbeding in the county of Sussex, near
the Town of Midhurst; and my well beloved friend Mr. Will Newton, grocer,
situated in the parish of St. Giles Cripple Gate, full and sole executors of this
my last will and testament, not doubting in the least, but that, as they have
been extraordinary kind to me and mine whilst I am here living that they will
prove otherwise to my dear child after my decease.

And further I do annul, frustrate and make void all former wills made by
me, these presents only being my last will and testament.

In witness thereof I hereto set my hand and seal this one and twenty
day of December, one thousand six hundred and ninety seven,

Michael Musgrave for and as his last will and testament. In the presence
of Edmond Tilly, Michael Pitman and Sam Tibby. Proved 26th January
1698 by Thomas Musgrave, Executive power to make a like grant to Wil
Newton.

(Copied at Somerset House through the kindness of Hy Rigg Feb. 15, 1905)

(See Maria Abbott’s Letter—They appointed an agent and expected him
to return with the proceeds of the sale but they never heard of him or the
property again”)

Elizabeth’s uncle appoints James Jennings of Hampton Virginia, Agent,
to look after her Virginia Estate, situate at Stove Point Divident on the
Rhappahannock River (not James River) as stated.

POWER OF ATTORNEY TO JENNINGS, DATED JANUARY 3RD
1698, ONE YEAR AFTER MICHAEL’S DECEASE - FULL TEXT

Know all men of these presents, that I, Thomas Musgrave, Clerk Minister
of Woolbeding in the County of Sussex, the brother, and the executor of the
last will and testament of Michael Musgrave, late of the Parish of Piantatank
on the Rhappahannock River in the County of Middlesex, Virginia; but dying
in the Parish of St. Sepulcher, London, has made, ordained, constituted and
appointed and for divers good causes and considerations him thereunto especially
moving do make, constitute and appoint and in my stead depute Mr. Charles
Jennings, Gent. of Hampton Town in James River, in Virginia, my true and
lawful attorney irrevocable for the execution of the last will and testament of
my said brother Michael Musgrave deceased, and in my name to ask demand
and require sue for render and receive all such debts, sum. and sums of money,
rents, yearly payments, merchandise, goods chattels, money due, and to be due,
on any bill or otherwise, and other demands whatsoever which now are, or
hereafter will be due and payable to me as executor under the will of my said
brother deceased, from any persons whatsoever and wheresoever in Virginia




and for default of any payment of any rent which now is or hereafter may be-
come due unto me as an executor of my said brother’s will to enter into all or
any of the said messuages lands tenements, hereditaments lying in Virginia,
aforesaid and late belonging to my brother Michael Musgrave deceased and to
contract for, let, set, bargain and to sell any or all of the said messuage lands,
tenements and hereditaments, goods or chattels whatsoever, late belonging to
my said brother deceased for a term of years or otherwise as he shall well fitt,
and to sue or plead or make answer, prosecute, or defend, in any court of law
or equity, or before any Judge or Judges or other person or persons inany
suit, matter or cause, for me or against me as executor of the will of the said
deceased brother as the case shall require, giving and by these presents
granting to my said attorney my full power and lawful authority in the execu-
tion and performance of all and singular, the premises or to make any compo-
sition or agreement for or concerning the premises and to make, seal or deliver
any discharge or acquittance for me in my name as executor of the said
Michael Musgrave my brother deceased as shall be requisite and to do, deter-
mine and execute all, any, every, such further and other lawful and reasonable
act and acts, device and devices, whatsoever, which in and about the premises
shall to my said attorney seem fit to be done, as fully and amply as I myself
might, or could do, if personally present, ratifying, confirming and allowing
whatsoever my said attorney shail do or cause to be done in my name.

By virtue hereof, in witness whereof, I the said Thomas Musgrave, have
hereunto set my hand and seal this 23rd day of January in the year of our
Lord 1697 and 98. ;

Signed sealed and Thomas Musgrave Seal
delivered in the

presence of John

Page and William

Wilson

At a Court held for Elizabeth County ye 18th of July 1698, Major
William Wilson then made oath that he saw the above named Thomas Mus-
grave sign, seal and deliver the above letter of attorney as his act and deed.

Chas. Jennings, Clerk

In 1702 more land was granted Elizabeth Musgrave. The land act allows
50 acres per head of each family; servants counting as heads. Thus
Michael’s estate was awarded 148 more acres on account of his bringing over
with him these three servants.

“MUSGRAVE”

Know all ye men, that I, Francis Nicholson, Governor etc., do with the
advice and consent of ye council of state, accordingly give and grant unto
Elizabeth Musgrove, daughter of Michael Musgrove, (note incorrect spelling)
deceased, 368 acres of land situate and lying in Middlesex county, being grant-
ed formerly to Michael Musgrove by patent, dated 28th of April 1691, and 148
acres the residue being overplus land within ye ancient boundsof ye said
patent and due by and for the transportation of three persons into this colony
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viz.; John Head, Mary Grant and Roger Jones (evidently servants of Michael's)
Given this,25th of April 1702.

Elizabeth Musgrove her patent for 368 acres of land in Middlesex county,
signed E. Jennings, book-page 485. Abstracted from the original books of
the land grants of the Colony of Virginia, Richmond, Dec. 27th 1907.

Two years after this second land grant Richard Stevens bought the pro-
perty. The deed is dated January 20th 1704. The sale being subject to the
signature of Elizabeth Musgrave at her majority. She was then 11. Elizabeth
got for her broad acres seventy pounds sterling. The estate then comprised 516
acres, almost a square mile, showing there had been ten persons, including
white servants in the family at the time the land was granted.

AND THE AGENT WAS NEVER HEARD OF AGAIN
(See Maria Abbott’s Letter)

This man Jennings seems to have connived to cheat the little Virginian.
Undoubtedly the agent laid waste the estate, which would appear to have
been a flourishing tobacco plantation run by black slaves. Be that as it may,
convincing evidence was produced to move Reverend Thomas Musgrave to
cancel the Power of Attorney to Jennings and appoint one Richard Stevens
then in London, in his stead, pending the sale of the property to the said
Stevens.

Full Text of Power of Attorney

Know all ye men by these presents, that I, Thomas Musgrave, clerk of
Woolbeding in the county of Sussex executor of the last will of Michael Mus-
grave, late of Virginia, deceased, and guardian of his daughter Elizabeth hav-
ing made, ordained, constituted and appointed and by these present do make
ordain, constitute and appoint Richard Stevens of Virginia Planter, at present
in London, my true and lawful attorney for me and in my name and for me sue, to
ask demand and receive of, and from all, and every person or persons concern-
ed, in Virginia aforesaid, and particularly of and from Chas. Jennings and John
Laudiford or either of them, their or either of their heirs executors, adminis-
trators or assigns or any other all such monies, rents, rights, dues and demands,
whatsoever which were due to my said late brother at ye time of his decease
which are since become. part, parcel and member of his estate and upon non
payment thereof of the said person or persons his or their executors or adms.
for me and in my name to sue arrest imprison, implead, and present for the
same and upon such suit to proceed to judgment and execution thereupon the
said person or persons his or their executors or adms. in prison, to hold or to
keep until payment thereof be made with all costs and damages sustained and
to be sustained by occasion of detaining the same and upon payment thereof,
the said person or persons, his or their executors or adms. forth of prison to
discharge and acquittance of the same or any part thereof, forme and in m
name to make seal and deliver, and also to and do perform and execute all and
every other lawful and reasonable act and thing, both for claiming and discharg-
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ing of the same as shall be needful to be done;giving and by these presents
(rmntnw with my said attorney my full aud al)solute power in the premises,
s‘:Ltle\’lll(’ and holding firm all and whatsoever my said attorney shall lawfully
do or cause to be done in or about ye premises by virtue of these presents. In
witness thereof I have hereunto set my hand and seal, the twenty ninth day of
January of the Reign of Our Sovereign Lady Anne, by the Grace of God of
| D} wl(m(l and Scotl: md France and hcl(md, (Quo(*n Defender of the Faith, ete.

Anno Domini 1704.
THOMAS MUSGRAVE

Signed sealed and delivered Seal
in the presence of John Hooker W. Smyth, Notary Pub.

At a court held for Middlesex County the third date of Sept. 1705 upon the
motion of Richards Stevens the within written letter of attorney was admitted
to record.
Teste
Will Stanard, Clerk
A copy Teste F. M. Eastman, Clerk.

AGREEMENT OF SALE APPARENTLY EXECUTED AT THE
SAME TIME

FULL TEXT

Articles of agreement indented, had, made and concluded and fully agreed
upon the nine and twentieth day of January, anno dom. 1704; and in the “third
year of the reign of our Soverign Lady Ann, by the Grace of God, Queen of
England, Scotl: unl Ireland and Fr ance, and Defender of the Faith, Etc.. Be-
tween Thomas Musgrave of Woolbeding, in the County of Susssex, Clerk,
surviving executor of ye last will and testament of Michael Musgrave, late of
the l’(ulsh of Christ Church, Middlesex County, Virginia, Gentleman, ‘deceas-
ed for and on behalf of Elizabeth Musgrave, a minor, sole daughter and heir-
ess of the said Michael Musgrave, of the one part, and Richard Stevens of the
said parish of Christ Chureh in Middlesex County, aforesaid in Virginia,
.mnos(u(l Gent. of the other part, in manner and form following (that is to say)
whereas, the said Michael Musguue died siezed in fee simple in his own right
and to hh own use of and in all these tracts or dividents of land situate lying
and being in Christ Church Parish in Middlesex County in Virginia being
bounded between Peanteatank and Barbeeque Creek on Rapph(mnock River
both of them in the said County of Middlesex in Virginia aforesaid and
commonly called or known by the name Stove Point Divident.

And whereas by the death of the said Michael Musgrave the premises are
descended and come unto the said Elizabeth Musgrave lu.s only daughter and
heiress of which said Elizabeth the said Thomas Musgmve by the constitution

of the said will is executory guardian.
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Now know all men by these presents that for and in consideration of

the sum of Seventy Pounds of law(ul money of England to ye said Thomas
Musgrave in hand and before the sealing and delivering of these presents by
ye said Richard Stevens well and truly paid to the use and behoof of the said
Elizabeth Mnsgrave, being the full consideration money agreed upon between
ye said Thomas Musgrave and Richard Stevens for the purchase of the pre-
mises hereinbefore and hereinafter mentioned the receipt whereof the said
Thomas Musgrave doth hereby acknowledge he the said Thomas Musgrave

has covenanted and agreed and by these presents doth, for and on behalf of

the said Elizabeth Musgrave, her heirs executors or adms. and for himself his
heirs administors and executors covenent and agree to and with the said
Richard Stevens, his heirs, executors adms. and assigns by these presents and
manner and form following:

That is to say that the said Elizabeth Musgrave when and as soon as
she shall attain the full age of twenty one years or in case of her death before
said age of one and twenty years, her heirs and assigns shall and will at the
cost and charges of the said Richard Stevens his heirs and assigns sign seal
and duly execute unto or to the use of the said Richard Stevens his heirs and
assigns at the South Port or entrance of the Royal Exchange London, a good
and sufficient conveyance of all these, the said tracts or dividents of lands,
situate, lyiug or being, in Christ Church Parish, in Middlesex, Virginia, in
parts beyond the seas being bounded between Peanteatank River and Barbee-
que Creek on Rapphannock River, both of them in the said county of Middle-
sex, in Virginia, aforesaid, and commonly called or known as Stove Point
Divident, whatsoever said tract of lands now are or are computed to be or in
whose possession or occupation the same or any part thereof now or howso-
ever the same premises or any part thereof are mentioned set forth or describ-
ed in any grant or patent thereof or any evidences or writings relating there-
unto together with all and every the same grants evidences and writings so far
as the same can be had without suit in law and all erections, buildings and
improvements now erected, builded, standing and being or which shall be in
or upon the premises with theirevery of their appurtenances, to have and to
hold to said Richard Stevens, his heirs and assigns to his and their use and be-
hoof as by the said Richard Stevens, his heirs and assigns or his or their
counsel learned in the laws shall be reasonably devised or advised and
required.

Item:—The said Thomas Musgrave doth further covenent and agree that
at the time of said intended conveyance, the premises so intended to be con-
veyed, shall be free and clear of all former sales, charges and incumbrances,
done or to be done, committed or suffered by ye said Elizabeth Musgrave, her
heirs assigns or any person or persons claiming or to claim by, from or under
her or them in any manner or wise and morever, that until such conveyance
shall be made and perfected as aforesaid it shall, and may be lawful, to and
for the said Richard Stevens, his heirs and assigns, peaceably and quietly, to
enter into, have, hold and occupy, possess, and enjoy the premises with the
appurtenances so intended to be conveyed as aforesaid, and every part, and
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parcel thereof, and to receive, have, and to take the rents issue profits and
improvements, to his and their own use, and uses with the Lawful Lett Suit
Trouble eviction or interruption, of or by the said Elizabeth Musgrave her
heirs and assigns, or of, or by any other person or persons, lawfully claiming,
or to claim, by, from or under, her or them in any manner or wise.

And to the true performance of these presents, the said Thomas Mus-
grave, doth hereby bind himself, his heirs, executors and adms. and assigns,
in the sum or penalty of five hundred pounds sterling.

~ In witness whereof, the parties, first above named, hereto the present
article or agreement, indented and interchangable, set their hands and seals,
dated the day and year first above written, sealed and delivered being first
duly stamped in the presence of Robert Moulins, Jr. in Southbury London.
Charles Adams
Thomas Musgrave
W. Smythe, Notary Locus

Egendi
John Hooker, servant at the Royal Exchange

Received the day and year within written of and from the within named
Richard Stevens the sum of Seventy Pounds, 70 pounds of lawful money of
England being so much within mentioned to be paid in hand as the considera-
tion of the within mentioned purchase. I say recd.

Thomas Musgrave

W. (Attestor) Smyth Seal

The foregoing copy agrees verbatim with the original to which I was a
witness this after due examination thereof with the same original, I attest
under notarial turin and seal accustomed in London this 25th day of April,
1705.

John Hooker W. Smyth, Not. Pub.

Here follows the record of the writing mentioned in order of Court, 5th
June, 1744; which is a transfer of the above copied agreement by Richard
Stevens, son of the above named grantee to John Grymes for the consideration
of sixty pounds sterling, the above mentioned tract of land known as Stove
Point Divident.

I have carefully read said transfer; it contains nothing which throws any
additional light upon the transaction.

Copy of agreement Teste
F. M. Eastman, clerk, 1904
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THE LATE F. M. EASTMAN EXPLAINS

The Pioneer Clerk in Virginia Volunteers His Views

In referring to these documents, the late F. M. Eastman, then clerk of
Middlesex County, Va., who attested the copies, wrote: I draw the follow-
ing conclusions : Michael Musgrave, had returned to England sometime prior
to 1697 and died there.

Thomas Musgrave, executor and guardian of Elizabeth, did not wish to
come to America to look after his brothers property, so he gave power of
attorney to Charles Jennings, the clerk of Elizabeth County, and he in turn
not wishing to come to Middlesex County substituted John Laudiford in his
place.

Jennings and Laudiford made way with the personal property, and de-
clined or neglected, to give an accounting to Thomas Musgrave. Richard
Stevens was in London about this time and Thomas Musgrave related his
troubles to him, and gave Stevensa power of attorney to save what he could
from Jennings and Laudiford at the same time, he, Stevens entered into an
agreement to purchase the said land, the power of attorney being more simple
was given to prevent delays. The manner of the sale viewed in the light of
legal transfers of to-day was a singular proceeding.

The records do not show that Elizabeth gave a deed on arriving at the
age of twenty-one. No doubt she did not give such a deed.

At least her guardian seems to have received the money for the estate
70 pounds, whether this was a fair price then it is difficult to determine.

(Author—No doubt it was, as 40 years afterwards it was sold for less
money.)

This is the story of the stolen property. Evidently arising from the fact
that the first agent disappeared after laying waste to it. It was not lost but
sold for what seems to-day a paltry sum.

~ The nomenclature of land tracts is changed in Virginia. No one in Virginia
to-day has ever heard of Stove Point Divident.

The value of land on the Rapphannock now is $100 an acre. Values have
risen slowly in the tobacco state.

The present valuation of Elizabeth’s estate would be about $50,000 in the
open market if kept intact.

The plantation was near where Washington visited his Mother on the
Rapphannock a hundred years after Michael’s time.
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Arms of John Ball the Puritan 1640, who was ancestor of Elizabeth Ball

BALL
MICHAEL MUSGRAVE MARRIED ELIZABETH BALL
Elizabeth Ball's Ancestor — Ball the Puritan

(reorge H. Ball,a so-called Washington- Ball, descendant, wrotetothe author.
The descendants of John Ball an Oxford Puritan of distinction, came to
America, both sons and grandsons in 1640, settling in New England, Rhode
[sland, New Jersey, Pennsylvania and Virginia. Travellers when abroad by
the name of Ball actually recognized each other without acquaintance, so strong
was the resemblance, and thus becoming acquainted they corresponded and
visited each other. Besides the physical similarity they were also mentally
alike. and had the same religious convictions.

Miss Hall a Ball Genealogist also wrote:

Elizabeth Ball was a daughter no doubt of one of the four brothers who
came from England. One of the brothers being the ancestor of Mother Brack-
envidee, heroine of the Civil War. Another brother, the ancestor of George
Washington’s Mother, Mary Ball; and another brother the ancestor of Eliza-
beth Ball the wife of Michael Riggs. A great many remarkably interesting
letters were received from the descendants of Col. William Ball, Washington’s
ancestor: and a thorough search was made in an endeavor to prove our Eliza-
beth in their line. This was in vain. Al acknowledged her Lowever as kin.

Of the scores of letters received, correspondents pointed to one fact, that
there bad been a large migration of Balls, all of the same part of England and
all related. Some years before Elizabeth Ball was married to Michael Riggs
and undoubtedly she was a descendant of one of these immigrants who were all

kin.
186

«



OUR MUSGRAVE CREST
Annulets in a wreath of laurel copied from a sketch made by Mrs. Arnold
grand-daughter of Martha Goodman from the original on the crest of the
Musgrave silver once in possession of Elizabeth Musgrave Riggs and willed to
Martha Goodman.
IN THE NAME OF MUSGRAVE
Percy Musgrave, descendant of the ancient Westmorland family of that
name writes : The earliest ancestor known came over with William the Con-
queror, the name being spelt “Musegros” on the Roll of Battle Abbey. There
is a legend as to how an ancestor of his obtained the crest by tilting at
a ring (annulet, and thus the annulet on our crest) at the court of the Emperor
of Austria. I think that there is no doubt that the family originally settled in
Westmorland whence the different branches have spread.

FAMOUS AUTHORITIES

Camden, Briton’s great historian and Garter King-of-Arms, wrote in
1607, “The Musgrave family were called after the town of that name.” In 1693
Thomas Mackle in revising Camden’s Westmoreland records has this to say
after speaking of the Ancient Castle on Eden River (rebuilt and called Eden
Hall) by the Musgraves and immortalized by Tennyson’s Luck of Eden Hall.
T differ from our author (Camden), The towns took their name from the Mus-
graves and not visa versa. The name rather arises from British Offices
under the Crown civil or military honors. The German Markgraft is now
turned to Marquis.  So Musgrave or Mosgrave meant Lord Warden of the
Marshes.

It is no compliment to this honorable family to foist the name into one or
two copies of the Battle Abbey roll, they having enough of the true Old Eng-
lish honor and do not need to borrow any lustre from the Normans ”
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A TITLE IN THE FAMILY — ANNULETS ON OUR SILVER

The late Mrs Arnold, nee McCallum, descendant of Martha Goodman,
steadfastly maintained that there were three Musgrave brothers, the eldest
being Lord Musgrave, the second Rev. Thomas, and the third Michael. Mrs.
Arnold as well as Mrs. Abbott, have left their evidence for posterity. They
saw our Musgrave crest, on Martha Goodman’s old silver, left to her by her

father and mother, who inherited it from Elizababeth (Musgrave) Riggs.

Fortunately Mrs. Arnold copied the crest and thus provides documentary
evidence of its existance. A reproduction of the Arnold copy is seen in these
memoirs (Annulets between a wreath of laurel.) Farnham Burke, the most
famous genealogist of the present day and England’s official authority, twice
urged investigation of the parentage of Thomas and Michael Musgrave and
hinted at the possibility of an important discovery. Beyond doubt Michael
and Thomas were younger sons of a branch of the Westmorland family.

Our crest was used in a part of the country where members of the ancient
Musgraves flourished; and if our Musgraves had not been entitled to it, proud
and pious people as they were, they would not have used it.

The money that Thos. Musgrave bequeathed to heirs, a fortune of great
size in those days, was inherited, not made.

The Rev. Thomas had but his stipend as clergyman, and as Prebendary
of Chichester his income could not have been large. Michael Musgrave who
is said to have travelled to Virginia with Lord Percy, (one of the most ancient
of English aristocratic families) and who is styled Gentleman in the deed of
land, certainly made nothing out of his tobacco plantation and his danghter is
styled heiress. They could not have been of an obscure family and Thomas at
least must have been originally well provided for by his parents. The family
history handed down relates that M ichael left Elizabeth 10,000 pounds. I am
unable to prove this as the will simply states that he bequeaths all he possesses

to her.

THE REVERAND THOMAS MUSGRAVE — OXFORD GRADUATE

In Foster's Oxford matriculates, occur these words: Thomas Musgrave
was B. A. from Clare Hall Cambridge 1661-1662 and M. A. 1665, incorporat-
ed at Oxford 1669, perhaps the Rector of Woolbeding Sussex 1685.

Note—Thomas Musgrave, brother of Michael was certainly Rector from
1670 to 1685.

Copy of a letter received by the author :

«Clare Hall Cambridge, Dear Sir:—In answer to your letter of August
8th, 1904, I am sorry to say we have no means whatever of discovering who
were the parents of Thomas Musgrave, whom you mention. The notice of
admission in our register of admission states : Anno 1657, July 30th, Thomas
Musgrave, Sizar, pupil to Mr. Newns. Yours faithfully, E. Atkins, Master

Clare Hall
188
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QUEEN ANNE STAGE COACH
1702—So when Michael Musgrave died, little Elizabeth the orphan was car-
ried off to Chichester from London by her rich bactielor Uncle
Rev. Thomas Musgrave.—1702

THE VIRGINIA BLOSSOM

We left Elizabeth with John Holmes, Plum Street London, where her
uncle arrived and carried her off ninety miles by stage coach to Woolbeding.
Here she received a gentle bringing up by her Bachelor Uncle, was educated
and prepared for her destiny. She grew to womanhood and married and
seventeen children called her mother, so the little Virginia Blossom became a
fruitful Vine.

Among the possessions of Elizabeth was an ancient King James Bible pub-
lished in the seventeenth century, photographs of the initial leaves are here
produced. Here is the writing of Elizabeth herself in ye old English style
which records that the bible was left to her in 1702,
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TITLE PAGE OF “MUSGRAVE BIBLE”

LETTER FROM ARCHDEACON ELWES
Rev. Thomas Musgrave was instituted to the living of Woolbeding in
1670 and preached here until 1725, fifty five years. There is some evidence
of his having presented treble bells to the cathedral of Chichester where he

was prebengary. Sio i

In 1903 the incumbent of Woolbeding wrote No one by the name of Riggs
lives here or in these parts. There is an old man in Easburn who says that
many years ago he remembers two old ladies named Riggs there.

THE WILL OF REV. THOMAS MUSGRAVE
It bestows bountifully wealth on Elizabeth, and proves that Thomas
Musgrave donated the Bells
1725—Will of Thomas Musgrave of Woolbeding Co. Sussex, clerk, dated
14th June 1725. To be buried at the discretion of Executrix. To niece

Elizabeth Riggs, wife of Ogle Riggs, the younger of the parish of Easeborne,
said county of Sussex, Gent. for the term of her natural life and from and after
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her decease to her son Thomas Riggs, my godson, and his heirs forever, all
that my Mannor or reputed Mannor of Buddington and my messuage, tene-
ment or farm commonly called Buddington with the barns, buildings, gardens,
orchards, lands, meadows, pastures floodings &ec., &c., in the several parishes
of Easeborne, Bigenor and Farnhurst, co., Sussex, now or late in the occupa-
tion of one George Chalcroft, lately purchased from Richard Coldham,
gent, and all other Manors &c. purchased from said Richard Coldham, to
have and to hold to said niece Elizabeth Riggs, and Thomas Riggs her son (as
above). To said niece Elizabeth Riggs and her assigns for ever, farm called

Barnham Farm in the parish of Barnham, Co. Sussex, subject to payment of

several legacies hereafter mentioned. To the Corporation of Clergyman’s sons,
£100 pounds to be paid six months after my decease. Towards the augmen-
tation of the poor Vicarage of Barnham £100 provided £100 more be pro-
cured for the same purpose within four years &ec. To the Cathedral
Church of Chichester £100 out of which two Bells are to be bought and add-
ed to those already in Raymond’s Tower. To my nephew, Robert Allwyn and
Mary his wife £10 apiece to buy mourning.  To William Allwyn, Mary
Allwyn, Elizabeth Allwyn and Robert Allwyn, sons and daughters of said
nephew, Robert Allwyn, £50 apiece at their ages of 21 provided they be edu-
cated and brought up in the Church of England, but not otherwise. To said
godson, Thomas Riggs and to my cousins Elizabeth Riggs, Mary Riggs
Martha Riggs and Anne Riggs, children of said niece, Elizabeth Riggs, £100
apiece at age of twenty-one or marriage, all to be paid by said niece Elizabeth
Riggs out of the Farm at Barnham, said niece to pay off all money owing from
that (Farm) Buddington Mannor and farm to be freed from Jiability &c. To
cousin John Harper of Hungerford Market, a debt of £25 which he borrowed.
To Elizabeth, wife of Charles Adams of Midhurst £40 for various goods &e.
To their son Chas. Adams £10 at age of 21. To Mrs. Honourdean five guineas
for goods &c. To Dr. Nashmy Calash or Shaies lately given me by Richard
Cowper. Executrix to pay £20 to poor housekeepers one year after my
decease. Rest and residue of goods, chattels, money and personal estate to
said niece Elizabeth Riggs, whom I make sole Executrix. Appoints loving
friends Rev. Mr. Joseph Jackson, Rector of Branshott, Co. Southampton, and
John Tanner of Haslemere, Co. Surrey, Gent., to be Overseers; and gives them
each £5 two years after my decease. Signed 14th June, 11 Geo. (1725) Tho.
Musgrave. Witnesses John Stout, Holt, Jo Wickford, junr. Proved 3rd
December 1725 by Elizabeth Riggs, wife of Ogle Riggs, junior, the Executrix.

(The above Abstract Will was procured at Somerest House by me on the
15th February 1905. H. Riggs.)

THE LITTLE VIRGINIAN'S GRAVE

In Woolbeding Churchyard, near the East Chancel beneath a great grey
granite slab, Elizabeth lies. Her day is done but her descendants live on to
cherish her memory.

How strange it is that for two hundred years she has been remembered as
a child. Her romatic career having idealized her. Thus to those who come
after her she will ever be ‘The Little Virginian. Besides Elizabeth’s grave is
another slab of granite and a smaller stone near by. The inscriptions are al-
most obliterated by the erasions of time.
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INSCRIPTIONS ON TWO TOMBSTONES IN WOOLBEDING
CHURCHYARD NEAR THE SOUTH WALL OF CHANCEL

FIRST TOMB
Here lyeth the body of Thomas Musgrave Rector of this Parish and
Prebendory of Chichester, who died September 15th, 1725.

SECOND TOMB

Here lyeth the body of Elizabeth, wife of Ogle Riggs of Hollist in the parish
of Eashourne in the County of Sussex, Eng. She was daughter of Mich-
ael Musgrave of the parish of Christ Church in Virginia; who was
brother of the Rev. Mr. Thomas Musgrave, Rector of this place
She departed this life the 23rd. day of January 1762 aged 62.

SECOND TOMB
Here also lyeth the body of Ogle Riggs. late of Hollist in the parish of Kas-

burne, in the County of Sussex, Esqr. who departed this life
the 5th day of December, 1776, aged 79.

UPRIGHT STONES

Also Mercy, daughter of the above Ogle and Elizabeth Riggs who departed
this life the 18th day of October, 1772, age 45. Also Ogle son of
Ogle and Elizabeth Riggs who departed this life
s the 5th day of Feb. 1773, age 37.

192




Sir Anthony Musgrave whom Abigail (Riggs) Baldwin claimed as a relation:
the same claim was made by Maria Abbott and Janet Scott. He
was (Governor of Jamaica 1869-71 — Governor
of the then crown colony of British Columbia.

GOVERNOR MUSGRAVE OF JAMAICA KIN
Letter from Janet Scott, Grandaughter of Abigail (Riggs) Baldwin

“I'his is what my Grandfather Mr. Baldwin told me about the Musgrave
family. Lord Musgrave was Governor of Jamaica the year of the London
plague. His wife died there. They had one little daughter, Lady Isobel
Musgiave Lord Musgrave was just about leaving for England with his wife's
remains when he was tak-n ill with fever and died. The private secretary took
the bodies to England, also the Little Lady Isobel and her black nurse. Owing
to the plague in London she was driven through the city with a cloth wet with
vinegar then the only disenfectant known) tied over her face. She afterwards
married her cousin, also a Lord Musgrave; and when my sister, Mrs. Holwell
went to Jamaica a bride in 1875, my aunt Mrs. Abbott, Mother’s oldest sister
knew that the Governor of Jamaica of that day was a Lord Musgrave. a de-
scendant of the Lady Isobel. Mrs. Abbott wrote to him saying that a young
bride, a distant relation of his and a descendant of his family had left Montreal
to live in Jamaca, and telling him the family she had married into, the fourth
son of Major General Howell whose regiment had been stationed in Jamaica
for 25 years. My sister Isobel was named after this Lady Isobel Musgrave.’

ANTHONY MUSGRAVE

A letter from Anthony Musgrave, who was a descendant of the Governor
Musgrave spoken of by Miss Scott, lives in Queensland. He wrote the author
that Thomas and Michael may have been of his line, he has not the family re-
cord complete. He states that there was a Lady Isobel and she did marry
her cousin, and christain names in Mrs. Scott’s letter are correct. His crest
as well as the crest of Percy Musgrave, another branch of the Westmoreland
family is similar to ours.
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The fact that the young medical man Michael Musgrave made two trips to
Jamaca (See Maria Abbott’s sketck) may bear upon this subject.

WHO WAS OGLE RIGGS? WHO MARRIED ELIZABETH
MUSGRAVE?

To-day in Woolbeding, Sussex, grave stones mark the passing of three
generations of Riggs.

Still further back on the musty tombs in Hampshire were found the names
of this illustrious race and it was in the ancient city of Winton (Winchester
the White City) in the shadowed nave of the old Cathedral, the author located
the memorial slab and coat of arms of the Famous Cromwellian Commoner
Ralph Riggs.

And there on the marble was recorded the names of his children and
these children were our kinsmen. All was plain then and among these names
was Ogle Riggs the father of that Ogle who married Elizabeth Musgrave.

And so the Riggs were traced still further back through the intricate
winding of this their mortal career, and link by link was forged a perfect chain
from Edward Rigge of God’s House Southampton England in 1475 to George
Riggs of Port Orchard, California, United States of America, 1914. The only
male Riggs left alive.

RIGGS ARMS ON A TOMBSTONE IN WINCHESTER CATHEDRAL

Before this place lyes buried with many of his ancestors Ralph Riggs, Esq.
born in this parish. Three times Mayor of Winton who died the 8th of May
1647.  In memory of whom Thomas, Edmund, Ogle and Elizabeth, his child-
ren have erected this monument. The Riggs Coat of Arms is carved on the
tomb. A fesse vair between three talbots Cress Talbot holding bird dart.
These are quartered with the Arms of his wife Mary (Johnson) Riggs. Copied
for these memoirs by Alderman Jacobs of Winchester from a pencil rubbing

from the tomb.
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This print was traced on glass by the author trom the actual pencil rubbing of
the plate on the tomb (size 4 x 5 inches) done by Alderman Jacob
for these memoirs (thus the defects in the drawing).

IN THE NAME OF RIGGS

No doubt the name was originally spelt R-1-D-G-E and referred to a
ridge of land from which the first of the race took his name. Elizabeth Riggs
in 1612 called herself Elizabeth de Rigg, or (Ridge), (Eliza of the Ridge) the
name being spelled so in her will. ~ Miss Egerton great grand-daughter of
Martha (Riggs) Goodman states that the name was originally Dallen-Riggs
and it was always so understood in the family. No trace of the double name
can however be found.

The frequent occurrence of the christian name Ogle has puzzled genealo-
gists. It was used in five families evidently for some good reason. Its sig-
nificance to us is problematical.

THE RIGGS—THE OGLES AND THE TALBOTS
Three Talbots were shown on the ancient Riggs Arms, and one Talbot on
the crest. This fact read together with the statement that Joan Ogle, Baron-
ette married Edward Talbot, son of the Earl of Shrewsbury, both very old
families, suggests the possibility that a descendant of that union married into
the Riggs family and thus the name and the dogs.

EDWARD RIGGE, WARDEN OF GOD’'S HOUSE, SOUTH
HAMPTON, HAMPSHIRE. FIRST GENERATION.

The first of the name mentioned by Davies in his ‘Southampton’ was
Edward Rigge who was born about 1475. He was Provost and Warden of
God’s House (St. John’s Hospital) Southampton in the 23rd. year of Henry
V1. that is in 1508. Davies says Edward Rigge was of the same family as the
Southampton Riggs of the fifteenth and sixteenth century. He was undoubt-
edly the first Southampton settler of that name, the founder of that line and
the father of Thomas Riggs—who spelt his name in four different ways.
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1500—Lady Superintendent and Nurses of St. John's Hospital (God’s House)

Southampton, during the time Edward Rigge was Provost 1500.

HERE THEY COME

Marriage of Edward Riggs, Sheriff aud Provost of God’s House,

Southampton.
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JUST MARRIED
1515—The wedding of Thomas Ridges Maior and Jane Richardson—1515
Left Edward Rigg, Thomas Riggs’s father the bride’s hrother Edward
Richardson, the bride, the groom, the bride’s mother,
the groom’s mother, the bride’s father.

1551—Witnessing the Will:  Chief Justice of Hampshire; Thomas Ridges, Jr.
The Witness: Our ancestor Thomas Ridges; our ancestor Mary

(Richardson) Ridges—1551
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A PERFECT PEDIGREE

From Thomas Rygges to the first Ogle Riggs the line 1s accurately de-
fined by the famous English Genealogist Farnham Burke. I have this pedigree
in my possession, absolutely proved by wills and other administration papers
and documents.

There was some difficulty to connect the childven of the first Ogle with
our own line; it was, or appeared to be, an impossible task for the professional
genealogist. However the valuable data contained in Maria Abbott’s ‘Family
Sketch’ being taken as a guide it was possible for friendly correspondents in
England to look up later wills and other documents and thus with great
surety correctly complete the pedigree to the present day.

SECOND GENERATION
THOMAS RIDGES SHERIFF OF HAMPSHIRE
THE MAN OF MANY NAMES
Riggs Orthography

Thomas R-i-g-g-e-s so spelt by him in 1539 when signing himself Sherriff
of Hampshire, was apparently the only Southampton Riggs of this generation.
He took an active part in public affairs in the ancient city.  In a document
dated 1542 he is styled Thomas Rygges Maiar of Hampton. In signing him-
self “Maior” however he spelt his own name R-y-d-g e-s suggesting that this
was the original style of the name. In the signature to his will made in 1551
we find however still another form. The orthography in this case being
R-y-g-g-e without no final ‘s’. Thus in two generations there were five diff-
erent spellings of the name, which was still evidently in the formative period.
Indeed there was no settled style until 200 years after this date. —Davies’
‘Southampton’ says; Thomas Rygges was Maior 1542. Thomas Ridges was
Maior 1549: Thomas Rigges was Sherriff, 1539. This was the same man in
all three cases.

The wife of Thomas Rigges—Rygges—Rydges—Rygge was Jane Rich-
ardson : m. about 1515. They had (1) Thomas, who settled in Sussex; (2)
John, who went to Scotland; (3) William, who lived in Lincolnshire ; (4) Miles,
who migrated to Suffolk; (5) Clement, who made his home in Middlesex ;
(6) and Edward, mentioned as his executor.

THE RIGGS WERE RESTLESS.

From the first Southampton family the Riggs have been a migratory race.
Possibly, the families were so numerous, and so large, that the descendants
were forced to seek their fortunes elsewhere. They were found in every Shire
of England, in every State of America and in every Province of Canada, as
path-finders and pioneers, ever the same restless self-reliant race which will be
more apparent as the story proceeds.

THIRD GENERATION.
THOMAS RYGGES, Jr.
THOMAS RYGGES, Jr., (Edward; Thomas, Sr.,) held the manor of
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Fareham near Southamptom. He married and had one son, Rafe or Ralph.
Among list of Freeman 1649—Thos. Riggs Intrusted Freeman, (Cromwellian)

LEAVING THE CHURCH
1637—Marriage of Rafe Riggs and Mary Blake—1637

FOURTH GENERATION.
RAFE RIGGS.

RAFE RIGGS, (Edward) Thomas Sr., Thomas, Jr.,) possessed of the
manor at Fareham, married daughter of William Blake of Eastertown, near
Dover, and (her grandfather and great grandfather were of the same name and
place).

They had issue (1) Thomas, b. Fareham 1638 : (2) Robert.; (3) Ralph, a
distinguished commoner and ancestor ; (4) Francis; (5) William, b. 1593 ; (6)
John, a Southampton merchant; (7) Mary, b. 1585, thrice married : (8)
Elizabeth, b. 1591; (9) Ann, b. 1596, m first Richard Hall, second Thomas
Dowse.

COLLATERAL FAMILIES.

Robert, second child of the above, married Margaret Chambers and had
Robert ; Elizabeth ; Margery (who m. Jno. Earlsman); Mary (who m. Sir John
Storway), and Margaret (who m. Thomas Baker).

Francis, their fourth child, m. Catharine Knight and had Francis :
Joseph (see American line); Benjamin and three daughters. John, their sixth
child, m. daughter of Sheriff Hopgood 1632, and had John (who had John,
Francis, Ann, and Thomas,) and this Thomas had (Francis, Maria, Elizabeth
and Ann).

THE AMERICAN LINE.

From a pampbhlet issued by E. Francis Riggs, of Washington, D.C., it is
pointed out that the descendants of the above John, son of John and Mary

(Hopgood) Riggs and Francis, son of Francis, who had Kathaline (Knight)
Riggs, settled in Virginia, and that the Ann Arundal, Frederick, and Mont-
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gomery County Riggs were numerous. A very long record of American Riggs
descended from these immigrants then follows showing the exodus from
Winchester and Southampton to America.

The name existed early in Maryland. One Francis Riggs, of Calvert
County, had 800 acres issued to him by warrant July 10, 1663, and, during the
year following, acquired 2,300 acres in the province. He died in 1664 at the
house of Richard Lench, on “Chickacome” river, Virginia, leaving his estate
to John Edmondston and Richard Collett, equally, but pr‘t)ceedings in the
High Provincial Court of Maryland were instituted by Joseph Riggs, of Vir-
winia, claiming as cousin of the deceased Francis. In these proceedings it is
sot forth that the claimant (Joseph) was the son of Francis Riggs and
Catharine (Knight) Riggs, of Fareham, Hampshire, England, and that his
deceased cousin (Francis) was the son of John Riggs, Grandson of John and
Mary (Hopgood) Riggs, of Southampton, England. Joseph Riggs established
his olaim, settled in Calvert County, dying there in 1671, leaving his wife Jane
sole executrix and heiress of both realty and personalty, including “ Lower
Bennett.”

THE WINCHESTER LINE
FIFTH GENERATION
RALPH RIGGES THE GREAT COMMONER

In 1617 he was taxed as an artificer of Winchester Hampshire. In 1618
he was chosen free of the guild and the same year was styled Merchant. In
1619 he was elected Alderman. In 1626 he was made a Burgess of the City.
In 1629 he was elected Mayor and again held that office in 1635. Between
these years he was serving as alderman or held civic office. In 1625 he was
chosen Chamberlain. In 1643 he was “Commissioner under Cromwell to
levy exactions on papists and delinquents—Anglice Royalists”. In 1647 he
was chosen Offerer and Senior Bailiff—Civic Records. He was sometimes
styled Radus Riggs, why, it is difficult to say.

RALPH AS A SPORT
CITY FATHERS UNDER THE SEAL OF WINTON PERMIT
RALPH TO RACE HIS HORSES

July 3rd. 1646—Records Winchester Municipal Hall—It is agreed by
this assembly that Ralph Rigges, Esquire, Maior of Winchester, shall have
security under the City’s Seal to save him harmless for being engaged for the
cup race, and he shall be so advised by the Council of the said Mr. Maior
This rather interesting resolution of Mr. Maior’s Council gives us much food
for reflection; many suggestions may be offered, but there is one thing certain
the whole world loves a good sport and it is pleasant to know that our great
common ancestor patronised the turf, the playground of Kings, even if he did
have to get permission of the Maior’s Couneil to do so.
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1626—The Maior and Maioress of Winchester leaving the Cathedral

(Ralph and Mary Riggs 1626.)

Ralph Riggs, Winchester married Mary Johnson, d. Sept. 2nd. 1631 and
had issue (1) Francis, (2) Ralph, d. Nov. 16, 1634 (3) Thomas who married
Constance. daughter of Richard Hook of Southampton (and had Ralph, Con-
stance and Thomas); (4) Edmund another distinguished citizen of Winchester
He was Mayor of that city 1645 and 1649. He had a lease of Kelowdan
Church—‘the mother of Parish Churches’ for four score and nineteen vears,
paying for the same three pounds, ten shillings a year. The Church was then
in ruins (Civic MSS.). It may be conjectured that as a philanthropist he
wished to save the old ruins from destruction and took this means to preserve
them for at least a hundred years longer, The children of Edmund and Mar-
garet daughter of Jno. Savage of Kingsclere, Southampton were Edmund,
Margaret and Mary (Mercy l{'lgg.s a hundred years later married John Savage)
(6) Mary m. Anthony Yelder, Winchester. (7) Elizabeth m. John Hayter (8)
Ogle, our ancestor. Ralph, in his will desired to be buried iu the Cathedral.
he died May 8, 1647.

SIXTH GENERATION.

OGLE RIGGS(RALPH-RAFE-THOMAS-THOMAS—EDW’ARI))
HE ACQUIRES HOLLIST HOUSE BY MARRIAGE
Ogle Riggs married first Mary, daughter of and co-heir of Jno. Lock of

Hollist House and at her death came in possession of Hollist House and
estate. He married secondly Elizabeth Capron ( See Mercy Cobbald'’s
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frequent reference to Capron’s)

[n the chancel of the parish church, Fareham, are the monuments of sev-
eral of the above family with armorial bearings. The arms as given by Berry
(Hampshire Pedigrees) are; Gules, a fesse vair, between three water spaniel
argent each holding in the mouth a bird bolt or, plumed. Crest: A talbot pas-
sant, gules, eared or, holding in the mouth a bird bolt of the second (or),
plumed argent.

The arms on these tombs, however, are Giules, a fesse vair between thrce
talbots argent, each holding in its mouth a bird bolt or plumed argent.

Alderman Jacobs, of Winchester, copied Ralph Riggs arms from the
tombstone direct for these memoirs, and for the purpose of accuracy (as before
stated) took a pencil rubbing of the dogs which I have in my possession.

They are certainly talbots and not spaniels.

It is likely some copyist inaccurately drew spaniels for talbots and thus
the mistake.

The children of Ogle Riggs and Elizabeth (Capron) Riggs: (1) Thomas,

s Yy J . . b ) 1P . ~
d. aged 11 in 1662; (2) Ogle, of Hollist House ; (3) Robert; (4) Ralph : (5)
Elizabeth ; (6) Mercy; (7) Mary: (8) Ann, who disinherited her nephew Hy.

v

Riggs—See Wm. Riggs autobiography.
ALDERMAN JACOB'S WRITING
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WYCKHAMS CHANTRY

Showing the interior of Winchester Cathedral near where the memorial stone
is placed to the memory of Ralph Riggs, — Where he was christened
Where he worshiped-—Where he was married and where he was
at last laid to rest. It is also the chantry named after
our illustrious kinsman William of Wyckam

SEVENTH GENERATION.
SQUIRE OGLE RIGGS,
Husband of THE LITTLE VIRGINIAN.

Ogle Riggs, Jr., (Edward—Thomas, Sr.—Thomas, Jr.—Rafe—Ralph—
Ogle, Sr) powsexsed of Hollist House, b. 1636. In 1705 he was high sheriff of
Woolbeding, Buddington, and Hollist, and possessed of great means which
was partly dl\blpdted by his son Thomas.—See Maria Abbott’s memoirs.
He married in 1713 Elizabeth, daughter of Michael Musgrave and Elizabeth
Ball (who were married in Christ C ]mr(h Parish, \Iuhllvso\ County, Virginia,
in 1680.)

Ogle Rigs died 1776. She died 23rd Jan., 1762, aged 69.

She was born
1693.
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1713 Marriage of Squire Ogle Riggs and the “Little Virginian”—1713

A corner in Woolbedding Church yard near the east chancel showing the tombs of Ogle Riggs;
Elizabeth (Musgrave) Riggs; Rev. Thomas Musgrave; also upright stone bearirg the
following inscriptions ; Ogle, son of Elizabeth and Ogle Riggs and Mercy
daughter of Elizabeth and Ogle Riggs.

NO RACE SUICIDE HERE
Squire Ogle Riggs nnd Elizabeth his wife had seventeen children (1)
Elizabeth b. 1714, (2) Thomas b. 1715, m. Ann (daughter of P, Battersworth,
Captain in the Navy, d. South Carolina 1754. Named in Rev. Thomas’s will
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as ‘My Godson’. (3) Ogle b. 1716, d. 1743 named in Ogle’s will as my eldest
son. (4) Martha b, 1716. (5) Mary b. 1717. (6) Anna b. 1720. (7) Mercy b. 1727
(8) Jane (9) Henry b. 1735, d. 1823, aged 88. (10) Frances b. 1734, d. 1771,
(11) Margaret, found in father’s will. (12) Sarah Fouud in Ogle’s will. (13)
Charlotte found in Ogle’s will m. Jno. Baker 1771.

Four of Ogle’s children have escaped the genealogist.
o o D

THE CODICIL OF THE WILL OF ELIZABETH'S WAYWARD
BOY THOMAS

South Carolina— In the name of God—Amen.

I Thomas Riggs,Commander of His Majesty’s Sloop ‘Jamaica’ now at
anchor in the harbour of Charles Town, South Carolina, being weak in body
but of perfect and sound memory and understanding do hereby ratify establish
and confirm my last Will and Testament by me duly made and executed in
England and concerning all such estate or effects which I may die possessed
of or instituted unto within the said Province of South Carolina. It is my
will and desire that the same be exposed to sale and sold at publick outery to
the highest bidder by Thomas Shubrick of Charles Town, Merchant, and that
the arising from such sale after deduction of all reasonable charges and expenses
be by him, with convenient speed, remitted, and paid into the hands of the
persons whose names and places of abode I have wrote with my own hand
writing on the margin of the paper and for this end and purpose only and not
other I do hereby constitute and appoint the said Thos. Shubrick my Excr.
In witness thereof I have hereunto set my hand and seal this 22nd. day of
November Anno Domini, 1753.

Thomas Riggs, (L. S.)

Signed, sealed, published and declared by the Testator as a Codicil or
part of his last Will and Testament in view and hearing of us who at his
desire and in his presence have hereunto set our names as witnesses.

JOHN RATTRAY ; CHARLES ROE, Purser of the Jamaica.

Nore.—The names of my Executors appointed in my last Will made 19th
July, 1753, in England are the Rev. Mr. Sandham, of Chichester, and Mr
Thomas Harrison, merchant in Crutched Friars, to whom all papers sealed up
at my death are to be sent unopened.

THOMAS RIGGS (L.S.)
Recorded the 7th day of May 1754.
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EIGHTH GENERATION
SQUIRE HENRY RIGGS
(The only one of seventeen children to perpetuate the race)

Henry Riggs (Ogle-( ) zle-Ralph-Rafe-Thomas-Thomas- Edward)

The ninth child of Elizabeth (Musgrave) and Ogle Riggs was married in
December 5th, 1764 to Sindenia Budden (See Wmn. Riggs sketch of his life)
and so displeased his father who had other plans for him. For a time they
were estranged but on the death of his brother Ogle, he inherited Hollist
House and the estate. This couple maintaining the anti-race suicide theories
of the parents had sixteen children.

Squire Henry Riggs Sindenia (Budden) nggs

ABIGAIL'S WAY

Long ago, someone wrote as follows “This list ?f the children of Henry
Riggs and Sindenia his wife 1 copied from a piece oi canvas on which were
worked the names by Abigail Riggs, (afterwards Baldwin). The original is in
the possession of Mary Barton.

The list printed here however is copied from the private diary of William
the son of Henry. The names of those whom the children married should be
borne in mind, as they appear frequently in the old letters of these memoirs,

EXTRACT FROM WILLIAM RIGG'S DIARY IN THE AUTHOR'S
POSSESSION DATED WHITECHURCH HANTS, 1796

Henry Riggs was born Feb. 18th 1737—old style—Sindenia R.iggs was b.
June 11th, 1746—old style. They were married at St. Peter’s Chichester on
the 5th of Sept. 1764 by the Rev. Mr. Stuart, The oftspring of Henry and
Sindenia Riggs is as follows.
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(1) Thomas b. August 25th, 1765, drowned while at school. 1776.
: (2)l Hlenlry b. January 20th, 1768 poisoned while at school by cating deadly

night shade berries.

(3) Elizabeth b. Aungust 29th 1769, d. Jan. 1776.

(4) John b. Feb. 9th 1772. died without issue.

(5) William b. April 16th, 1773, d. 1853.

(6) Sindenia b. Nov. 14th. 1774, m. Wm. Barton, d. 1837
1 (7) Ni’\l/[i?l)mel b. Oct. 10th, 1776, d. in Jamaica, April 1799 after taking
degree, M. D.

(8) Ann b. Nov. 1777, m. Jno. Huburn, d. Nov. 11, 1832

(9) Martha, b. Dec. 16th 1778, m. Thomas Goodman.

(10) Mary, b. April 11th 1780, d. 1859 without issue.

(1)1) Mercy, b. August 28th 1781, m. Savage Cobbald, M. P, (d. Dec. 12th,
1853).

(12) Frances, b. Nov. 17th 1782, died without issue.

(13) Robert Musgrave, b. June 29th 1784, d. Oct. 26th. 1784.

(14) Rhoda, b. Nov. 10th 1785, d. in infancy Jan. 13th, 1786.

(ll;')) Abigail, b. July 28th 1787, m. Rev. Dr. Baldwin, late St. John's,
Quebec.

(16) Louisa Frances, b. Nov. 1st, 1788, first Mrs. Reed, second, Mrs. Trill.

or B B 5 -

Janet Scott’s Letter
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SINDENIA RIGG'S LETTER
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COLLATERAL FAMILIES.
Ann Riggs married Wm. Huburn, buried at Camberwell 1852, issue :
(1) Martha ; (2) Samuel; (3) Ann.

When the mother died Samuel took the money left by her, which was in
her own right, and educated himself for the ministry at Croxton.

He married a girl of sixteen, his wife dying when she was 21 in child-
birth ; the child, a daughter, survived.

Martha, married a Mr. Lewis, an attorney, issue :
Thomas, b. 1843 and Martha b. 1851,

Sindenia Riggs married Jno. Barton. She is buried at Castle St. Chapel,
London. They had issue :

(1) Henry, d. infant; (2) John, d. young: (3) Robert, married, died soon
after; (4) William, who migrated to Canada and was murdered : (9) Thomas,
who migrated to Canada and disappeared, last heard of in Toronto; (6)
Ebenezer, died in infancy: (7) Eliza, unmarried : (8) Sindenia, unmarried :
(9) Mary, unmarried.

“ Finis ” must be written for the ahove lines.

COMMENT.

I am unable to say whether the vital statistics of the world do or do not
show that large families have a greater chance than small ones to perpetuate
the human race.

This however is quite certain that in all our life lines, the smaller families
were the surer pepetuators.

These memoirs provide an interesting study along these lines.

Such families must be a trendous responsibility, The dining room in
Hollist House must have been a large one to accomodate them and the beds
must have looked like the wards in a hospital.

Necessarily with numerous births, numerous deaths must follow, indeed
of these sixteen children, eight did not live beyond the age of 21—but six
married and but five had issue. Abigail, Mercy, Martha, Louisa,

_ 3 Mary and
William lived to old age and William alone had male issue who Y

arried the

name down to the present generation and now that vein of life will cease with
those who bear the name today.
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COPY OF INSCRIPTIONS ON TOMB STONES IN NORTH WEST
CORNER OF EASBOURNE CHURCH YARD.
(Copied November 1890)

1. Large flat monumental stone.

To the memory of Henry Riggs, youngest son of Ogle Riggs, Esq.

and Elizabeth his wife, late of Hollist, who departed this life on 28th of Jan-
uary 1823, in the 68th year of his age.
also
Sindenia Riggs wife of the above Henry Riggs who departed this life,
November 16th, 1828 in the 83rd year of her age.

Blessed are the dead which die in the Lord.

2. An upright stone.
(Name illegible).
(Frances) daughter of Ogle and Elizabeth Riggs of Hollist, who died
23rd June, 177— (last figure illegible) (Remainder illegible).
3. An upright stone.

In memory of Elizabeth, daughter of Henry and Sindenia Riggs who
died June 2nd 1776, in the 7th year of her age.

also
Of Thomas (part of name illegible).  (Thomas was drowned), son of
above Henry and Sindenia Riggs, who departed (illegible) — — 1776.
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WILL OF OGLE RIGGS
ESTATE MUCH DIMINISHED SINCE REV. MUSGRAVE'S DEATH.

Will of Ogle Riggs of Hoilist, parish of Easbourne, Co. Sussex. Esq.,
dated 1st April 1760. Renounces former wills. To be buried at discretion
of Executor. To loving wife, Elizabeth Riggs, for her life, all lands and
estate called Hollist in the parish of Easbourne, Co. Sussex. and after her
decease to my eldest son Ogle Riggs and his heirs for ever, subject to payment
of my debts and legacies. To said son Ogle Riggs lands and estate called
Chappell in the parish of Easbourne, Co. Sussex aforesaid and his heirs for
ever, subject also to payment of debts. etc.. (as above.) To all my children
which were not portioned by their uncle Musgrave (viz.) Margaret, Mercy,
Jane, Sarah, Charlott, Frances, and Henry Riggs £100 apiece to be paid out
of all my goods and chattels and personal estate and out of above sui(l estates.
After debts are paid, etc. If any of said children happen to die before they
are married their legacy shall cease and not he paid. Lastly I appoint said
Elizabeth Riggs, my wife, and said Ogle Riggs, my son, sole Executors,
Signed and sealed—O. Riggs. Witnesses—John Shotter, John Hammon,
Jno. Edwards.

I . . .
Proved 24th March 1767 by Ogle Riggs, son of deceased and one of the
Executors (Elizabeth Riggs, widow and relict and the other Executor being
first dead.)

(Chichester Probate Registry, Vol. 41, fol. 264.)
Copied by Henry Rigg. 3/3/05.

N.B.—Elizabeth Riggs died on the 23rd January, 1762, nearly two years
after this will was made.

Hexry Rica.

LORD SAY AND SELE.

Since my reference to Lord Say and Sele has appeared in print an ancient
document has reached me from Miss Jessy Thompson of Toronto, explaining
what had been heretofore a great puzzle in our family, namely, the exact rela-
tion this scion of a famous old family bore to the Riggs.

One version was that a niece of Sindenia (Budden) Riggs, one Emily
Budden had married Lord Sagiotale (evidently intended for Say and Sele).
Another version was that Henry Riggs Goodman's Aunt Letitia married Lord
Say and Sele and this story was believed for many generations in the Good-
man family.

Brett's Peerage, however, contained no such marriage, and on enquiry of
the present Lord Say and Sele in Berkshire through a common friend His
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Lordship said that he knew of no such marriage.

The document in question now before me was originally record, or a bit
of family history by Louisa and Abigail Riggs before their marriage. It con-

tains many interesting references to the Riggs family already published and

refers also to the marriage of Lord Say and Sele which is undoubtedly the.

correct version of the affair. This document also discloses the important
information, no doubt a fact, that Michael Musgrave was of the famous old
Musgrave family of Eden Hall and his elder brother held the title in the
family. That portion of the document of interest here is as follows. It is
headed * Genealogy of our family " :

Broughton castle famous for it’s size and historical importance is delight-
fully situated about two miles from Banbury.

The approach to the mansion part is a stone bridge across the moat.
Some parts of this were built in the reign of Elizabeth and some much later.
The entrance hall is 55 feet in length and 26 feet wide. The library is 43 feet
by 25 feet with much decoration. The gallery is 90 feet in length and con-
tains on each side oreil windows with a considerable quantity of stained glass
of heraldic character tending to elucidate the history of the proprietors of the
castle. The family name is Fiennes (Fennes or Fenns).

The barony is held by Frederick Twistleton Wykeham Fiennes—thir-
teenth Baron Lord of Say and Sele, born in 1733 who married Emily Budden
(sister of Sindenia— Budden—Riggs wife of Henry Riggs).

MUSGRAVE

Lord Musgrave, Thomas and Michael Musgave.

(Then follows a complete list of births and marriages of the Musgraves
and Riggs so far as our branch of the family is concerned).

Another important paragraph reads :

«The above list was copied from a list embroidered on tapestry by
Abigail and Louisa ; Mrs. Huburn copied it.”

BLIND ALLEYS OF GENEALOGY.

There are what might be termed the blind alleys of genealogical research.
They have occurred all through this investigation in every branch of the
family.

There are the assertions of worthy men and women and relations in
whose veracity we have unbounded faith. The stories are not untrue but
time-twisted.

THE PLAGUE TRADITION.

Miss Scott says that her Grandmother Abigail (Riggs) Baldwin told her
that Lady Isobel Musgrave was carried through the streets of London with a
cloth dipped in vinegar over her face and this was when the great plague was
raging.
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stories it was claimed originally came from Riggs Baldwin, In the case -of
Elizabeth R.igg_s‘ the‘plagu.e was before her birth, If either story is correet. it
must be Miss Scott’s. If the truth could be told no doubt the explanation
would be simple and the mistakes easily explained.

Maria Abbott says it was Elizabeth Musgraye that was so treated. Both

WILLIAM RIGGS, reproduced -from the original painting in . possession, of

his granddaughter, Elizaleth Riggs, of Holyoke, Mass.

The, portrait was taken ‘when he ‘'was 33 and the frame ' eontains a glossy
brown ringlet of hair-Eniblem ‘of mortality.

AUTOBIOGRAPHY' OF WILLIAM RIGGS

So ends the English line—they are evidently all dead. The autobiography
of William Riggs presents a review of what has heen learned 1 in - more  detail
than elsewhere,'and with much more amplification . and a greater. number of
faets. [ «William heads his story as follows,

A BRIEF SKETCH OF THE FAMILY
PARENTAGE ANDLIFE OF WILLIAM RIGGS WRITTEN BY
MYSELF AT LIVERPOOL, NOVA SCOTLA. 1819
I have dwelt in the bosom of Liverpool Township (now) upwards of five
years and have just cause to appland the hospitality and friendship of its in-
habitants generally.
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To some persons it might appear as wanting to show forth my family
origin, but as I came first to Liverpool an entire stranger, oppressed by un-
auspicious circumstances it is hoped such an illustration will not be deemed

entirely unnecessary.

Having lived among the people so long, they ought to be judges of my
general deportment and of the veracity of my story. A pompous display or
an exaggeration of facts is herein carefully avoided ; plain and simple truth is
most congenial to a discerning mind.

Reader—Excuse the error of the author in this humble attempt and be
assured that for the verity of the relation he can with safety lay his hand upon
his bosom and appeal to that righteous Judge who searchest the hearts and
minds and truths of the children of men.

[Signed] WILLIAM RIGGS.

OGLE A LIBERAL LIVER.
AN ENGLISH GENTLEMAN OF THE OLD SCHOOL.
THE COMPANION OF THE GREAT.

Liverpool, N. S.

18th June, 1819.

Ogle Riggs, Esq., of Hollist House, near Midhurst in the county of
Sussex, in his youth took possession of a handsome patronage which enabled
him with his natural affability and genteel deportment to associate with the
nobility and gentry of the country in which he lived. In process of time he
was married to Elizabeth Musgrave, the only daughter of an opulent planter
of Jamestown, Virginia, from whom he received a fortune of ten thousand

pounds sterling.

This influx of wealth added to his own property instead of being advan-
tageous ultimately proved baneful. It raised him to such a pitch of greatness
as to attract the visits of the first class of men in the English nation for whom
he made brilliant entertainments, added to which the expenditure of his family
establishment far exceeded his income. He was however appointed one of
His Majesty's Justices of the Peace for the County, which in England is an
office only held by men of large independent fortune.

This office he faithfully filled for a number of years when at last death
bereaved him (by a fit of the gout) of this and all he held dear on this side of

the grave.
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By his wife he had seventeen children ; his eldest son Ogle succeeded to
the remnant of his property, who in a few years died of the same complaint,
without marriage or issue.

HENRY BECOMES A FOLLOWER OF WESLEY, MARRIES A
DISSENTER, DISINHERITED BY HIS FATHER IN A FIT OF
RAGE, HE BOLDLY BOASTS OF HIS CONVERSION AND
LOSES A FORTUNE, AUNT ANN'S ANGER.

Henry, the oldest son living, was next in succession to the hereditary
property. It was his happy lot to marry a wise and discreet woman, by
whose counsels he was able to arrange his father’s and brother’s embarrass-
ments and bring them at last to such a train of settlement as to realize to him-
self a neat income of three hundred pounds sterling per annum.

Henry commenced an admirer of Messrs. Geo. Whitfield and John Wes-
ley and had married a poor but virtuous young woman during his life time, for
which *‘crimes” his father in a fit of persecution and rage expelled him from
the family, although when his father and brother were dead he was left in
peaceable possession of the remnant of family property, the great enemy and
destroyer of the human race was not in want of engines of persecution, because
he loved virtue and pure religion.

Ann Riggs, his Aunt, possessed about seven thousand pounds sterling in
landed property, houses and cash.

Henry was her nearest relation but as she was a rigid churchwoman and
as Henry had joined and promoted the interests of the dissenters, there was
not wanting instruments of intrigue to fan the spark of party prejudice into a
violent flame insinuating that he would spend his all among the methodists,
etc. Thus poor Henry suffered a second expulsion from the only surviving
branch of the family of whom he could justly expect an addition to his worldly
store.

On the death of this Aunt he was called on to hear her will and it turned
out that she had left him three hundred pounds, and twenty pounds each to
his four children (being the number at that time) with this clause :—* If the
said Henry Riggs shall make any dispute, or cause any dispute to be made,
the said sum of three hundred pounds shall be forfeited, also the said legacies
of twenty pounds each to his four children.”

Though Henry was nearest of kin he deemed it fruitless to attempt to
gain the property by a course of law, therefore tried to content himself with
legacies received. Mark the result. The all-seeing eye is on the evil and
good—ever witnessing the actions of men—the small portion Henry and his
children received did him more good than all the larger part received by
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the receivers of the larger part so unjustly bequeathed.

distant relatives, being attended with a blessing ; but a curse indeed followed

One person in particular, a flaming persecutor of the poor dissenter, hav-
ing received the largest estate, by intemperance and revelling in a few years it
was dissipated, as a morning mist before a scorching sun. '

This man had a daughter eminent for piety and virtue who was awakened
to a sense of the value of her immortal soul, whilst like Dives, he was wallow-
ing in sensual delights—and whonr he bitterly persecuted, until death stopped
his career. Dreadful indeed was this messenger to him. Instead of banishing
this danghter from him asanobject of hatred, as heretofore, he sent forther in
his dying moments, urging all possible haste. - As she approached his bedside
he vehemently exclaimed **Oh where am I going? - T am going to hell.”

THE MIDHURST MINISTER ROTTEN EGGED HENRY
THE METHODIST:

“ Where am I going ? Oh My Dear Betsy do pray for me!”  The feelings
of a pious danghter witnessing a parent departing thus into a world of spirits

can be better conceived than described. Betsy attempted to pray, she uttered

words, but to her, alas, it was a dark and painful hour, soon after which her
unhappy father breathed his last without the appearance of one glimmering

hope.

It is to be feared that he is numbered with those of whom it will be said
in the grand day of final retribution “These mine enemies who would not that
I should reign over them bring them hither and slay them before me.”

The minister of the Church of England at Midhurst was unwearied in_his
visits to Henry’s Aunt for several years in order to keep alive and inflame her
prejudice. He was naturally a churl of a cruel and relentless disposition, a_ -
confirmed bigot and always foremost in persecuting his unoffending and harm-
less neighbors who dared to worship God according to the dictates of their
own conseiences. HE WOULD GIVE HALE A CROWN A DOZEN
FOR, ROTTEN EGGS AND HIRE A RABBLE TO PELT THE DIS-
SENTING MINISTERS AND PEOPLE WITH THEM. :

When these were expended recourse was had to every other kind ot filth
and even to bricks and stones, thus minister and people often went to their.
places of worship at the hazard of their lives. However it proved at last that
the. vengeance of the Almighty * slumbereth.not "—in the process of time .an
unseen hand stripped him of his idols and illgotten wealth. Sbulnl- i

This voluptuous persecutor, *whose. eyes stood out with fatness™ was
reduced by chagrin and disappointment to a covered skeleton ;and at last died -
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miserably at a place in London, distant from any family connections and where
there was no comforter.

Henry was endowed with patience among all these bitter persecutions
and was enabled to commit his cause to God who Jjudgeth righteously.

Were the author to enumerate the conduct and character ot other scoffers
and persecutors and their miserable end this intended sketch would swell into
a volume. One more, however, he cannot refrain from mentioning.

This was a person of considerable property in the town, who plumed him-
self on his dexterity in telling (what is vulgarly called) a white lie. He was
a slave to his appetite—a cordial friend to the church parson, full of levity and
fond of exercising his wit and raillery on the dissenters, then scoffingly called
“ methodists”, whatever denomination of dissenters they may have been.
During his whole life he huried himself in sensuality and was never a whit
behind any of his companions in fomenting persecutions against the lovers of
piety. It is supposed that this man was the author of several anonymous
letters written to Henry, tull of ribaldry and base misrepresentation of the
Dissenters—urging him in the most ludicrous language to abandon their cause.
He was cut off in the prime of his life and the scripture was then made mani-
fest ““The wicked shall not live out half their days.”

On his death bed he trembled at the thought of dying. He was sensible
that his spirit was departing into the presence of an angry God and in the
hitterness of soul would often cry out “1 am going to hell—devils are in wait-
ing around my bed to carry me away.” He was allowed to linger out a few
more days in the most indescribable anguish and despair, and finally departed
this life without the least shadow of hope. These awful instances of retribu-
tion on this side of eternity altered not the conduct of minor persecutors, they
remained with their hearts still hardened although their cause was greatly
weakened in thus loosing their champions of persecution.

Henry with his pious companion, and the litt]e congregation of Dissenters
were lost in wonder, adoration and praise in seeing that he who “holds the
winds in His fist, and the waters in the hollow of His hand,” to scatter their
enemies as dust before the wind.

It is aserted by many that men who become intemperate and unchaste
become their own executors. This cannot he charged upon Henry-—he living
in the fear of God adopted a contrary line of conduct. He was alive and well
in the fall of 1818 (year before this was written, author) ; advanced to the age
of 81, “blessed both in basket and in store.” :

His excellent wife, then also alive, bore him 16 children—she was always
an excellent economist, brought up his little ones in the fear of God and
taught them constantly to sing His praises ; restrained them from the society
of wicked children in the neighborhood : drawing them by the most tender
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persuasions to follow the example of the Holy Child Jesus” to abhor profane
swearing, cursing, lying and all other immoralties—showing them the direful
consequences attendant upon such practices—at the same time pointing them
to the glorious reward awaiting such children as shunned the paths of sin and
followed those of true wisdom. Such instruction and admonition did not fail
in its effect. Her daughters were nearly all married to sentimental and tender
husbands.

HENRY’'S PIOUS SPOUSE.

William, the only son alive, was born the 16th of April 1773 ; received a
good day school education, without any intermission, until past the age of
fourteen. he was then sent to London where he had the happiness to dwell
with well regulated families for the space of sixteen years. He was often
urged to commence business on his own account, but he did not deem it
prudent until **a general peace.”

HENRY WAITS FOR WAR TO CEASE BEFORE BECOMING A
MERCHANT. WHEN NAPOLEAN DECLARES FOR PEACE HE
MAKES A FORTUNE, ONLY TO LOSE IT WHEN THE TYRANT
SAYS “WAR.” HE GETS SOME REVENGE BY JOINING THE
FRIGATE AMELIA AND FIGHTING THE ENEMY; ESCAPES
AT THE END OF FOUR YEARS SOUND IN MIND AND BODY.

At length peace was concluded with the great disturber of Europe (and
under promising appearances William commenced business in the city of
Bristol. which he conducted with such exactness as to draw unto himself a
desirable and extensive patronage which cansed his returns to amount to
hetween five and six thousand pounds sterling per annum ; added to which
his economy as a bachelor ought not to be passed by without comment.

However, as the capital advanced by his father was too small to meet the
reverses which unexpectedly befell him he was thrown into embarrassments
and in spite of the most rigid frugality, sobriety and industry after a struggle
of four years he was most reluctantly obliged to abandon a business so
auspiciously begun.

War broke out again which spread universal gloom over the entire
country ; commerce languished, many died and failed in his debt to a heavy
amount : which circamstances, so unexpected, hurried him and a multitude of
other honest and industrious men into the vortex of financial ruin.

William then, in 1807, entered as clerk on board a frigate fitting for sea
in the river Thames. In this ship he performed his duties to the satisfaction
of his Captain—adhering to a consistency of manners and conduct which
gained him the esteem and friendship of the Captain and other superior
officers, and consequently was often received into their society as an equal and
never kept at a distance as a petty officer—as he really was—to the no small
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mortification and envy of many others on a level with him in rank on board
the ship. He was also held in high estimation by the seamen before the mast,
having in many cases without fee acted as their attorney and counsellor and
caused many sums of money to be recovered for them which they were about

. giving up as lost. No petty officer could be in a fairer way of promotion than
g 8 ) S

he was in, to the grade of purser. He formed a correspondence with the
Board of Admiralty in London, and as his applications were seconded by dis-
tinguished members of Parliament, his name was inserted in the admiralty
list, yet on cooly reflecting that although a purser’s situation would be of great
pecuniary advantage it was at best a life of dissipation, and might tend to
debase his moral character, he solicited his discharge from the service, which
the Captain reluctantly granted ; at the same time making a handsome pecun-
iary present accompanied with a certificate of high approbation and recom-
mendation.

During the four years he served in the ship, notwithstanding the danger-
ous nature of the employ ; through a kind Providence his life was preserved,
his health was good and not a bone of him was broken, or the slightest
contusion received in combatting the agents of the common enemy to the
repose of afflicted Europe. 4
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WILLIAM CONDUCTS MARTHA GOODMAN AND HER 'TWO
CHILDREN TO QUEBEC (CHILDREN * AUTHOR'S GRAND-
FATHER HY. RIGGS GOODMAN AND GREAT AUNT MRS
JAS. McCALLUM.)

MARTHA’S ACCOMPLISHMENTS—SHE STARTS A LADIES
SCHOOL, EDUCATES THE GREAT GRANDMOTHERS OF
QUEBEC AND PROSPERS.

1811 William then with what he had saved in the service of his country
took up his winter quarters among his friends in London and in the spring
conducted a widowed sister and her two children (Martha, Aunt McCallum
and Grandfather—author) to Quebec, where with a little pecuniary aid
from her father she was established in a seminary for young ladies.

From a child she always outstripped her sisters in acuteness and aptitude
to learn, and as she grew in vears was indefatigable in her exertions to im-
prove her understanding and her knowledge of the fine arts by incessant lahor
she became a proficient in the French language which she could speak and
write grammatically—acquired a thorough knowledge of geography, drawing
and the pianoforte, and possessed a most exquisite taste in ornamental and
fancy needle work—in short it would be but rendering her common justice to
assert that such a combination of talents are rarely concentrated in one person.
Her original destination was Montreal, but in consequence of meeting so cor-
dial a reception at Quebec and many pledges of support from the first people
of lower Canada, she consented to their wishes and proceeded no further.

She opened her school at Quebec upon a liberal scale without ostentation
and profusion ; she successfully trained young ladies, beginning with the first
rudiments and ending in the brightest accomplishments.

It had been the practice of female teachers to employ music, dancing,
drawing and writing masters, but by the help of her daughter, who was an
accomplished girl, she needed not such expensive aid; consequently by this
saving added to good economy in her estal lishment she realized in a very few
years a genteel competency.

She also had the satisfaction of giving her son—Henry Riggs Goodman—
a good education, with the degree of M.D., and of seeing her daughter mar-
ried to a good young man, the son of an opulent merchant in the city.

William, after seeing his sister settled with advantageous prospects, then
looked out for himself. He again proceeded to England and after transacting
his business in London took passage in a sloop of war for Halifax by way of
St. John's. He found that the little merchandise he had shipped from Lon-
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don had arrived but three days before him all in excellent order: and after
disposing of it, engaged as teacher of the Lancastrian Academy commonly
called the “Royal Acadian school” set on foot by Walter Bromley. This was
an establishment on an extensive scale, a vast number of children whose
parents were poor received through the wisdom of its committee a liberal edu-
cation, who otherwise must have remained in gross ignorance. Very grateful
was it to William’s feeling on discovering that his conduct gave general satis-
faction to the parents of thesc poor children, but more especially so at the
close of the year 1813, on being complimented with the unanimous approba-
tion of the general committee, and voted teacher for the ensuing year with an
increase of his salary.

Three of its members were deputed to act as a sub-committee whose
business it was to visit the school and regulate matters pertaining thereto of
minor importance.

One of those visitors whose manners were more of a coxcombe the
man of good breeding was most officious in his interference re
discipline of the school, and instead of prudently requesting a private inter-
view of the teacher in order to advise, rudely reprimanded him before the
faces of his pupils, which could not but destroy the authority he had with
much pains and u‘rl.)a..mty set up. Such an impudent manner of interference
roused William’s indignation and he as quickly resented it, for which the
pompous upstart 1r}ﬂtxellce(l the other two and caused him to be superceded in
six weeks after being elected for the year.

A a
specting the

WILLIAM BECOMES A TEACHER IN ACADIA AND GETS MAR-
RIED; STARTS A SCHOOL OF HIS OWN AT LIVERPOOL,
N.S.; JOINS THE MASONS; BURIES HIS WIFE.

It was allowed that the committee vested too much power in the sub-
committee. However William was dismissed with a present of six months
pay in advance. March 1814 he moved to Liverpool with a Mr. Gould, who
united with him in establishing a school on the same plan in that town. It
began with promising appearances, having numbered one hundred and sixty of
both sexes on the opening day. Unfortunately the school was ruined in three
months afterwards from Mr. Gould’s inability to conduct his part of it, and
besides his dogmatic and eccentric behavior gave umbrage to the inhabitants
universally. In this speculation Mr. Gould had not a shilling of his own to
adventure. The whole burden fell on William, who lost thereby from first to
last upwards of one hundred pounds, besides enduring from his partner much

oppressive behavior, and above all a serious breach of trust in pecuniary
matters.

This continuation of unfortunate circumstances did not deter William
from recommencing a school alone ; and in November following he married a
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woman of excellent endowments, with whom he lived so happily that wedlock
bonds appeared like true freedom, but this earthly bliss was of short duration
and she died in childbed being buried on her wedding day a year afterwards.

Of all losses this to William was the heaviest and most afflicting he ever
suffered, being thus unexpectedly and suddenly deprived of a companion who
on all occasions coincided with him in sentiment, and whose disposition of
mind was so truly congenial. At all times reason was her guide in the path
of duty ; this, added to a calm and pacific disposition, could not fail to rivet
more firmly the bonds of natural affection. To be severed from such a com-
panion was too much for the stoutest heart to endure unaided by Divine
strength. It served to teach William that nothing short of “inheritance that
is undefiled, uncorruptable and that fadeth not away can satisfy the soul of
man:’ her memory richly deserved the small sum of £30 for her burial and
neat monument over her grave bearing the following inscription :

Elizabeth

Wife of William Riggs and Rev. J. Payrant’s only daughter,
Died in childbed with her infant son
11th November, 1815, aged X 15

Ye sons of earth example here is given

That in good health you seek the way to Heaven
The thought of dying was her heart’s delight ;

To have her faith transformed into sight

And dwell with Christ, whose character is this.

« Her better husband ” in the realm of bliss.

EXTRACT FROM LETTER FROM CHAS. WARMAN, LIVERPOOL,
N.S., MARCH 2l1st, 1905.

“ Respecting the Riggs you enquire about in Saturday’s Halifax Herald,
I can say that the tombstone to Elizabeth Riggs is yet standing and the in-
seription is fairly legible. At the top of the inscription quoted by youis the
figure of a woman partly clothed standing amid clouds and gazing at the sun’s
rays.

No one now living has ever heard of Wm. Riggs who taught school here
a hundred years ago’.

WILLIAM'S WONDERFUL ARITHMETIC

William was an unusually brilliant student and in an age when learning
was not esteemed as it is now. A valued gift of the late Mrs; Harriett Riggs
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A page from William’s Arithmetic

is an arithmetic covered with heavy sheep’s hide, containing 250 pages and
written entirely by hand with a quill pen by William in 1785, (when he was
a child of thirteen).

The writing is exquisitly done and the free hand ornamentation is the
work of an artist.  This fact taken in conjunction with the presumption that
the difficult mathematical questions there set down and worked out in detail
was the labor of this child. We can but marvel at his precocious talents.
This book was used by William when a student in London (when he also un-
doubtedly used a child’s history of England compiled by his talented mother
Sindenia (Budden) Riggs). The subjects in the arithmetic range from num-
erals to Exchange.

STRANGE NAMES FOR MATHEMATICAL DIVISIONS.

Some of the subjects were as follows:

“Inverse Rropurtion”—“Ascending and descending Reduction”—Position
of the RULE FALSE—By a false number taken at pleasure you discover the
true.

Example: A man drawing near a maid driving a flock of geese said to
her: “How do you do Sweetheart? Where are you going with those thirty
geese ! No Sir, said she, T have not 30 ; but if I had as many more as I have
and half as many more and five geese besides I should have 30. (Question,
how many had she? Answer—Ten geese.
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Page from William's Arithmetic

WILLIAM'S PRIVATE DIARY.
1796 to 1825.
In 1796, eleven years after this remarkable arithmetic was written, and
when William was 24, we find by referring to his private diary (another

valued gift from the late Mrs. Harriet Riggs) that he was in the London
Civil Service, substituting Mr. Jno. Marshall as * INQUESTMAN 7 (coroner).

(See Mercy Cobbald’s letter.)

EVIDENTLY INQUESTMEN HAD TO TREAT THE JURY PRETTY
OFTEN.

Under this heading the following items appear:
«Paid for the use of a gown three times six shillings, and for a staft one
and six pence.

«For beer at the Watch House one and two pence.

« For a tankard while attending at Guildhall, 2 shillings and 8 pence.
«For a tankard while attending at Old Bailey, 2 shillings and 8 pence.
«For a tankard while attending at Newgate, 2 shillings and 8 pence.
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WILLIAM FALLS IN LOVE.
As a result he writes capital poetry.

HE HAS A VERY PROPER SENTIMENT OF THE TENDER ‘PA‘S-
SION. HE FIRST QUOTES ONE NAMED “COPE” AND THEN
REPLIES TO HIM.

COPE ON PASSION.

“Love free as air at sight of human ties
“Spreads it's light wings and in a moment flies.
“Let wealth, let honor wait the wedded Dame,
“ August the deed, or sacred be the name -

** Before true passion all these Joys remove.

** Fame, wealth or honor what are you to LOVE,
“ Not Cewesar’'s Empress would 1 deign to prove,
“No—make me Mistress to the man I love.”

WILLIAM REPLIES.

“Tho’ to the truest PASSION I'm a slave,

“ Yet not a MISTRESS but a WIFE I'd have.
“Oh, hyman give me SOPHY to my arms,

*“ Let me by sacred right possess her charms,
“Let her to me be sister, friend and wife,
“The joy and comfort of my future life ;

“And then let Libertines do as they may

“I'll never from the paths of VIRTUE stray.”

Written at Whitechurch 16th June 1798.

WHEN YOU USED TO WORK FOR MR. MARSHALL.
(SEE MERCY'’S LETTER.)

William had become a traveller for John Marshall. He says: “I find
Mr. Marshall’s stock of gloves is 20,073 pairs. Subsequently he embarked in
business for himselt in what to-day would be called the wholesale dry goods
trade. He seemed to have done an enormous business. Reverses followed as
before mentioned as the result of war with Napolean and he subsequently
sought his fortune in a new land.

HIS FIRST CHILD.
Another entry :

“Henry Riggs, son of William, born Monday evening, half past eleven
o'clock, 11th day »f January, 1819.”

The mother died and the caild lived only long enough to be named
Henry, after William s father.
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The Mary Riggs book handed down from generation to generation.

In 1817 or 5817 according to Mason's computation of time, William Riggs
became a Freemason and the author is fortunately able to produce what
appears to be his travelling certificate or demit.

LETTER WRITTEN BY WILLIAM AT THE TIME OF HIS

TROUBLE WITH THE SCHOOL TRUSTEES.
School Room,
Isle-aux-Noix, April 1822.
Ho~. Sir:—

The gratitude I feel for the favour you conferred on me, as a stranger at
the time of my first arrival on the Island, stimulates me to pen a few lines in
my own behalf, at this moment. IFrom the time of commencing a School here
it was my fixed resolution to be very reserved and secluded, in order to keep
clear of party disputations (having previously received a gentle hint from your-
self that parties existed here) but in spite of my caution, I was (shortly after
your departure) unwarily drawn into controversy with a female on points of
doctrine, ——.  Without any regard for my years and experience she com-
menced an acute and abrupt attack, as if dealing with an incorrigible and
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wicked School-boy. Am persuaded that Mr. Kent and the other officers fully
assure themselves of my pacific disposition, and are convinced that I would
have gladly made any sacrifices had it been possible by any means, to elude it;
but finding myself hemmed in. and no possibility of escape, was constrained to
defend the doctrines contained in the Thirty-nine articles, which was done
with as much coolness and good humour on my part as ability was at the
moment given. It was afterwards hoped that this little piece of private con-
troversy would have died, but no; I was not to be so fortunate, for daring to
defend myself against a violation of common good manners, revenge was ber
determination. She stirred up her husband to raise a bitter persecution,
under which T must have fallen a sacrifice, had not an appeal to Mr. Kent
induced him to exact his authority, and to confer on me the favour of
summonsing a board of officers on the occasion. Respecting my general de-
portment since residing on the Island, I leave to the report of Mr, Kent, and
other Gentlemen of the Garrison, who have individually and unitedly done me
ample justice, besides showing many acts of kindness for which T am thankful,
and remain Hon. Sir, Your obliged humble servant.

Hox. Carraiy Byxa.

BESET BY A BATCH OF BIGOTS IN A GARRISON TOWN WIL-
LIAM REFUSES TO BE STARVED OUT AND SEEKS FOR
SYMPATHY WHERE HE CAN FIND FOOD.

1852.

“The women have spurred on their hushands to these illegal and unpro-
voked attacks, born of narrow prejudices against the teacher. The children
fond of novelty and uncontrollable, were in turn influenced by their mothers
and whatever there is done now, there never can be any comfort for the
master, unblemished though his character or abilities may be.”’

Be it remarked here that the opposing party finding it impossible to drive
their teacher off the ground (before his term had expired) by persecuting him
in one direction started to attack him in another and have heen guilty of in-
venting calumny and misrepresentation respecting his school discipline, prat-
ing, backbiting, and Wll.l.\‘pCI‘il]g instead of acting the manly part by calling a
school meeting to receive a satisfactory explanation on the cause of the sup-
posed discontent.

On Friday the 20th July, in the evening, the deponent met Wills at his
house by the committee’s appointment to consult him as to the teacher’s
accommodation. After much discussion he said that the trustees would agree
to consult the people, confer among themselves, and communicate the result.

No satisfactory communication being had up to Sept. 14 but e |uivocation
and coolness told Mr. Wills in presence of H. Hogle, Jno. Hogle and Wm.
Haggerty that I was about abandoning my school for want of support and
must seek sympathy where I could get food to eat.
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WILLIAM RIGG’S SIGNATURE

MALE LINE.
NINTH GENERATION.
WILLIAM PERPETUATES THE NAME.

William Riggs (Henry Ogle, Jr.—Ogle, Sr., Rafe—Ralph—Thomas, Jr.,
Thomas, Sr., Edward) married secondly Eleanor, widow of a marine captain
who was murdered at sea. Her maiden name was Typhenia Nickerson. She
had two sons and a daughter by her first husband.

A wedding gift of William Riggs to his wife Typhenia was a pretty gilt
mirror (which Mrs. Harret Riggs very kindly presented to the author.)

By his second wife William had (1) Henry Riggs, b. Jan. 11 1819, d.
young ; (2) Michael, b. 13th Sept. 1823, born 1n (anada, and Alfred, b. April
16, 1828. Their mother died October 1880.

William for his third wife married Mrs. Ballard, a widow with one son.
They had no issue.

Michael, not caring to live with his stepmother, left home and remained
away for years.

Alfred married Harriet Jane Rood, absent and much lamented on account
of her excellent qualities of head and heart. She was an esteemed corres-
pondent and a sympathetic friend. Besides enabling the author to reproduce
many old Riggs photographs made it possible for us to follow the fortunes of
many members of our family for generations through the bright gossipy letters
of Mercy (Riggs) Cobbald and the autobiography of her brother William.

Harriet Rood Riggs was descended on her father’s side from Briggs Rood
a Reverend Soldier, born 1697, who married Elizabeth Belcher, granddaughter
of Governor Belcher of Massachusetts and in whose honor Belcherton, Mass.,

was named.
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MALE LINE
TENTH GENERATION
(Alfred, William, Henry, Ogle, Ogle, Ralph, Rafe, Thomas, Thomas, Edward.)

FIRST LETTER FROM HARRIETT RIGGS, THE WIDOW OF
ALFRED RIGGS, SON OF WILLIAM

Hovryoxke, Mass., Feb. 28th, 1905
My Dear Sir :—

Your letter gave me a surprise.  Only a short time ago 1 was thinking of
Dr. Hy. Goodman and wished I could know what became of him, and if liv-
ing, where?

My husband Alfred Riggs, was the youngest son of Wm. Rigy us, who was
born \pnl 16th 1773, Alfred April 16th IH"S.

So you will see that our children are Wm. Riggs Grandchildren. Our
- boys are both in heaven, and our only daughter has never married. She is a
successful business woman. So'the line is l)l()l\(‘ll oft in this family.

Alfred had a brother Michael born Sep. 13th 1823, he left a son George
- Riggs who is living or rather was in Feb. 1903 in Port Richmond, ( aht(nnm
Michael died Feb. 20th 1903. There was also a Henry born Jan. 11th 1819.

He died in Canada when five years old. I should be glad to aid you in your
labor of love any way I can. ’ §

WILLIAM RIGG'S RECOMMENDATION.
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JAMES McCALLUM, HUSBAND OF ARABELLA GOODMAN.

My daughter’s name is Elizabeth Augusta. I have a copy of the obituary
printed at the time of my husband’s death which I enclose. = Alfred’s father
left a sketch of family history from Ogle Riggs and Elizabeth Musgrave to the
death of his William’s first wife, she with her first born and son died on the
first anniversary of her marriage. He had two wives after that. Alfred’s
Mother dying in 1830, my daughter does not know a living relative of her
father’s. I once knew Charles and Augusta Baldwin and their mother Aunt
Abigail and cousin Maria Abhott. G

~ There was an oil painting of Henry and Sindinia Riggs but I have no
idea where it is. We have an oil portrait of Wm. Riggs at the age of 33. H.
fought in the Civil war,
OBITUARY
Alfred Riggs died at his late home, 337 Locust Street, Holyoke, Mass,
July 5th 1903.  He was born in Fairfield, Vt., April 16th 1828

On the paternal side there has been great longevity, several of his near
ancestors living to be over four score and ten; and his physicians said his great
vitality would have carried him to a hundred years had he not been deceased,

Mr. Riggs was a veteran of the Civil War, having enlisted as a recruit in
Co. H.B. Regt. Vt. Vol. Inf. Dec. 26. /63. He was sent to the hospital in
Oct. 1864 and was discharged therefrom at close of war, bringing home a mere
shadow of his former self and a complication of diseases with which he has
suffered much, but battled bravely, until death closed the struggle.

In April 1891 he was utterly prostrated, being perfectly helpless and
seemingly at death’s door for many days. But the professional care of Dr. E.
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R. Brush of Cambridge, Vt. a good constitution and skillful nursing prevailed
and after many weeks he rallied. All through his illness he was greatly
troubled for breath and could only sleep upon his right side bolstered high
with pillows for over a year after.

Funeral services were held at his late home in Holyoke on the evening of
July 7th. His remains were sent to his old home in Vermont, Hem. on Sept.
16th 1853.  His funeral in Vermont was largely attended. Delegates from J.
B. Richardson Post Fairfax beng present. Comrades from Post Ten served
as bearers and he was laid to rest in the Cemetery, a beautiful flag being plac-
ed on his grave, which was presented by Kilpatrick Post, and was wound a-
round his casket and buried with him. A wife and daughter and one brother
living in Oregon survive him. Two sons sleep beside him.

He was & man of tender heart and conscience, modest and unassuming,
Ullel. fwl:om children instinctly loved and trusted, and a most devoted husband
and father,

MALE LINE
ELEVENTH GENERATION

Michael Musgrave Riggs, (William, Henry, Ogle, Ogle, Ralph, Rafe,
Thomas, Thomas, Edward) married first a widow with two children, her maid-
en name was Elizabeth Ball (Author—A remarkable coincidence, for in 1680
Michael Musgrave married Elizabeth Ball and 200 years afterwards his name-
sake and descent Michael Musgrave (Riggs) married also Elizabeth Ball).
She was born in New York 1833 and died in Telimanca, California, at that
time being divorced from Michael, on the grounds that he was constantly a-
way from home to her very serious disadvantage. Michael married secondly
the widow of a neighbor who died of consumption in less than a year He
married thirdly Mary, daughter of Dr. E. S. Austin, who was living in 1907
when the author last heard from her. They had one daughter Nancy who
married a man de Witt and had several children.

MALE LINE
THE TWELFTH GENERATION AND THE LAST
George Riggs (Michael, William, Henry, Ogle, Ogle, Ralph, Rafe, Thomas,
Thomas, Edward.)

LETTER FROM GEORGE RIGGS, the sole surviving male of the line at
whose death the Sussex family ceases in the name of Riggs.

Mrs. Harriet Riggs of Holyoke, Mass, is my Aunt Alfred Riggs her hus-
band being my Father’s brother. They used to live in Vermont State. I en-
close my Father’s obituary notice:
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Michael Musgrave who died in Medford Oregon on Saturday Feb. 20th
1903, was born in Milton, Vermont, 1827, making his age at death a few
months over 76. He came to Oregon in 1853 having crossed the plains with
an ox team. Soon after reaching the Rogue Valley he located a (Government
donation land claim near Phoenix, Jackson County, and upon this he resided
until 1894, when with his family he moved to Medora. Mr. Riggs was a
member of and class leader in the M.E. Church for many years. He was mar-
ried three times, his last wife Mary (Austin) Riggs surviving him. Two child-
ren are living GGeorge of Point Richmond, California, and Mrs. Nancy De Witt
of Little Shasta, Calif. There are several grandchildren and one great grand-
child.  The funeral was conducted Feb. 21st to Phoenix Cemetery.

GrorGE Ricas CONTINUES

[ cannot recollect much my Father told me, and I have not known much
about my family beyond my Father's name and the name of his brother Alfred.
I remember as a boy receiving a letter from Alfred’s boy asking me to come
and visit him, as they had a large sugar orchard and I would have a nice
time. I never heard again.

[ married Annie Laura Griswell. We had two children, Henry Lee born
March 29th 1883 died 1834, and Grace May born Sep. 2nd 1886.  As my son
is dead it is as you say I am the last of the male line to bear the name which
tact when I thought about it gave me a lonesone feeling and made me very
sad. : It all seems like a dream until you sent me the Riggs pedigree dating
back to the sixteenth century (with its great array of Riggs kinsmen, and a
drawing of the Riggs arms rightfully my own) I was only sure of the name of
my Grandfather William of Vermont. I will soon go back to my old Oregon
home and place'a monument over my Father's grave.

FEMALE LINE—NINTH GENERATION
BALDWIN—RIGGS.
Children of William D. Baldwin and Abigail Riggs
(Henry, Ogle, Ogle, Ralph, Rafe, Thomas, Thomas, Edward)

Maria born 1809, married 1st J. R. Spooner, ond Francis Abbott, widow-
er: William born 1810; Jane born 1812: Louisa born 1814; Emma born 1816
Harriet born 1819, married Robt. Scott; Augusta born 1822; Edward and
Emily born 1825; Charles born 1827: Edgar born 1830.
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